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पृष्ठ संख्या 

शोक प्रस्ताि 

चन्दरयान 3 की चन्दरमा पि सफल लैवडंग के वलए बधाई देना 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति 

हरियाणा विधान सभा के भूतपूिय सदस्य का अवभनंदन 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति (पुनिािम्भ) 

हरियाणा पत्रकाि संघ, किनाल के सदस्यो ंका अवभनंदन 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति (पुनिािम्भ) 

स्िास्् य मंत्री श्री अवनल विज को हाउस में बुलाने बािे सूचना देना 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति (पुनिािम्भ) 

वनयम 45 (1) के अधीन सदन की मेज पि िखे गऐ तािांवकत प्रश्नो ंके वलखखत उत्ति 

अतािांवकत प्रश्न एिं उत्ति  

वनयम 84 के तहत प्रस्ताि पि चचाय किने का मामला उठाना 

कैग की रिपोर्य से संबंवधत फाईनैंवशयल वमसमैनजमेंर् का मामला उठाना 

अध्यक्ष महोदय द्वािा घोषणाएं – 

(i) चेयिपसंज के नामो ंकी सूची के संबंध में । 

(ii) सदस्य की अनुपखस्िवत के संबंध में । 
 

नेिा परियोजना कायायन्दियन की प्रगवत की समीक्षा किने के वलए दो वदिसीय िाष्र्र ीय काययशाला 

के आयोजन बािे सूचना देना  
 

सवचि द्वािा घोषणा 

कायय सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोर्य  पेश किना 

शून्दयकाल में भाग लेने के वलए सदस्यो ंके नामो ंके संबंध में सूचना 
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बैठक का स्िगन 

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना 

हरियाणा पत्रकाि संघ, किनाल के सदस्यो ंका अवभनंदन 
  

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना(पुनिािम्भ) 

गुरू गोवबन्दद वसंह पखिक स्कूल, पानीपत के अध्यापको ंतिा विद्याविययो ंका अवभनंदन 

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना (पुनिािम्भ) 

स्िगन प्रस्ताि के बािे में सूचना 

अल्पािवध सूचना संख्या 1 को ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 में कन्दिर्य किने के संबंध में मामला 

उठाना   
 

स्िगन प्रस्ताि/ ध्यानाकषयण प्रस्तािो ंके बािे में सूचना 

अल्पािवध सूचना संख्या 1 को ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 में कन्दिर्य किने के संबंध में मामला 

उठाना  (पुनिािम्भ) 
 

स्िगन प्रस्ताि/ ध्यानाकषयण प्रस्तािो ंके बािे में सूचना 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि- 

हाल ही में भािी बारिश के कािण वजला अम्बाला, पंचकूला, यमुनानगि, कुरूके्षत्र, 

किनाल, कैिल, फतेहाबाद, पानीपत, सोनीपत, वसिसा, फिीदाबाद, पलिल इत्यावद में 

एकवत्रत हुए पानी के कािण जान-माल के भािी नुकसान से संबंवधत  

िक्तव्य- 

 उप मुख्यमंत्री द्वािा उपिोक्त ध्यानाकषयण प्रस्ताि संबंधी 
 

जन विकास वशक्षा सवमवत र्र स्र्, चण्डीगढ़ के विद्यािीगण एिं अध्यापकगण का अवभनंदन 
 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि (पुनिािम्भ) 

िाक-आउर् 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि (पुनिािम्भ) 

विशेषावधकाि मामले के संबंध में विशेषावधकाि सवमवत का प्रिम प्रािंवभक प्रवतिेदन प्रस्तुत 

किना तिा अंवतम प्रवतिेदन प्रस्तुत किने के वलए समय बढ़ाना 
 

नेिा पोर्यल के माध्यम से सदन की मेज पि िखे गए कागज पत्र 
 

विधायी कायय – 

 पुि:स्िावपत वकए जाने िाले विधेयक 

1. हरियाणा नगिपावलका (संशोधन) विधेयक, 2023 

2. हरियाणा नगि वनगम (संशोधन) विधेयक, 2023 

3. हरियाणा नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 
2023 
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हरियाणा विधान सभा 

शुक्रिाि, 25 अगस्त, 2023 

 

विधान सभा की बैठक, हरियाणा विधान सभा हाल, विधान मंडल, सैक्र्ि-1, चण्डीगढ़ में  

प्रात: 11:00 बजे हुई । अध्यक्ष (श्री ज्ञान चन्दद गुप्ता) ने अध्यक्षता की ।  

शोक प्रस्ताि 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब माननीय मुख्यमंत्री जी शोक - प्रस्ताि िखेंगे। 

मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): माननीय अध्यक्ष महोदय, वपछले सत्र के बाद औि इस सत्र के 

प्रािम्भ होने से पहले जो महान विभूवतयां इस संसाि को छोड़कि चली गई हैं, उन महान विभूवतयो ं

को श्रद्ांजवल देते हुए मैं शोक प्रस्ताि सदन के सामने प्रस्तुत कि िहा हं:- 

चौधिी िणधीि वसंह, वसक्किम के भूतपूिव िाज्यपाल 

यह सदन वसखिम के भूतपूिय िाज्यपाल चौधिी िणधीि वसंह के 15 अपै्रल, 2023 को हुए 

दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। उनका जन्म पहली जुलाई, 1924 को हुआ। िे िषय 

1967 में लोक सभा के सदस्य चुने गये। उन्ोनें 10 माचय, 1996 से 17 मई, 2001 तक वसखिम 

के िाज्यपाल पद को सुशोवभत वकया। उन्ोनें स्वतंत्रता आंदोलन में सवक्रय भाग वलया। िे एक 

उच्चकोवर् के लेखक भी िे। उन्ोनें कई पुस्तको ंकी िचना की, वजन्ें विश्व के कई पुस्तकालयो  ं

में प्रदवशयत वकया गया है। उनके वनधन से देश एक स्वतंत्रता सेनानी, वशक्षाविद्, िाजनीवतज्ञ एिं 

कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया है। यह सदन वदिंगत के शोक संतप्त परििाि के 

सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता है। 

सिदाि प्रकाश वसंह बादल, पंजाब के भूतपूिव मुख्यमंत्री 

यह सदन पंजाब के भूतपूिय मुख्यमंत्री सिदाि प्रकाश वसंह बादल के 25 अपै्रल, 2023 को 

हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। उनका जन्म 8 वदसम्बि, 1927 को हुआ। िे 

िषय 1957, 1969, 1972, 1977, 1980, 1985, 1997, 2002, 2007, 2012 तिा 2017 में ग्यािह 

बाि पंजाब विधानसभा के सदस्य चुने गये। िे िषय 1970-71, 1977-80, 1997-2002, 2007-12 

तिा 2012-17 के दौिान पांच बाि पंजाब के मुख्यमंत्री िहे। िे िषय 1977 में लोक सभा के सदस्य 

चुने गये तिा 28 माचय, 1977 से 19 जून, 1977 तक कें रीय कृवष एिं वसंचाई मंत्री भी िहे। िे िषय 

1972, 1980 तिा 2002 में तीन बाि पंजाब विधानसभा में नेता प्रवतपक्ष भी चुने गये। उनकी 

अतुल्य सेिाओ ंके वलए उन्ें िषय 2015 में भाित के दूसिे सिोच्च नागरिक पुिस्काि पद्म विभूषण 

से अलंकृत वकया गया। िे एक लोकवप्रय िाजनेता िे, उन्ोनें देश ि पंजाब के विकास में अहम 

योगदान वदया। िे आजीिन वकसानो ंके वहतो ंकी िक्षा के वलए प्रयत्नशील िहे। उनकी विवशष्ट 

सेिाओ ंके वलए िाष्टर  उन्ें  सदैि कृतज्ञता के भाि से याद िखेगा। उन्ोनें अपने लमे्ब तिा यशस्वी 

जीिन में िाजनवयक तिा िाजनेता के रूप में अवमर् छाप छोड़ी। उनके वनधन से देश एक प्रखि 
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िाजनेता एिं कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया है। यह सदन वदिंगत के शोक संतप्त 

परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता है । 

श्री ितन लाल कटारिया, संसद सदस्य 

  यह सदन संसद सदस्य श्री ितन लाल कर्ारिया के 18 मई, 2023 को हुए दुुःखद 

वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। उनका जन्म 19 वदसम्बि, 1951 को हुआ। िे िषय 1987 

में हरियाणा विधानसभा के सदस्य चुने गये। िे िषय 1999, 2014 तिा 2019 में तीन बाि लोकसभा 

के सदस्य चुने गये। िे 30 मई, 2019 से 07 जुलाई, 2021 तक कें रीय जल शखि तिा सामावजक 

न्याय एिं अवधकारिता मंत्रालय में िाज्य मंत्री िहे। िे एक वनष्ठािान सामावजक काययकताय िे। उनके 

जाने से मैं िास्ति में अपनी व्यखिगत क्षवत भी महसूस किता हं क्योवंक जब िे प्रदेश के अध्यक्ष 

िे तब मैंने उनके साि महामंत्री के रूप में भी िषों कायय वकया है। उनके वनधन से देश एक 

अनुभिी िाजनीवतज्ञ एिं कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया है। यह सदन वदिंगत के 

शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता है। 

श्री जय नािायण खंुविया, हरियाणा के भूतपूिव उप मंत्री 

  यह सदन हरियाणा के भूतपूिय उप मंत्री श्री जय नािायण खंुवडया के 20 अपै्रल, 

2023 को हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। उनका जन्म 04 अिूबि, 1942 को 

हुआ। िे िषय 1977 तिा 1987 में हरियाणा विधान सभा के सदस्य चुने गये। िे िषय 1979-1980 

के दौिान उप मंत्री िहे तिा मंवत्रमंडल में िहते हुए उन्ें नगि एिं ग्राम आयोजना, शहिी सम्पदा, 

मत्स्य, संसदीय मामले तिा िक्फ जैसे महत्वपूणय विभाग संभालने का गौिि हावसल हुआ। िे 

समाज के गिीब एिं कमजोि िगय के लोगो ंके कल्याण एिं उत्थान के वलए सदैि समवपयत िहे। 

उनके वनधन से िाज्य एक अनुभिी विधायक एिं कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया 

है। यह सदन वदिंगत के शोक- संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् 

किता है। 

महाशय पिमानंद, स्वतंत्रता सेनानी 

  यह सदन स्वतंत्रता सेनानी महाशय पिमानंद, गांि फावजलपुि बादली, वजला 

गुरुग्राम के 21 मई, 2023 को हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। यह सदन 

वदिंगत के शोक-संतम परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनो ंहावदयक संिेदना प्रकर् किता है। 
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हरियाणा के शहीद 

 यह सदन प्रदेश के उन िीि सैवनको ंको अपना अशु्रपूणय नमन किता है, वजन्ोनें मातृभूवम 

की एकता औि अखण्डता की िक्षा के वलए अदम्य साहस औि िीिता का परिचय देते हुए अपने 

प्राण न्योछािि कि वदए। इन िीि सैवनको ंके नाम इस प्रकाि है: 

1. सहायक कमांडैंर् कृष्ण कुमाि, गांि कोर्, वजला वभिानी। 

2. वनिीक्षक िाकेश िाठी, बहादुिगढ़, वजला झज्जि। 

3.उप-वनिीक्षक अवमत, गांि सागिपुि, वजला महेन्द्रगढ़। 

4. उप वनिीक्षक अत्ति वसंह गांि सुन्द्रह, वजला महेन्द्रगढ़। 

5. सहायक उप वनिीक्षक निेश कुमाि, गांि पबनेिा, वजला सोनीपत। 

6. सहायक उप वनिीक्षक दलीप वसंह गांि डोहि कलां वजला महेन्द्रगढ़।  

7. सूबेदाि जोिािि वसंह, गांि वहडोल, वजला चिखी दादिी। 

8. हिलदाि पिन कुमाि, गांि नागल पीपा, महेन्द्रगढ़। 

9. हिलदाि िोवहत चौधिी, गांि गोठडा र्प्पा डवहना, वजला िेिाड़ी। 

10. हबलदाि िॉवबन कुमाि, जुलाना, जीदं। 

11. हिलदाि मनोज कुमाि, गांि भागेश्विी, वजला चिखी दादिी। 

 12. हिलदाि सुशील कुमाि, गांि चांदपुि, वजला जीन्दद।  

 13. हिलदाि सतेन्द्र कुमाि, गांि सिोला, वजला झज्जि। 

14. हिलदाि जगदीश, गांि बधािड़, वजला वहसाि।  

 15. हिलदाि सुखदेि वसंह, ग्राम पट्टी शहजादपुि, वजला कुरुके्षत्र 

 16. हिलदाि कृष्ण कुमाि, ग्राम ईशाक, वजला कुरूके्षत्र। 

 17. हिलदाि वजतेन्दर वसंह, गांि वबिोहड़, वजला झज्जि। 

 18. हिलदाि सोमबीि, गांि वसकिी, वजला किनाल।   

19. सािजेंर् मंजीत वसंह, ग्राम बवनहाड़ी, वजला महेंरगढ़। 

 20. लीवडंग एयिक्राफ्टमैन अवमत कुमाि, गांि नेहरूनगि, वजला महेंरगढ़। 

 21. नायक सोनू जांगड़ा, गांि जुगलान, वजला वहसाि। 
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 22. नायक सोनू िाम, गांि बालािास, वजला वहसाि। 

 23. नायक शोवभत वसंह, ग्राम बेलिखा, वजला जीन्दद। 

 24. नायक विनोद कुमाि, ग्राम खर्कड़, वजला जीन्दद। 

 25. लांस नायक अवमत कुमाि, ग्राम हांडी खेड़ा, वजला वसिसा। 

 26. लांस नायक तेजपाल वसंह, गांि संगेल, वजला नंूह। 

 27. एयिमैन सावहल मान, गांि महमूदपुि, वजला सोनीपत। 

 28. गनि मनमोहन, गांि बहीन, वजला पलिल। 

 29. वसपाही पिन कुमाि, ग्राम खिल, वजला जीन्दद। 

 30. वसपाही िाजीत तोमि, गांि गुढ़ान, िोहतक। 

 31. वसपाही महेश, गांि जड़िा, वजला महेंरगढ़।   

32. वसपाही निेश कुमाि, गांि वनयामतपुि महेंरगढ़। 

33. सैवनक विक्रम वसंह, गांि वससोठ, वजला महेंरगढ़। 

 34. वसपाही निेन्दर कुमाि, ग्राम लालािास, वजला वभिानी। 

 35. वसपाही मुकेश कुमाि तंिि, ग्राम वतगड़ाना, वजला वभिानी। 

 36. वसपाही बलविन्द्र वसंह, गांि ग्योगं, वजला कैिल। 

 37. वसपाही मनीष कुमाि, गांि र्ोडी खेड़ी, वजला जीन्दद। 

 38. वसपाही  िविन्दर, गांि वबठला, वजला झज्जि। 

 39. वसपाही वसकंदि, गांि बेिी, वजला झज्जि। 

 40. वसपाही अंवकत कुण्डू, गांि गद्दी खेड़ी, वजला िोहतक। 

 41. वसपाही जसविन्द्र वसंह, ग्राम बकाना, वजला कुरूके्षत्र। 

 42. नाविक मोवहत, गांि लडायन, वजला झज्जि। 

   यह सदन इन िीिो ंकी मृतु्य पि शत्-शत् नमन किता है औि शोक संतप्त परििाि 

के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता है। 
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िेल दुर्वटना 

 यह सदन 2 जून, 2023 को ओवडशा के बालासोि वजले में बेंगलुरू- हािड़ा सुपिफास्ट 

एक्सपे्रस, कोिोमंडल एक्सपे्रस ि एक मालगाड़ी के आपस में र्किा जाने से हुई दुघयर्ना में मािे 

गये यावत्रयो ंके दु:खद ि असामवयक वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता है। यह सदन वदिंगतो ं

के शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता है। 

जमू्म-कश्मीि में आतंकिादी हमले 

 यह सदन 20 अपै्रल, 2023 को जमू्म-कश्मीि के पंुछ वजले तिा 5 मई, 2023 को िाजौिी 

वजले में हुए आतंकिादी हमलो ंमें शहीद हुए सुिक्षाकवमययो ंके दुुःखद एिं असामवयक वनधन पि 

गहिा शोक प्रकर् किता है। यह सदन आतंकिादी घर्नाओं की कड़ी वनन्दा किता है तिा महान 

िीिो ंकी शहादत पि शत्-शत् नमन किता है। 

 यह सदन वदिंगतो ंके शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना 

प्रकर् किता है। 

यह सदन 

सांसद श्री बृजेन्द्र वसंह की नानी श्रीमती छन्दन कौि 

विधायक डॉ. िघुिीि वसंह कावदयान की चाची, श्रीमती कांता देिी, 

विधायक चौधिी आफताब अहमद के मामा, श्री अलाउद्दीन तिा मामी श्रीमती कमाली; 

विधायक श्री जगिीि वसंह मवलक के भाई, श्री िाजेन्द्र वसंह मवलक; 

विधायक श्रीमती वनमयल िानी की माता, श्रीमती ओमपवत देिी; 

विधायक श्री गोपाल कांडा के भाई, श्री िवतश मोहन; 

विधायक श्री िाजेन्द्र वसंह जून की चाची, श्रीमती विद्या देिी; तिा 

विधायक श्री मामन खान के चाचा, श्री जमालुद्दीन के दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता 

हूँ। 

 यह सदन वदिंगतो ंके शोक-संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना 

प्रकर् किता है।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा(गढी-सांपला-वकलोई) धन्दयिाद, स्पीकि साहब। सदन के नेता ने सदन में 

जो शोक प्रस्ताि िखे हैं मैं भी अपने आपको उनके साि जोड़ता हं। मैं अपनी ि अपनी पार्ी की 

तिफ से  वसखिम के भूतपूिय िाज्यपाल चौधिी िणधीि वसंह के 15 अपै्रल, 2023 को हुए दुुःखद 
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वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता हूँ।  उनका जन्म पहली जुलाई, 1924 को हुआ। िे िषय 1967 

में लोक सभा के सदस्य चुने गये। उन्ोनें 10 माचय, 1996 से 17 मई, 2001 तक वसखिम के 

िाज्यपाल पद को सुशोवभत वकया। उन्ोनें स्वतंत्रता आंदोलन में सवक्रय भाग वलया। िे एक 

उच्चकोवर् के लेखक भी िे। उन्ोनें कई पुस्तको ंकी िचना की, वजन्ें विश्व के कई पुस्तकालयो  ं

में प्रदवशयत वकया गया है। उनके वनधन से देश एक स्वतंत्रता सेनानी, वशक्षाविद्, िाजनीवतज्ञ एिं 

कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया है। मैं वदिंगत के शोक संतप्त परििाि के सदस्यो  ं

के प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता हूँ।  

 मैं अपनी ि अपनी पार्ी की तिफ से पंजाब के भूतपूिय मुख्यमंत्री सिदाि प्रकाश वसंह 

बादल के 25 अपै्रल, 2023 को हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता हूँ। उनका जन्म 8 

वदसम्बि, 1927 को हुआ। िे िषय 1957, 1969, 1972, 1977, 1980, 1985, 1997, 2002, 2007, 

2012 तिा 2017 में ग्यािह बाि पंजाब विधानसभा के सदस्य चुने गये। िे िषय 1970-71, 1977-

80, 1997-2002, 2007-12 तिा 2012-17 के दौिान पांच बाि पंजाब के मुख्यमंत्री िहे। िे िषय 

1977 में लोक सभा के सदस्य चुने गये तिा 28 माचय, 1977 से 19 जून, 1977 तक कें रीय कृवष 

एिं वसंचाई मंत्री भी िहे। िे िषय 1972, 1980 तिा 2002 में तीन बाि पंजाब विधानसभा में नेता 

प्रवतपक्ष भी चुने गये। उनकी अतुल्य सेिाओ ंके वलए उन्ें िषय 2015 में भाित के दूसिे सिोच्च 

नागरिक पुिस्काि पद्म विभूषण से अलंकृत वकया गया। िे एक लोकवप्रय िाजनेता िे, उन्ोनें देश 

ि पंजाब के विकास में अहम योगदान वदया। िे आजीिन वकसानो ंके वहतो ंकी िक्षा के वलए 

प्रयत्नशील िहे। उनकी विवशष्ट सेिाओ ंके वलए िाष्टर  उन्ें सदैि कृतज्ञता के भाि से याद िखेगा। 

उन्ोनें अपने लमे्ब तिा यशस्वी जीिन में िाजनवयक एिं िाजनेता के रूप में अवमर् छाप छोड़ी। 

उनके वनधन से देश एक प्रखि िाजनेता एिं कुशल प्रशासक की सेिाओ ंसे िंवचत हो गया है। मैं 

वदिंगत के शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता हूँ।  

अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से संसद सदस्य श्री ितन लाल 

कर्ारिया के 18 मई, 2023 को हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता हं। उनका जन्म 

19 वदसम्बि, 1951 को हुआ। िे िषय 1987 में हरियाणा विधानसभा के सदस्य चुने गये। िे िषय 

1999, 2014 तिा 2019 में तीन बाि लोकसभा के सदस्य चुने गये। िे 30 मई, 2019 से 7 जुलाई, 

2021 तक कें रीय जल शखि तिा सामावजक न्याय एिं अवधकारिता मंत्रालय में िाज्य मंत्री िहे। 

िे एक वनष्ठािान सामावजक काययकताय िे। िे हमािे साि भी िहे हैं । िे जब भी सैंर्रल हाल में जाते 

िे तो हमािे को उनका हंसमुख चेहिा वमलता िा । उनके वनधन से देश एक अनुभिी िाजनीवतज्ञ 

एिं कुशल प्रशासक की सेिाओं से िंवचत हो गया है। मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से 

वदिंगत के शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत हावदयक संिेदना प्रकर् किता हं। 
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अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से हरियाणा के भूतपूिय उप मंत्री श्री 

जय नािायण खंुवडया के 20 अपै्रल, 2023 को हुए दुुःखद वनधन पि गहिा शोक प्रकर् किता हं। 

 उनका जन्म 04 अिूबि, 1942 को हुआ। िे िषय 1977 तिा 1987 में हरियाणा विधान सभा के 

सदस्य चुने गये। िे िषय 1979-1980 के दौिान उप मंत्री िहे तिा मंवत्रमंडल में िहते हुए उन्ें नगि 

एिं ग्राम आयोजना, शहिी सम्पदा, मत्स्य, संसदीय मामले तिा िक्फ जैसे महत्वपूणय विभाग 

संभालने का गौिि हावसल हुआ। िे समाज के गिीब एिं कमजोि िगय के लोगो ंके कल्याण एिं 

उत्थान के वलए सदैि समवपयत िहे। उनके वनधन से िाज्य एक अनुभिी विधायक एिं कुशल 

प्रशासक की सेिाओं से िंवचत हो गया है। मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से वदिंगत के 

शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत हावदयक संिेदना प्रकर् किता हं।  

अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से स्वतंत्रता सेनानी महाशय 

पिमानंद, गांि फावजलपुि बादली, वजला गुरुग्राम के 21 मई, 2023 को हुए दुुःखद वनधन पि 

गहिा शोक प्रकर् किता हं। मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से वदिंगत के शोक संतप्त 

परििाि के सदस्यो ंके प्रवत हावदयक संिेदना प्रकर् किता हं।  

अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी औि अपनी पार्ी की तिफ से प्रदेश के उन िीि सैवनको ंको 

अपना अशु्रपूणय नमन किता हं, वजन्ोनें मातृभूवम की एकता औि अखण्डता की िक्षा के वलए 

अदम्य साहस औि िीिता का परिचय देते हुए अपने प्राण न्योछािि कि वदए। इन िीि सैवनको ं

के नाम इस प्रकाि है:- 

1. सहायक कमांडैंर् कृष्ण कुमाि, गांि कोर्, वजला वभिानी। 

2. वनिीक्षक िाकेश िाठी, बहादुिगढ़, झज्जि 

3.उप-वनिीक्षक अवमत, गाि सागिपुि, वजला महेन्द्रगढ़ 

4. उप वनिीक्षक अत्ति वसंह गांि सुन्द्रह, वजला महेन्द्रगढ़ 

5. सहायक उप वनिीक्षक निेश कुमाि, गांि पबनेिा, वजला सोनीपत। 

6. सहायक उप वनिीक्षक दलीप वसंह गांि डोहिकलां वजला महेन्द्रगढ़।  

7. सूबेदाि जोिािि वसंह, गांि वहंडोल, वजला चिखी दादिी। 

8. हिलदाि पिन कुमाि, गांि नागल पीपा, वजला महेन्द्रगढ़। 

9. हिलदाि िोवहत चौधिी, गांि गोठड़ा र्प्पा दुवहना, वजला िेिाड़ी। 

10. हबलदाि िॉवबन कुमाि, जुलाना, वजला जीदं। 

11. हिलदाि मनोज कुमाि, गांि भागेश्ििी, वजला चिखी दादिी । 
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12. हिलदाि सुशील कुमाि, गांि चांदपुि, वजला जीदं । 

13. हिलदाि सतेन्दर कुमाि, गांि सिोला, वजला झज्जि । 

14. हिलदाि जगदीश, गांि बधािड़, वजला वहसाि । 

15. हिलदाि सुखदेि वसंह, गांि पट्टी शहजादपुि, वजला कुरूके्षत्र। 

16. हिलदाि कृष्ण कुमाि, गांि ईशाक, वजला कुरूके्षत्र । 

17. हिलदाि वजतेन्दर वसंह, गांि वबिोहड़, वजला झज्जि । 

18. हिलदाि सोमबीि, गांि वसकिी, वजला किनाल । 

19. सािजेंर् मनजीत वसंह, गांि बवनहाड़ी, वजला महेन्दरगढ़ । 

20. लीवडंग एयिक्राफ्टमैन अवमत कुमाि, गांि नेहरूनगि, वजला महेन्दरगढ़ । 

21. नायक सोनू जांगड़ा, गांि जुगलान, वजला वहसाि । 

22. नायक सोनूिाम, गांि बालािास, वजला वहसाि । 

23. नायक शोवभत वसंह, गांि बेलिखा, वजला जीदं । 

24. नायक विनोद कुमाि, गांि खर्कड़़़, वजला जीदं । 

25. लांस नायक अवमत कुमाि, गांि हांडी खेड़ा, वजला वसिसा । 

26. लांस नायक तेजपाल वसंह, गांि संगेल, वजला नंूह । 

27. एयिमैन सावहल मान, गांि महमूदपुि, वजला सोनीपत । 

28. गनि मनमोहन, गांि बहीन, वजला पलिल । 

29. वसपाही पिन कुमाि, गांि खिल, वजला जीदं । 

30. वसपाही िाजीत तोमि, गांि गुढान, वजला िोहतक । 

31. वसपाही महेश, गांि जड़िा, वजला महेन्दरगढ़ ।  

32.  वसपाही निेश कुमाि, गांि वनयामतपुि, वजला महेन्दरगढ़ । 

33. वसपाही विक्रम वसंह, गांि वससोठ, वजला महेन्दरगढ़ ।  

34. वसपाही निेन्दर कुमाि, गांि लालािास, वजला वभिानी । 

35. वसपाही मुकेश कुमाि तंिि, गांि वतगड़ाना, वजला वभिानी । 
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36. वसपाही बलविंर वसंह, गांि गयोगं, वजला कैिल । 

37. वसपाही मनीष कुमाि, गांि र्ोडी खेड़ी, वजला जीदं । 

38. वसपाही िविन्दर, गांि वबठला, वजला झज्जि । 

39. वसपाही वसकंदि, गांि बेिी, वजला झज्जि । 

40. वसपाही अंवकत कुण्डू, गांि गद्दी खेड़ी, वजला िोहतक । 

41. वसपाही जसविन्दर वसंह, गांि बकाना, वजला कुरूके्षत्र । 

42. नाविक मोवहत, गांि लडायन, वजला झज्जि । 

 मैं अपनी तिा अपनी पार्ी के सदस्यो ंकी तिफ से इन िीिो ंकी शहादत पि शत्-शत् नमन 

किता हूँ औि शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता हूँ।  

अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी तिा अपनी पार्ी की तिफ से 2 जून, 2023 को ओवडशा के बालासोि 

वजले में बेंगलुरू-हािड़ा सुपिफास्र् एक्सपे्रस, कोिोमंंडल एक्सपे्रस  ि एक मालगाड़ी के आपस 

में र्किा जाने से हुई दुघयर्ना में मािे गए यावत्रयो ंके दु:खद ि असामवयक वनधन पि गहिा शोक 

प्रकर् किता हूँ । मैं अपनी तिा अपनी पार्ी की तिफ से वदिंगतो ंके शोक संतप्त परििाि के 

सदस्यो ंके प्रवत अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता हूँ । अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी तिा अपनी 

पार्ी की तिफ से 20 अपै्रल, 2023 को जम्मू कश्मीि के पंुछ वजले तिा 5 मई, 2023 को िाजौिी 

वजले में हुए आतंकिादी हमलो ंमें शहीद हुए सुिक्षाकवमययो ंके दु:खद एिं असामवयक वनधन पि 

गहिा शोक प्रकर् किता हूँ। मैं अपनी तिा अपनी पार्ी की तिफ से आतंकिादी घर्नाओ ंकी 

कड़ी वनन्ददा किता हूँ तिा महान िीिो ंकी शहादत पि शत्-शत् नमन किता हूँ औि वदिंगतो ंके 

शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत अपनी तिा अपनी पार्ी की तिफ से हावदयक संिेदना 

प्रकर् किता हूँ । अध्यक्ष महोदय, सांसद श्री बृजेन्दर वसंह की नानी ि हरियाणा विधान सभा की 

पूिय सदस्या िही श्रीमती पे्रमलता जी की माता श्रीमती छन्दन कौि, विधायक डॉ. िघुिीि वसंह 

कावदयान की चाची, श्रीमती कांता देिी, विधायक चौधिी आफताब अहमद के मामा श्री 

अलाउदीन तिा मामी श्रीमती कमाली, विधायक श्री जगबीि वसंह मवलक के भाई, श्री िाजेन्दर वसंह 

मवलक, विधायक श्रीमती वनमयल िानी की माता, श्रीमती ओमपवत देिी, विधायक श्री गोपाल कांडा 
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के भाई, श्री िवतश मोहन, विधायक श्री िाजेन्दर वसंह जून की चाची, श्रीमती विद्या देिी तिा विधायक 

श्री मामन खान के चाचा श्री जमालुदीन के दु:खद वनधन पि भी गहिा शोक प्रकर् किता हूँ । मैं 

अपनी तिफ से तिा अपनी पार्ी की तिफ से वदिंगतो ंके शोक संतप्त परििाि के सदस्यो ंके प्रवत 

अपनी हावदयक संिेदना प्रकर् किता हूँ ।   

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, माननीय मुख्यमंत्री जी ने इस सदन में जो शोक प्रस्ताि िखे हैं  

औि उन पिविपक्ष के नेता ने भी अपनी संिेदनाएं प्रकर् की हैं, इनके अलािा मुझे जानकािी 

वमली है वक श्री मोहन लाल बड़ोली, विधायक के मामा श्री मांगे िाम जी, वजनका वनधन भी 29 

मई, 2023 को हो गया िा, मैं उन का नाम भी शोक प्रस्ताि की सूची में शावमल किता हूँ औि मैं 

भी अपने आपको उनकी भािनाओ ंके साि जोड़ता हूँ औि शोक व्यक्त किता हूँ औि पिमवपता 

पिमातमा से प्राियना किता हूँ वक िह सभी वदिंगत आत्माओ ंको अपने चिणो ंमें स्िान दे ।  

 मैं इस सदन की भािनाओ ंको सभी शोक संतप्त परििािो ंके पास पहंुचा दंूगा । अब मैं 

सभी माननीय सदस्यो ंसे विनती करंूगा वक उन महान आत्माओ ंकी शांवत के वलए खडे़ होकि 

दो वमनर् का मौन धािण किें  ।  

(इस समय सदन में उपक्कस्ित सभी सदस्यो ंने वदिंगत आत्माओ ंकी शांवत के वलए खडे 

होकि दो वमनट का मौन धािण वकया ।) 

-------------- 

     चन्दरयान-3 की चन्दरमा पि सफल लैंविंग के वलए बधाई देना  

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब माननीय मुख्यमंत्री जी विशेष घोषणा किें गे ।  

मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): अध्यक्ष महोदय, हरियाणा विधान सभा का मानसून सत्र शुरू 

होने से दो वदन पहले ही भाित ने चांद पि चन्दरयान-3 उतािकि मानि इवतहास की बड़ी उपलखि 

प्राप्त की है । (इस समय सदन में मेजे िपिपाई गई ।) चन्दरयान-3 की सफल लैंवडंग से भाित, 

चांद के दवक्षणी धू्रि पि पहंुचने िाला दुवनया का पहला देश बन गया है । (इस समय सदन में 

मेजे िपिपाई गई ।) इस महान उपलखि पि देश भि में हषय औि उल्लास का िाताििण है। 

साि ही यह सदन भी हषय औि गौिि का अनुभि कि िहा है । हम सब अपने सभी िैज्ञावनको ं
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औि विशेष रूप से भाितीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसिो) को हावदयक बधाई देते हैं । हमािे 

महान िैज्ञावनको ंके कौशल, साहस औि बुखद्मता के बल पि ही भाित आकाश से भी उंची इस 

उपलखि को प्राप्त किने में सफल हुआ है । यह सफलता इस बात का प्रमाण है वक भाित का 

ज्ञान-विज्ञान वफि से दुवनया पि अपना पिचम फहिा िहा है ।आज प्राचीन काल के हमािे 

िैज्ञावनको ंबौधायन, भास्किाचायय, ििाह वमवहि, आययभट्ट, कणाद तिा चिक आवद  की आत्मायें  

प्रफुखित हो िही होगंी । हमािे वलए औि भी गिय की बात है वक चन्दरयान-3 की सफलता में  

हरियाणा का भी महत्िपूणय योगदान है। इसमें िोहतक में बने नर्-बोल्र् औि िेिाड़ी में बनी 

स्पेशल केबल का प्रयोग वकया गया है। इस वमशन के िैज्ञावनक दल में शावमल अम्बाला की 

आरूवष सेठ, वभिानी के देिेश ओला औि वहसाि के यज्ञ मवलक ने सिाहनीय योगदान वदया       

है । (इस समय सदन में मेजे िपिपाई गई ।)  

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, हमािे यहां हल्का तौशाम से जूही ंगांि का एक बच्चा 

वजसका नाम आशीष लाम्बा है जोवक इसिो में साइंवर्स्र् है, िह भी िैज्ञावनक दल में शावमल हुआ 

है। अत: सदन के माध्यम से मेिा अनुिोध है वक उसका नाम भी इसमें जोड़ वलया जाये । 

श्री मनोहि लाल: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या उस िैज्ञावनक का नाम मुझे भेज दें  तो उनका 

नाम भी शावमल कि वलया जायेगा ।  

श्री अध्यक्ष: वकिण जी,  आप यह नाम वलखकि दे दें  ।  

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, ठीक है। मैं यह नाम वलखकि दे दंूगी । (विघ्न) 

श्री नीिज शमाव: अध्यक्ष महोदय, इसके वलए फिीदाबाद से भी कल पूजे बनकि गए हैं । 

श्री मनोहि लाल: अध्यक्ष महोदय, देश को इस तिह की ऐवतहावसक उपलखि के वलए 

गौििाखित होने का अिसि देने के वलए हम विजनिी प्रधानमंत्री श्री निेन्दर मोदी जी का हावदयक 

अवभनंदन किते हैं । (इस समय सदन में मेजे िपिपाई गई ।) उन्दहोनें हि पल िैज्ञावनको ंका 

मनोबल बढ़ाया है औि उन्दहें प्रोत्सावहत औि पे्ररित किने का काम वकया है । उनके कुशल नेतृत्ि 
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में भाित अंतरिक्ष अनुसंधान के के्षत्र में अपनी अलग ही पहचान बना िहा है। यह आत्म वनभयि 

भाित के वनमायण की वदशा में एक महत्िपूणय उपलखि है । हम अपने िैज्ञावनको ंकी मेहनत, 

समपयण औि मेघा की पुन: सिहाना किते हैं औि भविष्य के वलए शुभकामनायें देते हैं। 

धन्दयिाद । जय वहंद।  

श्री  भूपेन्दर वसंह हुड्डा (गढी-सांपला-वकलोई): अध्यक्ष महोदय, हम भी इसका पूणय समियन 

किते हैं लेवकन इसके साि ही एक बात यह भी याद िखनी चावहए वक यह जो देश की अचीिमैंर् 

हुई है, कोई एक वदन की, पांच-सात साल की मेहनत का परिणाम नही ंहै बखि आजादी के 75 

सालो ंमें हमािे िैज्ञावनको ंऔि इस दौिान िहे देश के विवभन्दन प्रधानमंवत्रयो ंकी मेहनत का 

परिणाम है । भाितीय अंतरिक्ष अनंुसधान संस्िान (इसिो) में पंवडत जिाहि लाल नेहरू से लेकि 

आज तक हि प्रधानमंत्री का भी योगदान िहा है । (इस समय विपक्ष की तिफ से मेजे िपिपाई 

गई ।)  

स्िास्् य मंत्री (श्री अवनल विज): अध्यक्ष महोदय, हुडा साहब को देश के ितयमान प्रधानमंत्री 

निेन्दर मोदी जी का भी नाम ले लेना चावहए ।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, श्री निेन्दर मोदी जी का नाम तो माननीय मुख्यमंत्री जी ने 

ले ही वलया है । मैंने तो हि प्रधानमंत्री के योगदान की बात कही है । (शोि एिं व्यिधान)  

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, मेिा नेता प्रवतपक्ष से कहना है वक िे माननीय प्रधानमंत्री श्री 

निेन्दर मोदी जी का नाम भी ले दें  । (विघ्न) अध्यक्ष महोदय, इनको मोदी जी का नाम लेने में क्या 

पेर् में ददय  हो िहा है ? (शोि एिं व्यिधान) ये वसफय  एक बाि मोदी जी का नाम लेकि कह दें  वक 

मोदी जी का भी धन्दयिाद । (शोि एिं व्यिधान) अध्यक्ष महोदय, इन्दहें वसफय  इतनी बात किनी 

चावहए । (विघ्न)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, श्री निेन्दर मोदी जी देश के माननीय प्रधानमंत्री हैं । िे 

इलैखिड माननीय प्रधानमंत्री हैं । (विघ्न) विज साहब के पास सीआईडी नही ंहै । लोग मििा   

वदए । इनको इसकी 3 बजे खबि वमली िी । (शोि एिं व्यिधान)  

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, ये मोदी जी का नाम तो लें । मोदी जी आज देश की िहनुमाई 

कि िहे हैं । ये 75 साल की बात कि िहे हैं । आज की बात क्यो ंनही ंकि िहे हैं ? (विघ्न) अध्यक्ष 
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महोदय, मैं एक बात कहना चाहता हं । आप मुझे एक बात कहने का मौका दीवजए । (शोि एिं 

व्यिधान)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, अगि ऐसी ही बात किनी है तो वफि हम बाहि चले जाते 

हैं । (शोि एिं व्यिधान) ये क्या बात कि िहे हैं ? 

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, ये मोदी जी का नाम तो लें । यह सफलता देश को तब वमली 

है जब मोदी जी देश के प्रधानमंत्री हैं । (विघ्न)  

श्रीमती शकंुतला खटक : अध्यक्ष महोदय, यह गलत है । (विघ्न)  

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, क्या गलत है इसमें ? यह ऐवतहावसक है । यह इवतहास में 

वलख गया है वक यह कायय मोदी जी के समय में हुआ है । (शोि एिं व्यिधान) अब मोदी जी का 

धन्दयिाद तो किो । (शोि एिं व्यिधान)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, वफि इंवदिा जी का भी नाम ले दो । उन्दहोनें एस्र्र ोनॉर् 

िाकेश जी से बात की िी । (शोि एिं व्यिधान) मैं हि प्रधानमंत्री की बात कि िहा हं ।  

श्री अध्यक्ष : विज साहब, उन्दहोनें उस प्रस्ताि का समियन वकया है वजसमें मोदी जी का नाम  है । 

(विघ्न) हुड्डा साहब ने उस प्रस्ताि का समियन वकया है वजसे माननीय मुख्यमंत्री महोदय लेकि 

आये हैं औि उसमें मोदी जी का नाम  है । (शोि एिं व्यिधान)  

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, उन्दहोनें मोदी जी का नाम नही ंवलया है । (शोि एिं व्यिधान) 

मोदी जी का नाम लेने में क्या वदक्कत है ? (शोि एिं व्यिधान)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, ये क्या नंबि बनाना चाहते हैं ? इस प्रस्ताि में प्रधानमंत्री 

श्री निेन्दर मोदी जी का नाम है वजसका हम सबने समियन वकया है । अध्यक्ष महोदय,  इस विषय 

में इनके द्वािा जो भी बोला गया है उसको सदन की काययिाही से वडलीर् कििा वदया जाए । 

(विघ्न)  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, मोदी जी का नाम सदन की काययिाही से वडलीर् कैसे कििा सकते     

हैं ? नही,ं ऐसे नही ंहोता ।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, ये जो गलत कह िहे हैं क्या िह वडलीर् नही ंहोगा ? 

प्रस्ताि में मोदी जी का नाम है यह बात हमने उनको बता दी है । आप इसे वडलीर् कििाओ । 

यह बात रिकॉडय  में कैसे चली जाएगी ? (विघ्न)  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, उन्दहोनें कुछ भी गलत नही ंकहा । प्रस्ताि में मोदी जी का नाम है यह 

मैंने उनको बता वदया है । (विघ्न) आपने तो नाम वलया ही नही ं। आपने प्रस्ताि का समियन वकया 

है । मैंने कहा है वक आपने प्रस्ताि का समियन वकया है औि उसमें मोदी जी का नाम है ।  
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श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, ये श्री निेन्दर मोदी जी की बात कि िहे हैं । मैं इनको 

बताना चाहता हं वक ये उनको जानते भी नही ंिे तब से िे मेिे साि िहे हैं । यह बात इनको पता 

नही ंहै ।  

श्री अवनल विज : अध्यक्ष महोदय, मेिा कहना है वक ये बस एक बाि मोदी जी का अपने 

मुखािविन्दद से नाम लेकि उनका धन्दयिाद कि दें  ।  

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अभी माननीय मुख्यमंत्री महोदय ने जो प्रस्ताि पढ़ा है वक-  

ISRO के िैज्ञावनको ंद्वािा चंरयान-3 की चंरमा पि जो सफल लैंवडंग की गई है । उसके वलए यह 

सदन सभी िैज्ञावनको ंको, उनकी र्ीम को एिं देशिावसयो ंको बधाई देता है। भाित विश्ि में ऐसा 

पहला देश हो गया है वजसने चन्दरमा के दवक्षणी छोि पि चन्दरयान की सफल लैंवडंग कििायी है। 

यह सदन हमािे माननीय प्रधानमंत्री श्री निेन्दर मोदी जी को भी उनके कुशल नेतृत्ि में जो भाित 

ने यह सफल कायय वकया है इसके वलए उनको भी बधाई देता है। 

(इस समय सदन में उपक्कस्ित सभी माननीय सदस्यो ंद्वािा मेजें िपिपाकि बधाई दी 

गयी।) 
 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, मैंने जो पंवडत जिाहि लाल नेहरू तिा अन्दय सभी 

प्रधानमंवत्रयो ंके नाम जोड़ने के बािे में कहा है तो उनका नाम भी इसमें जोड़ लें। 

श्री अध्यक्ष: हुड्डा साहब, आपकी कही हुई बात को इन्दकल्यूड कि देंगे। 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, ठीक है।  

श्री मनोहि लाल: अध्यक्ष महोदय, मेिा कहना यह है वक इस काम के वलए सदन के द्वािा एक 

स्र्ेंवडंग बधाई दी जानी चावहए। 

श्री अध्यक्ष: ठीक है, जी। 

(इस समय सदन में उपक्कस्ित सभी माननीय सदस्यो ंद्वािा सदन में खडे होकि तावलयां 

बजाकि चन्दरयान-3 की चन्दरमा पि सफल लैंविंग के वलए इसिो ंके िैज्ञावनको ंको बधाई 

दी गयी तिा इसके वलए माननीय अध्यक्ष महोदय द्वािा भी सभी का धन्दयिाद भी वकया 

गया।) 
 

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, मेिा कहना यह है वक इसमें यह भी एड कि वदया जाए 

वक इस काम की शुरूआत कहां से हुई है? अध्यक्ष महोदय, यह तो बड़प्पन होगा। इसके वलए 

सािे प्रधानमंवत्रयो ंका नाम एड कि दें।  

श्री अध्यक्ष: ठीक है । वकिण जी, अब आप बैठ जाएं।  
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श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, इन्दहोनें माननीय प्रधानमंत्री श्री निेन्दर मोदी जी का नाम बोल 

वदया है। यह बहुत अच्छी बात है। 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, जब माननीय मंत्री जी इवडपेंडेंर् मैम्बि चुनकि आये िे 

तब से मैं उनको जानता हं। माननीय मंत्री जी तो उनको अब जानने लगे हैं।  

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, इस काम के वलए माननीय नेता प्रवतपक्ष माननीय प्रधानमंत्री 

श्री निेन्दर मोदी जी का नाम ले लें।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, देश के प्रधानमंत्री जी का नाम लेने में कोई वझजक नही ं

है। 

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, यह अच्छी बात है। मैं इसके वलए इनका आभाि प्रकर् किता 

हं। माननीय नेता प्रवतपक्ष के मंुह से माननीय प्रधानमंत्री श्री निेन्दर मोदी जी का नाम वनकला है। 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, आप माननीय मंत्री जी को इस तिह बोलने से िोक दें। 

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, मैं तो इसके वलए इनका आभाि प्रकर् कि िहा हं। 

श्री अध्यक्ष: प्लीज, आप सभी बैठ जाएं।  

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, यह देश का मामला है। इसको इस लेिल पि नही ं 

घसीर्ना चावहए। इस काम की शुरूआत आज से ही नही ंहुई है बखि यह काम सालो ंसाल से 

चला आ िहा है।  पंवडत जिाहि लाल नेहरू जी ने इसिो की स्िापना की िी। ये देश का मामला 

है। हम गिय महसूस किते हैं वक ये काम हुआ है। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष: वकिण जी, प्लीज आप बैठ जाएं।  

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, श्री निेन्दर मोदी जी देश के प्रधानमंत्री हैं औि यह काम माननीय 

प्रधानमंत्री श्री मोदी जी के नेतृत्ि में हुआ है। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, इनको बाहि वनकाल दें। Shut him out. (शोि एिं 

व्यिधान)  

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम इनको कहना चाहंगा वक how dare you 

say ? क्यो ंबाहि वनकालें? (शोि एिं व्यिधान) 
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श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: अध्यक्ष महोदय, (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, इन्दहोनें प्रधानमंत्री श्री निेन्दर मोदी जी का आभाि प्रकर् वकया 

है, इसके वलए मैं इनका धन्दयिाद किना चाहता हं। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष: विज साहब, प्लीज, कॉपिेर् किें। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अवनल विज: अध्यक्ष महोदय, क्या मैं बाहि चला जाउं? (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष: विज साहब, प्लीज, कॉपिेर् किें। प्लीज, आप बैठ जाएं। 

(इस समय माननीय स्िास्् य मंत्री श्री अवनल विज सदन से बाहि चले गये।) 

------------- 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति  

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब प्रश्नकाल शुरू होता है। 

बाई-पास का वनमावण 

*1. श्री लक्ष्मण नापा : क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वकुः - 

(क)   क्या यह तथ्य है वक िवतया शहि में र्ोहाना की ओि जाने िाली सड़क 

पि जाम लगा  िहता है तिा यह सड़क र्ोहाना को फतेहाबाद से िाया िवतया 

को जोडती है(  तिा 

(ख)    क्या िवतया कसे्ब में फतेहाबाद सड़क से र्ोहाना सड़क तक बाई-पास 

बनाने का  कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है( यवद हां, तो उसका ब्यौिा क्या 

है? 

Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala): (a) & (b) No Sir. 

श्री लक्ष्मण नापा: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से कहना 

चाहंगा वक िवतया शहि पंजाब िाज्य के एरिया के साि लगता है। वसिसा, फतेहाबाद औि 

आसपास के लोग चण्डीगढ़ जाते हैं तो िे िवतया शहि से होकि जाते हैं। जो पंजाब के लोग विदेश 

जाने के वलए वदल्ली एयिपोर्य  की तिफ जाते हैं िे भी यही से होकि जाते हैं, इसवलए यह बहुत ही 

जरूिी है वक िवतया शहि का एक बाईपास बनें तावक लोगो ंको हि िोज के र्र ैवफक जाम औि 

ध्िवन प्रदूषण से वनजात वमले। अध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी 

से यही कहंगा वक िवतया शहि के वलए एक बाई पास बनाया जाए।  
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श्री दुष्यंत चौटाला :अध्यक्ष महोदय,  माननीय सदस्य ने पंजाब बॉडयि पि इन्दरास्र्र क्चि की बात 

की है । िवतया में बुढलाडा सड़क की िाईडवनंग का प्रपोजल ऑलिेडी अपू्रि हो चुका है औि 

इसका र्ैंडि जल्दी ही इन्दिाईर् कि वदया जायेगा । जहां तक िवतया र्ोहाना सड़क की िाईडवनंग 

की बात है तो वपछले वदनो ंमाननीय मुख्यमंत्री जी र्ोहाना गये िे तो उन्दहोनें इसकी अनाउंसमैंर् 

की िी । इसका जैसे ही र्ैंडि ऐस्र्ीमैर् बनकि तैयाि हो जायेगा तो हम इसका र्ैंडि फ्लॉर् किने 

का काम कि दें गे । जहां तक िवतया शहि की बात है तो शहि में सभी सड़कें  ऑलिेडी फोिलेन 

बन चुकी है । चंूवक अबेनाइजेशन वदन प्रवत वदन बढ़ती ही जा िही है औि माननीय सदस्य ने जो 

बात िखी है उसको देखते हुए र्र ैवफक डैनवसर्ी का हम तुिन्दत एक महीने में सिे कििा  लेंगे । 

अगि सिे वफजीबल आता है तो सिकाि इस पि जरूि विचाि किेगी ।  

श्री लक्ष्मण नापा : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी को बताना 

चाहंगा वक  पंजाब बॉडयि से लेकि िाजस्िान बॉडयि तक िोड बनाने के वलए 185 किोड़ रूपये 

मंजूि हुए हैं मैं इसके वलए माननीय मुख्यमंत्री जी का औि माननीय उप मुख्यमंत्री जी का धन्दयिाद  

प्रकर् किता हं । िवतया र्ोहाना िोड की सी.एम. अनाउंसमैंर् है लेवकन इन दोनो ंसड़को ंको 

जोड़ने के वलए बाई पास नही ंहै । अगि यह बाई पास बन जायेगा तो र्ोहना, िवतया, फतेहाबाद 

औि वसिसा के लोगो ंके वलए यह बहुत बड़ी सौगात होगी । मैं समझता हं वक यह हमािी सिकाि 

के वलए भी बहुत बड़ी बात होगी क्योवंक इससे यहां के लोगो ंको सुविधा वमलेगी ।  

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मैं इसका सिे किने के वलए तुिन्दत आदेश दे देता हं जैसे 

ही वफजीवबवलर्ी  र्र ैवफक डैनवसर्ी की रिपोर्य  आयेगी, सिकाि इसके उपिांत वनणयय लेगी । 

------------- 

िेलिे अंिि पास तिा िेलिे उपरि पुल का वनमावण किना 
 

*2. श्री जगदीश नायि : क्या उप मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक क्या होडल सड़क 

पि गोिोर्ा िेलिे क्रॉवसंग, भुलिाना िेलिे क्रॉवसंग, बन्चािी से डाकोिा िेलिे क्रॉवसंग, 

वमतिोल, डीघोर्, मिोली, बन्चािी से गोिोर्ा िेलिे क्रॉवसंग पि िेलिे उपरि पुल 

बनाने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; तिा यवद हां, तो उसका ब्यौिा 

क्या है?    

Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala):   Sir, Statement of reply 

to the question is laid on the table of the house. 

 

 

 

 

 



20 

 

Statement 

LC No.  Location  Status/ reply  

ROB at LC-554  Gorauta railway 

crossing on Hodal 

road 

A revised GAD has been 

submitted to Railways on dated 

12.08.2023 for approval. After 

approval of the GAD, DPR 

will be prepared and sent to the 

Government for according 

Administrative Approval 

ROB / RUB at LC-

552  

Bulwana to 

Chamelivan road 

ROB/RUB is not feasible in 

this location on account of site 

conditions and restricted Right 

of Way (ROW). 

ROB at LC-556-A 

Spl  

Banchari to Dakora 

road 

ROB in this location is being 

taken up by Railways at their 

own level. 

ROB at LC-560 

Spl.  

Mitrol to Deeghot 

road 

ROB in this location is being 

taken up by Railways at their 

own level. 

ROB at LC-557-B  Road from Delhi-

Mathura Road to 

village Maroli 

GAD has been approved by the 

Railways on dated 27.07.2023, 

DPR is under preparation and 

will be sent to the Government 

for according Administrative 

Approval shortly. 
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ROB / RUB at LC 

556  

Banchari to Gorauta 

road 

LC 556 falls on Banchari to 

Gorauta road which is under 

the jurisdiction of Haryana 

State Agriculture Marketing 

Board (HSAMB) and at 

present there is no proposal of 

construction of ROB / RUB at 

this LC on this road.    

 

EXECUTIVE SUMMARY 

(a) Construction of two lane ROB at LC-554 on Mumbai Delhi Railway 

track crossing on Hodal to Khambi via Pangaltu, Railway km. 1452/14-

16 in Palwal District (Road from Hodal to  village Gorauta). 

The GAD of ROB was sent to office of Dy. Chief Engineer/ RSW/Gwalior 

vide letter no. 358/HSRDC dated 15.03.2023 for approval.  The GAD was re-

submitted by Railways vide letter No. DYCE/CE/GSU/AGC/ROB/554 dated 

08.06.2023 which has been further corrected as per site requirement in 

consultation with Railway Authorities and sent by the Consultant vide letter 

No. JCTPL/PB/HSRDC/LC-554/39156 dated 12.08.2023 for approval and 

approval is awaited from the Railways. After approval of GAD, Detailed 

Project Report will be prepared and sent to the Government for arranging 

Administrative Approval.    

(b) Construction of ROB at LC-552 on Delhi Agra Railway line crossing 

Bulwana to Chamelivan road in Palwal District. 

 

The Right of Way (ROW) of road at the location is 33 feet before LC & less 

than 33 feet after level crossing towards, Chamelivan. The area in and around 

level crossing is thickly populated and ROB/RUB is not feasible without 

demolition of private structure and land acquisition.    

(c) Construction of ROB at LC-556-A Spl. On Delhi Agra Railway line 

crossing Banchari to Dakora road in Palwal District. 

 

The Right of Way (ROW) of road is 33 feet. Additional land shall have to be 

acquired for construction of ROB. GAD for construction of ROB has been 

sent by Executive Engineer, Provincial Division, PWD B&R Br., Palwal vide 

letter no. 1568 dated 01.05.2023 to Northern Central Railway. Railways is 
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taking up the work of construction of this ROB including land acquisition at 

its own level as intimated by Railways vide its letter no. 

AGRA/GSU/DY.CE/MISC/300 dated 21.08.2023.  

(d) Construction of ROB at LC-560 on Delhi Agra Railway line crossing 

Mitrol to Deeghot road in Palwal District.  

The Right of Way (ROW) of road is 33 feet. Additional land shall have to be 

acquired for construction of ROB. GAD for construction of ROB has been 

sent by Executive Engineer, Provincial Division, PWD B&R Br., Palwal vide 

letter no. 1568 dated 01.05.2023 to Northern Central Railway. Railways is 

taking up the work of construction of this ROB including land acquisition at 

its own level as intimated by Railways vide its letter no. 

AGRA/GSU/DY.CE/MISC/300 dated 21.08.2023.   

(e) Construction of ROB at LC-557-B on Delhi Agra Railway line crossing 

Delhi-Mathura Road to Maroli Road in Palwal  District (Road  from NH 

-19  to  village Maroli). 

For construction of ROB at LC-557-B additional private land measuring 1.5 

Acres shall have to be acquired. The GAD of proposed ROB at LC-557-B has 

been approved by the Chief Engineer/ Construction, AGC, Agra on dated 

27.07.2023. Now DPR is under preparation and will be sent to the 

Government for according Administrative Approval.  

(f) Construction of ROB at LC 556 on Delhi Agra Railway line crossing 

Banchari to Gorauta road in Palwal District.  

 

The Level crossing is existing on road under the jurisdiction of Haryana State 

Agriculture Marketing Board (HSAMB). Right of Way of the road is 22 feet. 

Drain is exiting after crossing of level crossing so RUB is not feasible. ROB 

is feasible only with acquisition of additional private land. At present there is 

no proposal of construction of ROB / RUB at LC 556. 

श्री जगदीश नायि : अध्यक्ष महोदय, मैंने इस क्िैश्चन का उत्ति पढ़ वलया है लेवकन मैं आपके 

माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से अनुिोध किना चाहंगा वक एल.सी. 554 पि Gorauta 

railway crossing on Hodal road पि स्कूल में आने जाने िाले बच्चो ंको काफी लम्बे 

र्र ैवफक जाम का सामना किना पड़ता है औि िहां पि एम्बुलैंस भी फंसी िहती  है । यू.पी., 

िाजस्िान औि हरियाणा का यह मुख्य मागय है । इसी िास्ते पि मंडी भी पड़ती है । यहां पि 

आि.ओ.बी. बनाना बहुत जरूिी है इसवलए मैं माननीय उप मुख्यमंत्री जी से पूछना चाहंगा वक 

इसकी डी.पी.आि. कब तक तैयाि हो जायेगी ? अध्यक्ष महोदय, बुलिाना से  चमेलीिन िोड पि 

एल.सी. 552 पड़ता है इस पि आि.ओ.बी. बनाने के वलए उप मुख्यमंत्री जी ने इन्दकाि कि वदया 

है । मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी को बताना चाहंगा वक यह गांि इसके एक 
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तिफ िह जाता है औि जो वकसान खेती बाड़ी का कायय किते हैं उसका िास्ता दूसिी तिफ पड़ता 

है । यहां से उत्ति प्रदेश के िाहन भी गुजिते हैं इसवलए यहां के लोगो ंको बड़ी भािी वदक्कत का 

सामना किना पड़ िहा है । यहां पि कई बाि पशुओ ंके साि भी हादसे हो चुके हैं औि यह 

आमजन के वलए भी मुसीबत का कािण बनी हुई है, वजसके कािण आये वदन दुघयर्नाएं होती 

िहती हैं । इसके अलािा मेिा यह भी कहना है वक बंचािी से डाकोिा िोड पि एल.सी. 556-ए 

पड़ता है इस पि सिकाि ने आि.ओ.बी. बनाने की मंजूिी दे दी है वजसके वलए मैं माननीय 

मुख्यमंत्री जी औि माननीय उप मुख्यमंत्री जी का आभाि प्रकर् किना चाहंगा । सिकाि ने यह 

हमािे लोगो ंको बहुत बड़ा तोहफा वदया है । अध्यक्ष महोदय, वमतिोल से डीघोर् िोड पि एल.सी. 

560 पड़ता है इस पि आि.ओ.बी. बनाने  पि भी माननीय मुख्यमंत्री जी का औि माननीय उप 

मुख्यमंत्री जी का भी धन्दयिाद प्रकर् किना चाहंगा वक इन्दहोनें िहां की जन समस्या को समझा । 

वदल्ली मिुिा िोड से गांि मिोली वसयाखामी िोड पि एल.सी. 557-बी पड़ता है इस िोड पि बहुत 

सािा र्र ैवफक गुजिता है इसके वलए माननीय उप मुख्यमंत्री जी ने कहा है वक इसकी डी.पी.आि. 

तैयाि हो िही है इसवलए मेिा इनसे अनुिोध है वक इसकी डी.पी.आि. जल्दी से जल्दी तैयाि 

कििाने का काम किें  औि इसका कायय भी तेज गवत से कििाया जाये । बन्दचािी से गोिौर्ा िोड 

एल.सी. 556  पि पड़ता है  इस िोड का र्र ैवफक बाजाि में आता है वजसके कािण बाजाि में लम्बी-

लम्बी कताि लगी िहती   है । इसके वलए भी मेिा अनुिोध है वक इस िोड पि भी आि. ओ.बी. 

बनाया जाये । धन्दयिाद ।  

श्री दुष्यंत चौटाला :अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने खुद ही सािी सड़को ंका ब्यौिा दे वदया 

है  लेवकन मैं सदन के सामने दो सड़को ंका ब्यौिा िखना चाहंगा । जहां तक एल.सी. 556 की 

बात है िह इसवलए वफजीबल नही ंहो सकती क्योवंक इसके दोनो ंतिफ लैंड एखिवजशन किनी 

पडे़गी जो िहां पि मकान औि दुकानें बनी हुई हैं उनको तोड़ना पडे़गा । वफि भी हम इसका 

अल्र्र नेवर्ि रूर् बनाकि आगे एगजावमन कििा लेंगे क्योवंक िहां पि िाईर् ऑफ िे रिखस्टर खिड 

है । माननीय सदस्य ने जो 556 की बात की है तो यह िोड माकेवरं्ग बोडय  की है तो हम माकेवरं्ग 

बोडय  को वलखकि दे देंगे अगि िहां पि िाईर् ऑफ िे होगा औि अगि िह िोड हमें र्र ांसफि हो 

सकती है तो हम इसको िेलिे से रे्कअप कि लेंगे । जहां तक वदल्ली-मिुिा िोड से मिोली िोड 

की बात है तो इसकी जी.ए.डी. अपू्रि हो चुकी है । अब इंवडयन िेलिे जैसे ही नक्शा अपू्रि किके 

हमें देगी हम इसका र्ैंडि कि देंगे ।  

श्री जगदीश नायि : अध्यक्ष महोदय,हमें गोिौर्ा िेलिे फार्क की सबसे ज्यादा जरूित है 

क्योवंक यह आम जनता की मांग है । िहां पि जनसंिाद के वलए माननीय मुख्यमंत्री जी गये िे 

तब भी इसकी मांग उठाई गई िी इसवलए इस पि विशेष ध्यान वदया जाये । धन्दयिाद । 

--------------- 
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Øf”kax tksu esa ok;q xq.koÙkk MkVk 

*3. MkW- vHk; flag ;kno % D;k i;kZoj.k] ou ,oa oU;tho 

ea=h d`I;k crk,axs fd& 

¼d½ ukaxy pkS/kjh fo/kku lHkk fuokZpu {ks= ds /kksysM+k 

Øf”kax tksu esa xr ,d o’kZ ds nkSjku dk ok;q xq.koÙkk 

MkVk D;k gS( 

¼[k½ D;k izHkkfor {ks= esa vkl&ikl ds xkaoksa ds ukxfjdksa 

ds LokLF; ij ok;q iznw’k.k ds izHkko ij dksbZ v/;;u fd;k x;k 

gS( 

¼x½ D;k bl {ks= dh xq.koÙkk dks lq/kkjus rFkk izHkkfor 

xkoksa esa LokLF; ekinaMksa dh fuxjkuh djus ds fy, 

dksbZ fo”ks’k dk;ZØe vk;ksftr fd;s x, gSa( 

¼?k½ D;k bl {ks= esa iznwf’kr /kwy dks jksdus ds fy, dksbZ 

fo”ks’k midj.k yxkus dk izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS \ 

i;kZZoj.k] ou rFkk oU; tho ea=h ¼Jh daoj iky½ %  

¼d½  Jheku th] gfj;k.kk jkT; iznw’k.k fu;U=.k cksM+Z ds }kjk 

ftyk egsUnzx<+ dh ifjos'kh ok;q xq.koÙkk dh fuxjkuh] 

y?kq lfpoky;] ukjukSy esa LFkkfir lr~r ifjos”kh ok;q 

xq.koÙkk ekWuhVfjax LVs'ku ¼lh- ,- ,- D;w- ,e- ,l-½ ds 

ek/;e ls dh tk jgh gS] fiNys o"kZ dk MkVk fnukad 01-04-

2022 ls 15-08-2023 rd vuqcU/k&1 ij j[kk x;k gSA ukaxy 

pkS/kjh fuokZpu {ks= ds xkao /kksysM+k esa cksMZ ds 

}kjk tqykbZ] 2023 ls gLrpkfyr ekWfuVfjax ekid ;U= ds 

ek/;e ls ifjos'kh ok;q xq.koÙkk dh fuxjkuh 'kq: dj nh xbZ 

gSA ftldk MkVk vuqcU/k&2 ij j[kk x;k gSA   
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¼[k½  flfoy ltZu] ukjukSy us fnukad 24-06-2022 ls 02-07-

2022 rd xkao   /kksysM+k rFkk fudVorhZ nl xkaoksa esa 

LokLF; f”kfoj vk;ksftr fd;k Fkk A ftlesa 657 O;fDr;ksa dh 

tkap dh xbZA ftlesa ls 20 O;fDr ,sls gS ftlesa 3 izfr”kr ds 

YkaXt bQSD”ku dks vlkekU; ik;k x;kA 

¼x½  ftyk iz”kklu] ukjukSy rFkk ou foHkkx] gfj;k.kk us 

egsUnzx<+ esa tqykbZ] 2023 esa  3-75 yk[k o`{kks dk 

ikS/kkjksi.k@foÙkj.k dk ,d fo”ks’k vfHk;ku pyk;k gSA 

buesa ls yxHkx 70 gtkj ikS/ks ok;q xq.koÙkk lq/kkj ds fy, 

ukaxy pkS/kjh fuokZpu {ks= esa jksis x, FksA LVksu 

ØS”kj ekfyd rFkk [kuu ifj;kstuk,a lM+d /kwy dks nckus ds 

fy, LVksu ØS”kj rFkk [kkukasa dh vksj tkus okyh lM+dksa 

ij fu;fer :i ls ikuh dk fNM+dko djus ds funsZ'k fn, x;s gSA 

¼?k½  yksd fuekZ.k foHkkx ¼Hkou ,oa lM+ds½ us 

/kksysM+k eq[; lM+d rFkk /kksysM+k ckbZikl dks lhesaV 

dadjhfVax ds fy, ifj;kstuk vuqeksfnr dh gSA dsUnzh; 

iznw’k.k fu;U=.k cksM+Z ok;q xq.koÙkk dh fuxjkuh djus 

ds fy, ftyk egsUnzx<+ esa LVksu ØSf”kax {ks=ksa ds 

fudV ik¡p lr~r ifjos”kh ok;q xq.koÙkk ekWuhVfjax LVs'ku 

¼lh- ,- ,- D;w- ,e- ,l-½ yxkus dh izfØ;k esa gSA  
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िॉ. अभय वसंह यादि: अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मैं माननीय मंत्री जी तिा उप मुख्यमंत्री 

जी का धन्दयिाद किना चाहंगा वक के्रशि जोन में जो सीमेंर् के िोड िे उनको बना वदया गया। 

अध्यक्ष महोदय, मेिे प्रश्न कुछ औि िे जबवक माननीय मंत्री जी जिाब कुछ औि ही दे िहे हैं। 

मेिा प्रश्न िा वक (क) नांगल चौधिी विधान सभा वनिायचन के्षत्र के धोलेड़ा क्रवशंग जोन में गत एक 

िषय के दौिान का िायु गुणित्ता डार्ा क्या है ? इसके जिाब में मंत्री जी ने कहा है वक नािनौल 
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वमनी सवचिालय पि एक मॉवनर्रिंग वसस्र्म लगा हुआ है जबवक नािनौल वमनी सवचिालय 

धोलेड़ा क्रवशंग जोन से 10 वकलोमीर्ि से ज्यादा की दूिी पि है। इसवलए यहां का डार्ा क्रवशंग 

जोन का डार्ा नही ंहो सकता। अध्यक्ष महोदय, इसी तिह मेिा प्रश्न िा वक (ख) क्या प्रभावित 

के्षत्र में आस-पास के गांिो ंके नागरिको ंके स्िास्् य पि िायु प्रदूषण के प्रभाि पि कोई अध्ययन 

वकया गया है ? इसके जिाब में मंत्री जी ने बताया है वक जुलाई माह में एक हैल्ि चेक अप कैम्प 

लगाया गया िा। अध्यक्ष महोदय, हैल्ि चेकअप कैम्प में बल्ड पे्रशि तिा प्लस िेर् नापने से 

पॉल्यूशन के इम्पैक्र् का पता नही ंहोता। पॉल्यूशन इम्पैक्र् के वलए तो एक डीप स्र्डी किनी 

होती है वजसमें एक्सिा तिा लोगो ंकी श्िांस िगैिा की जांच किनी होती है। अध्यक्ष महोदय, मैं  

यह सािी बात स्पेशल इसवलए कह िहा हं क्योवंक मेिे हल्के के गांि मेघोर् वबनजा में ऑलिेडी 

वसवलकोवसस का एक केस हो चुका है वजसमें उस पेशेंर् की डेि भी हो चुकी है। अध्यक्ष महोदय, 

इसी तिह मेिा प्रश्न िा वक (ग) क्या इस के्षत्र की िायु गुणित्ता को सुधािने तिा प्रभावित गांिो ंमें 

स्िास्् य मापदंडो ंकी वनगिानी किने के वलए कोई विशेष काययक्रम आयोवजत वकए गए हैं ? इसके 

जिाब में माननीय मंत्री जी ने कहा है वक नांगल चौधिी हल्के में 70,000 पौधे लगा वदए गए हैं। 

इस बात को मैं मानता हं वक हल्के में पौधे लगाए गए हैं लेवकन क्रवशंग जोन में या तो पेड़ लगाए 

नही ंगए औि अगि लगाए गए हैं तो उन्दहोनें सिायइि नही ंवकया। अध्यक्ष महोदय, वसफय  पेड़ लगाने 

से क्रवशंग जोन की डस्र् कंर्र ोल नही ंहो सकती है। अध्यक्ष महोदय, इसी तिह मैंने पूछा िा वक 

(घ) क्या इस के्षत्र में प्रदूवषत धूल को िोकने के वलए कोई विशेष उपकिण लगाने का प्रस्ताि 

सिकाि के विचािाधीन है ? इसके जिाब में माननीय मंत्री जी ने कहा है वक पक्की िोड बना दी 

गई औि िहां जुलाई के माह में मैन्दयूअल मॉवनर्रिंग वसस्र्म शुरू वकया है। यह शायद मेिे प्रश्न 

भेजने के बाद में शुरू वकया गया है। उसका रिप्लाई एनैक्सचि-2 में वदया हुआ है। मैंने इसमें  

एयि सैम्पल की बजाय एयि क्िॉवलर्ी का प्रश्न पूछा िा। इसमें वलखा है वक “Water Supply 

Boosting Station of PHED at Village Dholera, Nangal Chaudhary” उसके सैम्पल्स वलए 

गये हैं औि रिमाक्सय के कॉलम में वलखा है वक- “The values are exceeding the prescribed 

standards of National Ambient Air Quality”. मुझे तो यह समझ में नही ंआता वक पानी के 

सैम्पल से एयि की क्िॉवलर्ी की कैसे जांच हो गई? Anyway, मेिा वनिेदन वसफय  यह है वक 30 

साल पहले माननीय सुप्रीम कोर्य ने एस.सी. मेहता िवसयज यूवनयन ऑफ इंवडया के केस में 

पॉल्यूर्ि पेज का एक वपं्रसीपल लेड डाउन वकया उसमें यह कहा िा वक जो एनिायिनमैंर् को 

डैमेज किेगा िह उसके वलए खचय देगा। जो लोग एनिायिनमैंर् को डैमेज कि िहे हैं सिकाि 

उनके ऊपि रै्क्स लगाये औि कोई ऐसी वडिाईस िहां पि लगाये वजससे िहां का पॉल्यूशन 

कंर्र ोल हो। (विघ्न) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आप सप्लीमैंर्र ी पूवछए।  
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िॉ. अभय वसंह यादि : अध्यक्ष जी, मैं यह एक बात तो यह पूछ िहा हं वक कम से कम उनकी 

जो डस्र् की कंिेयि बैल्र् है जहां से डस्र् नीचे वगिती है क्या उनको किि किने की सिकाि के 

पास कोई योजना है? वजससे उनको किि कि वदया जाये तावक डस्र् ओपन एयि में न जाये। 

मेिी पहली सप्लीमैंऱ़् ी तो यह है। दूसिी सप्लीमैंर्र ी यह है वक क्या सिकाि की िहां पि हाई िाईवजंग 

िॉल बनाने की कोई प्रपोजल है? तीसिी सप्लीमैंर्र ी यह है वक क्या िहां पि खरंकलि सैर््स या 

फव्िािे लगाने की कोई प्रपोजल है। मैं सिकाि को पानी का सोसय भी बताना चाहता हं। िहां से 

दो वकलोमीर्ि दूि बकिीजा की माईन्दस हैं उनकी गहिी खुदाई हो चुकी है जहां पि सािी जगह 

पानी भिा है। अगि िहां से पानी लेकि उसके ऊपि िेगूलिली खरंकवलंग कििा दी जाये तो भी 

डस्र् कंर्र ोल हो सकती है। एक बात मैं आपके नोवर्स में लाना चाहता हं वक मैं सैवकण्ड र्ाईम 

इस प्रश्न को लेकि आया हं। वपछली विधान सभा में जब मननीय विपुल गोयल जी उद्योग मंत्री 

िे उन्दहोनें उस समय यह कहा िा वक हम हि हफे्त िेगूलिली इसकी मॉनीर्रिंग कििायेंगे। 

अध्यक्ष जी, इस हाऊस में एश्योिैंस देने के बाद भी अगि कुछ भी काम नही ंहोता तो वफि उस 

प्रश्न को लेकि हाऊस में दोबािा आना ही पड़ता है। मेिा वनिेदन यह है वक लोगो ंकी हैल्ि बहुत 

ज्यादा जरूिी है। सस्रे्नेबल वडिैल्पमैंर् का कांसैप्र् सािी दुवनया को पता है। हम कहते हैं वक 

िहां पि पत्िि पीसे जायें लेवकन ऐसा काम न वकया जाये वजससे लोगो ं के स्िास्् य के साि 

खखलिाड़ हो। मैं तो मंत्री जी से वसफय  यह आश्िासन चाहंगा वक िे इस समस्या का प्रॉपि इलाज 

जल्दी से जल्दी कििा दें।  

श्री कंिि पाल : स्पीकि सि, माननीय सदस्य ने जो सुझाि वदये िे सभी बहुत अच्छे हैं। एक तो 

उन्दहोनें यह कहा वक जो कंिेयि है उसको किि कििाया जाये। हम इस पि वनवित तौि पि 

विचाि किें गे। दूसिी बात उन्दहोनें फव्िािे लगाने की बात कही है औि साि में पानी के अिेंजमैंर् 

के बािे में भी बताया है। हम इस पि भी विचाि किें गे। जो उन्दहोनें िहां पि पेड़ लगाने की बात 

कही है वक 350 पेड़ लगाने वकसी भी स्र्ोन कै्रशि के वलए जरूिी हैं। इसकी प्रॉपि चैवकंग कििाई 

जायेगी औि अगि वकसी ने नही ंलगाये होगें तो उनके खखलाफ काययिाही की जायेगी। िहां पि 

पेड़ भी लगिाये जायेंगे। उन्दहोनें पॉल्यूशन की भी बात की है। मैंने इनको पहले भी बताया िा वक 

महेन्दरगढ़ में स्र्ोन कै्रशि जोन के वनकर् 5 िायु गुणित्ता सुधाि स्रे्शन लगाने की प्रवक्रया चल 

िही है। जल्दी ही इस काम को भी कि वदया जायेगा। (विघ्न)  

श्रीमती वकिण चौधिी : स्पीकि सि, मुझे भी इस विषय पि सप्लीमैंर्र ी पूछना है। 

श्री अध्यक्ष : वकिण जी, आप इसके वलए क्िैश्चन लगायें।  

श्रीमती वकिण चौधिी : स्पीकि सि, आप हमािे क्िैश्चन तो लगाते ही नही ंहैं। 
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श्री अध्यक्ष : वकिण जी, आप ये वबलकुल गलत एलीगेशन लगा िही हैं क्योवंक हम प्रश्न डर ॉ ऑफ 

लॉर् से लगाते हैं। आप अपना प्रश्न लगायें आपको उसका उत्ति वमलेगा।  

------------ 

हरियाणा विधान सभा के भूतपूिव सदस्य का अवभनन्ददन  

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, श्री िण वसंह मान, भूतपूिय सदस्य, हरियाणा विधान सभा आज 

अध्यक्ष दीघाय में सदन की काययिाही देखने के वलए उपखस्ित हैं। यह सदन उनका स्िागत किता 

है।  

_________ 

तािांवकत प्रश्न एिं उत्ति (पुनिािम्भ) 

;w&VuZ dk fuekZ.k djuk 

 

*4- Jh ujsanz xqIrk] D;k eq[;eU=h d`I;k crk,axs fd& 

(d½ D;k ;g rF; gS fd jk"Vªh; jktekxZ] fnYyh@ eFkqjk jksM+ ij 

xqM bZ;j  dV can dj fn;k x;k gS] ftlds dkj.k सैक्र्ि&3] 7] 8 

vkSj lhgh xkao  ds yksxksa dks fnYyh tkus ds fy, 

cYyHkx<+ ls ;w&VuZ ysuk iM+rk gS vkSj  cYyHkx<+ iqy 

ds uhps ls ;w&VuZ ysrs le; VSªfQd tke gks tkrk gS(  rFkk 

([k½ D;k mDr leL;k ls NqVdkjk ikus ds fy, jk"Vªh; jktekxZ Åij 

;w&VuZ fuek.kZ djus ds fy, dksbZ izLrko ,Q0 ,e0Mh0,0 

ds fopkjk/khu gS( ;fn gkWa] rks mDr izLrko ds dc 

fØ;kfUor fd, tkus dh laHkkouk gS\ 

eq[;eU=h (Jh euksgj yky½% 

(d½ gka Jheku th] xqM bZ;j dV jk"Vªh; jktekxZ izkf/kdj.k )kjk 

can fd;k x;k gS 

([k½ ugh Jheku thA 

श्री निेन्दर गुप्ता: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप-मुख्यमंत्री जी से पूछना 

चाहता हं वक जो उत्ति उन्दहोनें वदया है वक यातायात सुिक्षा उदे्दश्यो ंके कािण भाितीय िाष्र्र ीय 

िाजमागय प्रावधकिण(एन.एच.ए.आई.) द्वािा िाष्र्र ीय िाजमागय वदल्ली/मिुिा िोड पि गुड ईयि कर् 

को बंद कि वदया गया है। मैं बताना चाहंगा वक इस कर् के बंद होने के कािण हमािी सूिदास 
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जी की जन्दमस्िली सीही गांि औि सैक्र्ि 3, 4, 6,7, 8 औि बल्लभगढ़ विधान सभा के्षत्र की 

वत्रखा कॉलोनी, वशि कॉलोनी तिा सैक्र्ि 3 के साि-साि ही वतगांि विधान सभा के्षत्र के भी लाखो ं

लोग इसी िास्ते से होकि वदल्ली जाते हैं। िहां से तीन-तीन विधान सभाओं के लोग वनकलते हैं  

औि उनको र्र ैवफक जाम का सामना किना पड़ता है। बल्लभगढ़ में जो अंडिपास बना हुआ है 

िहां पि कई वकलोमीर्ि लम्बा जाम लग जाता है। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय 

मुख्यमंत्री जी औि उप-मुख्यमंत्री जी से वनिेदन किना चाहंगा वक चंूवक अब एफ.एम.डी.ए. भी 

बन गया है तिा पैसा भी काफी वमलता है तो इस यू-र्नय पि पैसा भी ज्यादा खचय नही ंहोना है 

इसवलए इस पि अिश्य विचाि वकया जाये। सिकाि एन.एच.ए.आई. के पास प्रस्ताि लेकि जा 

िही है यह खुशी की बात है। उप-मुख्यमंत्री जी ने स्ियं माना है वक इसका िख-िखाि 

एन.एच.ए.आई. द्वािा वकया जाता है तो इसका प्रस्ताि भी एन.एच.ए.आई. से अनुमोवदत होना 

जरूिी है। जनता को सुविधाएं प्रदान किने औि यातायात को सुगम किने के वलए एफ.एम.डी.ए. 

द्वािा इस मुदे्द को भाितीय िाष्र्र ीय िाजमागय प्रावधकिण(एन.एच.ए.आई.) के साि उठाया जायेगा। 

मेिी तो सिकाि से यही  वडमांड है वक यू-र्नय बनाने का बहुत अवधक खचाय नही ंहोता है औि 

उसके बन जाने से जनता को अवधक सुविधा वमलेगी। अंडिपास बन जाने से भी बहुत अवधक 

र्र ैवफक जाम िहता है। एन.एच.ए.आई. के द्वािा इतनी अच्छी-अच्छी सड़कें  बनाई जा िही हैं तो 

िाज्य सिकाि को भी इस तिह के कायों के वलए िोड़ा बहुत पैसा लगा देना चावहए। माननीय उप 

मुख्यमंत्री जी के पास पी.डब्ल्यू.डी बी.एण्ड आि. वडपार्यमैंर् है तो इसकी डी.पी.आि. बनिा लेनी 

चावहए। मैं इस बािे में माननीय उप-मुख्यमंत्री जी से कोई आश्िासन चाहता हं। अगि िेिेन्दयू की 

बात की जाये तो गुरूग्राम के बाद फिीदाबाद िेिेन्दयू देने में दूसिे नम्बि पि आता है। इसके दोनो ं

ओि बहुत बड़ी-बड़ी इंडस्र्र ीज लगी हुई हैं। गुडईयि अपने आप में बहुत बड़ी इंडस्र्र ी है इसवलए 

माननीय उप मुख्यमंत्री इसकी डी.पी.आि. बनिाने की घोषणा अिश्य किें।  

श्री नीिज शमाव: अध्यक्ष महोदय, मेिे वनिायचन के्षत्र के लोग भी िही ंसे आते-जाते हैं इसवलए 

इसकी डी.पी.आि. अिश्य बनिाई जाये।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने नैशनल हाईिे से संबंवधत बात िखी है 

औि यह समस्या शेिशाह सूिी मागय का वहस्सा है। इस पि लगाताि काम चला है औि समय के 

साि इस पि कई फ्लाईओिि बने हैं औि कई अंडिपास भी इस पि बनाए गये हैं। माननीय 

सदस्य वजस गुडईयि चौकं की बात कि िहे हैं िहां पि मैर्र ो स्रे्शन आने के कािण फ्लाईओिि 

नही ंबनाया जा सकता िा क्योवंक िहां पि जमीन की उपलब्धता नही ंिी। मैंने इस विषय पि 

अवधकारियो ंके साि भी चचाय की है औि मैं माननीय सदस्य को सदन के पर्ल पि आश्िासन 

देता हं वक हम इस बािे में एन.एच.ए.आई. को वलख कि भेजेंगे। वदल्ली-मिुिा िोड़ पि एक नही ं

बखि दो बोर्ल नैक हैं चाहे िह एन.आई.र्ी. की बात हो, चाहे िह बल्लभगढ़ की बात हो या 
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माननीय सदस्य श्री निेन्दर गुप्ता जी के वनिायचन के्षत्र की बात हो। इन दोनो ंप्िायंर््स की स्र्डी 

कििाई जायेगी औि जैसे हमने गुरूग्राम में िाजीि चौकं पि वकया है या एम.एन्दस मॉल के आगे 

वदल्ली बॉडयि पि हाईिे के नीचे से अंडिपास बनाया है उसकी वफवजवबवलर्ी चैक किने का काम 

एन.एच.ए.आई. का है।  स्रे्र् औि गिनयमैंर् ऑफ इखण्डया दोनो ंकोस्र् शेयरिंग बेवसज पि चाहे 

उसमें एफ.एम.डी.ए. आए, चाहे म्यूवनवसपल कॉिपोिेशन, फिीदाबाद आए। इसको हम कोस्र् 

शेयरिंग बेवसज पि तुिंत रे्कअप किें गे क्योवंक इसमें एक नही ंकम से कम चाि सैक्र्सय ओल्ड 

फिीदाबाद के औि वफि बल्लभगढ़ औि ये सािी पॉपूलेशन जो आगे पलिल तक मॉनेवर्रिंग 

किती है । उन सभी के वलए एक बोर्लनैक बना है औि इस बोर्लनैक को सुलझाने का काम 

हरियाणा सिकाि   किेगी । 

श्री निेन्दर गुप्ता : अध्यक्ष महोदय, मैं उप मुख्यमंत्री जी का धन्दयिाद किता हं वक उन्दहोनें 

आश्िासन वदया है पिंतु डायिैक्र्ली डी.पी.आि. के वलए आश्िासन देते तो औि अच्छा होता 

क्योवंक एन.एच.ए.आई. ने अभी इस नैशनल हाई-िे पि चाि-पांच अण्डि पास बनाने के वलए पास 

वकये हैं  लेवकन उस जगह पि मैर्र ो स्रे्शन बनाने की बात भी की गई िी । िैसे िहां जगह की 

कमी नही ंहै । मेिा कहना है वक एन.एच.ए.आई. को बाि-बाि उनके पास जाने में अभी बहुत 

समय लगेगा औि िहां जनता बहुत दु:खी है । मुझे लगता है वक बजर् ज्यादा नही ंहै । इस संबंध 

में मैंने पी.डब्ल्यू.डी. वडपार्यमैंर् के अवधकािी से भी बात की है । उन्दहोनें बताया है वक दो यू र्नय 

बनाने का खचाय 90 किोड़ रूपये का है । मैं पुन: उप मुख्यमंत्री जी से अपने विधान सभा के्षत्र की 

तिफ से औि परििहन मंत्री श्री मूल चन्दद शमाय जी की तिफ से भी हाि जोड़कि प्राियना करंूगा 

क्योवंक िे खडे़ नही ंहो िहे हैं जबवक िहां सबसे ज्यादा बल्लभगढ़ की जनता पिेशान हो िही है 

क्योवंक बल्लभगढ़ में दो-दो, तीन-तीन वकलोमीर्ि तक का जाम लगता है इसवलए कम से कम 

पी.डब्ल्यू.डी. द्वािा डी.पी.आि. की एश्योिैंस तो दे दीवजए वजसमें केिल 20-25 लाख रूपये का 

ही खचाय है जोवक कोई ज्यादा नही ंहै । 

श्री अध्यक्ष : गुप्ता जी, आपको उप मुख्यमंत्री जी ने एश्योिैंस दे दी है।  

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक जो ये नैशनल 

हाई-िे है िह स्रे्र् गिनयमैंर् का नही ंहै । हम तो वसफय  कोस्र् शेयरिंग किें गे । डी.पी.आि. बनाने 

का काम भी गिनयमैंर् ऑफ इखण्डया नैशनल यानी हाई-िे अिोरिर्ी ऑफ इखण्डया का है । आज 

मैं इनको यह इंश्योि कििाता हं वक बाई वमड नाईर् रू्डे हम उस वचट्ठी की कॉपी आपको भी 

सी.सी. कि देंगे  वक हमािी तिफ से इसमें दोनो ंगर््स हैं। अण्डि पास के वलए वफवजवबवलर्ी 

स्र््डी भी, डी.पी.आि. भी औि जो कोस्र् शेयरिंग आएगी  उसके वलए हरियाणा सिकाि केन्दर 

सिकाि को पत्र वलखेगी । 
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श्री निेन्दर गुप्ता : अध्यक्ष महोदय, पोर्यल पि यू र्नय बनाने के वलए उसकी डी.पी.आि. 

एफ.एम.डी.ए. के द्वािा पी.डब्ल्यू.डी., हरियाणा ही किाएगा। मेिी उप मुख्यमंत्री जी से वफि से 

प्राियना है वक िे इसको अच्छी तिह से स्र््डी कि लें  वक डी.पी.आि. पी.डब्ल्यू.डी., हरियाणा ही 

किाएगा वजसके वलए एफ.एम.डी.ए. ने पी.डब्ल्यू. वडपार्यमैंर्  को पैसा वदया है। यह बहुत िोड़ा 

सा खचाय है वफि हम माननीय उप मुख्यमंत्री जी के साि नीवतन गडकिी जी से वमल लेंगे। अगि 

डी.पी.आि. बन जाए तो कोस्र् शेयरिंग की बात किें  । 

श्री अध्यक्ष : गुप्ता जी, आप एक बाि नीवतन गडकिी जी से व्यखिगत रूप से वमल लो । 

-------------- 

टयूबिैल कनेक्शन जािी किना 

*5.  श्रीमती नैना वसंह चौटाला : क्या ऊजाय मंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 

 (क) िषय 2018 से पहले सोलि टू्यबिेल कनेक्शन के वलए आिेदन धािको ं

को वबजली के कनेक्शन जािी न किने के कािण क्या हैं ; तिा 

 (ख) क्या िषय 2019 से 2021 के दौिान आिेदक वकसानो ंको टू्यबिेल 

कनेक्शन के आिंर्न में 10 बी.एच.पी. मोर्ि क्षमता/7.5 वकलोिार् 

के सोलि कनेक्शन देने की लगी शतय को हर्ाकि ऐखिक या िैकखिक 

प्रणाली को जोड़कि कोई योजना बनाने का प्रस्ताि सिकाि के 

विचािाधीन है; यवद हां, तो उि प्रस्ताि के कब तक वक्रयाखित वकए 

जाने की संभािना है ? 

ऊजाव मंत्री(श्री िणजीत वसंह):  

(क)  श्रीमान जी, हरियाणा सिकाि सोलि कृवष पंपो ंकी स्िापना पि 

75% सखिडी (30% एमएनआिई $ 45% िाज्य सिकाि) प्रदान किती 

है। वकसान को कुल स्िावपत लागत का केिल 25% िहन किना पड़ता 

है। वसंचाई के उदे्दश्य के वलए सोलि कृवष पम्प वबजली टू्यबिेल का 

एक कामयाब विकि है। इससे टू्यबिेल कनेक्शन चलाने के वलए 

वबजली पि दी गई सखिडी की भी बचत होती है। इस योजना का 

उदे्दश्य वकसानो ं को भिोसेमंद, वनिंति औि वदन के समय हरित 

निीकिणीय ऊजाय प्रदान किना है। 
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 हरित निीकिणीय ऊजाय को बढ़ािा देने के वलए, िाज्य सिकाि 

ने 10 बीएचपी तक के नये टू्यबिेल कनेक्शन सोलि मोड पि जािी 

किने का वनणयय वलया है। 

(ख)  नही,ं श्रीमान जी। ऐसा कोई प्रस्ताि विचािाधीन नही ंहै। 

  माननीय अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदस्या का प्रश्न है उसमें हम ज्यादा सोलि 

कनैक्शन पि जा िहे हैं क्योवंक नये जमाने में सभी लोग इसी पि जा िहे हैं क्योवंक इसके वलए 

हमने भाित सिकाि से न्दयू िेनेिल ऐनजी वमवनस्र्र ी से 30 प्रवतशत की सखिडी वमलती है औि 45 

प्रवतशत सखिडी स्रे्र् गिनयमैंर् देती है । इस तिह से हम इस पि 75 प्रवतशत सखिडी दे िहे    

हैं । इसका फायदा यह हो िहा है वक वकसान अब अपने खेतो ंमें पानी वदन में लगा िहा है । इसका 

एक फायदा यह भी है वक वकसान को यह कनैक्शन केिल 25 प्रवतशत अपने हैड पि पड़ता है  

वजसका वकसान को बड़ा लाभ वमलता है । पहले वकसान को िात में 10 बजे से लेकि सुबह 4:00 

बजे तक जब भी वबजली होती िी तो उसको पानी वमलता िा  लेवकन अब सोलि कनैकशन से 

वकसान अपने खेतो ंमें वदन में पानी लगा लेते हैं । दूसिा इनका प्रश्न है वक जो पहले िाले सोलि 

के कनैक्शन हैं उनको सोलि से हर्ा कि दूसिे कनैक्शन वदये जा िहे हैं । उसके वलए हमािी 

सिकाि की तिफ से यह वनणयय है वक ऐसा कोई कनैक्शन नही ं वदया जा िहा है हम सभी 

कनैक्शन सोलि पि ही िखेंगे । 

श्रीमती नैना वसंह चौटाला :अध्यक्ष महोदय, मेिे बाढड़ा विधान सभा के्षत्र को िषय 2011 में डाकय  

जोन घोवषत कि वदया गया िा उसके बाद सिकाि ने यह िोक भी हर्ा दी िी । उसके बाद िषय 

2018 तक अनको ंवकसानो ंने टू्यबिैल कनैक्शंज के वलए आिेदन वदये िे लेवकन पांच साल का 

लम्बा अिसा होने के बाद इस बािे में मेिे से पहले भी सिकाि को कहा गया है औि मैं भी बाि-

बाि इस संबंध में आिाज उठा िही हं वक हमािे के्षत्र के वकसानो ंको टू्यबिैल कनैक्शन वदये जाएं 

क्योवंक हमािे के्षत्र में इतना पानी नही ंहै । पांच साल के इंतजाि के बाद जब सिकाि की टू्यबिैल 

कनैक्शन देने की बात आई तो इस संबंध में सबसे पहले तो मैं आपके माध्यम से मंत्री जी को 

कहना चाहंगी वक उस समय वजन वकसानो ं ने आिेदन वदये िे उस आिेदन में यह कही ंनही ं

वलखा हुआ िा वक अगि हम पांच साल बाद आपको टू्यबिैल कनैक्शन दे िहे हैं तो हम सोलि 

कनैक्शन देंगे । दूसिी बात बाढड़ा विधान सभा के्षत्र िेतीला इलाका है, पहाड़ी के्षत्र है  औि जहां 

के पानी का भू-जल स्ति 400 फीर् गहिाई तक चला गया है । अगि सिकाि ने पूिे हरियाणा में 

ये सोलि वसस्र्म की योजना लागू की है तो उसमें सिकाि को यह चीज देखनी चावहए वक जैसे 

यमुनानगि, किनाल औि कुरूके्षत्र में तो 100 फीर् गहिाई पि ही पानी है जबवक बाढड़ा के्षत्र में 

तो 400 फीर् की गहिाई पि पानी है ।इस प्रकाि सोलि वसस्र्म से वसंचाई कैसे हो सकती है? 

सोलि पम्प नीचे से पानी उठा ही नही ंिहा है । हमािे के्षत्र के वकसान पानी के वलये अपने आप 
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को बहुत ज्यादा ठगा महसूस कि िहे हैं। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय वबजली 

मंत्री जी से वफि से कहना चाहंगी वक िषय 2018 तक वजतने भी वकसानो ंने टू्यबिैल कनैक्शन के 

वलये आिेदन वकया है उन वकसानो ंको सोलि पम्प से हर्ाकि वबजली से चलने िाले टू्यबिैल 

कनैक्शन वदये जायें ।  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, हमने यह कहा हुआ है वक वजतने भी कनैक्शन 100 मीर्ि 

से नीचे के हैं िे माइक्रो इिीगेशन के माध्यम से वदये जायेंगे । जो पहले के कनैक्शन हैं अिायत् 

वजन्दहोनें ऑलिेडी कनैक्शन वलये हुए हैं उन्दहें कहा गया है वक िे अपने कनैक्शन वडक्लेयि कि 

दें  । अध्यक्ष महोदय, नये कनैक्शन वबजली के माध्यम से नही ंवदये जायेंगे क्योवंक जो गिनयमैंर् 

ऑफ इखण्डया से सोलि पम्प पि सखिडी वमलती है उससे भी हमें गाइवडड िहना पड़ता है। जो 

नये कनैक्शन की वडमाण्ड कि िहा है उसके ऊपि कंडीशन है वक जो 100 फीर् से नीचे हैं तो 

िह सोलि पम्प के साि जुडे़गा, नही ंतो उसको कनैक्शन नही ंवदया    जायेगा । जो कनैक्शन 

पहले से चल िहे हैं िे अपने कनैक्शन वडक्लेयि कि दे औि उसको वफि हम मान लेंगे।   

श्रीमती नैना वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, वकसानो ं ने जो सोलि पम्प लगा िखे हैं िह 

मजबूिीिश अपने पशुओं को पानी वपलाने के वलये या वफि खुद पानी पीने के वलये लगाये िे, 

क्योवंक बाढड़ा के्षत्र में पीने का पानी नही ंहै । अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय 

मुख्यमंत्री महोदय ि माननीय वबजली मंत्री जी से बाि-बाि अनुिोध किती हं वक हमािे के्षत्र के  

वकसानो ंको वबजली टू्यबिैल कनैक्शन देने का काम किे । िषय 2018 में पूिे दादिी वजले के 

लगभग 400 वकसानो ंने टू्यबिैल कनैक्शन के वलये वजन्दहोनें अपनी फीस वकंही कािणो ंसे जमा 

नही ंकििाई, सिकाि को उन्दहें एक मौका दोबािा से देना चावहये तावक िे अपनी फीस जमा 

कििा कि दोबािा टू्यबिैल कनैक्शन ले सके । अध्यक्ष महोदय, माननीय वबजली मंत्री जी मेिे 

वपतातुल्य हैं क्योवंक रिश्ते में मेिे चाचा जी लगते हैं, इसवलए हमािे बाढड़ा वनिायचन के्षत्र के 

वकसानो ंपि िहम किते हुए वबजली से चलने िाले टू्यबिैल कनैक्शन देने की कृपा किे क्योवंक 

बाढड़ा के्षत्र के वकसानो ंका सोलि पम्प से काम चलने िाला नही ंहै । िहां पि सोलि पम्प चल ही 

नही ंिहे हैं क्योवंक पत्िि िगैिह आ जाते हैं ।  इस प्रकाि से उन टू्यबिैल कनैक्शन का फायदा 

ही क्या है जो वकसी के काम नही ंआ िहे हैं । अध्यक्ष महोदय, वकसान टू्यबिैल कनैक्शन के वलये 

5 सालो ंसे इंतजाि कि िहे हैं । जब उनकी टू्यबिैल कनैक्शन लेने की बािी आई तो वबजली 

विभाग ने कंडीशन लगा दी । पानी नही ं वमलने पि लोग कही ंना कही ंतो मजबूिीिश सोलि 

वसस्र्म लगायेंगे ही । चाहे उन्दहोनें अपने पशुओ ंके वलये लगाया हो या वफि खुद के पानी पीने के 

वलये लगाया हो । माननीय वबजली मंत्री जी वबजली विभाग की यह कंडीशन हर्ाकि हमें वबजली 

से चलने िाले टू्यबिैल कनैक्शन देने का काम किे । माननीय वबजली मंत्री जी मैं रिश्ते में आपकी 

बह लगती हं, इसवलए आपको यह काम तो किना ही पडे़गा । (हंसी)  
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श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, इसमें रिश्ते िाली बात नही ंहोनी चावहये बखि सभी के 

वलये वबजली से चलने िाले  चलने िाले टू्यबिैल कनैक्शन की बात होनी चावहये । (विघ्न) 

श्री अध्यक्ष: बहन वकिण जी, माननीय सदस्या ने अपने के्षत्र के वलये मांग की है ।  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, अगि यह sentiments and feelings की बात होती तो 

हम घि में ही बात कि लेते । यह सदन है औि सदन में सदन की मयायदाओ ंसे ही कहना पड़ता 

है । मैं माननीय सदस्या को बता देता हं वक सोलि इतना ज्यादा पॉपुलि है वक जब हम दो घंरे् के 

वलये भी पोर्यल खोलते हैं तो हमािे पास कनैक्शन के वलये ज्यादा से ज्यादा आिेदन आते हैं औि 

वबजली िाले कनैक्शन के आिेदन कम आते हैं । अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को 

वपछले एक साल का रिकॉडय  बता देता हं वक हमें 61158 आिेदन आये िे वजनमें सोलि वसस्र्म 

के 33810 आिेदन हैं औि वबजली के कनैक्शन के वलये लगभग 27 हजाि आिेदन हैं । स्पीकि 

सि, 33810 सोलि वसस्र्म के कनैक्शन हम 6 महीने के अंदि दे देंगे  औि जो 27 हजाि टू्यबिैल 

कनैक्शन की वडमाण्ड िषय 2019 से 2021 तक दो साल के पीरियड में आई है उनको कनैक्शन 

देने में लगभग 1 साल का समय लग जायेगा । नये कनैक्शन वबल्कुल भी नही ंवदये जो िहे हैं जो 

टू्यबिैल कनैक्शन वदये जो िहे हैं उनके ऊपि माइक्रो इिीगेशन की कंडीशन लगा दी है ।  

श्रीमती नैना वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, जो िषय 2018 तक वजतने भी टू्यबिैल कनैक्शन के 

आिेदन आये हुए हैं उनको वबजली से चलने िाले टू्यबिैल कनैक्शन दे दीवजए ।  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या ने जो कहा है िे इस संबंध में अपने कागजात 

मेिे पास वभजिा दें  उनको एगजावमन किके यवद िे हमािे पैिामीर्जय में आयेंगे तो हम जरूि 

कंसीडि किें गे ।  

श्री बलिाज कंुिू: अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी का रिप्लाई सुनकि अच्छा लगा । (विघ्न)  

------------- 

हरियाणा पत्रकाि संर्, किनाल के सदस्यो ंका अवभनन्ददन 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आज सदन की काययिाही देखने के वलये हरियाणा पत्रकाि संघ, 

किनाल के सदस्यगण दशयक दीघाय में उपखस्ित हैं । यह सदन उनका स्िागत किता है ।  

----------- 

प्रयोगशालाओ ंमें जांचे गए विद्युत मीटिो ंकी संख्या 

*6. श्री िरुण चौधिी : क्या ऊजाय मंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 
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 (क) िाज्य में गत तीन िषों में प्रयोगशालाओ ंमें जांचे गए विद्युत मीर्िो ंकी 

िषय-िाि संख्या वकतनी है तिा उन मीर्िो ंकी पृिक-पृिक संख्या 

वकतनी है जो धीमी गवत तिा तेज गवत से चलते हुए पाए गए हैं; तिा  

(ख) विद्युत मीर्िो ंको पिीक्षण हेतु स्वतंत्र प्रयोगशालाओ ंमें न भेजे जाने 

के कािण क्या हैं? 

ऊजाव मंत्री(श्री िणजीत वसंह): श्रीमान विििण सदन के पर्ल पि प्रसु्तत है।  

 

विििण 

(क)  िषय-िाि विििण वनम्न प्रकाि वदया गया है- 

क्र. 

सं. 

वित्त िर्व िाज्य में 

प्रयोगशाला में 

जांचे गए 

मीटिो ंकी 

संख्या 

धीमी 

गवत/छेडछाि 

िाले पाए गए 

मीटिो ंकी 

संख्या 

तेज चलते पाए 

गए मीटिो ंकी 

संख्या* 

1 2020.21 156840 3682 107 

2 2021.22 109510 5150 122 

3 2022.23 120525 7110 109 

4 2023.24 
(31.07.2023 

तक) 

53777 1870 70 

 *ये मीर्ि स्वीकायय सीमा से पिे कायय किते हुए पाए गए। 

(ख) विद्युत मीर्िो ंके पिीक्षण के वलए िाज्य में धूलकोर् (अंबाला)] यमुनानगि] 

कैिल] किनाल] िोहतक] गुरुग्राम] फिीदाबाद] वहसाि] वसिसा औि चिखी 

दादिी में 10 मीर्रिंग औि पिीक्षण (एम एंड र्ी) प्रयोगशालाएं खस्ित हैं। इन 

प्रयोगशालाओ ंमें विद्युत मीर्िो ंकी उच्च गुणित्ता जांच के वलए सभी आिश्यक 

सुविधाएं हैं।  

उपिोि 10 एम एंड र्ी प्रयोगशालाओं में से] 6 प्रयोगशालाएूँ  (धूलकोर् 

(अंबाला) ] यमुनानगि] कैिल] किनाल] िोहतक औि गुरुग्राम) 

आईएसओ/आईईसी 17025:2017 के वलए नेशनल रे्खसं्टग एण्ड कैलीबिेशन 

लेबोिेर्िी मान्यता बोडय (एनएबीएल) ] भाित सिकाि से विवधित रूप से 

मान्यता प्राप्त हैं।  

इन-हाउस उच्च गुणित्ता औि एनएबीएल मान्यता प्राप्त मीर्ि जांचने की 

प्रयोगशालाओ ंको देखते हुए] विद्युत मीर्िो ंकी जांच किने के वलए स्वतंत्र 

प्रयोगशालाओ ंमें भेजने की कोई आिश्यकता नही ंहै।  
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श्री िरूण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, यह वहतो ं के र्किाि का मामला है, यह conflict of 

interest का मामला है क्योवंक मीर्ि भी वबजली विभाग के हैं औि जांच भी वबजली विभाग की 

ही प्रयोगशालाओ ंमें हो िही है । अध्यक्ष महोदय, यह Principle of Natural Justice के भी 

खखलाफ है । प्राकृवतक न्दयाय के वसद्ांत हैं वक कोई भी अपने ही मामले में न्दयायाधीश नही ंहो 

सकता । अध्यक्ष महोदय, हमें स्ितंत्रत प्रयोगशालाओ ंकी बहुत ज्यादा आिश्यकता है । माननीय 

मंत्री जी ने अपने जिाब में वलख वदया है वक स्ितंत्रत प्रयोगशालाओ ंकी कोई आिश्यकता नही ं

है । माननीय मंत्री जी ने जो विििण अपने रिप्लाई में वदया है उसमें साफ वदखाई दे िहा है वक जो 

वबजली के मीर्ि तेज चलते पाये हैं उनकी संख्या बहुत ही कम अिायत् 107, 122, 109 ि 70 के 

किीब है । विभाग की प्रयोगशालाओ ंमें  एक साल में तकिीबन सिा लाख से लेकि डेढ़ लाख 

मीर्ि चैक हो िहे हैं  औि उनमें तेज चलते हुए मीर्िो ंकी संख्या केिल 100 के किीब ही वमल 

िही है । इससे साफ पता चल िहा है वक यहां कही ंना कही ंवहतो ंका र्किाि है । विभाग के ही 

र्र ांसफामयजय  हैं वजनको विभाग अपनी प्रयोगशालाओ ंमें जांचती है औि उसके बाद स्ितंत्र 

प्रयोगशालाओ ं में भी भेजती है । जब विभाग खुद यह मानता है वक र्र ांसफामयजय अपनी 

प्रयोगशालाओ ंमें जांच किने के बाद स्ितंत्रत प्रयोगशालाओं में भी भेजने की आिश्यकता है तो 

जनता से क्या दुश्मनी है । जनता जो वबजली के उपभोक्ता हैं अगि उनके मीर्ि भी स्ितंत्र 

प्रयोगशाला में जांच के वलये चले जायेंगे तो इसमें आपवत्त ही क्या है? उपभोक्ताओ ंके वबजली के 

वबल बढ़ते ही जा िहे हैं औि जनता बढे़ हुए वबलो ंसे त्रस्त हैं । कोई ना कोई  इस संबंध में उनकी 

समस्या का समाधान होना ही चावहये क्योवंक जब व्यखि यह कह िहा है वक मेिा वबजली का 

मीर्ि ठीक नही ंचल िहा है अिायत् तेज गवत से चल िहा है औि विभाग जांच किके कह देता है 

वक नही,ं ठीक चल िहा है । मेिा मूल प्रश्न माननीय वबजली मंत्री से यह है वक उस व्यखि को 

अपील किने का कोई ना कोई प्रािधान क्यो ंनही ंहै?  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक 

हमािे पास जब भी इस प्रकाि की कोई वशकायत आती है तो उसके बिाबि उसी की च्िाईस का 

पैिलल मीर्ि लगा देते हैं । उसके साि ही साि उसकी िीवडयोग्राफी भी होती  है । जब दो 

मीर्ि एक साि चलेंगे तो सामने सही बात आ जाती है । माननीय सदस्य के स्ितंत्र प्रयोगशाला 

िाली बात के बािे में यह कहना चाहता हं वक इसमें स्रे्र् ही नही ंबखि National Accreditation 

Board for Testing and Calibration Laboratories गिनयमैंर् ऑफ इखण्डया का भी िोल है । इस 

प्रकाि से हमािी 10 लैब औि भी हैं । उसमें भी यवद कोई उपभोक्ता अपना मीर्ि चैक कििाना 

चाहता है तो 1000/- रूपये फीस भिकि चैक कििा सकता है । यवद उसका रिजल्र् 

संतोषजनक पाया जाता है तो उसके एक हजाि रूपये भी रिफंड हो जाते हैं । आज तक सभी 

स्रे्र्ो ंमें इसी प्रकाि का वसस्र्म चलता आ िहा है । हमािे यहां पि भी यही वसस्र्म है । पहले 
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कांगे्रस पार्ी की सिकाि में भी यही वसस्र्म चलता आ िहा िा, ऐसा वबल्कुल भी नही ंहै वक यह 

वसस्र्म इस बाि से ही आ िहा है ।  

श्री िरूण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी को लगता है वक वसस्र्म ठीक नही ंहै तो 

िे इस प्रणाली में सुधाि कि सकते हैं, इसमें हजय ही क्या है  या वफि माननीय मंत्री जी सदन में यह 

कह दें  वक कभी प्रणाली में सुधाि होना ही नही ंचावहये । माननीय मंत्री जी सदन को पहले यह 

बता दें  वक स्ितंत्र प्रयोगशाला में र्र ांसफामयि जांच के वलये क्यो ंभेजे जा िहे हैं? विभाग की लैब के 

अंदि भी र्र ांसफामयि की जांच होती है उसके बाद भी उसकी जांच हेतु स्ितंत्र प्रयोगशालाओं में 

भेज िहे हैं । उसका क्या कािण है?  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय सदस्य को बताया है वक हमािी National 

Accreditation Board for Testing and Calibration Laboratories गिनयमैंर् ऑफ 

इखण्डया की है । इसमें सािी की सािी िीवडयोग्राफी होती है, इससे ज्यादा औि क्या बात हो सकती 

है? 

श्री िरूण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, जब र्र ांसफामयजय स्ितंत्र लैब में जांच के वलये भेजे जा िहे हैं 

तो जनता के मीर्ि जांच हेतु स्ितंत्र प्रयोगशाला में क्यो ंनही ंभेजे जा िहे हैं?  

श्री िणजीत वसंह: अध्यक्ष महोदय, यह एक अलग इशू है । जब िीवडयोग्राफी हो िही है तो इससे 

ज्यादा पािदवशयता इसमें औि क्या होगी?  

श्री िरूण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, मान लो वकसी प्रयोगशाला के अंदि िैज्ञावनक जांच/प्रयोग 

कि िहे हैं औि हम िहां पि बैठे हो ंतो भी हमें क्या समझ में आयेगा  वक िैज्ञावनक क्या प्रयोग कि 

िहे हैं । क्या हमें समझ में आ जायेगा? नही ंसि, हमें समझ में नही ंआयेगा । उसी प्रकाि से 

उपभोक्ता को क्या समझ में आयेगा वक उनके सामने क्या जांच हो िही है । अध्यक्ष महोदय, जो 

इस संबंध में िीवडयोग्राफी हो िही है उससे जनता को कोई लाभ नही ंहो िहा है । मेिा वसफय  यही 

कहना है वक जो पीव़़डत उपभोक्ता हैं उनको अपील किने का मौका वदया जाये । यवद कोई 

उपभोक्ता यह कहता है वक मैं विभाग की प्रयोगशाला के परिणाम से संतुष्र् नही ंहं तो उसके 

वलये जरूि कोई ना कोई प्रािधान होना चावहये अिायत् उसके मुतावबक उसके मीर्ि की जांच 

स्ितंत्र लैब में जरूि होनी चावहये ।  

श्री बलिाज कंुिू: अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन किना चाहंगा वक *** 

श्री अध्यक्ष: कंुडू साहब, प्लीज आप बैठ जाइये । कंुडू साहब जो बोल िहे हैं उसको रिकॉडय  ना 

वकया जाये ।  
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श्री िणजीत वसंह : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को बताना चाहता हं वक हमािा लाइन 

लॉस पहले से कम हुआ है । यह अब 9.35 पिसैंर् है जबवक पहले यह 31 पिसैंर् होता िा । 

हमािा वसस्र्म ठीक है तभी यह कम हो िहा है । अगि इस तिह की कोई बात है तो मैं माननीय 

सदस्य को कहंगा वक ये हमें अपना सुझाि दे दें  । हम इसमें कंज्यूमि के स्ति पि भी देखेंगे औि 

अपने विभाग के स्ति पि भी देखेंगे । अगि कोई ठीक बात हुई तो उसे कंसीडि कि वलया 

जाएगा । जब कांस्र्ीच्यूशन में अमैंडमैंर् हो सकती है तो इसमें बदलाि किना कोई खास बात 

नही ंहै । अगि कोई पै्रखिकल सुझाि हा तो उस बािे में विचाि कि वलया जाएगा । 

श्री िरूण चौधिी : अध्यक्ष महोदय, सुझाि तो मैंने दे वदया है ।  

श्री अध्यक्ष : िरूण जी, माननीय मंत्री जी ने आपके सुझाि को मान वलया है । क्या अब आप 

रिर्न में चाहते हैं ? 

---------------- 

चेयि के आदेशानूसाि  रिकॉिव नही ंवकया गया।  

श्री िरूण चौधिी : अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी कह दें  वक उसमें अपील का प्रािधान कि 

वदया जाएगा ।  

------------ 

tsy LFkkukarfjr djuk 

*7. Jh yhyk jke] fo/kk;d dSFky : D;k tsy ea=h —i;k crk,axs 

fd %& 

¼d½ D;k tsy dks dSFky 'kgj ls ckgj LFkkukarfjr djus dk 

dksbZ izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS( rFkk 

¼[k½ ;fn gka] rks blds dc rd LFkkukarfjr fd, tkus dh 

laHkkouk gS \ 

tsy ea=h ¼ Jh j.kthr flag½: 

¼d½   th ugha Jheku( rFkk 

¼[k½   iz'u dk mRrj ykxw ugha gS] JhekuA 

श्री लीला िाम : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन किता हं वक शहि से जेल के 

बाहि वशवफ्रं्ग का यह मामला पूिे कैिल शहि की मांग है । इसके कई कािण हैं । अध्यक्ष 
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महोदय, िहां पि उस जेल से केिल 100 मीर्ि दूि नीम साहब के नाम से एक ऐवतहावसक 

गुरूद्वािा है । िहां पि हि अमािस्या को हजािो ंलोग मािा रे्कने के वलए आते हैं । उस समय 

िहां पि मेले जैसा माहौल बन जाता है औि व्हीकल्स ि जनता की काफी भीड़ हो जाती है । िहां 

पि िाल्मीवक समाज की एक बहुत बड़ी कॉलोनी है । िहां पि जेल के िास्ते के साि लगता हुआ 

एक बहुत बड़ा स्कूल है । िहां पि बच्चो ंको आने-जाने में बड़ी असुविधा होती    है । यह पूिे 

शहि की मांग है । मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री महोदय एिं माननीय मंत्री जी से यह 

मांग किता हं वक वजतना जल्दी हो सके इस जेल को शहि से बाहि वशफ्ट वकया जाए ।  

श्री िणजीत वसंह : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने इस जेल को शहि से बाहि वशफ्ट किने 

की मांग की है लेवकन अब तक यह मांग न तो जेल प्रशासन की ओि से हमािे पास आई है औि 

न ही वजला प्रशासन की ओि से आई है । िैसे जहां पि जेलो ंके स्िानांतिण की जरूित होती है 

िहां पि हम स्िानांतिण कि िहे हैं । वपछले वदनो ंहमने फतेहाबाद की जेल को स्िानांतरित वकया 

है । हमािी जेलो ंमें अभी 20 हजाि कैवदयो ंके िखने की कैपेवसर्ी है जबवक हमािी जेलो ंमें 26 

हजाि कैदी िह िहे हैं । अभी हम फतेहाबाद में एक जेल बना िहे हैं । इसके अलािा हमने वभिानी 

में भी एक जेल बनाई है वजसमें किीब 1 हजाि कैदी िह सकें गे । इसी तिह हमािे पास दादिी 

जेल का भी एक प्रपोजल है लेवकन कैिल से अभी तक कोई प्रपोजल नही ंआया है । अगि कोई 

ऐसी बात है तो हम उस पि गौि कि लेंगे । माननीय सदस्य हमािे पास इसका प्रपोजल वभजिा 

दें  । मैं पुन: बताना चाहता हं वक हमािे पास कैिल से अभी तक कोई प्रपोजल नही ंआया है । 

------ 

चािमागी सडको ंका वनमावण किना 

*8. श्री सुभार् गांगोली :- क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 

(क)    क्या जीदं-पानीपत तिा सफीदो-ंअसंध चािमागी सड़को ंका वनमायण किने 

का कोई        प्रस्ताि  सिकाि के विचािाधीन है; तिा 

(ख)    यवद हां, तो उपिोि सड़को ंका वनमायण कायय कब तक आिम्भ वकए 

जाने की   संभािना है? 

Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala): 

 

(a) 

(i)  The improvement work of Panipat-Safidon-Jind road has been 

approved, which includes 4-lanning of Panipat-Safidon stretch from 

RD 0 to 28.600 Kms and 10 mtr widening of Safidon-Jind stretch 

from RD 30.700 to 67.430 Kms. 
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(ii) No proposal for four lanning of Safidon to Assandh road is under 

consideration of the Government.  

(b) The tender for the construction work of Jind-Safidon-Panipat road 

 will be called after forest clearance. No time frame can be given at 

 this stag. 

श्री सुभार् गांगोली : अध्यक्ष महोदय, मेिे विधायक बनने के बाद वजतने भी विधान सभा के 

सैशन आये हैं उन सभी सैशंज में मैंने जीदं-पानीपत िोड को फॉिलेन किने के मामले को उठाया 

है । माननीय मुख्यमंत्री महोदय ने 3 अपै्रल, 2022 को सफीदो ंमें जीदं-सफीदो ंिोड की घोषणा 

की िी । वपछले सैशन में भी मैंने इस कायय को र्ाइम बाउंड मैनि में कििाने की बात की िी । 

जो काम न किना हो उस पि िन विभाग की अड़चन बता दी जाती है । मैं कब औि कहां        

जाऊं ? इस िोड के कायय के वलए मुझे इससे बड़ा प्लेर्फामय कही ंनजि नही ंआता । मेिा जीदं-

पानीपत िोड कब फॉिलेन बन जाएगा ? मैंने पहले सैशन से लेकि अब तक हि सैशन में इस 

िोड की बात उठाई है । मुझे यह बता वदया जाए वक इस िोड को बनिाने के वलए मैं कहां जाऊं 

या वफि इस काम को र्ाइम बाउंड वकया जाए । जीदं-सफीदो ंका जो िोड है इसका 7-8 

वकलोमीर्ि का एक रु्कड़ा कैिल-सफीदो ंजाने के वलए बचता है क्योवंक दनौली गांि असंध के 

एरिया में पड़ता है । िहां तक का िोड तो मंजूि है । यह 8-10 वकलोमीर्ि का एक रु्कड़ा सफीदो-ं

असंध जाने के वलए है वजसका 'न' में जिाब वमला है । मेिा माननीय उप-मुख्यमंत्री महोदय से 

वनिेदन है वक इस िोड को फॉिलेन किने की ओि भी ध्यान वदया जाए । जीदं-पानीपत िोड को 

र्ाइम बाउंड मैनि में पूिा कििाया जाए क्योवंक इसके जब भी बनाने की बात की जाती है तो उस 

पि िन विभाग की अड़चन बता दी जाती है । यह िन विभाग भी हरियाणा सिकाि के अंडि ही 

आता है औि पी.डब्ल्यू.डी. (बी. एंड आि.) विभाग भी हरियाणा सिकाि के अंडि आता है। 

अध्यक्ष महोदय, आप कृपा किके इस काम को र्ाईम बाउंड जरूि कििाएं। मैंने एक भी सैशन 

नही ंछोड़ा है वजसमें संबंवधत िोड का क्िैश्चन न लगाया हो।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने पानीपत-सफीदो-ंजीदं िोड की बात िखी 

है। इन्दहोनें जीदं-सफीदो ंअकेले िोड की बात नही ंिखी है। इसके वलए 184.44 किोड़ रूपये 

सी.आई.आि.एफ. के अन्ददि गिनयमैंर् ऑफ इंवडया से एपू्रि होकि हरियाणा सिकाि के पास आ 

चुके हैं। हम इस पूिे प्रोजैक्र् की फोिेस्र् क्लीयिैंस लेने के वलए 28 हेक्रे्यि जमीन की तलाश 

कि िहे हैं। यह जमीन एन्दिायिनमैंर् वमवनस्र्र ी, भाित सिकाि को दे दें गे तावक इस प्रोजैक्र् के 

वलए जो पेड़ कर्ेंगे उनके वलए नयी जगह पि पैिलली लगा सकें । इस प्रोजैक्र् के वलए 
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एन्दिायिनमैंर् क्लीयिैंस आने में गिनयमैंर् ऑफ इंवडया वकतना र्ाईम लेगी, उसके बािे में आज 

इस सदन के पर्ल पि नही ंबताया जा सकता। इसके अवतरिक्त माननीय सदस्य ने जो सफीदो-ं

असंध िोड की बात की है औि जो पैच बताया है उसके वलए हम सिे कििा लेंगे। अगि हमािे 

पास िाईर् ऑफ िे िहेगा तो इसको रे्क अप जरूि किें गे।  

श्री सुभार् गांगोली: अध्यक्ष महोदय, मेिा आपके माध्यम से अनुिोध है वक इस काम को र्ाईम 

बाउंड जरूि कििा दें  क्योवंक िन विभाग भी हरियाणा सिकाि के अंडि ही है।  यह  28 हेक्रे्यि 

जमीन देने के वलए र्ाईम बाउंड कि दें  वक यह 15 या 20 वदनो ंमें दे दी जाएगी? इसके वलए र्ाईम 

बाउंड कि दें  तावक लोगो ंको संबंवधत सड़क पि चलने का मौका वमले।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, इसमें एन्दिायिनमैंर् वमवनस्र्र ी, गिनयमैंर् ऑफ इंवडया से 

एपू्रिल आनी है, इसवलए इसके वलए स्रे्र् गिनयमैंर् र्ाईम बाउंड नही ंकि सकती। जैसे ही िहां 

से एपू्रिल आएगी तो जो 28 हेक्रे्यि जमीन एल्र्िनेर् देनी है उसके वलए बाई दा र्ाईम इंतजाम 

कि लेंगे तावक फदयि वडले न हो। हमािे पास जो 184.44 किोड़ रूपये आये हुए हैं उनके वलए 

जैसे ही एपू्रिल आ जाएगी तो हम र्ैंडि फ्लॉर् किके काम शुरू कििा देंगे।  

------------ 

vfHk;kaf=dh महाविधालय खोलना  

*9. श्री संजय वसंह : क्या उच्चति वशक्षा मंत्री यह बताने की कप्या बताएंगे 

वक 
 

(क)    क्या उप-मंडल तािडू में एक vfHk;kaf=dh महाविधालय खोलने 

का कोई प्रस्ताि  सिकाि के पास विचािाधीन है; औि 

¼[k½   यवद हां, तो उि महाविधालय कब तक [kksys tkus  की संभािना 
है? 

 

 उच्चति वशक्षा मंत्री  (श्री मूल चंद शमाव): 

(क)     नही,ं श्रीमान जी। 

¼[k½   प्रश्न का यह भाग उत्तपन नही ंहोता। 

श्री संजय वसंह: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से वनिेदन किना चाहंगा 

वक सोहना विधान सभा के्षत्र में कोई इंजीवनयरिंग कॉलेज नही ंहै। तािडू़ उप मंडल का बहुत बड़ा 
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के्षत्र है वजसमें किीब सैकड़ो ंगांि साि में लगते हैं इसवलए इस के्षत्र को देखते हुए िहां पि एक 

इंजीवनयरिंग कॉलेज बनाना बहुत जरूिी है। इसके अवतरिक्त अगि पूिे वजले की बात किें  तो 

बहुत ज्यादा आबादी है वजसके वलए एक इंजीवनयरिंग कॉलेज की आिश्यकता है। कृपा किके 

इसको खुलिाने का कष्र् किें।  

श्री मूलचन्दद शमाव: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने इंजीवनयरिंग कॉलेज खोलने के बािे में 

बात की है। ितयमान में 04 िाज्य सिकािी इंजीवनयरिंग कॉलेज औि 12 िाज्य विश्िविद्यालय 

बी.ई./बी.रे्क. कोसय की पेशकश कि िहे हैं। िाज्य में इसके अवतरिक्त 04 केन्दर सिकाि संस्िान/ 

विश्िविद्यालय भी बी.ई./बी.रे्क. कोसय की पेशकश कि िहे हैं। िाज्य में 01 सिकािी सहायता 

प्राप्त संस्िान भी बी.ई./बी.रे्क. कोसय की पेशकश कि िहा है। बी.ई./बी.रे्क. कोसय की पेशकश 

किने िाले िाज्य सिकाि के संस्िानो ंऔि विश्िविद्यालयो ंकी सूची प्रिेश खस्िवत अनुलंगनक-1 में 

संलगन है। िाज्य सिकाि के संस्िानो ंऔि विश्िविद्यालयो ंमें सीर्ो ंकी कुल संख्या 5151 है वजनमें 

से शैक्षवणक सत्र 2022-23 के दौिान 3394 सीर्ें भिी हुई हैं औि 35 प्रवतशत सीर्ें खाली हैं। 

इसवलए ितयमान क्षमता का भी पूिा उपयोग नही ंहो पा िहा है। वजला नंूह में एक सिकािी 

सहायता प्राप्त इंजीवनयरिंग कॉलेज औि एक वनजी इंजीवनयरिंग कॉलेज पहले से ही काययित है। 

शैक्षवणक सत्र 2022-23 के दौिान मेिात इंजीवनयरिंग कॉलेज नंूह (सिकािी सहायता प्राप्त) में 

54 प्रवतशत सीर्ें खाली हैं। सिकािी/सिकाि से सहायता प्राप्त/विश्िविद्यालय इंजीवनयरिंग 

कॉलेजो ंकी दूिी तािडू से इस प्रकाि है-  मेिात इंजीवनयरिंग कॉलेज, पलिल, वजला नंूह -12 

वकलोमीर्ि है। इंवदिा गांधी विश्िविद्यालय मीिपुि, िेिाड़ी- 31 वकलोमीर्ि है। गुरूग्राम 

विश्िविद्यालय, गुरूग्राम - 37 वकलोमीर्ि है। श्री विश्िकमाय कौशल विश्िविद्यालय, गांि 

दुधोला, पलिल- 37 वकलोमीर्ि है। जे.सी.बोस. विज्ञान एिं प्रोद्योवगकी विश्िविद्यालय 

(िाई.एम.सी.ए.) फिीदाबाद- 50 वकलोमीर्ि है। िाि बीिेन्दर वसंह िाज्य इंजीवनयरिंग संस्िान एिं 

रे्क. जैनाबाद, िेिाड़ी - 61 वकलोमीर्ि है। यह सािा एरिया नजदीक है औि इन कॉलेजो ंमें सीर्ें  

खाली हैं। अध्यक्ष महोदय, इसवलए िहां पि अवभयांवत्रकी महाविद्यालय खोलना उवचत नही ंहै।  

--------------- 
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स्िास्् य मंत्री श्री अवनल विज को हाउस में बुलाने बािे सूचना देना 

श्री अध्यक्ष :माननीय सदस्यगण, मैं यह कहंगा वक अभी छोर्ी सी कन्दयूजन हो गई है मैंने   श्री 

अवनल विज को अपनी सीर् पि बैठने के वलए कहा िा, शायद उन्दहोनें यह समझ वलया वक उन्दहें 

बाहि जाने के वलए कहा गया है । मैंने उनको बाहि जाने के वलए नही ंकहा है । मैं उनसे वनिेदन 

करंूगा वक िे सदन में िहेंगे तो ज्यादा अच्छा होगा ।  

----------- 

सडक की मिम्मत किना 

*10. श्री बलिाज कंुिू : क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक  

(क) क्या गांि बहलबा में बेिी-महम सड़क के क्षवतग्रस्त वहसे्स की मिम्मत किने 

का 

      कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; 

(ख) क्या गांि बहु-अकबिपुि से वनंदाना तक सड़क की अिस्िा सुधािने का भी 

कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; तिा  

(ग) यवद हां, तो उपिोि सड़को ंकी मिम्मत / सुधाि कब तक वकए जाने की 

संभािना है? 

 

Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala):  

(a) Yes Sir;  

(b) Yes Sir;  

(c) The work of Beri – Meham road portion in village Behlba is 

likely to be completed by 10-11-2023 and the work from Bahu 

Akbarpur to Nindana likely to be completed by 30.05.2024.  

श्री बलिाज कंुिू :  अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे क्िैश्चन आिि में बोलने के वलए जो समय वदया 

मैं इसके वलए आपका धन्दयिाद किता हं । इस क्िैश्चन का उपमुख्यमंत्री जी ने हां में जिाब वदया 

है । मेिे पास इस मामले से संबंवधत एक िीवडयो है जो मैं इनको भेज दंूगा  । मेिी गांि बहलबा 

िाली सड़क पि दो र्रक िोड़ी डाली गई है औि एक जे.सी.बी. मशीन भेजी गई है। उस जे.सी.बी. 

से िोड़ा डालने का काम वकया जा िहा है, उसने पूिी िोड पि लूज िोड़ा डाल वदया है, मेिे पास 

इसकी िीवडयो भी है जो मैं इनको भेज दंूगा । िहां पि आने जाने के वलए जैसे पशु हैं, बैलगाड़ी 

हैं औि गाड़ी घोड़ा आवद सभी पिेशान हो िहे हैं यानी एक िोड बनाने के वलए जो मशीनिी 

रिक्िायिडय  होती है िह मेिे ख्याल से मेिे से बेहति कोई नही ंजानता होगा आप भी नही ंजानते 
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होगें । आज वसफय  एक क्िैश्चन लगने की िजह से िहां पि फॉमेवलर्ीज पूिी कि दी गई । िहां 

पि 4-5 र्ैंडि औि भी हो िखे हैं िहां पि कोई काम शुरू नही ंहुआ है वसफय  िहां पि फॉमेवलर्ीज 

ही पूिी हो िही है । मैंने संबंवधत कांर्र ेक्र्ि से इस बािे में पसनयली भी बात कि ली    है । आज िहां 

पि हालात वकस प्रकाि से बने हुए हैं िे भी कहते हैं वक काम शुरू होने से पहले ही हम बहुत 

ज्यादा पिेशान हो चुके हैं तो ऐसे में हम िहां पि काम कैसे शुरू किे ? िहां पि इस प्रकाि की 

हालत बनी हुई है । मेिा आपसे वनिदेन है वक पहली बात तो यह है वक र्ैंडि किने में बहुत समय 

लग जाता है क्योवंक इनकी अपू्रिल आने में काफी समय लग जाता है । बहलबा िोड की हालत 

काफी खस्ता हो चुकी है । उप मुख्यमंत्री जी को बहलबा  िासी कम से कम 10 बाि वमल चुके 

हैं । जो उप मुख्यमंत्री जी के काययकताय भी हैं लेवकन आज भी उसकी हालत बहुत बुिी बनी हुई 

है । मैं इनको इसकी िीवडयो भी भेजंूगा, ये उस िीवडयो को देख लेंगे तो इनको पूिी बात का पता 

लग जायेगा । िहां पि दो र्रक िोड़ी औि एक जे.सी.बी. मशीन लगा िखी है । उसने पूिे िोड पि 

लूज िोड़ा डाल िखा है । मेिा बहु-अकबिपुि का बाईपास का मैर्ि है जो वनंदाना औि समि 

गोपालपुि का एक वकलोमीर्ि िोड जाता है उस िोड की बहुत ज्यादा खस्ता हालत बनी हुई है । 

उस िोड पि लोगो ंका पैदल वनकलना भी दूभि हो गया है । बैंसी से गुगाहेड़ी िोड पि कुछ भी 

नही ंवनकल सकता है क्योवंक िहां पि एक-एक फीर् गहिे गडे्ढ हो िखे  हैं वजसकी िजह से िहां 

पि बुजुगों के  दो तीन एक्सीडैंर् भी हो चुके   हैं  । िहां पि हालात बहुत ज्यादा खिाब हो चुकी है 

सिकाि जो िहां पि काम कििा िही है उसको मॉवनर्ि भी किने का काम वकया जाये । पूिे 

प्रदेश में सड़कें  उखाड़ दी गई हैं । इन पि िकय  शुरू नही ंवकया गया है इसवलए उपमुख्यमंत्री जी 

आप खुद इनको मॉवनर्ि किने का काम किें  । अगि आप मुझे कहते हो तो मैं आपको इनसे 

संबंवधत फोर्ो औि िीवडयो िोडिाइज भेज दंूगा । िहां पि कंर्र ोल किने की बहुत जरूित है । 

मैं पूिे प्रदेश में अनेको ंजगह जाता हं । जगह-जगह िोडज उखाड़ िखे हैं । इन िोडज के र्ैंडि 

भी हो चुके हैं लेवकन िहां  पि िकय  प्रोगे्रस में नही ंहै । इस बात से लोग बहुत पिेशान हो िखे हैं । 

मेिा उपमुख्यमंत्री जी से वनिेदन है वक आप इन िोडज को पवर्यकुलि मॉवनर्ि किके इस विषय 

को सीरियसली से लेने का काम वकया जाये क्योवंक लोग बहुत ज्यादा पिेशान हो िखे हैं । मैं कई 

बाि जुलाना भी गया हं िहां पि कम से कम 10 सड़कें  उखाड़ िखी हैं । मैं उचाना में भी गया िा 

तो िहां पि भी दो तीन सड़को ंका बहुत बुिा हाल हो िखा है । प्रदेश के अंदि ऐसी अनेको ंसड़को ं

का बुिा हाल हो िखा है । इन सड़को ंको बनाने के वलए र्ैंडि हो चुके हैं लेवकन िकय  प्रोगे्रस में 

नही ंहै । इसको सीरियस से लेते हुए विभाग को कहा जाये वक एक-एक िकय  को मॉवनर्ि किने 

का काम वकया जाये ।  

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने बजिी औि िोड़ा डालने की बात की 

है । माननीय सदस्य भी वसविल कांर्र ेक्र्ि है । मैं माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक सड़क 
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का काम, जब पोस्र् मानसून शुरू होता है औि मानसून आ जाता है तो उसके बीच में िोड िकय स 

के काम को बंद कि वदया जाता है।  यह दुवनया भि में पै्रखिकैल्र्ी अपनाई जातीहै । उसके 

बािजूद भी 62 लाख रूपये यह जो बहलबा िाला पैच है इसके वलए मंजूि हो गये  हैं । बजिी औि 

िोड़ो ंपि इंर्िलोवकक पैिसय वबछाये जायेंगे वजससे िह सड़क जल्द ही मोर्िेबल हो जायेगी। जो 

माननीय सदस्य ने दूसिी सड़क के बािे में बताया है, िह माकेवरं्ग बोडय  की सड़क है औि उसके 

वलए 90 लाख रूपये का र्ैंडि फ्लॉर् हो चुका है  जो िषय 2024 तक कम्पलीर् हो जायेगा । इस 

काम की 11 महीने की कम्पलीशन डेर् है मैं समझता हं वक इससे पहले-पहले यह काम 

कम्पलीर् किके इनको हैंड ओिि कि वदया जायेगा ।  

श्री बलिाज कंुिू : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उपमुख्यमंत्री जी का धन्दयिाद 

किता हं । अध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहंगा वक जो बहु-अकबिपुि का पोशयन है उससे दो िोड 

वनंदाना औि समि गोपालपुि के वलए वनकलते हैं । यह पोशयन पी.डब्ल्यू.डी. के अंडि आता है । 

िह माकेवरं्ग बोडय  के अंडि नही ंआता है । जहां तक मानसून से पहले की बात है तो मैं 

उपमुख्यमंत्री जी की बात से सहमत हं लेवकन मेिा कहना है वक पखिक को पिेशान किने के 

वलए  मानसून से पहले ही उन िोडज को क्यो ंउखाड़ वदया जाता है ? मेिे कहने का मतलब यही 

है वक मानसून के बाद उन िोडज को वडस्मेंर्ल कि देते । उसके बाद इस िोड पि काम शुरू 

किते । क्या यह चीज विभाग की प्लावनंग का वहस्सा नही ंहोती है? क्या यह बात वडपार्यमैंर् को 

नही ंदेखनी चावहए िी ? क्या यह बात विभाग के अवधकारियो ंको पता नही ंहै वक बिसात के वदनो ं

में सड़को ंका औि भी बुिा हाल हो जाता है औि उल्र्ा उन सड़को ंको उखाड़कि उन पि िोड़ा 

डालने का काम वकया जा िहा है । आप भी इस बात का अंदाजा लगाये वक बिसात के मौसम में 

उन िोडज का क्या हाल होता होगा ? कई ऐसे िोडज  हैं जो पूणय रूप से बंद हो चुके हैं वजसके 

कािण लोगो ंको 10-15 वकलोमीर्ि तक घूम कि अपने-अपने गांिो ंमें जाना पड़ िहा है । मैं 

समझता हं वक यह बात वडपार्यमैंर् को भी देखनी चावहए । अगि सिकाि मानसून के दौिान इन 

सड़को ंकी हालत ठीक नही ंकि सकती तो मानसून के चलते उन िोडज को बनाने का काम नही ं

किना चावहए । उन िोडज को उखाड़ने का वकसका अवधकाि बनता है इसवलए मेिा कहना यह 

है वक इन िोडज को उखाड़ना नही ंचावहए िा  बखि विभाग को इसकी प्लावनंग बनानी चावहए 

िी औि बिसात के बाद ही इन िोडज को उखाड़ा जाना चावहए िा ।  

--------------- 

 

सडको,  उपरिपुल, अंिि पासतिाचािमागीसडककावनमावणकिना 

*11 श्री भव्यfc”uksbZ : क्याउप-मुख्यमंत्रीकृप्याबताएंगे:- 
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(क)   आदमपुि मंडीबाई-पास सेबसअड्डा, मंडीआदमपुि सेसदलपुि, मंडी

आदमपुि सेसीसिाल, काबिेल, वहसािसेबगला-घुड़सालसड़कोंकावनमायणकायय

कबतक आिम्भवकएजानेकीसंभािनाहै;   

(ख)   क्यायहतथ्यहैवकआदमपुिमंडीमेंिेलिेफार्कसंख्या-114 सीपिउपरिपुल

 का वनमायणकाययआिम्भहुआिातिा80 प्रवतशतकायय पुिाहोगया हैपिंतुअब

 काययबंदपड़ाहै; यवदहां, तोपुलकेउिलंवबतवनमायणकाययकेकबतकआिम्भ

 वकएजानेकीसंभािनाहै; 

(ग)     क्याआदमपुिमंडीमेंक्रांवतचौकंकेिेलिेफार्कसंख्या113-सीपिअंडि-

पास का वनमायण किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है तिा उसका ब्यौिा

 क्याहै; 

(घ)  क्यायहभीतथ्यहैवकअग्रोहासेआदमपुिहोतेहुएिाजस्िानसीमातकचािमागी

 सड़क के वनमायण की प्रवक्रया आिम्भ हुई िी तिा उि प्रस्ताि का अनुमान भी

 तैयािहोगयािा; तिा 

(ड)  यवदहां, तोउिकाययकेवलएबजर्कबतकजािीवकएजानेकीसंभािनाहैतिा

 उिसड़ककावनमायणकाययकबतकआिम्भवकएजानेकीसंभािनाहै?   

Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala): Sir, the details are 

placed on the floor of House. 

To Construct Roads, Over Bridge, Underpass and Four Lane Road 

                   Question                           Reply 

(a) the time by which the construction 

work of roads from Adampur 

Mandi     bye-pass to Bus Stand, 

Mandi Adampur to Sadalpur, 

Mandi Adampur to Siswal, Kabrel, 

Hisar to Bagla-Ghudsal are likely 

to be started; 

 

(i) Adampur Mandi bye-pass to Bus 

Stand road relates to HSVP and at 

present there is no proposal under 

consideration of HSVP for 

construction of said road.  

(ii) For construction of Mandi 

Adampur to Sadalpur, Mandi 

Adampur to Siswal-Kabrel and 

Hisar to Bagla-Ghudsal road at 

present there is no proposal under 

consideration of Government.  
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(b) whether it is a fact that the 

construction work of the over 

bridge on the Railway Crossing no. 

114-C in Adampur Mandi was 

started and the 80 percent work has 

been completed but the work is 

lying closed; if so, the time by 

which the said pending 

construction work of the bridge is 

likely to be started; 

The construction work of the Railway 

over bridge at Railway Crossing No. 

114-C in Adampur Mandi is in 

progress and 80% completed. The 

scope of the work has increased which 

is under process of approval. The 

work will be taken up shortly and will 

be completed by February, 2024.  

(c) whether there is any proposal under 

consideration of the Government to 

construct under pass on the 

Railway Crossing no. 113-C of 

Kranti Chowk in Adampur Mandi 

togetherwith the details thereof; 

There is no proposal under 

consideration of the Government to 

construct under pass on the Railway 

crossing No. 113-C of Kranti Chowk 

in Adampur Mandi. 

(d) whether it is also a fact that the 

process to construct four lane road 

from Agroha to Rajasthan Border 

via Adampur was started and the 

estimate for said proposal had also 

been prepared; and 

At present there is no proposal under 

consideration of the Government to 

construct four lane road from Agroha 

to Rajasthan Border via Adampur and 

no such estimate for said proposal had 

been prepared.  

(e)  If, so the time by which the budget 

of said work is likely to be released 

togetherwith the time by which the 

construction work of said road is 

likely to be started ?  

In view of the status explained above, 

no time frame can be given at this 

stage. 

 

 

श्री भव्य वबश्नोई: अध्यक्ष महोदय, आदमपुि उप चुनाि से पहले आदमपुि मंडी बाई पास से 

बस स्र्ैंड िोड के वनमायण के वलए जब हमने एच.एस.िी.पी. के अवधकारियो ंसे बात की तो बताया 

गया िा वक एच.एस.पी.पी. की कुछ सड़कें  पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि.) वडपार्यमैंर् को दे िखी 

हैं । वजनमें मंडी आदमपुि बाई पास से बस स्र्ैंड चौक की सड़क, बी.डी.पी. ऑवफस से हनुमान 

मंवदि की सड़क भी शावमल है जबवक हनुमान मंवदि की सड़क पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि.) 

वडपार्यमैंर् द्वािा हाल ही में बनाई भी गई िी। अध्यक्ष महोदय, रिप्लाई में वलखा है वक यह सड़क 

एच.एस.िी.पी. के पास है जबवक एच.एस.िी.पी. का कहना है वक सड़क पी.डब्ल्यू.डी.   (बी.एण्ड 

आि.) वडपार्यमैंर् के पास है। इस तिह दोनो ंविभागो ंके असमंजस के कािण आदमपुि के आम 

जनमानस को बहुत भािी नुकसान झेलना पड़ िहा है। अध्यक्ष महोदय, मेिी आपके माध्यम से 

माननीय उप-मुख्यमंत्री जी से प्राियना है वक इस कन्दयूजन को सुलझाया जाए औि यवद यह 

सड़क एच.एस.िी.पी. के पास है तब भी इस सड़क को पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि.) वडपार्यमैंर् 

के अन्ददि लाकि इसका वनमायण कििाया जाए क्योवंक आपके पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि) 
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वडपार्यमैंर् के पास बजर् भी ज्यादा है। साि ही मंडी आदमपुि से सदलपुि िोड, मंडी आदमपुि 

से सीसिाल, काबिेल िोड, वहसाि से बगला-घुड़साल सड़को ंके वनमायण के रिप्लाई में वडपार्यमैंर् 

ने वलखा है वक ितयमान में ये आपके वडपार्यमैंर् के विचािाधीन नही ंहैं। मेिी आपसे प्राियना है वक 

गंभीिता तिा तुिंत प्रभाि के साि इन सड़को ंके वनमायण पि विचाि वकया जाए क्योवंक ये सड़कें  

हमािे हल्के की सबसे मुख्य औि महत्िपूणय मागों में से हैं। अगि मैं कहं वक ये तीनो ंसड़कें  

आदमपुि हल्के के 80 प्रवतशत गांिो ंको मंडी आदमपुि से जोड़ती हैं तो शायद गलत नही ंहोगा। 

यहां पि िोजाना हजािो ंकी संख्या में आम जनमानस यात्रा किती है लेवकन दुभायगयपूणय यहां पि 

खडे्ड ज्यादा औि सड़क कम है। अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय उप-मुख्यमंत्री से 

प्राियना के साि ही मेिा सिाल भी है वक इन सभी मागों का वनमायण कायय कब शुरू होगा तिा 

सिकाि द्वािा इनकी एडवमवनस्र्र े वर्ि अपू्रिल कब तक वमल पाएगी? 

श्री दुष्यत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने बात िखी है वक आदमपुि मंडी बाई पास 

से बस स्र्ैंड िोड में एक conflict है वक इस सड़क में ऑनिवशप एच.एस.िी.पी. की है या 

पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि.) वडपार्यमैंर् की है। मैं माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक इस 

सड़क की ऑनिवशप एच.एस.िी.पी. की है। यह सड़क वजस वदन पी.डब्ल्यू.डी. (बी.एण्ड आि.) 

वडपार्यमैंर् को हैंडओिि कि दी जाएगी हम उसे रे्क अप कि लेंगे। दूसिी बात माननीय सदस्य 

ने िेलिे क्रोवसंग संख्या-113 सी की बात की, यहां पि िाइर् ऑफ िे नही ंहै। इसवलए विज नही  ं

बनाया जा सकता। जहां तक बििाला से लेकि भादिा तक िाया अग्रोहा से आदमपुि की सड़क 

का प्रश्न है। हमने गिनयमैंर् ऑफ इंवडया को भी इसका दो बाि लैर्ि भेजा है वक तीन नेशनल 

हाईिेज का कनेक्शन है। एन.एच. इसको रे्कअप किे। उसके बाद उनका रिप्लाई नही ंआया 

तो फेस्ड मेनि में पहला फेस हमने बििाला से लेकि अग्रोहा तक इसको िाईडन किने का काम 

वकया है औि जो अग्रोहा से लेकि आदमपुि तक का पोशयन है यह अंडि कंसीडर ेशन है। इसमें  

िाईर् ऑफ िे अगि हमािे पास पूिा िहेगा तो इसको भी हम आगे फोिलेन रे्क अप किें गे। जहां 

तक छोरे् िास्तो ंकी बात है तो इनमें कई िास्ते माकेवरं्ग बोडय  के भी हैं औि कई पी.डब्ल्यू.डी. 

(बी.एण्ड आि.) वडपार्यमैंर् के भी हैं। प्रत्येक िास्ता आज के वदन वडफैक्र् लाइवबवलर्ी पीरियड 

के अंदि है औि जो िास्ते वडफैक्र् लाइवबवलर्ी पीरियड के बाहि िे िे एम.एल.ए. प्रायोरिर्ी वलस्र् 

के अंदि 25 किोड़ रुपये हि विधायक के विधान सभा के्षत्र में हमने लगाया है। वजसमें अवधकतम 

र्ैंडजय हरियाणा इंजीवनयरिंग िक्सय पोर्यल के माध्यम से फ्लॉर् हो चुके हैं। मानसून के तुिंत बाद 

इन पि काम चल जाएगा। अध्यक्ष महोदय, अगि माननीय सदस्य प्रायोरिर्ी के वहसाब से यह 

सोचे वक funds बहुत ज्यादा है तो मैं माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक स्रे्र् का अपना एक 

दायिा है। एन.एच.ए.आई. तो बोन्दड िगैिा के द्वािा फंड इक्ट्ठा किती है जबवक हमें पैसा स्रे्र् हैड 

से वमलता है। इस बाि िोड इंरास्र्र क्चि फंड 3200 किोड़ रुपये से 3400 किोड़ रुपये के बीच 
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में िा। इसमें से 2400 किोड़ रुपये तो हमने वसफय  एम.एल.ए. के 25 किोड़ रुपये के फंड की 

प्रायोरिर्ी पि लगाया है तिा 700 किोड़ रुपये हमने गिनयमैंर् ऑफ इंवडया के एन.एच.ए.आई. 

को देने का काम वकया है। इसके साि-साि जो मेजि िोड वडिैल्पमैंर् िक्सय हैं उसके ऊपि हम 

प्रायोरिर्ी के साि काम कि िहे हैं। अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने इंर्िनल िोड्स की जो 

भी बातें िखी हैं। अगले साल के बजर् के अन्ददि हम प्रयास किें गे वक उन्दहें ठीक कििाएं।  

श्री भव्य विश्नोई: अध्यक्ष महोदय, क्रांवत चौक िेलिे फार्क संख्या-183 पि वजस अंडि पास 

का वनमायण होना है। उस पि भी माननीय उप-मुख्य मंत्री जी का रिप्लाई आया िा वक यह हमािे 

विभाग के अन्ददि विचािाधीन नही ंहै। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन के संज्ञान में  

लाना चाहता हं वक इस फार्क के एक तिफ एफ.जी.एम. कॉलेज, आई.र्ी.आई., पॉवलरै्खिक 

के साि-साि आदमपुि के अनेको ंऐसे एजुकेशनल इंस्र्ीटु्यशंज हैं वजनके कािण िोजाना पांच 

हजाि से ज्यादा छात्र-छात्राएं इन पि यात्रा किते हैं । इसके साि-साि फार्क के एक तिफ 

दुकानें हैं   औि दूसिी तिफ लोगो ंके घि हैं। यह सिकाि का दावयत्व बनता है वक िह लोगो ंको 

सुविधा औि कंफर्य  प्रदान किे। इस विषय के बािे में मैंने माननीय िेल मंत्री जी को भी पत्र वलखा 

िा। इसके साि ही साि मेिा यह भी कहना है वक यह आदमपुििावसयो ंकी एक बहुत लमे्ब समय 

से चली आ िही मांग भी है। मेिी आपसे इसके वलए भी प्राियना है औि मेिा सिाल है वक जो फार्क 

पि अण्डिपास बनना है उसका वनमायण कायय भी जल्दी से जल्दी शुरू कििाने के वलए आिश्यक 

काययिाही की जाये। धन्यिाद।  

श्री दुषं्यत चौटाला : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने क्रांवत चौकं, आदमपुि की बात की है। 

यह एक ऐसा प्रोजैि है वजसको अभी तक रे्क-अप नही ं वकया गया। माननीय सदस्य ने यह 

नही ंबताया वक इसके अलािा जो तीन फार्क औि िे आदमपुि में हमने िेलिे ओििविज के 

माध्यम से उनकी कनैखिविर्ी बेहति की है। क्रांवत चौकं से महज 100 मीर्ि की दूिी पि ही 

िेलिे ओििविज कंस्टरि हुआ है। उसकी िॉयवबवलर्ी बहुत अिी है क्योवंक िहां पि हमािे पास 

लैंड िी। िहां पि काम चल िहा है औि 80 पिसैंर् के लगभग काम कम्पलीर् भी हो गया है। मैं 

यह मानता हं वक वदसम्बि, 2023 तक उसको पूिी तिह से फंक्शनल कि वदया जायेगा। जो 

माननीय सदस्य कह िहे हैं वक दुकानें हैं, मोर्िेवबवलर्ी है, कॉलेवजज हैं मेिा इसमें यही कहना है 

वक 100 मीर्ि की डॉयिसयन के बाद वफि आने िाले समय में आदमपुि को यह वदित नही ं

िहेगी। 

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब प्रश्नकाल समाप्त होता है।  

----- 

वनयम 45 (1) के अधीन सदन की मेज पि िखे गऐ तािांवकत प्रश्नो ंके वलक्कखत उत्ति 
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बाढ के कािण क्षवतग्रस्त फसलो ंका मुआिजा 

*12.  श्री अभय वसंह चौटाला : क्या उप मुख्यमंत्री  कृप्याबताएंगे- 

(क)   इस िषय जुलाई महीने में िाज्य में बाढ़ के कािण वकतने एकड की 

फसलें क्षवतग्रस्त/खिाब हुई तिा उसका वजलेिाि तिा फसल-िाि ब्यौिा क्या 

है; 

(ख) बाढ़ के कािण खिाब फसलो ंके मुआिजे के वलए ई-मुआिजा पोर्यल पि 

तिा संबंवधत अवधकारियो ंको प्राप्त आिेदनो ंकी संख्या वकतनी है; 

(ग)  क्या बाढ़ के कािण हुए नुकसान पि कोई कृवष विभाग द्वािा कोई रिपोर्य दी 

गई है; यवद हां, तो ब्यौिा क्या है; तिा 

(घ) क्या वकसानो ंको उनकी फसलो ंके नुकसान का कोई मुआिजा वदया गया है; 

यवद हां, तो  मुआिजे की दि/ प्रवतशत क्या है तिा उसका ब्यौिा क्या है?   

 

उप मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला) : 

 

क)  जुलाई 2023 में बाढ़ के कािण ई-क्षवतपूवतय पोर्यल पि अपलोड वकए गए दािो ं

के अनुसाि कुल 6,48,222 एकड़ में फसलें क्षवतग्रस्त हो गई हैं। फसल-िाि 

विििण अनुबंध ‘ए‘ पि हैं औि वजले-िाि विििण अनुबंध  ‘बी‘ हैं । 

ख)  फसलो ंको हुए ऐसे नुकसान के वलए वदनांक 21.08.2023 तक ई-क्षवतपूवतय 

पोर्यल पि कुल 1,33,625 आिेदन  प्राप्त हुए हैं। इन आिेदनो ंके दािो ंका 

सत्यापन िाजस्व विभाग के के्षत्रीय अवधकारियो-ंसंबंवधत पर्िािी,  कानूनगो, 

सीआिओ, एसडीएम औि उपायुि द्वािा आिेदक को मुआिजा देने से पहले 

वकया जायेगा।  

 

ग)  कृवष एिं वकसान कल्याण विभागए हरियाणा सिकाि के पत्र क्रमांक 9426, 

वदनांक 09.08.2023 में वनम्नानुसाि बताया गया है:- 

 पपपपपप पपपपप 

प) पपपप पपपपप पप 

पपपपपपप पपपपप 

पपपपपपप पप पपप 

पपपपप पपपप पपपपप 

पप पपपप पपपपप पपप 

पप पपपपपपपप पपप 

पपप पपपपपपप पपपप 

60 पपपपपपप पपप 

पपपप पपप पपप पपप 

पप पप पपप पपप, पप 

पपपपपपप पपपपपप 

पपपप पपप 

पपपपप, 2023 पपप पप पपपपप 

पपप पपपपप पप पपपपपपप 

पपपपप पपप पपप पप पपप 

पपप पप पपपपपपपप पपपप 

पपप पपपपप पप पपपपपपपप 

पपपपपपप पप पपपपपपप 

पपपपपपप पपपपप पपपपपप 

पप पपप पपपपपप पपप 

 

प) पपपप पपपपप पप 

पपपपपपप पपप पपप पप 

पपपपप पपप पप पपपप 

पप पपप पप पपप पप 

पपपप पपप पपपप पप 

पपपपपपप पप, पपपपप 

पपपपपपप पपपपप पपप पपप 

पप पपपपप पपप पप 

पपपपपप पप पपपप पपप पप 

पपप पप पपपपपपप पप 

पपपप पप पपपपपप पपप 

पपपपपपप पपप पपपपपपपपप 
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पपपपपपपपपपपप पपप 

पपपपपपप पपप पपप 

पपपप पपपपपपप 

पपपपप पपपपपप पप 

पपप पपपप पपपपपपप 

पप 20 पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपप पपपपप पप पपप 

पपपपपपप पप पप पपपपप 

पपप 

 

 

प) पपप पपप, पप पपपप 

पपपपपप पपपप पप पप 

पपप पपपप पपपपपप 

पपप पपपप पप पपपपपप 

पप पपपप पपपपपपप 

पपपपपप पपपप पपपपप 

पपपपप पपप पपप पप पपप 

पप पपपपपपप पपप पपपपपप 

पप पपपप पपप पप पपपपपप 

पप पपपपपप पपपपपप पप 

पपपप पपप 

 

घ)  प्रभावित वकसानो ंद्वािा उनकी फसल क्षवत के वलए दािे प्रसु्तत किने की प्रवक्रया 

को आसान बनाने के वलए, िाज्य सिकाि ने एक समवपयत पोर्यल यानी 

https://ekshatipurti.haryana.gov.in/ लन्च वकया है। पोर्यल पि कुल 1,33,625 

वकसानो ंने 6,48,222 एकड़ के्षत्र के वलए अपना दािा दजय किाया है। िाजस्व 

एिं आपदा प्रबंधन विभाग के के्षत्रीय कमयचारियो ंद्वािा इन दािो ंके सत्यापन 

की काययिाही प्रवक्रयाधीन है। मुआिजे का वितिण वनधायरित प्रवक्रया का पालन 

किते हुए मानदंडो ंके अनुसाि सत्यापन पूिा होने के बाद वकया जाएगा। 

 

 

https://ekshatipurti.haryana.gov.in/
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ty Hkjko dh leL;k dk lek/kku djuk 

*13. Jh dqynhi oRl% D;k eq[;ea=h d`Ik;k crk,axs] fd%& 

¼d½  D;k ;g rF; gS fd cknyh fo/kku lHkk fuokZpu {ks= 

ds xkao cknyh] [ksMh tÍ] xks;yk dyka] [ksM++dk 

xqtj] [kqaxkbZ] xqHkuk] ektjh] ns'kyiqj] cqikfu;ka] 
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'kkgiqj] xaxMok] yqDlj] txjriqj] eq.Mk[ksM+k] 

bLekbyiqj] nsoj[kkuk] ck<+lk] lkSa/kh] ;kdwciqj] 

dksV ckftriqj] fldanjiqj] tgkaxhjiqj] lqgjk] dyksbZ] 

efqueiqj] nknuiqj] jk;iqj] xhtkMksn] lqyks/kk] ckcjk] 

Mkoyk] jbZ;k] gluiqj] fdjMksn] lqjsgrh] leliqj ektjk] 

ekNjksyh] [kqïu] NIikj] vgjh veknyiqj] [ksMh lqYrku] 

dgkMh] fxj/kiqj] ckcsiqj] flykuk] flykuh] lqckuk] 

pkanksy] <kdyk] tSriqj us;ksyk] dkluh] ikVksnk] 

yksgkjh] dqykuk rFkk dksdk bR;kfn xkao ds ekulwu 

rFkk csekSleh cjlkr ds dkj.k [ksr esa ty Hkjko dh 

cM+h leL;k gS ftlds ifj.kkeLo:Ik lHkh Qlysa 

[kjkc@{kfrxzLr rFkk ?kj Hkh th.kZ&'kh.kZ gks x, 

gSa; rFkk 

¼[k½  ;fn gka] rks mDr ty&Hkjko dh leL;k dk lek/kku 

djus ds fy, ljdkj }kjk D;k ix mBk, x, gS rFkk mijksDr 

leL;k dk LFkkbZ lek/kku dc rd fd, tkus dh laHkkouk 

gS rFkk mldk C;kSjk D;k gS \ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% 

¼d½ gka] Jheku thA ekulwu ds ekSle vkSj csekSle 

ckfj'k ds dkj.k bu xkaoksa esa ty Hkjko gks x;k FkkA 

  

¼[k½  ekStwnk cqfu;knh <kaps ds vykok bySfDVªd 

iEi lsV@Mhty iEi lsV yxkdj vkSj ty fudklh ikbZiykbu 

fcNkdj tyHkjko ds ikuh dks fudkyus ds fy, mipkjkRed 

mik;ksa dh ;kstuk cukbZ xbZ vkSj mUgsa ykxw fd;k 

x;k gSA fooj.kh lnu ds iVy ij j[kh xbZ gSA  

fooj.kh 
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1- cknyh%& bZaV Hkêksa ds fy, feêh mBkus ds dkj.k dqN 

vyx&vyx bykdksa esa ck<+@tyHkjko gqvk gS ftudk dqy 

{ks=Qy yxHkx 20 ,dM+ gSA fdlkuksa dks xM~<s okyh i)fr 

viukus dh lykg nh xbZ gS vkSj ;gka rd fd t:jr ds vk/kkj ij 

bysfDVªd iai Hkh miyC/k djk, x, gSaA 

2- [ksM+h tV%& bZaV Hkêksa ds fy, feêh mBkus ds dkj.k 

dqN vyx&vyx bykdksa esa ck<+@tyHkjko gksrk gSA ftldk 

dqy {ks=Qy yxHkx 65 ,dM+ gSA fdlkuksa dks xM~<s okyh 

i)fr viukus dh lykg nh xbZ gS vkSj ;gka rd fd t:jr ds vk/kkj ij 

bysfDVªd iai Hkh miyC/k djk, tkrs gSaA 

3- xks;yk dyka%& bZaV Hkêksa ds fy, feêh mBkus ds dkj.k 

dqN vyx&vyx bykdksa esa ck<+@tyHkjko gksrk gSA ftldk 

dqy {ks=Qy yxHkx 75 ,dM+ gSA fdlkuksa dks xïs okyh i)fr 

viukus dh lykg nh xbZ gS vkSj ;gka rd fd t:jr ds vk/kkj ij 

bysfDVªd iai Hkh miyC/k djk, tkrs gSaA 

4- [ksM+dk xqTtj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

5- [kqaxkbZ%& bl xkao esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xkao ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gqvkA 1 bysfDVªd 

iafiax lsV yxkdj ikuh [kqaxkbZ fyad Mªsu esa fudkyk x;kA  

6- xqHkkuk%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

7- ektjh %& 'kwU; tyeXu {ks=A 

8- nslyiqj%& xkao nslyiqj dh flapkbZ Mkcksnk ekbuj ls dh tk 

jgh gSA ;g xkao Mkcksnk ekbuj ds vafre Nksj ij iM+rk gSA 

vrhr esa] cjlkr ds ekSle esa] ugj ds ikuh dh de ekax ds 

dkj.k] fdlkuksa }kjk viLVªhe esa vkmVysV can dj fn, x,] 

ftlds ifj.kkeLo:i vfrfjä ikuh vafre Nksj rd igq¡p x;k vkSj bl 

çdkj ekbuj vksoj¶yks gks x;k vkSj xkao nslyiqj ds [ksrksa 

esa ikuh tek gks x;kA blds LFkk;h lek/kku ds fy, Mkcksnk 
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ekbuj ds vfrfjä ikuh dks eksM+us ds fy, ihohlh ikbi ykbu 

fcNkdj Mkcksnk ekbuj vkSj ljk; vkSjaxkckn dlkj fyad Mªsu 

dks tksM+us dk dk;Z 30-06-2022 dks 76 yk[k #i;s dh ykxr 

ls iwjk gks x;k gSA bl o"kZ bl xkao dk yxHkx 32 ,dM+ {ks= 

tyeXu gks x;kA ftls Mkcksnk ekbuj dh cqthZ la[;k 25000 ij 

2 bysfDVªd iai lsV yxkdj ljk; vkSjaxkckn dlkj fyad Mªsu esa 

ikuh dks fudky fn;k x;kA 

9- cqifu;k%& xkao cqifu;k dh flapkbZ iqjkus cqifu;k ekbuj ls 

dh tk jgh gSA ;g xkao iqjkus cqifu;k ekbuj ds vafre Nksj ij 

iM+rk gSA bl o"kZ ds nkSjku] bl xkao dk yxHkx 30 ,dM+ 

{ks= tyeXu gks x;k Fkk vkSj ftls 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj 

dqyrkuk NqM+kuh cqifu;k ¼dslhch½ Mªsu esa ikuh dks 

cgk fn;k x;kA blds vykok] dslhch Mªsu ds fdukjksa dks 

etcwr djus dk dk;Z çxfr ij gS vkSj 31 ekpZ] 2024 ls igys 

iwjk dj fy;k tk,xk] ftlls ck<+ ds ikuh dks 'kh?kz fudkyus esa 

enn feysxhA 

10- 'kkgiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

11- xaxjok%& xkao xaxjok dh flapkbZ xqHkkuk ekbuj ls dh 

tk jgh gSA bl o"kZ ds nkSjku] bl xkao dk yxHkx 20 ,dM+ 

{ks= tyeXu gks x;k Fkk vkSj 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj 

dqyrkuk NqM+kuh cqifu;k ¼dslhch½ Mªsu esa ikuh 

fudkyk x;kA blds vykok LFkk;h lek/kku ds :Ik esa] 128-30 

yk[k :i;s dh ykxr ls 335 fe0eh0 O;kl dh ikbZiykbu fcNkus 

dh eatwjh gfj;k.kk lw[kk jkgr ,oa ck<+ fu;a=.k cksMZ dh 

54oha fefVax esa nh xbZA ;g ikbZiykbu xaxjok xkao ds 

[ksrksa ls dslhch Mªsu rd fcNkus dk izko/kku gS] bldk dk;Z 

çxfr ij gS vkSj 31 ekpZ] 2024 rd iwjk gksus dh laHkkouk 

gSA 
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12- yqdlj%& bl xkao dh flapkbZ xqHkkuk ekbuj ls dh tk jgh 

gSA bl o"kZ ds nkSjku] bl xkao dk yxHkx 30 ,dM+ {ks= 

tyeXu gks x;k Fkk vkSj ftls 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj 

dqyrkuk NqM+kuh cqifu;k ¼dslhch½ Mªsu esa fudkyk 

x;kA blds vykok] dslhch Mªsu ds fdukjksa dks etcwr djus 

dk dk;Z çxfr ij gS vkSj 31 ekpZ] 2024 ls igys iwjk dj fy;k 

tk,xk] ftlls ck<+ ds ikuh dks 'kh?kz fudkyus esa enn 

feysxhA 

13- txjriqj ¼tjndiqj½%& bl o"kZ ds nkSjku] bl xkao dk 

yxHkx 56 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;k Fkk vkSj ftls 1 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj dqyrkuk NqM+kuh cqifu;k ¼dslhch½ Mªsu 

esa cgk fn;k x;kA blds vykok] dslhch Mªsu ds fdukjksa dks 

etcwr djus dk dk;Z çxfr ij gS vkSj 31 ekpZ] 2024 ls igys 

iwjk dj fy;k tk,xk] ftlls ck<+ ds ikuh dks 'kh?kz fudkyus esa 

enn feysxhA 

14- eqaMk[ksM+k%& vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 dk vksoj¶yks 

gksuk tyHkjko dk dkj.k cuk gSA vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds 

nkfgus fdukjs ds fuekZ.k dk dk;Z 50osa gfj;k.kk jkT; lw[kk 

jkgr vkSj ck<+ fu;a=.k cksMZ esa vuqeksfnr fd;k x;k Fkk] 

vkSj ftls 30 twu] 2022 dks iwjk fd;k x;k] tks vklikl ds 

{ks=ksa esa mä Msªu ds fdlh Hkh çdkj ds vksojQ~yks dks 

jksdus esa enn djrk gS] tksfd vrhr esa ,d fu;fer leL;k FkhA 

bl o"kZ vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa 

20 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA çHkkfor Hkwfe] tks vkmVQ‚y 

Mªsu uacj 8 ds vklikl Fkh] mldk ikuh çk—frd :i ls Mªsu uacj 

8 esa fudy x;k vkSj nwj&njkt ds {ks=ksa ds fy,] 2 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj vfrfjä ikuh dks vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 esa fudky 

fn;k x;k FkkA 
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15- bLekbyiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

16- nsoj [kkuk%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

17- ck<+lk%& bl xkao esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xkao ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls ck<+ vk xbZA ftls 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 esa ikuh 

fudkyk x;kA 

18- lkSa/kh%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

19- ;kdwciqj%& vkmVQkWy Mªsu ua- 8 vksojQ~yks gksus 

ds dkj.k vklikl dk {ks= tyeXu gqvkA bl o"kZ bl xk¡o dh 

Hkwfe lhek esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k 85 ,dM+ {ks= tyeXu 

gks x;kA çHkkfor Hkwfe] tks vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds vklikl 

Fkh] mldk ikuh izkd`frd :Ik ls Msªu uacj 8 esa fudy x;kA 

fupys bykdksa vkSj nwj&njkt ds {ks=ksa ds fy, 3 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj vfrfjä ikuh dks vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 esa fudky 

fn;k x;kA blds vykok] vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds nkfgus 

fdukjs ds fuekZ.k dk dk;Z 30 twu] 2022 dks iwjk fd;k x;k] 

ftlls fudVorhZ {ks= esa Mªsu ds fdlh Hkh çdkj ds vksoj¶yks 

dks jksdus esa enn feyh] tks vrhr esa ,d fu;fer leL;k FkhA 

20- dksV%& vkmVQkWy Mªsu ua- 8 vksojQ~yks gksus ds 

dkj.k vklikl dk {ks= tyeXu gqvkA bl o"kZ bl xk¡o dh Hkwfe 

lhek esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k 60 ,dM+ {ks= tyeXu gks 

x;kA ftls 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj Mªsu uacj 8 esa cgk fn;k 

x;kA blds vykok] vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds nkfgus fdukjs 

ds fuekZ.k dk dk;Z 30 twu] 2022 dks iwjk fd;k x;k] ftlls 

fudVorhZ {ks= esa Msªu ds fdlh Hkh çdkj ds vksoj¶yks dks 

jksdus esa enn feyh] tks igys ,d fu;fer leL;k FkhA 
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21- ckftriqj%& bl o"kZ bl xzke dh Hkwfe lhek esa vR;f/kd 

o"kkZ ds dkj.k 32 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA ftls 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj fldanjiqj ekbuj esa fudky fn;k x;kA  

22- fldUnjiqj%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ds dkj.k tyHkjko gqvkA ftls 1 

Mhty iai lsV yxkdj >Ttj vkmVQ‚y fyad Mªsu esa ikuh dks 

fudkyk x;kA  

23- tgk¡xhjiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

24- lqgjk%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

25- dyksbZ%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

26- equheiqj%& vkmVQkWy Mªsu ua- 8 vksojQ~yks gksus 

ds dkj.k vklikl dk {ks= tyeXu gqvkA bl o"kZ bl xk¡o dh 

Hkwfe lhek esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k 39 ,dM+ {ks= tyeXu 

gks x;kA ftls 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj vkmVQ‚y Mªsu uacj 

8 esa fudky fn;k x;kA blds vykok] vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds 

nkfgus fdukjs ds fuekZ.k dk dke 30 twu] 2022 dks iwjk fd;k 

x;k] ftlls fudVorhZ {ks= esa Msªu ds fdlh Hkh çdkj ds 

vksoj¶yks dks jksdus esa enn feyh] tks igys ,d fu;fer leL;k 

FkhA 

27- nknuiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

28- jk;iqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

29- fxtkjksM%& bl o"kZ bl xzke dh Hkwfe lhek esa vR;f/kd 

o"kkZ ds dkj.k 20 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA ftls 1 

bysfDVªd iai lsV vkSj 1 Mhty iEi lsV yxkdj lykS/kk ekbuj 

esa fudky fn;k x;kA LFkkbZ lek/kku ds :i esa] gfj;k.kk jkT; 

lw[kk jkgr ,oa ck<+ fu;a=.k cksMZ dh 54oha cSBd esa 

fxtkjksM xkao ds [ksrksa ls vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 esa ikuh 

dks fudkyus ds fy, ncko;qä ikbi ykbu fcNkus ds fy, 158-76 
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yk[k #i;s dh Ldhe dks eatwjh ns nh xbZ gS vkSj dk;Z çxfr 

ij gS vkSj 31 ekpZ] 2024 rd iwjk gksus dh laHkkouk gSA  

30- lqyks/kk%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

31- ckcjk%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o dk 

rkykc Hkj ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj t[kaMk fyad Mªsu esa ikuh dks 

fudkyk x;kA 

32- nkoyk%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o dk 

rkykc Hkj ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj t[kaMk fyad Mªsu esa ikuh dks 

fudkyk x;kA  

33- jS;k%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

34- gluiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

35- fdjnks/k%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

36- lqjsgrh%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 esa ikuh dks 

fudkyk x;kA 

37- leliqj ektjk%& bl xkao esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xkao 

ds rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 2 

bysfDVªd iai lsVksa dks yxkdj tkfgniqj ekbuj esa fxjus okys 

ikuh dks fudkyk x;kA  

38- eNjkSyh%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj tkfgniqj ekbuj esa ikuh dks fudkyk 

x;kA 

39- [kqnku%& bl o"kZ bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa vR;f/kd 

o"kkZ ds dkj.k 220 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA 73-00 yk[k 
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:Ik;s dh ykxr ls [kqnku fyad Mªsu dk fuekZ.k djk;k x;k] tks 

tkfgniqj ekbuj dh cqthZ la[;k 17000&nk,a ij fxjrh gS vkSj 

tek gq, ikuh dks 2 bysfDVªd iai lsV yxkdj [kqnku fyad Mªsu 

ds ek/;e ls fudkyk tk jgk gSA 

40- NIij%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds rkykc 

ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 bysfDVªd iai 

lsV vkSj 1 Mhty iEi lsV yxkdj tek gq, ikuh dks lkYgkokl fyad 

pSuy esa fudky fn;k x;kA 

41- vgjh%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o dk rkykc 

ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 Mhty iai lsV 

yxkdj tek gq, ikuh dks [kqnku fyad Mªsu ds ek/;e ls fudkyk 

x;kA 

42- veknyiqj%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

43- [ksM+h lqYrku%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

44- dgkM+h%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

45- fxj/kjiqj%& bl xk¡o esa vR;f/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 

bysfDVªd iai lsV yxkdj lkYgkokl fyad pSuy esa ikuh fudkyk 

x;kA 

46- ckcsiqj%& bl o"kZ bl xkao dh Hkwfe lhek esa vR;f/kd 

o"kkZ ds dkj.k 130 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA 1 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj lkYgkokl fyad pSuy esa ikuh dks fudkyk x;kA 

47- flykuk%& 'kwU; tyeXu {ks=A  

48- flykuh%& vkmVQkWy Mªsu ua- 8 vksojQ~yks gksus ds 

dkj.k vklikl dk {ks= tyeXu gqvkA bl o"kZ vR;f/kd o"kkZ ds 

dkj.k bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa 40 ,dM+ {ks= tyeXu gks 

x;kA çHkkfor Hkwfe] tks vkmVQ‚y Mªsu uacj 8 ds vklikl 

Fkh] mldk ikuh izkd`frd :Ik ls Msªu uacj 8 esa fudy x;k vkSj 
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nwj&njkt ds {ks=ksa ds fy, 1 bysfDVªd iai lsV yxkdj vfrfjä 

ikuh dks Mªsu esa fudkyk x;kA blds vykok] vkmVQ‚y Mªsu 

uacj 8 ds nkfgus fdukjs ds fuekZ.k dk dke 30 twu] 2022 

dks iwjk gks x;k] ftlls vklikl ds {ks=ksa esa Mªsu ds fdlh 

Hkh çdkj ds vfrçokg dks jksdus esa enn feyh] tks vrhr esa 

,d fu;fer leL;k FkhA 

49- lqckuk%& xkao lqckuk dh flapkbZ dh deku <kdyk ekbuj 

,oa lqckuk ekbuj ls nh tkrh gSA xkao  lqckuk esa cjlkrh 

ikuh dh fudklh dk LFkkbZ lek/kku djus ds fy, o"kZ 2021 

esa Hkwfexr ncko;qä ikbi ykbu Mªsu dk fuekZ.k 392-78 

yk[k :Ik;s dh ykxr ls djok;k x;k vkSj ,df=r gq, ikuh dks bl 

ikbiykbu ds ek/;e ls fudkyk tkrk gS tks tkfgniqj ekbuj dh 

cqthZ la[;k 5385&ck,a ls fudyrh gSA bl o"kZ] vR;f/kd o"kkZ 

ds dkj.k 76 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;k Fkk] ftldks 6 bysfDVªd 

iai lsV vkSj 440 ikbi yxkdj tkfgniqj ekbuj esa fudkyk x;kA 

50- pkanksy%& LFkk;h lek/kku ds :i esa] dkluh ekbuj ,oa 

fHkaMkokl fyad Mªsu dh Vsy dks tksM+us okyh ikbi ykbu 

fcNkus dk dk;Z 30 twu 2022 dks 110-79 yk[k :Ik;s dh ykxr 

ls iw.kZ fd;k x;kA  bl o"kZ] bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa 

vR;kf/kd o"kkZ ds dkj.k 57 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;k Fkk 

vkSj ftls 3 bysfDVªd iai lsVksa dks yxkdj dkluh ekbuj esa 

fudky fn;k x;k Fkk] tks vkxs pydj fHkaMkokl fyad Mªsu esa 

cg x;kA 

51- <kdyk%& LFkkbZ lek/kku ds :i esa dkluh ekbuj dh Vsy 

,oa fHkaMkokl fyad Mªsu dks tksM+us okyh ikbi ykbu dks 

fcNkus dk dk;Z 30 twu 2022 dks 110-79 yk[k :Ik;s dh ykxr 

ls iw.kZ fd;k x;kA bl o"kZ] bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa 

vR;kf/kd o"kkZ ds dkj.k 245 ,dM+ dk {ks= tyeXu gks x;k 
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Fkk vkSj ftls 9 bysfDVªd iai lsVksa dks yxkdj dkluh ekbuj 

esa fudky fn;k x;k Fkk] tks vkxs pydj fHkaMkokl fyad Mªsu 

esa cg x;kA 

52- tSriqj%& bl o"kZ bl xkao dh Hkwfe lhek esa vR;kf/kd 

o’kkZ ds dkj.k 50 ,dM+ {ks= tyeXu gks x;kA ftls 1 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj Hkwfexr ncko;qä ikbiykbu ds ek/;e ls lkYgkokl 

fyad pSuy esa fudkyk x;kA 

53- usvksyk%& bl xk¡o esa vR;kf/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc Hkj ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 Mhty 

iai lsV yxkdj ikuh dh fudklh lkYgkokl fyad pSuy esa dh 

xbZA 

54- dkluh%& LFkk;h lek/kku ds :i esa dkluh ekbuj dh Vsy 

,oa fHkaMkokl fyad Mªsu dks tksM+us okyh ikbi ykbu dks 

fcNkus dk dk;Z 30 twu 2022 dks 110-79 yk[k :i;s dh ykxr 

ls iw.kZ fd;k x;kA bl o"kZ] bl xk¡o dh Hkwfe lhek esa 

vR;kf/kd o"kkZ ds dkj.k 35 ,dM+ dk {ks= tyeXu gks x;k Fkk 

ftldks 1 bysfDVªd iai lsV vkSj 272 ikbi yxkdj dkluh ekbuj 

esa fudky fn;k x;k Fkk] tks vkxs pydj fHkaMkokl fyad Mªsu 

esa cg x;kA  

55- ikVksnk%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

56- yksgkjh%& 'kwU; tyeXu {ks=A 

57- dqykuk%& 'kwU; tyeXu {ks=A  

58- dksdk%& bl xk¡o esa vR;kf/kd o"kkZ ds dkj.k xk¡o ds 

rkykc ds vksoj¶yks gks tkus ls tyHkjko gks x;kA 1 bysfDVªd 

iai lsV yxkdj ikuh dh fudklh lkYgkokl fyad pSuy esa dh xbZA  

blds vykok] tyHkjko dh leL;k dks de djus ds fy,] foHkkx 

us ekulwu ds ekSle vkSj cs&ekSle ckfj'k ds nkSjku {ks= dh 

vko';drk ds vuqlkj eksckby iai lsV ¼Mhty iai@bysfDVªd iai½ 
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rSukr fd,A >Ttj esa eSdsfudy fMohtu MhokVfjax v‚ijs'ku dh 

ns[kjs[k djrk gS] ftlesa 2187 D;wlsd dh fMLpktZ {kerk ds 268 

bysfDVªd iai lsV] 100 Mhty iai lsV vkSj 104 ofVZdy VckZbu 

iai lsV miyC/k gaSA 

ekulwu 2023 ds nkSjku] mfYyf[kr 58 xkaoksa esa ls] 23 

xkaoksa esa 'kwU; tyHkjko dh lwpuk feyh Fkh] 13 xkaoksa 

esa rkykc vksoj¶yks gksus ds dkj.k tyHkjko gqvk] ftlesa 

flapkbZ vkSj ty lalk/ku foHkkx }kjk iapk;r foHkkx dh vko';drk 

ds vuqlkj ty fudklh ds mís'; ls iai lsV miyC/k djk, tk jgs gSa 

vkSj 'ks"k 22 xkaoksa esa] yxHkx 1437 ,dM+ {ks= tyeXu gks 

x;k] ftlesa ls tek ikuh dks fudkyus ds fy, flapkbZ vkSj ty lalk/ku 

foHkkx }kjk ty fudklh vfHk;ku pyk;k tk jgk gSA 

bu 22 xkaoksa esa 1437 ,dM+ tyeXu {ks= dh fudklh ds 

fy, ekStwnk cqfu;knh <kaps esa ty fudklh ikbiykbu fcNkus ds 

lkFk&lkFk yxHkx 60 bysfDVªd@Mhty iai lsV yxk, x, gSaA 

orZeku esa] yxHkx 3 xkaoksa esa 125 ,dM+ {ks= ¼<kdyk ¾ 

80 ,dM+] panksy ¾ 25 ,dM+ vkSj lqckuk ¾ 20 ,dM+½ esa ty 

teko gS] tksfd 31 vxLr] 2023 rd ikuh dh fudklh dk dk;Z lekIr 

gksus dh laHkkouk gSA bl 125 ,dM+ {ks= ds vykok] dksbZ 

Qly ckfj'k ds dkj.k {kfrxzLr ugh gqbZA  

tgka rd LFkk;h lek/kku dk laca/k gS] 792-57 yk[k #i;s dh ykxr 

ls 5 LFkk;h ;kstuk,a orZeku ekulwu lhtu 'kq: gksus ls igys gh 

iwjh gks pqdh gSaA buesa 11 xkaoksa dks doj fd;k x;k gS] 

ftlls [ksrksa esa ls ck<+ dk ikuh le; ij fudky fn;k x;kA blds 

vykok] 587-06 yk[k #i;s dh ykxr okyh 3 ;kstuk,sa çxfr ij gSaA 

buesa 5 xkaoksa dks doj fd;k tk,xk] ftlls fudV Hkfo"; esa ck<+ 

ds ikuh dks le; ij fudkyus esa enn feysxhA ykHkkfUor gksus 

okys xkaoksa lfgr ;kstukokj fooj.k bl çdkj gS%& 
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Sr. 
No
. 

Name of scheme Amount 
(Rs. in 
lakhs) 

No. of 
villages 

benefitted/ 
to be 

benefitted 

Name of 
villages 

benefitted/t
o be 

benefitted 

Status 

1 Linking of Dabodha 
Minor with Sarai 
Aurangabad Kassar 
Link Drain by laying 
PVC Pipeline. 

76.00 1 Deshalpur Completed 
(30.06.2022) 

2 Construction of right 
bank of Outfall Drain 
No. 8. 

140.00 5 Munda 
Khera, 
Silani, 

Yakubpur, 
Kot, 

Munimpur 

Completed 
(30.06.2022) 

3 Laying of 
underground 
pressurized pipeline 
to drain the flood 
water at RD 5385-L of 
Zahidpur Minor. 

392.78 1 Subana Completed 
(30.06.2021) 

4 Constructing RCC 
Pipe Line Drain 
around Village 
Khudan out falling into 
village pond of the 
Khudan Link Drain. 

73.00 1 Khuddan Completed 
(30.06.2023) 

5 Laying of pipeline 
from RD 0 to 7850 off 
taking from RD 
35800/L of Kasni 
Minor and out falling 
in Bhindawas link 
drain at Km. 6.081 

110.79 3 Kasni, 
Dhakla, 
Chandol  

Completed 
(30.06.2022) 

6 Rehabilitation of KCB 
Drain from 0 to 
139000. 

300.00 3 Bupania,  
Luksar, 

Jagratpur 

(Zardakpur) 

In-progress 
(Date of 

completion 

is 
31.03.2024) 

7 Agenda note for 
laying HDPE pipeline 
355 mm dia in 
Gangarwa village to 
KCB drain. 

128.30 1 Gangarwa In-progress 
(Date of 

completion 
is 

31.03.2024) 

8 Agenda for laying 
pressurized pipeline 
for dewatering of 
flooded fields of 
Gijarodh out falling 
into outfall Drain No. 8 
at Km. 12.100-R 

158.76 1 Gijarod In-progress 
 (Date of 

completion 
is 

31.12.2023) 

 TOTAL 1379.63 16   
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------------ 

अनाजमंिीकोस्िानांतरितकिना 

*14. श्रीधमवपालगोदंि: क्याकृवषएिंवकसानकल्याणमंत्रीकृपयाबताएंगेवक- 

(क)   क्यायह तथ्य है वक नीलोखेड़ी में खस्ितअनाज मंडीको बाहि जी.र्ी. िोड़

 पिस्िानांतरितकिनेकेवलएमुख्यमंत्रीद्वािाघोषणाकीगईिी; तिा 

(ख) यवदहां, तोउिअनाज मंडीकोशहिमेंलगातािबढ़तेजामकोध्यानमें

 िखतेहुएकबतकस्िानांतरितवकएजानेकीसंभािनाहैतिाउसकाब्यौिा

 क्याहै? 

कृवर्एिंवकसानकल्याणमंत्री(श्री जयप्रकाशदलाल):  

(क)   जीहांश्रीमान~; 

(ख)    विकासएिं पंचायत विभागद्वािानईअनाज मंडीबनाने हेतू पूजमिमनक

 माजिा गांिकी 23.50 एकड़ पंचायती भूवम के स्िानांतिणकीस्वीकृवत दी

 गईहै।िषय 1979 केदौिान "20 सुत्रीयकाययक्रम" केअन्तगयतमनकमाजिा

 गांिकीप्रस्तावितभूवमपि 100 िगयगजकेप्लॉर्आबंवर्तवकएगएिेतिा

 इनप्लॉर्ों के स्िानांतिणकी प्रवक्रया वजला प्रशासन के पास विचािाधीन है

 अतुःितयमानखस्िवतमेंकोईसमयसीमानहीदीजासकती। 

------- 

izkFkfed LokLF; dsUnz dk iqufuZek.k djuk 

*15. Jh tksxh jke flgkx ;k LokLF; ea=h d`i;k crk,axs fd& 

¼d½  D;k cjokyk fo/kkulHkk fuokZpu {ks= ds xkao lkrjksM+ 

dyka rFkk ykMok  esa izkFkfed  LokLF; dsUnz dk iqufuZek.k 

dc rd fd, tkus dh laHkkouk gS(  rFkk 

¼[k½   ;fn gka] rks buds dc rd iqufuZfeZr fd, tkus dh 

laHkkouk gS \ 

 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½% 

¼d½  gka Jheku thA 
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¼[k½  xzke lkrjksM dyka esa izkFkfed LokLF; dsUnz ds 

fuekZ.k ds fy, 04 ,dM+ Hkwfe    miyC/k gSA izkFkfed 

LokLF; dsUnz dh vuqeksfnr MªkbZxa yksd fuekZ.k foHkkx 

   ¼Hkou o lM+d “kk[kk½ dks dPpk ykxr vuqeku cukus ds 

fy, Hksth xbZ    gSA 

   xzke ykMok esa izkFkfed LokLF; dsUnz ds fuekZ.k 

ds fy, fodkl ,oa  iapk;r foHkkx }kjk LokLF; foHkkx dks 12-

07-2023 dks Hkwfe iÍs ij ns nh xbZ  gS vkSj MªkbZxa rS;kj 

djus ds fy, yksdfuekZ.k foHkkx ¼Hkou o lM+d 

 “kk[kk½ dks lkbZV Iyku cukus ds fy, vuqjks/k fd;k x;k gSA  

  nksuksa dk fuekZ.k dk;Z vko”;d Lohd`fr;ka tkjh 

gksus ds mijkUr  vkjEHk fd;k tk,xk vkSj blds yXkHkx 02 o’kZ 

esa iw.kZ gksus dh lEHkkouk  gSA 

------------- 

 

बाढ िोकने के अवतरिक्त उपाय 

 

 *16. श्री असीम गोयल नन्न्योला:- क्या उपमुख्यमंत्री कृप्या बताएंगे वक अम्बाला 

शहि   विधान सभा के्षत्र में बाढ़ को िोकने के वलए सिकाि द्वािा क्या अवतरिि 

उपाय वकए जा िहे हैं तिा उनका ब्यौिा क्या है? 

उपमुख्यमंत्री ¼श्री दुषं्यत चौटाला½%महोदय, अम्बाला शहि विधानसभा के्षत्र में 

बाढ़ की िोकिाम के वलए सिकाि द्वािा उठाए गए महत्वपूणय कदम वनम्नवलखखत हैं:- 

 अंबाला वजला प्रशासन ने हाल ही में जुलाई 2023 में आई बाढ़ के दौिान 

सेना की मदद से घग्गि नदी में आई बड़ी दिाि को भिने का काम वकया 

है। 

 अंबाला नगि वनगम ने पानी की वनकासी के वलए 19 पंप सेर् औि 4 मोर्िें 

तैनात की ंऔि भविष्य में वकसी भी बाढ़ की खस्िवत में तैनाती के वलए 8 

औि पंप सेर् खिीदे। 

 नगि वनगम अम्बाला शहि में स्िावपत र्ीपीएस की क्षमता बढ़ाने के वलए 16 

नई मोर्िें  खिीदने की प्रवक्रया में है। 
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 अंबाला नगि वनगम ने बाढ़ को िोकने के वलए नालो ंकी सफाई का काम 

शुरू कि वदया है। 

 वसंचाई औि जल संसाधन विभाग ने दिािो ंको भिने का काम पूिा कि वलया 

है औि सुदृढ़ किने का काम प्रगवत पि है औि इसके वदनांक 30.08.2023 

तक पूिा होने की संभािना है।         

 वसंचाई औि जल संसाधन विभाग ने बाढ़ के दौिान सुिक्षा बांधो ंऔि नालो ं

के वकनािो ंमें आई दिािो ंको भिने जैसे आपातकालीन सुिक्षा उपाय वकए। 

पंपो ंको तैनात किके विवभन्न के्षत्रो ंमें जमा बाढ़ के पानी की समय पि 

वनकासी भी सुवनवित की गई औि मोबाइल पंपो ंकी तैनाती किके जलमग्न 

के्षत्रो ंसे पानी वनकाला गया। 

 जल वनकासी कायों के वलए अंबाला में वसंचाई औि जल संसाधन विभाग के 

पास 962 कू्यसेक की कुल क्षमता िाले इिेंर्िी पंप उपलि हैं। 

 वसंचाई एिं जल संसाधन विभाग जहां भी आिश्यकता हो िहां बांधो ंको ऊंचा 

किने औि मजबूत किने पि विचाि कि िहा है। आबादी औि कृवष के्षत्रो ं/ 

भूवम की सुिक्षा के वलए बाढ़ सुिक्षा उपायो ंजैसे स्टोन स्टड, स्टोन से्टवनंग औि 

अंदरूनी तिफ वपवचंग का प्रािधान प्रदान वकया जाएगा। 

 विभाग का आगे प्रस्ताि है वक अंबाला नाले के गेर् को ऊंचा वकया जाए 

औि उसे एनएच-152 के पास िाली साइर् पि स्िानांतरित वकया जाए औि 

मोर्ि माकेर् के्षत्र में एक अवतरिि गेर् प्रदान किने का प्रस्ताि है। 

 वसंचाई औि जल संसाधन विभाग पंजाब के अवधकारियो ंके साि मामला उठाने 

के बाद नििाना शाखा के पुनिायस की परियोजना पि भी विचाि कि िहा है 

क्योवंक आिडी 0-160765 की पहंुच पंजाब िाज्य में पड़ती है। 

 उपिोि के अलािा, विभाग नवदयो ंको जोनो ंमें विभावजत किने का प्रस्ताि 

कि िहा है औि वकसी भी दुघयर्ना से बचने के वलए अगले मानसून के मौसम 

की शुरुआत से पहले संिेदनशील स्िलो ं की वनयवमत वनगिानी के वलए 

वजमे्मदारियां सौपंी जाएंगी। 

 उपिोि कदमो ं के अलािा, वमट्टी से भिे ईसी बैगो ंका भंडािण, बखियो,ं 

एमएस तािो,ं के्रर्ो,ं मोबाइल पंपो ं(ईपी, डीपी औि िीर्ी सेर्) की व्यिस्िा के 

अलािा वमट्टी के वनकर्तम स्रोत की पहचान किने जैसे उपयुि उपाय भी 

वकए जा िहे हैं। वकसी भी दुघयर्ना/ दिाि की खस्िवत में उसे बहाल किने औि 

आस-पास के के्षत्रो ंमें बाढ़ से बचने के वलए तत्काल उपाय वकए जा सकते 

हैं। 

 

----- 

सडको ंकी मिम्मत/पुनवनवमावण 
 

* 17. श्री बलबीि वसंह: क्या उप-मुख्यमंत्री कृप्या बताएंगे वक- 

(क) क्या यह तथ्य है वक इसिाना विधानसभा वनिायचन के्षत्र के गांिो ंकी वनम्नवलखखत 

सड़कें  बुिी अिस्िा में हैं- 
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1. मतलौडा से भण्डािी िाया िैसि; 

2) डुवमयाना से वछछड़ाना; 

3) पाििी से वछछड़ाना-सीकं िोड; 

4) भण्डािी से सुताना िाया लोहािी; 

5) िजीिपुि वर्र्ाना से मांडी िाली सड़क तक; 

6) िजीिपुि वर्र्ाना से इसिाना िाया पलड़ी; 

7) मतलौडा से शेिा; 

8) मतलौडा से बालजट्टा िाया वििाना से खांडिा; 

9) रिफाइनिी फार्क से बोहली तक; 

10) पुठि से लाखु बुआना तक; उलिाना 

11) भण्डािी से भाउपुि; 

12) भंडािी से नैन तक; 

13) पिठा.kk से शाहपुि; 
14) mjykuk कलां से सफीदो ंएन.एच तक िाया दरियापुि; 
15) कुिाना से छतहिा; 

16) कुिाना से बुसाना; 

17) मतलौडा से जोशी; तिा  

ख) क्या उपिोि सड़को ंकी मिम्मत/पुनवनयमायण किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के 

पास विचािाधीन है; यवद हां, तो उपिोि सड़को ंकी मिम्मत/पुनवनयमायण कब तक 

वकए जाने की संभािना है? 

उपमुख्यमंत्री ¼श्री दुषं्यत चौटाला½% श्रीमान जी, 

 क) सड़किाि विििण वनम्नानुसाि सािणीबद् है:- 
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ककककककक 

 

कककक कक ककक ककककककककक 

 

कककक कक 

कककक 

ककककक 

कक 

ककककक 

कककक 

कककक 

 

1 पपपपपप पप 

पपपपपप 

पपपप पपपप 

 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

23.08.2017 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप 

23.08.2017 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

2 पपपपपपपप 

पप 

पपपपपपपप 

 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

05.04.2017 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप 

05.04.2017 पप 

पपपपपपपपप 

पपपपपप पपपप 

पपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

3 पपपपप पप 

पपपपपपप- 

पपपप पपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

17.09.2017 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

17.09.2017 पपप 

पपपपपपपपप 

पपपपपप पपपप 

पपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

4 पपपपपप पप 

पपपपपप 

पपपप 

पपपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

  

 

पपप पपपप 

पपपप / 

पपपपपपपप 

31.12.2017 

/14.06.2019 

"पपपपपप पप 

पपपपपप" पपपप 

पप पपपपप 

पपपपप पपपपप   

31.12.2017 पपप 

पपपप पपप पप 

पप पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 
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पप पपप 

पपप"पपपपपप 

पप पपपपपप" 

पपप पप पपपपप 

पपपपप 

14.06.2019 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पप 

5 पपपपपपप 

पपपपपप पप 

पपपपप पपप; 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

  

पपपपपपपप 10.03.2019 पप पपपप पप 

पपपपप  पपपपप 

पपपपप  

10.03.2019 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपप 

6 पपपपपपप 

पपपपपप पप 

पपपपपप 

पपपप पपपप; 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

 

पपपपपप 

पपप 

14.05.2018 13.10.2021 पप 

पपपप पपपपपप 

पप पपपपप 

पपपपपप पपपप 

पपप पप 

पपपपपप पप पप 

पप 30.09.2023 

पप पपपप पपपप 

पप पपपपपपप 

पपप 

7 पपपपपप पप 

पपपप 

 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपपपपपपप 31.03.2022 पपपप पप 

03.2022 पपप 

पपप 

पपपपपपपपपपप-

III पप पपप 

पपपपपपप पपपप 

पपप पप पप 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपप 

8 पपपपपप पप 

पपपपपपप 

पपपप 

पपपपपप पप 

पपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपपपपपपप 29.08.2018 

/23.08.2019 

/18.05.2019 

पपपप "पपपपपप 

पप पपपपपप" पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप   

29.08.2018 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपप "पपपपपप 

पप पपपपप" पप 
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पपपपप पपपपप 

23.08.2019 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपप "पपपपप 

पप पपपपपपपप" 

पप पपपपप 

पपपपप 

18.05.2019 पप 

पपपप पपप पपप 

पपप पपपपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपप पप 

पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पपपपपप 

पपपप पप पपप 

पपप 

 

9 पपपपपपपप 

पपपप पप 

पपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

15/03/2016 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

23.08.2017 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपप पप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

 

10 पपपप पप 

पपपप 

पपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपपपपपपप 15.06.2021 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

15.06.2021 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपपपप पपप 

पपपपपपपप पप 

पपपप पपपप 

1515 पप 1715 पप 

पप पपपपपप 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपप 

 

11 पपपपपपप पप 

पपपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

15.04.2017 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

15.04.2017 पप 

पपपप पपप पपप 
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पपपपपप 

पपपपपपप पप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

 

12 पपपपपप पप 

पपप; 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

 

पपप पपपप 

पपपप 

17.12.2018 पपप पप पपप 

पपप पपप 

पपपपपप पप पप 

पप पपपपप 

पपपपपप 

15.09.2023 पप 

पपपपपपप 

पपपपपप पप 

पपप पप 

पपपपपप 

 

13 पपपपपप पप 

पपपपपप 

 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

05.06.2015 पपपपपपप 

पपपपपपपप 

XXVIII पपपपप 

पप पपप पपपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप 

पपपपपपपपपपपप 

पपप 10/2023 पप 

पपपपप पपप 

पपपप पपपप पप 

पपपपपपप पपप 

14 पपपपपपपपपप 

पप 

पपपपपपपप 

पपपप पपप 

पपपपपप 

पप.पप.; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपपपपपपप 10.07.2019 पप पपपप पप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

10.07.2019 पप 

पपपप पपप पपप 

पपपपपप पपप 

पपपपप पप 

पपपप पपपप 

3875 पप 4275 पप 

पपपपपप पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपप पपपपपप 

पपपपपपप पपपप 

पपपप पप 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 

15 पपपपपप पप 

पपपपपप; 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

 

पपपपपप 

पपप 

30.06.2015 179.91 पपप 

पपपपप पप 

पपपपपपपपप 

पपपपपपपप  

पपपपपपप पपपप 
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पपपपपप  

पपपपपपपपपपपप 

पपप 

16 पपपपपप पप 

पपपपपप; 

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप)/ 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

 

 

पपपपपपपप 21.12.2024 

/31.07.2013 

पपपप पप पपप 

पपपपप 3.360 

पपपपपपपप पपप 

पपपपपप पप 

1.81 पपपप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप 3.66 

पपपप पप पप 

पपप पपप 

पपपपप पपपपप 

पपपपप  

पपपपपपपपपपप 

पपपपपप 

पपपपपप 

21.12.2020 पप 

30 पपपप BC पप 

पपप पपपप पपप 

पपप पपपपप 

पपपप पप पपपप 

पप पपप पपपपप 

1.55 पप.पप. 

पपपपपपप 

पपपपप पपपप 

पपपपप पपपपप 

पप पपपपपपप 

पप पपपप पप 

पपपपपप पप 

पपप 37.58 पपप 

पपपपप पप 

पपपपपपपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पप पप 

पपप पपपपप 

पपपपपप 

30.06.2024 पप 

पपपपप पपपप 

पप पपपपपपप 

पपप 

 

17 पपपपपप पप 

पपपप;  

पपपपपपपपपपप 

(पप पपप पप) 

 

पपप पपपप 

पपपप 

10.07.2016 पप पपपप पप 

पपपपप  पपपपप 

पपपपप  

29.08.2018 पपप 

पपपप पपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपप पप 

पपपप पप 
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ख) इस स्ति पि कोई समय सीमा नही ंदी जा सकती। 

 

------------ 

 

“ke”kku ?kkV dk mi;qDr j[k j[kko 

*18.  Jh jktsUnz flag twu % D;k fodkl ,oa iapk;r ea=h d`i;k 

crk,axs fd%& 

¼d½   D;k ;g rF; gS fd cgknqjx<+ fo/kkulHkk fuokZpu {ks= 

ds xkao ijukyk dk  “ke”kku ?kkV cgqr cqjh voLFkk esa 

gS; rFkk 

¼[k½  ;fn gka] rks D;k mijksDr “ke”kku ?kkV ds “kSM dk 

fuekZ.k] mi;qDr j[k j[kko]  lQkbZ rFkk lQsnh djus dk 

dksbZ izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS rFkk bldk  C;kSjk 

D;k gS rFkk mijksDr izLrko ds dc rd fØ;kfUor fd, tkus dh 

 laHkkouk gS  

fodkl ,oa iapk;r ea=h ¼Jh nsosUnz flag ccyh½%  

¼d½  ugha Jheku~ thA  

¼[k½ vfrfjä 'ksM ds fuekZ.k vkSj ekStwnk pkjnhokjh dh 

IykLVfjax vkSj lQsnh gsrq eq0 4-11 yk[k :i;s dh ç'kkldh; 

Lohd`fr fnukad 22-08-2023 dks tkjh dh tk pqdh gSA bl 

foRr o’kZ ds vUr rd dk;Z iw.kZ gksus dh laHkkouk gSA 

“ke”kku ?kkV dh lkQ&lQkbZ o j[kj[kko dk dk;Z xzke iapk;r 

}kjk xzke iapk;r fuf/k ls djok;k tk jgk gSA  

------- 

                 लाल िोिा मुक्त गांिो ंकी संख्या 

*19. श्री िाम कुमाि: क्या उप मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक िाज्य में ऐसे गांिो ंकी 

संख्या वकतनी है जहां गांि को लाल डोिा मुि बनाने के पिात् लाभाविययो ंको 

िवजखस्टरयां उपलि किाई गई हैं तिा उनका ब्यौिा क्या है ? 

पपपपपप पपपप 

पप पपप पपप 
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Deputy Chief Minister (Shri Dushyant Chautala): Sir, Till 21st August, 

2023, 4,61,930 Lal Dora property deeds have been registered in 3613 

villages under the SVAMTIVA Scheme. Further, 25,17,266 property cards 

covering 6260 number of Lal Dora villages have been conclusively 

finalised. Out of these 24,51,613 property cards have been distributed and 

linked with Parivar Pehchan Patra of the owners. 

------ 

टाउन पाकव  विकवसत किना  

 

*20. श्री िाजेश नागि: क्या मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक नए विकवसत गे्रर्ि 

फिीदाबाद में एक र्ाउन पाकय  विकवसत किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन 

है यवद हां तो इसके कब तक विकवसत वकए जाने की संभािना है? 

 मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): नही ं,श्रीमान जी।  

----------- 

 

अतािांवकत प्रश्न एिं उत्ति 

;equk unh esa Bksdjsa ¼LVM~l½ yxkuk 

1. Jh nhid eaxyk% D;k eq[;ea=h d`i;k crk,axs fd D;k xkao 

pkangV esa NRrk eafnj rFkk fdlkuksa ds vkl&ikl ds [ksrksa 

dh Hkwfe&dVko dks jksdus ds fy, ;equk unh ds nwljh rjQ 

dqVh ds lkeus rFkk pkaV ds taxy ij Bksdjsa  yxkus dk dksbZ 

izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS rFkk mldk C;kSjk D;k gS\ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% ugha] Jheku thA gkykafd] 

orZeku ck<+ dk ekSle lekIr gksus ds ckn lkbV dh tkap dh 

tk,xh vkSj ;fn vko';d gqvk rks xkao pkangV esa LVM ds 

fuekZ.k ds fy, ck<+ ,tsaMk rS;kj fd;k tk,xk vkSj gfj;k.kk jkT; 

lw[kk jkgr vkSj ck<+ fu;a=.k cksMZ dh vkxkeh 55oha cSBd 

esa fy;k tk,xkA  

------------------ 
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सीवढयो ंका वनमावण किना 

             2. श्री दीपक मंगला : क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक:- 

(क) क्या पलिल में अलािलपुि सड़क पि वनवमयत उपरि पुल पि सीवढ़यो ंका 

वनमायण किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; तिा  

(ख) यवद हां, तो उपिोि उपरि पुल पि सीवढ़यो ंका वनमायण कब तक वकए जाने 

की  संभािना है तिा उसका ब्यौिा क्या है ? 

उप-मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला):  

(क) हाूँ, श्रीमान् जी।  

(ख) सीवढ़यो ंके वडजाइन में बदलाि के कािण, विभाग द्वािा संशोवधत प्रशासवनक 

 स्वीकृवत  मांगी गई है। इस स्ति पि कोई समय सीमा नही ंदी जा सकती 

है। 

------------- 

संपवत्त पहचान पत्रो ंका ब्यौिा 

3. श्री भाित भूर्ण बतिा : क्या शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 

(क) िाज्य के नगिपावलका के्षत्रो ंमें िावणखज्यक तिा आिासीय संपवत्तयो ंके वलए 

संपवत्त पहचान पत्रो ंके पंजीकिण के वलए सिकाि की नीवत क्या है; तिा 

(ख) यवद संपवत्त पारििारिक वनपर्ान में सह-वहसे्सदाि/वििासत के रूप में दी गई 

है औि िे संपवत्त का भाग या वहस्सा संयुि रूप से या अलग से बेचना 

चाहते हैं तो उन्ें अलग पहचान पत्र वलए वबना बेचने की अनुमवत न होने के 

कािण क्या हैं तिा िह कानून क्या हैं वजसके तहत सिकाि/उप-िवजस्टर ाि 

दस्तािेजो ंके पंजीकिण से इंकाि कि सकते हैं? 

शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री (िॉ. कमल गुप्ता): 

(क)   संपवत्त आईडी के पंजीकिण का कोई प्रािधान नही ं है। हालाूँवक, संपवत्त 

आईडी बनाने  का प्रािधान है। हरियाणा नगिपावलका अवधवनयम, 1973 की धािा 

76 औि  हरियाणा नगि वनगम अवधवनयम, 1994 की धािा 97 पावलकाओ ंको 

पावलका  के्षत्र में आने िाली सभी भूवम औि भिनो ंकी संपवत्त सूची तैयाि किने 

का  अवधकाि देती है। उपयुयि दोनो ंप्रािधानो ंको वनम्नानुसाि प्रसु्तत वकया गया 

हैुः 

हरियाणा नगिपावलका अवधवनयम, 1973, धािा 76:- 

 [76. संपवत्त सूची.- इस अवधवनयम में अन्यिा प्रदान वकए गए को छोड़कि, 

प्रते्यक नगि पावलका के्षत्र में सभी भूवम औि भिनो ंकी एक संपवत्त सूची ऐसे रूप 
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औि तिीके से तैयाि किाएगी वक इसमें प्रते्यक भूवम औि भिन के संबंध में विििण 

शावमल होगें, जैसे वनधायरित वकया जाए, 

हरियाणा नगि वनगम अवधवनयम, 1994, धािा 97:-  [97. संपवत्त सूची.- इस 

अवधवनयम में अन्यिा प्रदान वकए गए को छोड़कि, प्रते्यक नगि वनगम के्षत्र में सभी 

भूवम औि भिनो ंकी एक संपवत्त सूची ऐसे रूप औि तिीके से तैयाि किाएगा वक 

इसमें प्रते्यक भूवम औि भिन के संबंध में विििण शावमल होगें, जैसे वनधायरित वकया 

जाए, 

(ख) हरियाणा नगिपावलका अवधवनयम, 1973 की धािा 99क औि हरियाणा नगि 

वनगम अवधवनयम, 1994 की धािा 96क में प्रािधान है वक प्रते्यक संपवत्त मावलक 

को नगि पावलका के्षत्र में होने की खस्िवत में संपवत्त पंजीकृत किाने के वलए ‘नो 

डू्यज सवर्यवफकेर्’ (एनडीसी) प्राप्त किना होगा। प्रािधानो ंको वनम्नानुसाि प्रसु्तत वकया 

गया हैुः 

हरियाणा नगिपावलका अवधवनयम, 1973, धािा 99कः- 

[’’99क. कवतपय दस्तािेजो ं के पंजीकिण के वलए बेबाकी प्रमाण-पत्र जािी 

किनाः- नगिपावलका के्षत्र, में खस्ित वकन्ी ं भूवमयो ंया भिनो ंका वकसी िीवत में 

विक्रय, अन्तिण, पट्टा, उपहाि या हस्तांतिण के संबंध में कोई दस्तािेज जो िवजस्टर ीकिण 

अवधवनयम, 1908 (1908 का केन्द्रीय अवधवनयम 16) की धािा 17 के अधीन 

पंजीकृत वकया जाना अपेवक्षत है, तब तक पंजीकृत नही ंवकया जाएगा जब तक उि 

दस्तािेज िाज्य सिकाि द्वािा यिा विवनवदयष्ट प्रावधकािी द्वािा जािी वकए गए बेबाकी 

प्रमाण-पत्र के साि न हो, जो तीन मास की अिवध के वलए या ऐसी अन्य समयािवध, 

जो िाज्य सिकाि द्वािा, समय-समय पि यह प्रमावणत किते हुए वक इस अवधवनयम 

या इसके अधीन बनाए गए वनयमो,ं उप विवधयो ंया विवनयमो ंके अधीन भुगतानयोग्य 

या िसूलीयोग्य, दस्तािेज में यिा िवणयत ऐसी भूवमयो ंतिा/या भिनो ंके समं्बध में 

वकिायो,ं किो,ं उपकिो ंप्रभािो,ं फीसो,ं जुमायनो ंतिा शाखस्तयो ंसवहत सभी नगिपावलका 

देयो ंका पूणय रूप से भुगतान कि वदया गया है, विवनवदयष्ट की जाए, के वलए िैध 

िहेगाुः 

पिनु्त िाज्य सिकाि आदेश द्वािा, ऐसी भूवमयो,ं या भिनो ंजो अवधवनयम की धािा 3 

तिा 4 के अधीन जािी की गई अवधसूचना के परिणामस्वरूप नगिपावलका के्षत्र में 

प्रिम बाि या नए वसिे से आए हैं, को, ऐसी अिवध, जो िाज्य सिकाि उवचत समझे, 

के वलए इस धािा की अपेक्षाआंेे से पूणयतुः या भागतुः छूर् दे सकती है।’’। 

हरियाणा नगि वनगम अवधवनयम, 1994, धािा 96कः- 
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[’’96क कवतपय दस्तािेजो ंके पंजीकिण के वलए बेबाकी प्रमाणपत्र जािी किनाः- 

नगिपावलका के्षत्र में खस्ित वकन्ी ंभूवमयो ंया भिनो ंका वकसी िीवत में विक्रय, अन्तिण, 

पट्टा, उपहाि या अन्य संक्रामण के संबंध में कोई दस्तािेज जो िवजस्टर ीकिण अवधवनयम, 

1908 (1908 का केन्द्रीय अवधवनयम 16) की धािा 17 के अधीन पंजीकृत वकया 

जाना अपेवक्षत है, तब तक पंजीकृत नही ं वकया जाएगा जब तक उि दस्तािेज 

आयुि द्वािा जािी वकए गए बेबाकी प्रमाणपत्र के साि न हो, जो तीन मास की 

अिवध के वलए या ऐसी अन्य समयािवध, जो सिकाि द्वािा, समय-समय पि, यह 

प्रमावणत किते हुए वक इस अवधवनयम या इसके अधीन बनाए गए वनयमो,ं उप-

विवधयो ंया विवनयमो ंके अधीन भुगतानयोग्य या िसूलीयोग्य, दस्तािेज में यिा िवणयत 

ऐसी भूवमयो ंतिा/या भिनो ंके समं्बध में वकिायो,ं किो,ं उपकिो,ं प्रभािो,ं फीसो,ं जुमायनो ं

तिा शाखस्तयो ंसवहत सभी नगिपावलका देयो ंका पूणय रूप से भुगतान कि वदया 

गया है, विवनवदयष्ट की जाए, के वलए िैध िहेगाुः 

पिनु्त सिकाि आदेश द्वािा, ऐसी भूवमयो ंतिा भिनो ंजो अवधवनयम की धािा 3 के 

अधीन जािी की गई अवधसूचना के परिणामस्वरूप नगिपावलका के्षत्र में प्रिम बाि 

या नए वसिे से आए हैं, को, ऐसी अिवध, जो सिकाि उवचत समझे, के वलए इस धािा 

की अपेक्षाओ ंसे पूणयतुः या भागतुः छूर् दे सकती है। 

इसके अलािा, दस्तािेज़ के पंजीकिण के समय, पंजीकिण प्रावधकािी के वलए पंजीकिण 

अवधवनयम 1908 की धािा 21, 22 औि 28 के अनुसाि दस्तािेज़ को सत्यावपत 

किना अवनिायय है। जांच के बाद, यवद दस्तािेज़ उवचत साक्ष्य के साि पंजीकिण के 

वलए उपयुि नही ं पाया जाता है तो पंजीकिण प्रावधकािी पंजीकिण अवधवनयम 

1908 की धािा 71 में प्रदान की गई शखियो ंके अनुसाि दस्तािेज़ के पंजीकिण 

से इन्काि कि सकता है। 

------------- 

ve#r fufonkvksa dk C;kSjk 

4. Jh Hkkjr Hkw’k.k crjk: D;k 'kgjh LFkkuh; fudk; ea=h —i;k 

crk,axs fd ve#r ;kstuk ds rgr jksgrd esa ljdkj }kjk tkjh 51 

fufonkvksa dh fuEu tkudkjh(    

¼d½ lHkh dk;ksaZ dk uke D;k gS( 
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¼[k½  çR;sd fufonk dh Mh-,u-vkbZ-Vh- ykxr@fufonk 

vkeaf=r ykxr D;k gSS( 

¼x½ çR;sd fufonk dh vkoaVu jkf'k fdruh gS( 

¼?k½  ml QeZ@daiuh dk uke ds lkFk muds iath—r 

dk;kZy; dk iwjk irk D;k gS ftls vuqca/k vkoafVr fd;k x;k gS( 

¼M½  'kgjh LFkkuh; fudk; foHkkx }kjk lacaf/kr foHkkxksa 

dks iwjh dh xbZ@lkSaih xbZ ifj;kstuk dh la[;k fdruh gSS( rFkk 

¼p½  ewy vkoafVr dk;Z ds iwjk gksus dh frfFk rFkk 

c<+kus dh frfFk D;k gSS( ;fn 

gk¡] rks fVIi.kh lfgr crk,a\ 

 

 

“kgjh LFkkuh; fudk; ea=h ¼Mk0 dey xqIrk½ % 

¼d½ ve`r&I  ;kstuk ds rgr jksgrd “kgj esa dsoy nks dk;Z 

uker% ‘Providing Water Supply System for Civic Amenities and 

Infrastructure Deficient area and  other Approved Area including Villages 

along with Augmentation of Existing  System at Rohtak Town along with 

O&M under AMRUT Program’ rFkk ‘Providing Sewerage System in 

Civic Amenities & Infrastructure Deficient  Area and other Approved 

Area including Construction of STP, MPS & IPS at Rohtak Town under 

AMRUT’ vkcafVr fd, x, gSaA  
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  blds vfrfjDr] 10 LFkkuh; fudk;ksa uker% Qjhnkckn] 

xq:xzke] djuky] ikuhir] lksuhir] jksgrd] cgknqjx<+] fHkokuh] 

than o fljlk ds ikdksZa esa eksM~;wyj fpYMªu Iys dkWuZj 

LFkkfir djus dk ,d dk;Z uker% ‘Setting up of Modular Children Play 

Corner in parks of 10 ULBs covered 10 towns of  Haryana under AMRUT 

(Package-II)’ vkcafVr fd;k x;k gSA jksgrd iSdst&II esa “kkfey 

gSA  

¼[k½  ty vkiwfrZ iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z dh Mh-,u-vkbZ-

Vh- ykxr@fufonk vkeaf=r ykxr 88-87 djksM+ : rFkk ey fudklh 

iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z dh Mh-,u-vkbZ- Vh- ykxr@fufonk 

vkeaf=r ykxr 155-21 djksM+ : gS A  

 10 LFkkuh; fudk;ksa ds ikdksaZ esa eksM~;wyj fpYMªu 

Iys dkWuZj dh LFkkiuk ls lacaf/kr dk;Z dh Mh-,u-vkbZ-Vh- 

ykxr@ fufonk vkeaf=r ykxr 7-50 djksM+ : gSA 

¼x½  ty vkiwfrZ iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z dh vkcaVu jkf”k 

105-75 djksM+ : rFkk ey  fudklh iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z dh 

vkcaVu jkf”k 193-23 djksM+ : gS A  

 10 LFkkuh; fudk;ksa ds ikdksaZ esa eksM~;wyj fpYMªu 

Iys dkWuZj dh LFkkiuk ls    lacaf/kr dk;Z dh vkcaVu 

jkf”k 8-24 djksM+ : gSA 

¼?k½    ty vkiwfrZ iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z M/s Phoenix 

Projects Pvt. Limited, Phoenix House, NR Kohinoor Tower, 
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Jalaram-3, Indra Circle, Rajkot, Gujrat dks rFkk ey fudklh 

iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z Joint Venture of M/s KR Anand and M/s 

Khiladi Infrastructure Pvt. Ltd., C-57 & 59, Ground Floor, Ramesh 

Nagar, New Delhi dks vkcafVr fd;k x;k gSA 10 LFkkuh; 

fudk;ksa ds ikdksaZ esa eksM~;wyj fpYMªu Iys dkWuZj 

dh LFkkiuk  

  ls lacaf/kr dk;Z M/s Kuldeep Kumar Contractor, # 452, New 

Grain Market, Karnal, Haryana dks vkcafVr fd;k x;k gSA 

¼M+½  ty vkiwfrZ iz.kkyh rFkk ey fudklh iz.kkyh ls 

lacaf/kr dk;Z iw.kZ ugha gq, gSa rFkk izxfr ij gSaA vfirq 

uxj fuxe] jksgrd ds ikdksaZ esa eksM~;wyj fpYMªu Iys 

dkWuZj dh LFkkiuk ls lacaf/kr dk;Z iw.kZ gks pqdk gSA 

¼p½  ty vkiwfrZ iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z ds iw.kZ gksus dh 

ewy frfFk 25-05-2020 Fkh ftls 31-12-2021 rd c<+k fn;k 

x;k FkkA dk;Z ds fu’iknu ds nkSjku dqN lajpukvksa ds 

LFkku esa cnyko djus ls rFkk vU; foHkkxksa ls vukifŸk 

izek.k i= nsjh ls izkIr gksus ds dkj.k bl dk;Z dks iw.kZ 

djus esa foyac gqvkA ,tsalh }kjk dk;Z djus esa nsjh dh 

xbZ blfy, ,tsalh ds fo:) vuqca/k ds DykWt&2 ds rgr 

dk;Zokgh dh xbZA dk;Z 31-12-2023 rd iw.kZ gksus dh 

laHkkouk gSA 
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  ey fudklh iz.kkyh ls lacaf/kr dk;Z ds iw.kZ gksus dh ewy 

frfFk 15-03-2020 Fkh ftls 31-10-2023 rd c<+k fn;k x;k 

gSA dk;Z ds fu’iknu ds nkSjku dqN lajpukvksa ds LFkku 

esa cnyko djus ls rFkk vU; foHkkxksa ls vukifŸk izek.k 

i= nsjh ls izkIr gksus ds dkj.k bl dk;Z dks iw.kZ djus esa 

foyac gqvkA 

  10 LFkkuh; fudk;ksa ds ikdksaZ esa eksM~;wyj fpYMªu 

Iys dkWuZj dh LFkkiuk ls lacaf/kr dk;Z ds iw.kZ gksus 

dh ewy frfFk 17-12-2019 Fkh ftls 15-03-2021 rd c<+k 

fn;k x;k FkkA uxj fuxe] jksgrd ds ikdksaZ esa eksM~;wyj 

fpYMªu Iys dkWuZj dh LFkkiuk dk dk;Z iw.kZ gks pqdk 

gSA 

------- 

ty mipkj la;a= dk lapkyu 

5.  Jh iznhi pkS/kjh% D;k tuLokLF; vfHk;kaf=dh ea=h d`i;k 

crk,axs fd%& 

¼d½  D;k ;g rF; gS fd cjokyk [kaM ds xkao HkjkSyh esa 

unh esa xans ikuh ds izokg dks jksdus ds fy, ty mipkj 

la;a= dk fuekZ.k fd;k x;k Fkk; ;fn gka] rks mDr ifj;kstuk 

ij dqy fdruk O;; fd;k x;k; rFkk 

¼[k½   D;k mDr ty mipkj la;a= lapkfyr gS ;k ugha\ 

fodkl ,oa iapk;r ea=h ¼Jh nsosUnz flag ccyh½ % 

¼d½   gk¡ Jheku~ thA izkjaHk es ,u-th-Vh- ds fn”kk 

funsZ”kksa ds vuqlkj ?kXxj unh esa xans ikuh ds izokg 
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dks jksdus ds fy, ftyk iapdwyk ds cjokyk [kaM xkao 

HkjkSyh eas daLVªDVsM oSVySaM VSDukWysth 

vuqlkj ,d ty mipkj la;a= dk fuekZ.k fd, tkus dk izLrko 

FkkA vc ;g dk;Z ç'kklfud Loh—fr mijkUr tYnh gh iw.kZ 

djok fn;k tk,xkA bl dk;Z ij vkt rd dksbZ O;; ugha fd;k x;k 

gSA   

¼[k½  ugha Jheku~ thA 

------------------- 

अमले की कमी पूिा किना 

 

6. श्री प्रदीप चौधिी : क्या ऊजाय मंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 

(क) क्या खिाब मौसम के दौिान कालका विधानसभा वनिायचन के्षत्र के विशेषत: 

ग्रामीण के्षत्रो ंमें सिकाि द्वािा समय पि इलेखिर वसर्ी फॉल्ट को दूि किने की 

व्यिस्िा बनाई गई है;   

(ख) यवद हां, तो उि के्षत्र में इलेखिर वसर्ी फॉल्ट को दूि किने में लगभग 8 से 

10 घंरे्  की देिी होने के कािण क्या हैं; तिा 

(ग) क्या वबजली विभाग में अमले की कमी है; यवद हां, तो अमले की कमी को 

कब तक  दूि वकए जाने की संभािना है? 

ऊजाव मंत्री: ¼श्री िणजीत वसंह½: 

¼क)  हाूँ श्रीमान। जुलाई-2023 में खिाब मौसम औि भािी बाढ़ के दौिान 

वबजली की खिाबी को समय पि ठीक किने के वलए आिश्यक सामग्री, मानि 

शखि औि अन्य लॉवजखस्टक प्रबन्ध उपलि किाए गए िे। इस अिवध के 

दौिान, 531 खमे्भ औि 72 र्र ांसफामयि खिाब हुए औि बदले गए िे। 

¼ख)  भािी बारिश के कािण, कई 11 केिी फीडि भािी बाढ़ में बह गए िे, 

वजसके कािण प्रभावित के्षत्रो ंमें 8 से 10 घंरे् तक सप्लाई बावधत िही क्योवंक 

सप्लाई बहाल किने के वलए लाइन औि र्र ांसफामयि को ठीक किने की 

आिश्यकता होती है। 
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¼ग)  नही ंश्रीमान। 117 तकनीकी कमयचािी पहले से ही तैनात िे। अिूबि-

2022 के दौिान, कालका विधानसभा वनिायचन के्षत्र में 37 अवतरिि एएलएम 

ने ज्वाईन वकया औि इस समय इनकी संख्या 154 हैं। 

----- 
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------------ 

भूवम का ब्यौिा 

8.  श्री नीिज शमाव: क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वकुः- 

(क)    िाज्य में वजला िाि भूवम के कुल के्षत्र का ब्यौिा क्या है तिा कृवष भूवम 

का कुल के्षत्र  वकतना है तिा अन्य प्रकाि की भूवम का के्षत्र वकतना है तिा 

इसके प्रकाि क्या  हैं ;  तिा  
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(ख)    उस भूवम का वजला िाि ब्यौिा क्या है जहां पि चकबंदी/कसोवंलडेशन 

नही ंकिाई  गई है?  

उप-मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला): श्रीमान जी, एक ििव्य सदन के पर्ल पि 

िखा गया है।  

       िक्तव्य      

अनुलंग्नक ’क’    

हरियाणा िाज्य में भूवम के कुल के्षत्रफल का वजला िाि विििण, कृवष भूवम का कुल 

के्षत्रफल औि अन्य   प्रकाि की भूवम का के्षत्रफल उसके प्रकाि सवहत । 

कककक पपप 

ककककककक 

ककककककककक 

(कककक ककक 

कक.कक)  

कककक कककक 

कक ककककक 

ककक-कककक 

कककक कक 

ककककककककक 

(कककककककक 

ककक) 

ककककककककक 

कककक कककक  
(कककककककक 

ककक) 

ककक कककक 

ककक 

ककककककककक 

(कककककककक 

ककक) 

ककक कककक 

कककक 

(कककककककक 

ककक)   

पपपपपपप  1574 1,589 72 1,48,619 1,50,280 
पपपपपप 3363 21,270 0 2,94,253 3,15,523 
पपपप पपपपप 1415 3,377 13,341 1,11,904 1,28,622 

पपपपपपपप 743 377 572 31,104 32,053 
पपपपपपपप 2538 0 1,704 2,18,242 2,19,946 
पपपपपपपपप 1253 1,017 0 1,17,469 1,18,486 
पपपपप 3983 40,679 21,449 3,35,146 3,97,274 
पपपपप 1834 0 49,006 1,33,535 1,82,541 
पपपपप 2660 646 1,661 2,53,791 2,56,098 
पपपप 2359 30,660 0 1,96,924 2,27,584 
पपपपप 2520 14,676 0 2,00,442 2,15,118 
पपपपपपपपपपपप 1530 24,293 54 1,42,756 1,67,103 
पपपपपपपपपप 1899 30,499 1,801 1,52,367 1,84,667 

पपपपप (पपपप) 1501 508 2,146 1,10,279 1,12,933 

पपपप 1368 1,415 13,125 1,04,405 1,18,945 
पपपपपपप 898 6,940 14,241 23,031 44,212 
पपपपपप 1268 24,834 4,289 97,940 1,27,063 
पपपपपप 1594 4,292 657 1,25,627 1,30,576 
पपपपप 1745 255 4,250 1,53,094 1,57,599 
पपपपप 4277 26,403 6,012 3,93,998 4,26,413 
पपपपपप 2122 5,242 0 1,52,578 1,57,820 
पपपपपपपप 1768 15,735 31 1,13,228 1,28,994 
ककक 44,212              2,54,707 1,34,411     36,10,732 39,99,850 
 

 

 

अनुलंग्नक ’ख’ 
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वजला िाि भूवम का विििण, जहां पि हरियाणा िाज्य में चकबन्दी/कंसोवलडेशन नही ं

किाई गई है, जो अनुलंग्नक ’ख’ पि संलग्न है । 

पपप0 

पप0 

पपपप पपपपपपप पपपप पपपपपपप 

पपपप पपप पप  

  पपपप पपपपपप पपपपपपपपप 

1- पपपपपपपप 7,375 18 17 

2. पपपपपपपपपप  13,785 4 0 

3. पपपपपप 6,551 17 0 

4. पपपपपपपपप 34,816 10 16 

5. पपपपप 6,544 06 0 

6. पपपपप 12,443 03 0 

7. पपपपप 13,082 08 0 

पपप पपपप 93,925 14 0 

 

-------------- 

,Dl&js rFkk vYVªklkmaM lqfo/kkvksa dks iqu% 

'kq: djuk 

 9. Jherh uSuk flag pkSVkyk % D;k LokLF; ea=h —i;k 

crk,axss fd nknjh ds ukxfjd vLirky esa ,Dl&js rFkk 

vYVªklkmaM dh lqfo/kk,a miyC/k u djkus ds dkj.k D;k gSa] 

rFkk mDr vLirky esa mä lqfo/kk,a dc rd vkajHk fd, tkus dh 

laHkkouk gS RkFkk bldk C;kSjk D;k gS\ 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½% egksn;] pj[kh nknjh ds ukxfjd 

vLirky esa ,Dl&js dh lqfo/kk miyC/k gSA pj[kh nknjh esa 

xHkZorh efgykvksa dks futh lwphc) vYVªklkmaM dsaæksa 
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ds ek/;e ls tuuhf'k'kq lqj{kk dk;ZØe ¼ts0,l0,l0ds0½ ds rgr 

eq¶r vYVªklkmaM lsok,a çnku dh tkrh gSaA 

---------- 

 

Ldwy Hkou dk iqu% fuekZ.k djuk 

10. Jherh uSuk flag pkSVkyk % D;k Ldwy f'k{kk ea=h —

i;k crk,axs fd  

¼d½ nknjh 'kgj esa fLFkr jktdh; e‚My laL—fr fo|ky; esa gj 

o"kZ ,df=r gksus okys ikuh dh leL;k ls futkr ikus ds fy, 

ljdkj }kjk D;k ix mBk, tk jgs gSa ( 

¼[k½  D;k nknjh esa fLFkr jktdh; e‚My laL—fr fo|ky; ds 

Hkou dk iqufuZekZ.k djus dk dksbZ çLrko ljdkj ds 

fopkjk/khu gS( rFkk 

¼x½ ;fn gk¡] rks mijksDr fo|ky; ds Hkou dk fuekZ.k dk;Z 

dc rd 'kq: fd;s tkus dh laHkkouk gS \ 

f”k{kk ea=h ¼Jh daoj iky½ % gk¡] Jheku~ thA 

¼d½ jktdh; e‚My laL—fr ofj’B ek/;fed fo|ky; nknjh 'kgj] “kgj 

ds fupys bykds esa fLFkr gSA vklikl ds bykds ls ckfj'k dk 

ikuh Hkh fo|ky; ds eSnku esa tek gks tkrk gSA o"kZ 2022 

esa 31-00 yk[k dh ykxr ls eSnku o jkLrs esa feêh HkjkbZ 

dk dk;Z 'kq: fd;k x;k Fkk] tksfd eSnku esa vf/kd ikuh tek 

gksus ds dkj.k iw.kZ ugha gks ldkA d{kkvksa esa Hkh 

ikuh ?kql x;k FkkA bl leL;k ls futkr ikus ds fy, feêh HkjkbZ 
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ds tfj, eSnku dk Lrj mapk dj ubZ fcfYMax cukus dk çLrko 

gSA 

¼[k½ gk¡] Jheku~ thA 

¼x½ fo|ky; ds u;s Hkou ds fuekZ.k gsrq 12-08 djksM+ 

#i;s dk vuqeku rS;kj fd;k x;k gS rFkk ;g ekeyk çfØ;k/khu 

gSA bl Lrj ij fuekZ.k 'kq: gksus dk lgh le; fuf'pr ugha fd;k 

tk ldrk gSA tSls gh dk;Z 'kq: gksrk gS] rnkuqlkj ekuuh; 

lnL; dks lwfpr dj fn;k tk,xkA 

-------------------- 

fo|ky; dk fuekZ.k dk;Z iwjk djuk  

11-  Jh ujsUnz xqIrk % D;k “kgjh LFkkuh; fudk; ea=h d`i;k 

crk,axs fd%& 

¼d½  D;k ;g rF; gS fd Qjhnkckn&89 fo/kkulHkk fuokZpu 

{ks= esa okMZ uacj&33 ds lsDVj 9 ds dU;k izkFkfed fo|ky; 

esa o’kZ 2018 esa 6 dejksa ds fuekZ.k dk dk;Z “kq: gqvk 

Fkk ijarq vc rd dejksa dk dk;Z iwjk ugha gqvk gS( 

¼[k½  ;fn gka] rks ml Bsdsnkj dk uke D;k gS ftlus mDr dk;Z 

“kq: fd;k Fkk rFkk  fuekZ.k dk;Z ds fy, odZ vkMZj dh dqy 

fdruh jkf”k tkjh dh xbZ rFkk fufonk  vkeaf=r djus dh lwpuk 

¼Mh-,u-vkbZ-Vh-½ dk C;kSjk D;k gSS( rFkk 

¼x½  ml vf/kdkjh dk uke D;k gS ftlus mijksDr dk;Z ds 

fcyksa dks ikfjr fd;k  rFkk fuekZ.k dk;Z ds iwjk gksus 
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ds i”pkr dc rd fo|ky; dks mDr dejs lkSias tkus dh laHkkouk 

gS\ 

'kgjh LFkkuh; fudk; ea=h ¼Mk0 dey xqIrk½ % 

 

¼d½ gka Jheku thA 

   ¼[k½ uxj fuxe] Qjhnkckn }kjk lh,e ?kks"k.kk dksM Øekad 

12535] tks fd  f'k{kk foHkkx ls lEacf/kr gS] ds rgr eSllZ 

çkbe daLVªD'ku daiuh dks Ldwy Hkou dh ejEer vkSj 

j[kj[kko dk dk;Z vkns'k la[;k 305 fnukad 16-10-2017 ds 

rgr :- 27]46]298/& dh jkf”k ls vkoafVr fd;k x;kA blds 

mijakr Ldwy esa vfrfjä 6 d{kksa ds fuekZ.k gsrq bl 

vuqeku dks #- 96]83]440/& rd la'kksf/kr fd;k x;kA dk;Z 

dh Mh0,u0vkb0ZVh vuqyXud&d ij lyaXu gSA 

¼x½ dk;Z dk izFke jfuax fcy Jh fot; <kdk] rRdkyhu dk;Zdkjh 

vfHk;ark] uxj  fuxe] Qjhnkckn ¼vc v/kh{k.k vfHk;ark] uxj 

fuxe] ekuslj½ }kjk ikfjr fd;k x;k FkkA dk;Z dk f}rh; jfuax 

fcy Jh vksechj flag] rRdkyhu dk;Zdkjh vfHk;ark] uxj fuxe] 

Qjhnkckn ¼vc v/kh{k.k vfHk;ark½ }kjk ikfjr fd;k x;k FkkA 

orZeku esa ekSds ij 90% dk;Z iw.kZ gks pqdk gS vkSj 

'ks"k dk;Z l{ke çkf/kdkjh }kjk dk;Z ds c<+s gq, nk;js dh 

eatwjh mijkar vxys ikap eghuksa ds Hkhrj iw.kZ gksus 

dh laHkkouk gSA  
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--------- 

Lkkeqnkf;d gkWy dk fuekZ.k dk;Z iwjk djuk  

12- Jh ujsUnz xqIrk % D;k “kgjh LFkkuh; fudk; ea=h d`i;k 

crk,axs fd%& 

¼d½ ml Bsdsnkj dk uke D;k gS ftls Qjhnkckn&89 fo/kkulHkk 

fuokZpu {ks= esa okMZ uacj 33 ds lsDVj&10 ds rsjk iaFk 
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Hkou ds lkeus lkeqnkf;d gkWy ds fuekZ.k dk;Z dk odZ 

vkMZj vkoafVr fd;k x;k Fkk( 

¼[k½ mijksDr dk;Z ds fy, dqy fdruh jkf”k Lohd`r dh xbZ rFkk 

mldk Mh- ,u- vkbZ-Vh- D;k gSS(  

¼x½ mDr lkeqnkf;d gkWy ds fy, fuekZ.k ds fy, vc rd fdruh 

jkf”k dk  Hkqxrku fd;k x;k gS rFkk blds dc rd fufeZr fd, tkus 

dh laHkkouk  gS\ 

 'kgjh LFkkuh; fudk; ea=h ¼Mk0 dey xqIrk½ % 

 

¼d½ uxj fuxe] Qjhnkckn }kjk okMZ uacj 33 ds lsDVj&10 ds 

rsjkiaFk Hkou ds   lkeus lkeqnkf;d Hkou ds fuekZ.k dk 

dk;Z eSllZ jktrkjk daLVªD'ku dks  vkoafVr fd;k x;kA  

¼[k½ mä dk;Z vuqcaf/kr ,tsalh dks : 37]82]406/& dh 

vuqca/k jkf'k ij vkoafVr  fd;k x;k Fkk] ftls ckn esa 

lkeqnkf;d dsaæ ds g‚y ds {ks=Qy esa o`f) ds  dkj.k 

la'kksf/kr/c<+kdj #- 84]03]587/& dj fn;k x;kA dk;Z dh Mh-,u-

 vkbZ- Vh- vuqyXud&d ij layXu gSA 

¼x½ uxj fuxe] Qjhnkckn us vuqcaf/kr ,tsalh dks vc rd : 

16]88]543/&  dk Hkqxrku tkjh dj fn;k gSA dk;Z vxys pkj 

eghus ds vanj iwjk gksus  dh laHkkouk gSA 
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129 

 

 



130 

 



131 

 

--------------------- 

ikap rkykc iz.kkyh ds fuekZ.k lss lEcfU/kr C;kSjk 

13. Jh “ke”ksj flag xksxh % D;k fodkl ,oa iapk;r ea=h d`i;k 

crk,axs fd%& 

¼d½  vla/k fo/kkulHkk fuokZpu {ks= esa vizSy 2022 ls 

tqykbZ 2023 rd ljdkj  }kjk  ikap rkykc iz.kkyh dh la[;k fdruh 

gS ftuds fy, fuekZ.k dk;Z  “kq: fd;k  x;k  gS rFkk mudk [kaM 

okj C;kSjk D;k gS;   
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¼[k½  ljdkj }kjk mDr dk;Z dk fuekZ.k dc rd fd, tkus dh 

laHkkouk gS rFkk  mldk C;kSjk D;k gS; 

¼x½   D;k ;g rF; gS fd ljdkj }kjk vla/k fo/kkulHkk fuokZpu {ks= 

ds dqN  [kaMksa  esa ikap rkykc iz.kkyh dk fuekZ.k dk;Z 

“kq: ugha fd;k x;k gS; ;fn  gka] rks mlds dkj.k D;k gSa rFkk 

mijksDr dk;Z dc rd “kq: fd,  tkus  dh laHkkouk gS \  

fodkl ,oa iapk;r ea=h ¼Jh nsosUnz flag ccyh½ % 

¼d½  xzke fjlkyok [k.M vla/k esa ikap rkykc ç.kkyh dk dsoy 
,d dk;Z vçSy] 2022 ls tqykbZ] 2023 dh vof/k ds nkSjku 
“kq: gqvk Fkk tks dh iw.kZ gks pqdk gSA   

¼[k½ dk;Z igys ls iw.kZ gks pqdk gSA 

¼x½ vla/k fo/kkulHkk {ks= esa vc rd ikap@rhu rkykc 

ç.kkyh dh dqy 13  ifj;kstuk,¡ ¼[k.M vla/k = 3, [k.M equd = 

2] [k.M fpM+kvks = 8½ iw.kZ gks pqdh gSaA vc] fodkl ,oa 

iapk;r foHkkx }kjk gfj;k.kk rkykc ,oa vif'k"V ty çca/ku 

çkf/kdj.k dh vksj ls rkykcksa ds dk;Z muds }kjk tkjh fd, x, 

fMtkbu vkSj Mªkbax ds vuqlkj fMikWftV odZ ds :i esa 

fØ;kfUor fd;s tk jgs  gaSA orZeku vkus okys xUns 

ikuh ds mipkj ds fy, iwoZorhZ ^^ikap@rhu rkykc 

iz.kkyh^^ dh ctk, ^^daLVªDVsM osVySaM VsDuksy‚th^^ 

fØ;kfUor dh tk jgh gSA  

------------------ 

 

ve`r ljksoj ;kstuk ds varxZr rkykcksa dh [kqnkbZ rFkk 

uohuhdj.k 

14. Jh “ke”ksj flag xksxh % D;k eq[;ea=h d`i;k crk,axs fd 

%& 

¼d½  D;k ;g rF; gS fd vla/k fo/kkulHkk fuokZpu {ks= ds 

xkaoksa esa ve`r ljksoj ;kstuk ds varxZr vizSy] 2023 ls 

rkykcksa dh [kqnkbZ rFkk uohuhdj.k ds fy, ljdkj }kjk lgefr 
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ns nh xbZ gS; ;fn gka] rks mudk [kaM&okj C;kSjk D;k 

gS;  

¼[k½  ml Bsdsnkj dk uke rFkk dk;kZy; dk irk D;k gS ftls 

mijksDr dk;Z vkaofVr fd;k x;k gS; rFkk  

¼x½  tqykbZ] 2023 rd mijksDr dk;Z ds varxZr fdrus rkykcksa 

dh [kqnkbZ dh xbZ rFkk fdrus rkykcksa esa dk;Z izxfr 

esa gS rFkk mudk C;kSjk D;k gS\ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½ % Jheku th] 
 

¼d½  th gk¡] Jheku th] okLro esa ljdkj us twu 2022 ls vla/k 

fo/kkulHkk {ks= ds xkaoks esa ve`r ljksoj ;kstuk ds 

vUrxZr rkykcksa dh [kqnkbZ vkSj th.kksZ}kj ds dk;Z dh 

iz”kklfud Lohd`fr nh gSA CykWdokj fooj.k uhps fn;k x;k 

gS%  

1- [k.M vla/k &   41  rkykc 

2- [k.M ewud &   8   rkykc 

3- [k.M fpjkvks &  0  rkykc 

¼[k½  ftu Bsdsnkjksa dks mijksDr 49 esa ls 45 dk;Z 

ipk;rh jkt foHkkx }kjk vkaofVr fd, x, gSa muds uke vkSj 

dk;kZy; irs uhps fn, x, gS%& 

Øekad Bsdsnkjksa 

ds uke 

Bsdsnkj ds dk;kZy; dk 

irk 

Rkkykcksa 

dh la[;k 

xkao 

dh la[;k 

1- nh lhjh dks0 

vks0 Je ,oa 

fuekZ.k 

lkslkbVh  

 

xkao o Mkd[kkuk fljlh] ftyk 

djuky 

5 4 

2- Jh dqynhi 

dqekj 

dkWUVSDVj 

xkao o Mkd[kkuk] 

uhxk/kq] ftyk djuky 

1 1 

3- ,-oh-,l fcYMj edku u0- 2214] ftyk thUn 2 1 

4- Jh vafdr dqekj edku u0- 385] eku 

dyksuh] dSFky jksM] 

djuky 

6 3 

5- Jh nychj flag  edku u0- 1358] lsDVj & 3] 

dq:{ks= 

1 1 

6- nh gFkks dks0 

vks0 lkslkbVh 

xkao o Mkd[kkuk] eksgyk 

[ksM+k] rglhy] ujokuk 

2 1 

7- ch-,l- 

dWULVªD”ku  

edku u0- 1725] lsDVj & 7] 

djuky 

6 2 
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8- ts-d-s,l-,l 

MosyilZ ,y ,y ih 

edku u0- 1597] lsDVj & 7] 

djuky 

2 2 

9- nh ujokuk 

pSgy] eyVh 

iiZl lkslkbZVh 

edku u0- 739@191] izse 

uxj] rglhy ujokuk] ftyk 

thUn 

2 1 

10- Jh euthr flag 

dkWUVªSDVj 

 

lsDVj & 16] utnhd <+ksy 

pkSd] dSFky jksM+] vla/k 

ftyk djuky 

6 1 

11- xks;y VªsfMax 

dEiuh 

24] xyh u0-1] ÝSUMl 

dkWyksuh] djuky jksM+] 

dSFky 

3 2 

12- f”ko “kfDr 

baMLVªh 

xkao o Mkd[kkuk & czkl] 

ftyk djuky 

5 2 

13- xxZ ,.M dEiuh edku u0- 207@19] 

foosdkuUn uxj] thUn 

2 1 

14- Jh fcV~Vw 

dkWUVSDVj 

iq= Jh cychj 

flag 

lHkk dkWyksuh] utnhd 

U;w lSuh gkbZ Ldwy] 

vkÅVlkbM panuk xsV] 

dSFky 

1 1 

15- ,e@,l ckÍu 

dWULVªD”ku 

dEiuh 

utnhd gLirky pkSd] 

vllhvks 349] ewxy dSuy 

djuky 

1 1 

dqy 45 24 

“ks’k 4 rkykcksa dk dk;Z vkcafVr fd;k tkuk ckdh gSA 

 

¼x½  vla/k fo/kkulHkk {ks= ds lHkh 49 ve`r ljksoj dk fooj.k uhps 

fn;k x;k gS% 

1- ve`r ljksoj ftudk dk;Z 17-08-2023 dks iwjk gks x;k gSA     

&  19 

2- 17-08-2023 rd ftu ve`r ljksojksa dk dk;Z izxfr ij gSA     &  

26 

3- 17-08-2023 rd ftu ve`r ljksojksa ds dk;kZsa dk vkWcVu vHkh 

fd;k tkuk gSA& 4  

dqy  & 49 rkykc 

lHkh ve`r ljksojksa dk fooj.k vuqca/k&1 ds :i eas layXu gSA  
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नमूने लेने का लक्ष्य 

15. श्री जगबीि वसंह मवलक : क्या कृवष एिं वकसान कल्याण मंत्री कृप्या बताएंगे वकुः- 

¼d½  क्या सिकाि द्वािा बीजो,ं कीर्नाशको ंतिा खादो ंके नमूने लेने का कोई लक्ष्य वनधायरित 

वकया गया है; यवद हाूँ, तो  प्रते्यक वजले का लक्ष्य क्या है तिा क्या इसे हावसल वकया गया िा; 

यवद नही,ं तो 2015 से आज तक प्रते्यक वजले  का ब्यौिा क्या है; 

¼[k½  ऊपि ’क’ के संबंध में विफल/उप-मानक नमूने तिा न्यायालय में दायि मामलो ंतिा दोषी 

वसद् व्यखियो ंकी  संख्या वकतनी है तिा उनका वजला-िाि ब्यौिा क्या है; तिा 

¼x½   2015 से आज तक ऐसे डीलिो ंके िद्द वकए गए लाईसेंसो ंकी संख्या वकतनी है?   

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री(श्रीजय प्रकाश दलाल): 

¼d½  हाूँ सि, नमूने लेने का लक्ष्य अनुलग्नक- ’क’ में संलग्न है। 

¼[k½  विििण अनुलग्नक- ’क’ में पहले से ही उपलि किाया गया है। 

¼x½   िद्द वकए गए लाइसेंसो ंका विििण अनुलग्नक- ख में वदया गया है। 
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   अनुलग्नक- क 

वजले 

का 

नाम 

िर्व िसु्त का नाम 
आिंवटत 

लक्ष्य 

िर्व 2015 

से 

22.08.202

3 तक वलए 

गए नमूने  

फेल/अ

िमानक 

नमूने 

दायि 

कोटव  

केसज् 

दोर्ी पाए गए  

अंबाला 

2015-

16 

उिविक 105 41 1 1 1 

कीटनाशको ं 85 89 3 3 0 

बीज 155 67 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 105 44 3 2 0 

कीटनाशको ं 85 60 0 0 0 

बीज 83 80 2 2 0 

2017-

2018 

उिविक 105 60 2 1 0 

कीटनाशको ं 85 94 2 2 0 

बीज 83 73 2 2 0 

2018-

2019 

उिविक 105 94 0 0 0 

कीटनाशको ं 85 68 1 1 0 

बीज 85 39 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 157 67 1 1 0 

कीटनाशको ं 127 112 2 2 0 

बीज 140 104 3 0 0 

2020-

2021 

उिविक 157 66 2 1 1 

कीटनाशको ं 127 125 4 4 0 

बीज 140 97 2 2 0 

2021-

2022 

उिविक 157 79 0 0 1 

कीटनाशको ं 127 135 12 12 1 

बीज 141 85 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 157 106 2 2 1 

कीटनाशको ं 127 146 8 8 0 

बीज 165 107 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.

23 तक) 

उिविक 195 4 0 0 0 

कीटनाशको ं 145 27 0 0 0 

बीज 171 30 0 0 0 

वभिानी

+ 

चिखी 

दादिी 

2015-

16 

उिविक 115 65 0 0 0 

कीटनाशको ं 90 62 0 0 1 

बीज 345 193 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 115 66 1 0 0 

कीटनाशको ं 90 62 1 1 0 

बीज 158 127 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 115 61 2 2 0 

कीटनाशको ं 90 67 0 0 0 

बीज 158 126 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 115 55 2 2 0 

कीटनाशको ं 90 67 0 0 0 
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बीज 220 106 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 171 39 1 0 1 

कीटनाशको ं 135 73 2 2 0 

बीज 220 168 2 2 0 

2020-

2021 

उिविक 120 97 0 0 0 

कीटनाशको ं 100 79 1 0 0 

बीज 220 93 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 171 97 0 0 0 

कीटनाशको ं 134 67 0 0 0 

बीज 222 158 0 1 0 

2022-

2023 

उिविक 171 81 0 0 0 

कीटनाशको ं 135 40 1 1 0 

बीज 263 188 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.

23 तक) 

उिविक 219 44 0 0 0 

कीटनाशको ं 173 25 0 0 0 

बीज 293 82 0 0 0 

फिीदा

बाद 

2015-

16 

उिविक 35 35 0 0 0 

कीटनाशको ं 40 40 0 1 0 

बीज 55 30 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 30 25 0 0 0 

कीटनाशको ं 40 30 1 1 1 

बीज 55 32 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 30 23 0 0 0 

कीटनाशको ं 40 29 0 0 0 

बीज 55 45 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 30 24 1 1 0 

कीटनाशको ं 40 35 1 1 0 

बीज 55 45 1 1 0 

2019-

2020 

उिविक 48 37 0 0 0 

कीटनाशको ं 64 40 2 2 1 

बीज 85 78 1 1 0 

2020-

2021 

उिविक 48 40 2 2 0 

कीटनाशको ं 64 51 3 3 0 

बीज 85 75 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 48 34 0 0 0 

कीटनाशको ं 64 36 0 0 0 

बीज 85 58 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 48 30 0 0 0 

कीटनाशको ं 64 29 0 0 0 

बीज 107 60 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.

23 तक) 

उिविक 48 17 0 0 0 

कीटनाशको ं 64 21 0 0 0 

बीज 111 21 0 0 0 
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फतेहा

बाद 

2015-

16 

उिविक 195 160 0 0 0 

कीटनाशको ं 130 139 0 0 0 

बीज 350 286 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 195 156 5 5 0 

कीटनाशको ं 130 114 0 0 0 

बीज 350 205 1 0 0 

2017-

2018 

उिविक 195 164 6 6 0 

कीटनाशको ं 130 105 7 7 0 

बीज 177 207 1 0 0 

2018-

2019 

उिविक 195 118 2 2 0 

कीटनाशको ं 130 108 5 5 0 

बीज 177 172 2 0 0 

2019-

2020 

उिविक 292 103 1 1 
0 

 

कीटनाशको ं 194 142 16 0 0 

बीज 264 137 6 0 0 

2020-

2021 

उिविक 292 143 4 4 0 

कीटनाशको ं 194 164 8 8 0 

बीज 264 162 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 282 190 0 0 0 

कीटनाशको ं 194 145 0 0 0 

बीज 264 239 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 282 164 2 2 0 

कीटनाशको ं 194 156 11 11 0 

बीज 264 165 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.

23 तक) 

उिविक 350 53 0 0 0 

कीटनाशको ं 222 65 0 0 0 

बीज 264 101 0 0 0 

 

गुरूग्रा

म 

2015-16 

उिविक 30 28 1 0 0 

कीटनाश

को ं
21 21 0 0 0 

बीज 100 80 0 0 0 

2016-2017 

उिविक 17 17 0 0 0 

कीटनाश

को ं
21 21 0 0 0 

बीज 73 73 0 0 0 

2017-2018 

उिविक 30 30 0 0 0 

कीटनाश

को ं
14 14 0 0 0 

बीज 49 49 0 0 0 

2018-2019 

उिविक 35 35 0 0 0 

कीटनाश

को ं
21 21 1 1 0 
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बीज 50 50 0 0 0 

2019-2020 

उिविक 49 49 0 0 0 

कीटनाश

को ं
29 29 2 2 0 

बीज 78 78 0 0 0 

2020-2021 

उिविक 46 46 0 0 0 

कीटनाश

को ं
29 29 1 1 0 

बीज 78 78 0 0 0 

2021-2022 

उिविक 42 42 1 0 0 

कीटनाश

को ं
30 30 0 0 0 

बीज 77 77 2 0 0 

2022-2023 

उिविक 47 44 0 0 0 

कीटनाश

को ं
31 25 0 0 0 

बीज 100 96 2 0 0 

2023-2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 47 13 0 0 0 

कीटनाश

को ं
31 6 0 0 0 

बीज 104 38 1 0 0 

वहसाि 

2015-16 

उिविक 205 140 0 0 0 

कीटनाश

को ं
140 151 3 3 0 

बीज 415 388 6 6 0 

2016-2017 

उिविक 150 140 0 0 0 

कीटनाश

को ं
140 135 2 2 4 

बीज 415 350 1 1 1 

2017-2018 

उिविक 205 191 4 0 1 

कीटनाश

को ं
140 140 5 5 5 

बीज 211 225 3 3 3 

2018-2019 

उिविक 205 205 10 10 0 

कीटनाश

को ं
140 140 12 12 5 

बीज 211 211 0 0 0 

2019-2020 

उिविक 250 251 15 4 0 

कीटनाश

को ं
205 140 11 11 6 

बीज 198 208 0 0 0 

2020-2021 

उिविक 305 266 3 3 2 

कीटनाश

को ं
207 181 15 15 6 

बीज 328 296 3 3 0 
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2021-2022 

उिविक 305 241 6 6 0 

कीटनाश

को ं
207 192 5 5 0 

बीज 328 278 1 1 0 

2022-2023 

उिविक 305 267 8 2 1 

कीटनाश

को ं
207 186 6 5 0 

बीज 363 256 2 2 0 

2023-2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 379 97 1 1 1 

कीटनाश

को ं
237 66 7 2 1 

बीज 363 182 1 1 0 
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झज्जि 

2015-16 

उिविक 45 31 1 0 0 

कीटनाश

को ं
110 59 0 0 0 

बीज 270 178 3 0 0 

2016-

2017 

उिविक 45 12 0 0 0 

कीटनाश

को ं
110 13 0 0 0 

बीज 270 22 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 45 42 1 0 1 

कीटनाश

को ं
110 67 0 0 0 

बीज 140 81 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 45 36 0 0 0 

कीटनाश

को ं
110 79 1 0 1 

बीज 140 103 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 69 62 4 0 4 

कीटनाश

को ं
165 114 12 0 3 

बीज 213 144 3 0 0 

2020-

2021 

उिविक 69 23 3 0 0 

कीटनाश

को ं
165 91 5 1 0 

बीज 213 80 1 0 0 

2021-

2022 

उिविक 69 44 3 0 0 

कीटनाश

को ं
165 118 2 2 0 

बीज 213 116 2 0 0 

2022-

2023 

उिविक 69 64 1 0 0 

कीटनाश

को ं
165 108 3 3 0 

बीज 237 123 2 0 0 

2023-

2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 98 25 0 0 0 

कीटनाश

को ं
189 46 1 0 0 

बीज 224 40 0 0 0 

जीदं 

2015-16 

उिविक 185 144 0 0 0 

कीटनाश

को ं
90 78 3 3 0 

बीज 365 321 1 0 1 

2016-

2017 

उिविक 185 142 1 0 1 

कीटनाश

को ं
90 75 0 0 0 

बीज 171 182 1 1 0 

2017-

2018 

उिविक 185 163 0 0 0 

कीटनाश

को ं
90 84 3 2 1 

बीज 171 190 2 2 0 

उिविक 185 163 6 4 2 
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2018-

2019 

कीटनाश

को ं
90 90 4 3 1 

बीज 265 162 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 190 132 3 2 1 

कीटनाश

को ं
115 108 2 2 0 

बीज 265 243 2 2 0 

2020-

2021 

उिविक 190 124 12 12 1 

कीटनाश

को ं
115 94 4 4 0 

बीज 265 162 3 2 1 

2021-

2022 

उिविक 277 210 8 4 0 

कीटनाश

को ं
137 128 6 2 2 

बीज 265 234 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 277 262 6 4 0 

कीटनाश

को ं
137 135 5 5 0 

बीज 293 248 2 0 2 

2023-

2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 344 65 0 0 0 

कीटनाश

को ं
157 55 0 0 0 

बीज 293 105 1 0 0 

कैिल 

2015-16 

उिविक 180 136 0 0 0 

कीटनाश

को ं
165 98 0 0 0 

बीज 270 207 3 0 0 

2016-

2017 

उिविक 180 166 1 1 0 

कीटनाश

को ं
165 119 0 0 0 

बीज 270 191 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 180 91 0 0 0 

कीटनाश

को ं
165 103 3 1 1 

बीज 129 193 2 0 0 

2018-

2019 

उिविक 220 90 7 0 0 

कीटनाश

को ं
165 100 4 4 0 

बीज 129 128 3 0 0 

2019-

2020 

उिविक 180 74 5 4 1 

कीटनाश

को ं
165 129 11 5 0 

बीज 129 52 0 0 0 

उिविक 180 88 4 1 1 
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2020-

2021 

कीटनाश

को ं
165 105 7 0 2 

बीज 197 61 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 180 176 0 7 2 

कीटनाश

को ं
165 149 6 5 0 

बीज 197 183 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 180 114 0 0 0 

कीटनाश

को ं
165 147 11 7 0 

बीज 222 193 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 334 83 0 0 0 

कीटनाश

को ं
189 90 3 0 0 

बीज 228 87 1 0 0 

किना

ल 

2015-16 

उिविक 215 192 12 0 0 

कीटनाश

को ं
150 159 2 0 0 

बीज 285 238 6 0 0 

2016-

2017 

उिविक 215 196 2 1 0 

कीटनाश

को ं
150 91 2 2 0 

बीज 285 150 6 3 0 

2017-

2018 

उिविक 215 182 4 3 1 

कीटनाश

को ं
150 180 0 0 0 

बीज 150 138 3 3 0 

2018-

2019 

उिविक 150 160 6 1 4 

कीटनाश

को ं
150 150 0 0 0 

बीज 150 129 1 1 0 

2019-

2020 

उिविक 318 303 10 8 2 

कीटनाश

को ं
225 225 7 0 0 

बीज 215 183 4 4 0 

2020-

2021 

उिविक 318 277 7 4 3 

कीटनाश

को ं
325 325 9 2 4 

बीज 217 152 4 4 0 

2021-

2022 

उिविक 318 252 8 0 8 

कीटनाश

को ं
225 230 13 4 0 

बीज 217 219 0 0 0 

उिविक 318 153 3 2 2 
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कुरूके्ष

त्र 

2015-16 

उिविक 180 188 0 0 2 

कीटनाश

को ं
115 114 0 0 0 

बीज 260 242 0 7 0 

2016-

2017 

उिविक 180 175 2 0 0 

कीटनाश

को ं
115 114 3 2 0 

बीज 260 168 7 2 0 

2017-

2018 

उिविक 180 164 4 2 0 

कीटनाश

को ं
115 119 6 4 0 

बीज   132 1 1 0 

2018-

2019 

उिविक 180 175 12 3 0 

कीटनाश

को ं
115 104 1 1 0 

बीज   130 2 0 0 

2019-

2020 

उिविक 271 252 11 8 3 

कीटनाश

को ं
174 166 5 4 0 

बीज   168 2 2 0 

2020-

2021 

उिविक 271 226 11 2 2 

कीटनाश

को ं
174 168 20 3 1 

बीज 204 185 4 2 2 

2021-

2022 

उिविक 271 176 0 6 2 

कीटनाश

को ं
174 168 6 6 0 

बीज 228 180 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 271 227 2 2 0 

कीटनाश

को ं
174 158 2 2 0 

बीज 228 147 0 0 0 

2023-

2024 

उिविक 271 50 0 0 0 

कीटनाश

को ं
174 36 0 0 0 

2022-

2023 

कीटनाश

को ं
225 227 17 3 0 

बीज 240 241 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 395 9 1 0 0 

कीटनाश

को ं
257 50 7 0 0 

बीज 247 53 4 0 0 
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(22.08.23 

तक) 
बीज 232 84 4 0 0 

महेन्दि

गढ 

2015-16 

उिविक 60 42 0 0 0 

कीटनाश

को ं
20 24 0 0 0 

बीज 225 200 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 60 34 1 1 0 

कीटनाश

को ं
20 14 0 0 0 

बीज 105 59 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 60 35 0 0 0 

कीटनाश

को ं
20 13 0 0 0 

बीज 105 65 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 60 45 2 0 0 

कीटनाश

को ं
20 20 2 0 0 

बीज 105 96 2 0 0 

2019-

2020 

उिविक 91 91 1 0 0 

कीटनाश

को ं
32 34 1 0 0 

बीज 158 159 4 0 0 

2020-

2021 

उिविक 91 75 0 0 3 

कीटनाश

को ं
32 28 2 2 0 

बीज 158 154 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 91 64 0 0 0 

कीटनाश

को ं
32 31 1 1 0 

बीज 158 144 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 91 63 0 0 0 

कीटनाश

को ं
32 34 1 1 0 

बीज 178 143 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.23 

तक) 

उिविक 46 33 0 0 0 

कीटनाश

को ं
16 11 0 0 0 

बीज 80 79 0 0 0 

 

पंचकुला 
2015-16 

उिविक 15 15 0 0 0 

कीटनाश

को ं
25 11 0 0 0 

बीज 100 85 0 0 0 

उिविक 15 15 0 0 0 
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2016-

2017 

कीटनाश

को ं
25 11 1 1 0 

बीज 30 13 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 15 17 0 0 0 

कीटनाश

को ं
25 22 0 0 0 

बीज 18 20 1 1 0 

2018-

2019 

उिविक 15 12 0 0 0 

कीटनाश

को ं
25 13 0 0 0 

बीज 18 27 3 3 1 

2019-

2020 

उिविक 27 26 1 1 0 

कीटनाश

को ं
40 44 3 3 1 

बीज 38 30 0 0 0 

2020-

2021 

उिविक 27 27 2 2 0 

कीटनाश

को ं
40 35 4 3 0 

बीज 38 28 1 1 0 

2021-

2022 

उिविक 27 23 0 0 0 

कीटनाश

को ं
40 34 0 0 0 

बीज 38 46 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 27 25 0 0 0 

कीटनाश

को ं
40 35 0 0 0 

बीज 53 44 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 27 12 0 0 0 

कीटनाश

को ं
34 10 0 0 0 

बीज 56 12 0 0 0 

पानीपत 

2015-16 

उिविक 100 22 0 0 0 

कीटनाश

को ं
115 51 0 0 0 

बीज 220 90 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 100 27 1 0 0 

कीटनाश

को ं
115 33 1 1 0 

बीज 115 66 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 100 73 0 0 0 

कीटनाश

को ं
115 74 3 2 2 

बीज 115 103 0 0 0 

उिविक 100 75 3 2 1 
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2018-

2019 

कीटनाश

को ं
151 93 2 2 0 

बीज 113 68 1 0 0 

2019-

2020 

उिविक 151 133 3 1 2 

कीटनाश

को ं
186 142 16 16 3 

बीज 167 125 3 2 1 

2020-

2021 

उिविक 151 134 9 0 2 

कीटनाश

को ं
186 128 7 7 0 

बीज 167 147 4 4 0 

2021-

2022 

उिविक 151 123 0 5 1 

कीटनाश

को ं
186 129 2 2 0 

बीज 167 140 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 151 63 2 2 2 

कीटनाश

को ं
186 107 0 0 0 

बीज 167 98 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 187 45 1 1 1 

कीटनाश

को ं
190 49 0 0 0 

बीज 191 67 0 0 0 

 

िेिाड़ी  

2015-16 

उिविक 58 58 0 0 0 

कीटनाश

को ं
38 38 0 3 0 

बीज 168 168 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 13 13 0 0 0 

कीटनाश

को ं
17 17 0 0 0 

बीज 102 102 9 0 0 

2017-

2018 

उिविक 47 47 0 0 0 

कीटनाश

को ं
48 48 0 0 0 

बीज 135 135 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 50 50 0 0 0 

कीटनाश

को ं
40 40 1 1 0 

बीज 88 88 3 0 0 

2019-

2020 

उिविक 73 73 0 0 0 

कीटनाश

को ं
79 79 4 4 0 

बीज 154 154 2 2 0 

उिविक 62 62 0 0 0 

https://www.google.com/search?sca_esv=559654558&sxsrf=AB5stBjpASj6L-YFODZFd0EYH3q4LaElUg:1692861877287&q=%E0%A4%B0%E0%A5%87%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A5%9C%E0%A5%80&hl=hi&sa=X&ved=2ahUKEwjHveX24fSAAxXUamwGHQq5Bj0Qnu4IKAB6BAgVEAo
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2020-

2021 

कीटनाश

को ं
55 55 2 1 0 

बीज 143 143 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 20 20 0 0 2 

कीटनाश

को ं
21 21 0 0 0 

बीज 128 128 0 1 0 

2022-

2023 

उिविक 75 75 1 1 1 

कीटनाश

को ं
64 64 0 0 0 

बीज 157 157 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 19 4 0 0 0 

कीटनाश

को ं
14 3 0 0 0 

बीज 56 56 0 0 0 

िोहतक 

2015-16 

उिविक 105 113 0 0 0 

कीटनाश

को ं
65 67 0 0 0 

बीज 240 164 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 105 35 0 0 0 

कीटनाश

को ं
65 28 0 0 0 

बीज 117 58 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 105 18 0 0 0 

कीटनाश

को ं
65 43 0 0 0 

बीज 117 58 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 105 63 2 2 0 

कीटनाश

को ं
65 56 1 1 0 

बीज 77 58 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 158 83 1 2 2 

कीटनाश

को ं
100 75 2 2 2 

बीज 161 90 1 1 0 

2020-

2021 

उिविक 158 60 1 0 0 

कीटनाश

को ं
100 47 1 1 0 

बीज 101 71 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 114 110 0 0 2 

कीटनाश

को ं
100 87 5 5 1 

बीज 108 116 0 0 0 

उिविक 158 102 1 1 1 



153 

2022-

2023 

कीटनाश

को ं
100 77 0 0 0 

बीज 114 117 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 196 53 0 0 0 

कीटनाश

को ं
114 34 0 0 0 

बीज 116 49 0 0 0 

 

सोनीपत 

2015-16 

उिविक 150 148 0 0 0 

कीटनाश

को ं
85 95 0 0 4 

बीज 230 200 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 112 92 1 1 0 

कीटनाश

को ं
85 71 2 2 0 

बीज 112 118 2 0 0 

2017-

2018 

उिविक 150 128 1 0 0 

कीटनाश

को ं
85 73 1 0 0 

बीज 112 83 3 0 0 

2018-

2019 

उिविक 150 121 9 9 0 

कीटनाश

को ं
85 86 4 4 0 

बीज 112 151 1 1 0 

2019-

2020 

उिविक 224 222 11 4 2 

कीटनाश

को ं
129 128 15 15 1 

बीज 170 167 1 1 0 

2020-

2021 

उिविक 224 208 11 11 0 

कीटनाश

को ं
129 121 5 5 0 

बीज 170 158 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 224 230 0 0 5 

कीटनाश

को ं
129 124 0 0 0 

बीज 170 189 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 224 224 2 2 2 

कीटनाश

को ं
129 130 0 0 0 

बीज 196 202 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 274 63 4 1 0 

कीटनाश

को ं
147 71 0 0 0 

बीज 200 65 0 0 0 

वसिसा 2015-16 उिविक 270 148 6 6 0 
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कीटनाश

को ं
135 143 1 1 0 

बीज 400 377 4 4 1 

2016-

2017 

उिविक 270 52 1 1 0 

कीटनाश

को ं
135 111 4 4 2 

बीज 202 208 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 270 206 1 1 0 

कीटनाश

को ं
135 122 5 5 0 

बीज 202 175 1 1 0 

2018-

2019 

उिविक 270 271 7 7 0 

कीटनाश

को ं
135 135 7 7 0 

बीज 202 202 1 1 0 

2019-

2020 

उिविक 404 206 7 7 0 

कीटनाश

को ं
202 126 17 15 0 

बीज 310 217 0 0 0 

2020-

2021 

उिविक 404 203 7 6 2 

कीटनाश

को ं
202 130 10 5 1 

बीज 310 177 2 2 1 

2021-

2022 

उिविक 404 238 7 7 4 

कीटनाश

को ं
202 140 4 4 3 

बीज 310 271 1 1 0 

2022-

2023 

उिविक 404 214 3 3 1 

कीटनाश

को ं
202 146 2 2 1 

बीज 342 203 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 452 22 0 0 0 

कीटनाश

को ं
230 45 0 0 0 

बीज 206 71 1 0 0 

 

मेिात 

2015-16 

उिविक 40 26 0 0 0 

कीटनाश

को ं
20 15 0 0 0 

बीज 120 68 0 0 0 

2016-

2017 

उिविक 40 12 0 0 0 

कीटनाश

को ं
20 7 0 0 0 

बीज 55 55 0 0 0 

उिविक 40 7 0 0 0 
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2017-

2018 

कीटनाश

को ं
17 17 0 0 0 

बीज 59 45 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 40 40 0 0 0 

कीटनाश

को ं
19 19 0 0 0 

बीज 60 60 1 1 0 

2019-

2020 

उिविक 54 54 0 0 0 

कीटनाश

को ं
36 36 3 3 0 

बीज 87 87 2 2 0 

2020-

2021 

उिविक 60 60 0 0 0 

कीटनाश

को ं
30 30 4 4 0 

बीज 90 90 0 0 0 

2021-

2022 

उिविक 61 61 3 0 3 

कीटनाश

को ं
37 37 1 0 0 

बीज 90 90 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 62 51 0 0 0 

कीटनाश

को ं
32 34 0 0 0 

बीज 107 98 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 77 12 0 0 0 

कीटनाश

को ं
37 7 0 0 0 

बीज 111 45 0 0 0 

पलिल 

2015-16 

उिविक 110 86 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 94 5 4 0 

बीज 185 84 1 0 0 

2016-

2017 

उिविक 110 48 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 31 0 0 0 

बीज 97 14 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 110 56 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 21 0 0 0 

बीज 97 4 0 0 0 

2018-

2019 

उिविक 110 65 6 0 0 

कीटनाश

को ं
55 28 0 0 0 

बीज 97 81 0 0 0 

उिविक 165 62 1 0 0 
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2019-

2020 

कीटनाश

को ं
55 22 3 1 0 

बीज 149 123 2 0 0 

2020-

2021 

उिविक 165 55 1 0 1 

कीटनाश

को ं
55 34 2 2 0 

बीज 149 137 1 0 0 

2021-

2022 

उिविक 165 36 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 24 1 1 0 

बीज 149 128 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 165 36 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 19 0 0 0 

बीज 178 33 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 165 10 0 0 0 

कीटनाश

को ं
55 18 1 1 0 

बीज 182 46 0 0 0 

 

 

यमुनानग

ि 

2015-16 

उिविक 130 132 0 0 0 

कीटनाश

को ं
85 82 1 0 0 

बीज 230 206 1 0 0 

2016-

2017 

उिविक 130 129 1 0 0 

कीटनाश

को ं
85 61 1 1 0 

बीज 115 120 0 0 0 

2017-

2018 

उिविक 130 118 4 0 0 

कीटनाश

को ं
85 73 2 2 0 

बीज 113 110 2 0 2 

2018-

2019 

उिविक 130 115 6 0 0 

कीटनाश

को ं
85 93 5 5 0 

बीज 90 91 0 0 0 

2019-

2020 

उिविक 193 175 4 0 0 

कीटनाश

को ं
115 114 3 3 0 

बीज 170 152 2 1 1 

2020-

2021 

उिविक 193 197 9 0 0 

कीटनाश

को ं
128 126 5 5 0 
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बीज 172 124 3 1 0 

2021-

2022 

उिविक 193 194 3 0 0 

कीटनाश

को ं
128 128 1 1 1 

बीज 172 172 0 0 0 

2022-

2023 

उिविक 193 184 15 8 8 

कीटनाश

को ं
128 88 3 0 0 

बीज 172 108 0 0 0 

2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 241 26 0 0 0 

कीटनाश

को ं
146 26 2 0 0 

बीज 199 29 0 0 0 

    कुल    

(सभी 

वजले) 

2015-16 

उिविक 2528 1950 21 7 3 

कीटनाश

को ं
1779 1630 18 18 5 

बीज 4988 3872 25 17 2 

2016-

2017 

उिविक 2372 1596 20 12 1 

कीटनाश

को ं
1758 1218 18 17 7 

बीज 3440 2393 29 9 1 

2017-

2018 

उिविक 2512 1876 29 15 3 

कीटनाश

को ं
1779 1508 37 30 9 

बीज 2396 2257 21 13 5 

2018-

2019 

उिविक 2495 2012 81 43 7 

कीटनाश

को ं
1816 1545 52 48 7 

बीज 2444 2197 21 8 1 

2019-

2020 

उिविक 3535 2494 80 43 18 

कीटनाश

को ं
2572 2078 139 92 17 

बीज 3371 2867 40 20 2 

2020-

2021 

उिविक 3531 2477 88 48 18 

कीटनाश

को ं
2622 2146 119 76 14 

बीज 3709 2670 28 21 4 

2021-

2022 

उिविक 3570 2640 39 35 30 

कीटनाश

को ं
2552 2153 65 50 8 

बीज 3727 3251 6 4 0 

2022-

2023 

उिविक 3675 2549 48 31 19 

कीटनाश

को ं
2592 2091 70 48 1 

बीज 4146 3027 8 2 2 
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2023-

2024 

(22.08.2

3 तक) 

उिविक 4364 740 7 3 2 

कीटनाश

को ं
2821 761 21 3 1 

बीज 3927 1342 13 1 0 

  कुल 
  

1157

25 
81820 1603 1024 271 

          

अनुलग्नक- ख 

 

क्रमांक िर्व िसु्त का नाम 
िद्द वकए गए लाइसेंसो ं

की संख्या 

1.  2015-2016 

उियिक 0 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 0 

2.  2016-2017 

उियिक 0 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 0 

3.  2017-2018 

उियिक 0 

कीर्नाशको ं 2 

बीज 0 

4.  2018-2019 

उियिक 1 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 1 

5.  2019-2020 

उियिक 0 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 0 

6.  2020-2021 

उियिक 2 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 0 

7.  2021-2022 

उियिक 1 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 1 

8.  2022-2023 

उियिक 1 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 0 

9.  

2023-2024 

(22.08.23 

पप) 

उियिक 0 

कीर्नाशको ं 0 

बीज 1 

  कुल 10 

 

 

-----------------------------
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Ukewus ysus ds ekud 

  16.  Jh txchj flag efyd %& D;k LokLF; ea=h d`I;k crk,axs fd%& 

¼d½ D;k [kk| inkFkksZ ds uewus ysus ds fy, ljdkj ds dksbZ ekud 

gSa( ;fn gka] rks izR;sd ftys dk D;k y{; gSa rFkk D;k bls gkfly 

dj fy;k x;k gS( ;fn ugha] rks 2015 ls vkt rd lafyIr deZpkfj;ksa ds 

fo:) D;k dk;Zokgh dh xbZ gS( rFkk 

¼[k½  2015 ls vkt rd U;k;ky;ksa }kjk foQy uewus rFkk U;k;ky; esa 

nk;j ekeyks rFkk nks"kh fl} O;fDr;ksa dh la[;k fdruh gS rFkk 

mudk ftykokj C;kSjk D;k gS\ 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½% 

¼d½  [kk| ,oa vkS"kfèk ç'kklu foHkkx us 07-03-2012 dks vius 

lacafèkr ftys ls çfr [kk| lqj{kk vfèkdkjh çfr ekg 30 [kk| uewus 

ysus dk y{; fuèkkZfjr fd;k gS vkSj i= fnukad 18-09-2018 }kjk 

bls vkSj Li"V fd;k x;k gSA eq[; dk;Zdkjh vfèkdkjh]  [kk| lqj{kk 

,oa ekud çkfèkdj.k] ubZ fnYyh ls çkIr v/kZ ljdkjh i= fnukad    28-

04-2023 dh vuqikyu esa] [kk| ,oa vkS"kfèk ç'kklu foHkkx] 

gfj;k.kk us 25 fuxjkuh uewus] 15 çorZu uewus vkSj 20 [kk| 

dkjksckj drkZvks ds fujh{k.k dk y{; çfr [kk| lqj{kk vfèkdkjh çfr 

ekg bl dk;kZy; ds i= la[;k 3@1¼,Q,lvks 

y{;½&1QwM&II@2023@1997&2042 fnukad 26-07-2023 }kjk 

fu/kkZfjr fd;k x;k gSA  bl ekeys ij dsaæh; lykgdkj lfefr ¼Hkkjr 

ljdkj½ esa fu;fer :i ls ppkZ dh xbZ vkSj ik;k x;k fd [kk| lqj{kk 



160 

vfèkdkfj;ksa dks dbZ vU; drZO;ksa dk ikyu djuk iMrk gS tSls& 

eq[; U;kf;d eftLVªsV U;k;ky; esa vnkyrh ekeyksa esa Hkkx 

ysuk] vfrfjä mik;qä U;k;ky; esa U;kf;d ekeyksa esa] fujh{k.k] 

tkx:drk ds fy, dk;Z'kkyk,a] vkSpd Nkis] fo'ks"k vfHk;ku] 

ohohvkbZih drZO;ksa] [kk| dkjksckj drkZvks dk iathdj.k vkSj 

lacafèkr jkT; esa [kk| lqj{kk ,ao ekud vfèkfu;e] 2006 dks ykxw 

djus ds fy, [kk| lqj{kk ,ao ekud çkfèkdj.k] Hkkjr ljdkj }kjk 'kq: dh 

xbZ cgqr lh ;kstukvksa dks c<+kok nsuk gksrk gSA blfy, [kk| 

lqj{kk ,ao ekud çkfèkdj.k] Hkkjr ljdkj us çfr [kk| lqj{kk vfèkdkjh 

çfr ekg 08 ls 14 [kk| uewus ysus dh lykg nh gSA 

   [kk| lqj{kk ,ao ekud çkfèkdj.k] Hkkjr ljdkj }kjk gfj;k.kk jkT; 

ds fy, fuèkkZfjr y{;ksa rFkk [kk| lqj{kk vfèkdkfj;ksa }kjk çkIr fd, 

x;s y{;ksa dk o"kZokj fooj.k fuEu izdkj ls gS%& 

o"kZ gfj;k.kk jkT; ds 

fy, [kk| uewuksa 

dk y{; 

o"kZ ds nkSjku 

gfj;k.kk jkT; ds 

[kk| lqj{kk 

vfèkdkfj;ksa }kjk 

fy, x, [kk| uewus 

% deh (-)/ vf/kdrk 

(+) 

2015&16 & 2515 ,Q,l,l,vkbZ }kjk y{; 

fu/kkZfjr ugha fd;k 

x;k gSA 

2016&17 & 2217 ,Q,l,l,vkbZ }kjk y{; 

fu/kkZfjr ugha fd;k 

x;k gSA 
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2017&18 & 2545 ,Q,l,l,vkbZ }kjk y{; 

fu/kkZfjr ugha fd;k 

x;k gSA 

2018&19 3500 2992 (-) 14.52% 

2019&20 3000 2409 (-) 19.7% 

2020&21 1500 2547 (+) 69.8% 

2021&22 & 4325 ,Q,l,l,vkbZ }kjk y{; 

fu/kkZfjr ugha fd;k 

x;k gSA 

2022&23 & 4392 ,Q,l,l,vkbZ }kjk y{; 

fu/kkZfjr ugha fd;k 

x;k gSA 

 

   [kk| lqj{kk vfèkdkfj;ksa dh vR;kf/kd deh ds dkj.k gfj;k.kk 

jkT; esa [kk| ,oa vkS"kfèk ç'kklu foHkkx }kjk fuèkkZfjr y{; [kk| 

lqj{kk vfèkdkfj;ksa }kjk çkIr ugha fd;s tk ldsA orZeku esa [kk| 

lqj{kk vfèkdkfj;ksa ds 45 Loh—r inksa esa ls dsoy 02 in Hkjs 

gq, gSa rFkk 43 in fjä iM+s gSaA blfy,] foHkkx us [kk| uewuksa 

ds y{; dks çkIr djus ds fy, çfrfu;qfä ds vkèkkj ij [kk| lqj{kk 

vfèkdkfj;ksa ds 16 in Hkjs gSaA [kk| lqj{kk vfèkdkfj;ksa us o"kZ 

2020&21 vkSj mlds ckn ,Q,l,l,vkbZ }kjk fuèkkZfjr y{;ksa dks 

gkfly dj fy;k gSA blls ;g izrhr gksrk gS fd vc gfj;k.kk jkT; ds [kk| 

lqj{kk vfèkdkjh viuk y{; y{; izkIr dj jgs gSaA fQj Hkh foHkkx us 

[kk| lqj{kk vfèkdkfj;ksa ds 41 fjä inksa dk ekax i= gfj;k.kk yksd 

lsok vk;ksx dks Hkstk gqvk gS] tks gfj;k.kk yksd lsok vk;ksx  

ds fopkjkèkhu gSA 
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¼[k½  Jheku th] ,d fooj.k lnu ds iVy ij j[kk gSA 

 

 

 

---------------------------- 
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tehu dk voS/k dCtk 

17- Jh fc”ku yky lSuh % D;k fodkl ,oa iapk;r ea=h d`i;k crk,axs 

fd jknkSj fo/kkulHkk fuokZpu {ks= esa jknkSj [kaM ds jiM+h xkao 

esa dqN yksxksa }kjk iapk;rh Hkwfe dk voS/k dCtk dj fy;k x;k gS 

rFkk mudks iapk;r vf/kdkjh dk laj{k.k izkIr gS( ;fn gka] rks mldk 

C;kSjk D;k gS? 

fodkl ,ao iapk;r ea=h ¼Jh nsosUnz flag ccyh½% Jheku~ th] 

[k.M jknkSj ds xkao jiM+h esa ftu O;fDr;ksa us iapk;r Hkwfe ij 

vukf/kd`r dCtk dj j[kk gS] mudk fooj.k bl izdkj gS%& 

(i) [kljk uacj 68 esa ls 3 ejyk Hkwfe yky flag ds dCts esa gSA 

mlds f[kykQ csn[kyh vkns”k igys gh ikfjr fd;k tk pqdk gS vkSj 

csn[kyh vkns”k ds fØ;kUo;u dh fjiksVZ ds fy, ekeyk 09-10-

2023 dks fuf”pr gSA 

(ii)  [kljk uacj 97 esa ls 155 oxZ xt Hkwfe jkts”k dqekj iq= Jh 

j?kqchj flag ds dCts esa gS vkSj [kljk uacj 34 esa ls 150 oxZ 

QhV Hkwfe t; Hkxoku iq= Jh ukFkh jke ds dCts esa gSA 

muds f[kykQ csn[kyh ;kfpdk,a lgk;d dySDVj izFke Js.kh ,oa 

,l0Mh0vks0 ¼flfoy½ jknkSj ds le{k yafcr gSaA 

(iii)  ch0lh0 pkSiky dh Hkwfe ij “kh”k iky iq= Jh yky flag us nhokj 

cukdj vfrdze.k dj fy;k FkkA xzke iapk;r us mls uksfVl tkjh fd;s 

Fks vkSj fnukad 22-08-2023 dks iqfyl dh enn ls mDr vukf/kd`r 

dCts dks gVk fn;k x;k gSAdksbZ Hkh iapk;r vf/kdkjh bu 

vukf/kd`r dCtk/kkfj;ksa dks dksbZ laj{k.k ugha ns jgk gSA 

---------- 

विवभन्न कायव पूिे किना 

18. श्री र्नश्याम सिावफ : क्या उप मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक क्या वभिानी में िाष्टर ीय 

िाजमागय 709ई सड़क पि चौधिी देिीलाल सदन से नए बस स्टैंड पि पेर्र ोल पंप तक 
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सड़क चौड़ी किना, नाला बनाना, पेड़ हर्ाने, वबजली के खम्बो ंका स्िानान्तिण तिा 

साि लगती आि.सी.सी. सड़क पि िॉक लगाने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन 

है; यवद हां, तो उपिोि प्रस्ताि में िवणयत कायों के कब तक पूिे वकए जाने की संभािना 

है? 

उप मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला): नही ंश्रीमान् जी, इस खंड में मौजूदा 4-लेन िाजमागय 

के चौड़ीकिण का कोई प्रस्ताि नही ंहै। हालाूँवक, मौजूदा 4-लेन िाजमागय का पुनवनयमायण 

चौधिी देिी लाल सदन से नए बस स्टैंड (वक0मी0 116.570 से वक0मी0 118.300) 

तक सीमेंर् कंक्रीर् फुर्पाि प्रदान किके दोनो ंतिफ साइड डर ेन (नाला) के वनमायण के 

साि वकया जा िहा है। ितयमान में 90 प्रवतशत कायय पूणय हो चुका है।  

--------- 

 

फ्लोि   / पे्लटफामव का वनमावण किना 

19. श्री र्नश्याम सिावफ : क्या मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक क्या वभिानी में िेड क्रॉस के सामने 

काठ मंडी माकेर् में पिा फ्लोि/पे्लर्फामय बनाने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; यावद 

हां, तो इसका वनमायण कब तक वकए जाने की संभािना है? 

मुख्यमंत्री (श्री महोनि लाल): हां, श्रीमान जी वभिानी के काठ मंडी बाजाि में िेड क्रॉस के 

सामने सीमेंर् कंक्रीर् पेिि िॉक वबछाकि पिा फशय   / पे्लर्फामय बनाने का कायय 47.75 लाख 

रूपये में आबंवर्त वकया गया है वजसमें से लगभग 60 %कायय पूिा हो चुका है। शेष कायय प्रगवत पि है 

औि इसे 30.09.2023 तक पूिा कि वलए जाने की संभािना है।   

--------- 

Mªsu dh iVjh ij lM+d dk fuekZ.k djuk 

20. Jh yhyk jke% D;k eq[;ea=h d`i;k crk,axs fd%& 

¼d½ D;k dSFky 'kgj ls xkao ltqek ok;k dqrqciqj rd Mªsu 

dh iVjh ij lM+d dk fuekZ.k djus dk dksbZ izLrko ljdkj ds 

fopkjk/khu gS; rFkk 

¼[k½ ;fn gka] rks mijksDr lM+d dk fuekZ.k dc rd fd, tkus 

dh laHkkouk gS\ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% 

¼d½ ugha] Jheku thA  

¼[k½ mijksDr ¼d½ ds lanHkZ esa ;g iz”u ekU; ugha gSA  
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-------------------- 

X;ksax Mªsu dks iDdk djuk 

21- Jh yhyk jke % D;k 'kgjh LFkkuh; fudk; ea=h d`i;k crk,axs 

fd%& 

¼d½ D;k dSFky “kgj ls gksdj xqtjus okyh X;ksax Mªsu dks 

iDdk djus dk dksbZ izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS;  

¼[k½ ;fn gka] rks mijksDr izLrko ij dc rd vkjEHk fd, tkus dh 

laHkkouk gS\ 

 

 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% 

¼d½ ugha] Jheku thA  

¼[k½ mijksDr ¼d½ ds lanHkZ esa ;g iz”u ekU; ugha gSA 

-------------- 

24 रं्टे वबजली की आपूवतव 

22- िॉ. कृष्ण लाल वमड्ढा : क्या ऊजाय मंत्री कृपया बताएंगे वक :-  

(क)  िाज्य के गांिो ंकी कुल संख्या वकतनी है वजनमें 24 घंरे् वबजली आपूवतय की 

जाती है; 

(ख)  वजला जीदं के गांिो ंकी कुल संख्या वकतनी है तिा जीदं विधानसभा वनिायचन 

के्षत्र के उन गांिो ंकी कुल संख्या वकतनी है वजनमें 24 घंरे् वबजली आपूवतय की 

जाती है; तिा 

(ग)  क्या यह तथ्य है वक गांि अमिहेड़ी जगमग योजना के अंतगयत है; यवद हां, तो 

उि गांि में 24 घंरे् वबजली की आपूवतय न वकए जाने के कािण क्या है?  

ऊजाव मंत्री(श्रीिणजीत वसंह): श्रीमान, 

(क)  िाज्य में कुल 5786 गांि (द.ह.वब.वि.वन. में 2472 + उ.ह.वब.वि.वन. 

में 3314) हैं, वजनमें 24 घंरे् वबजली आपूवतय की जा िही है। 

(ख)  वजला जीदं के 22 गांिो ंमें 24 घंरे् वबजली आपूवतय की जा िही है। ितयमान में 

जीदं विधानसभा वनिायचन के्षत्र के वकसी भी गांि में 24 घंरे् वबजली आपूवतय नही ंकी 

जा िही है। 
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(ग)  हां, गांि अमिहेड़ी को म्हािा गांि जगमग गांि योजना के तहत शावमल वकया गया 

है। 11 के.िी. अमिहेड़ी आि.डी.एस. फीडि से कुल तीन गांि अवहिका, अमिहेड़ी 

औि कैि खेड़ी जुडे़ हैं। इन तीन गांिो ंमें से, अवहिका औि अमिहेड़ी दो गांिो ंमें 

जगमग योजना का कायय म्हािा गांि जगमग गांि योजना के वदशा-वनदेशो ंके अनुसाि 

पूिा हो चुका है। लेवकन एक गांि कैि खेड़ी का कायय उपभोक्ताओ ंके परिसिो ंसे 

बाहि मीर्िो ंको स्िानांतरित किने की समस्याओ ंके कािण लंवबत है। म्हािा गांि 

जगमग गांि योजना के वदशा-वनदेशो ंके अनुसाि जब कैि खेड़ी गांि का कायय पूिा 

हो जाएगा औि र्ी एंड डी घार्ा 20 प्रवतशत तक या उससे कम हो जाएगा, तो 

योजना के प्रािधान के अनुसाि 11 के.िी. अमिहेड़ी आि.डी.एस. फीडि / 

अमिहेड़ी गांि को 24 घंरे् वबजली आपूवतय दी जाएगी।  

---------- 

िोजगाि मेलो ंकी कुल संख्या 

23.    िॉ. कृष्ण लाल वमड्ढा  क्या मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक:- 

(क)  वित्तीय िषय 2021-22 से 2023-24 के दौिान वजला िोजगाि कायायलय, जीदं द्वािा 

आयोवजत मेलो ंकी कुल संख्या fdruh gS rFkk उपिोि िोजगाि मेलो ं)kjk 

िोजगाि izkIr युिाओ ंकी संख्या fdruh gS औि mldk C;kSjk D;k 

gS rFkk 

(ख)  जीदं वजले में सिकाि की सक्षम युिा योजना के तहत लाभ लेने िाले सक्षम युिाओ ंकी 

संख्या fdruh gS, नाम, पता rFkk muds संपकय  नंबि का C;kSjk D;k 

gS \ 

 मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): श्रीमान जी, इस बािे किन सभा पर्ल पि िख वदया गया 

  है | 

किन 

श्रीमान जी] 

(क)    कुल संख्या वजला िोजगाि कायायलय]जीदं औि अधीनस्ि कायायलयो ंद्वािा आयोवजत 

वकए गए िोज़गाि मेलो ंि वनयुखियो ंको नीचे तावलका में दशायया गया है: 

पपपपपपप पपप पपपप पपपपपप 

पपपपपप 

पपपपप पप 

पपप 

पपपपपप 

पपप 

पपपपपपपपप 

1 पपपपपप-2021 पप 

पपपपप-2022 पप 

30 162 
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2 पपपपपप-2022 पप 

पपपपप-2023 पप 

30 300 

3 पपपपपप-2023 पप 

पपपपप-2023 पप 

28 22 

पपप 88 484 

 

िोजगाि के इिुक प्रािी] का विििण वजन्ें पपपपपपपपप वमली है अनुबंध-1 में 

संलग्न हैं। 

(ख)  सक्षम युिा योजना के तहत ितयमान में वजला जीदं में 34]219 सक्षम युिा वित्तीय लाभ 

ले िहे हैंA 

उनके विििण अनुबंध-2 में संलग्न हैंA 

 

 

 

 

 

 

@ ps;j ds vkns”kkuqlkj mijksDr iz”u ds tokc ds dFku ds 

vuSDptZ 665 isftt ds gksus ds dkj.k iwoZ izFkkuqlkj 

fo/kku lHkk ds iqLrdky; esa j[kk;k x;k | 

--------- 

 

 

 

एक औद्योवगक प्रवशक्षण संस्िान खोलने बािे 

24.    श्री लक्ष्मण नापा : क्या मुख्यमंत्री कृप्या बताएंगे वक– 

(क) क्या यह तथ्य है वक िवतया विधानसभा वनिायचन के्षत्र के िवतया शहि में एक   

 औद्योवगक प्रवशक्षण संस्िान खोलने के वलए सिकाि द्वािा 5 किोड़ रूपये की 

धनिावश स्वीकृत  की गयी िी लेवकन अब तक कायय आिम्भ नही ंहुआ; तिा 

(ख) यवद हां, तो उि कायय के कब तक आिम्भ होने की संभािना है? 

 

मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): श्रीमान जी,  
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(क)    िवतया शहि में िाजकीय औद्योवगक प्रवशक्षण संस्िान खोलने की कोई भी स्वीकृवत 

जािी  नही ंकी गई है यद्यवप  िवतया विधान सभा के्षत्र के गांि जाखनदादी वजला फतेहाबाद 

में  प्रधान मंत्री जन विकास काययक्रम के तहत नई आई.र्ी.आई. खोलने का प्रस्ताि 

है वजसके  भिन वनमायण के वलए 40 कनाल भूवम की स्वीकृवत वदनांक 30.01.2019 

को दी जा चुकी  है। भाित सिकाि अिसंख्यक मामलो ंके मंत्रालय द्वािा 502.00 लाख 

रूपये की स्वीकृवत  प्रधान मंत्री जन विकास काययक्रम के तहत िषय 2015-16 में 

प्रदान की गई िी। यद्यवप  यह िावश पयायप्त नही ंिी इसवलए 1581.68 लाख रूपये 

का नया प्रस्ताि बनाकि भाित  सिकाि अिसंख्यक मंत्रालय को वदनांक 

13.12.2022 को भेजा जा चुका है। उनकी  स्वीकृवत अभी लखम्बत है।  

(ख) यह भाित सिकाि द्वािा स्वीकृवत प्रदान किने पि वनभयि है।  

------ 

 

सडको ंकी मिम्मत तिा चौडा किना 

  

25. श्री सुभार् गांगोली: क्या उप-मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक क्या यह तथ्य है वक 

लोक वनमायण विभाग की सड़को ंकी मिम्मत तिा चौड़ा किने के वलए सिकाि द्वािा ₹25 

किोड़ की िावश स्वीकृत की गई िी; यवद हां, तो उपिोि अनुदान के अंतगयत मेिे द्वािा 

अनुशंवसत की गई सफीदो ं विधानसभा वनिायचन के्षत्र की 20 सड़को ंकी ितयमान खस्िवत 

क्या है तिा उसका ब्यौिा क्या है\   

उप मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला): हाूँ, श्रीमान् जी। सफीदो ंवनिायचन के्षत्र की 20 नं॰ 

सड़को ंकी मुिम्मत के वलए  प्रशासवनक स्वीकृवत रूपये 2467.22 लाख की सिकाि 

द्वािा जािी की गई है। 20 नं॰ सड़को ंमें से, 11 नं॰ सड़को ंका वनविदा आिंवर्त कि 

दी गई है, 3 नं॰ सड़को ंका वनविदा प्राप्त हो चुकी है औि शेष 6 नं॰ सड़को ंका 

वनविदा आमंवत्रत कि दी गई है । सड़किाि विििण सदन के पर्ल पि िखा गया है। 
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------------ 

 

Lkc&ekbuj dks iqu% iDdk djuk 

26. Jh lqHkk"k xkaxksyh % D;k eq[;ea=h d`i;k crk,axs fd D;k 

lQhnksa eas fLFkr ekaMh [kqnZ lc&ekbuj dks iqu% iDdk djus dks 

dksbZ izLrko ljdkj ds fopkjk/khu gS tks fd 35 o"kZ igys cuh Fkh 
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rFkk th.kZ&'kh.kZ gks xbZ gS; ;fn gka] rks mDr ekbuj ds dc rd 

iqu% iDdk fd, tkus dh laHkkouk gS\ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% gka] Jheku thA eqvkuk 

fMLVªhC;wVªh dh cqthZ la[;k 41000&nk,a ls fudyus okyh ekaMh 

[kqnZ ekbuj dh cqthZ la[;k 0 ls 5850 ¼Vsy½ rd ds iquokZl ds dk;Z 

dh ifj;kstuk ftldh vuqekfur ykxr 167-67 yk[k :i;s gS] foHkkx ds 

fopkjk/khu gS vkSj ;g dk;Z 31-12-2024 rd iwjk dj fy;k tk,xkA  

------- 

cka/kksa ds lqn`<+hdj.k ,oa [kqnkbZ ds fy, dqy ctV 

27.   Jh 'kh'kiky flag dsgjokyk % D;k eq[;ea=h d`i;k crk,axs 

fd%& 

¼d½ ?kXxj unh ds cka/kksa ds lqn`<+hdj.k ,oa [kqnkbZ ds 

fy, vizSy] 2022 ls twu] 2023 rd dqy fdruk ctV tkjh fd;k 

x;k; 

¼[k½ mijksDr ctV esa ls mDr vof/k ds nkSjku [kpZ fd;k dqy 

ctV fdruk gS; rFkk   

¼x½ ml en dk uke D;k gS ftl ij ctV dh mDr jkf'k [kpZ dh xbZ 

gS rFkk ;g jkf'k dc [kpZ dh xbZ Fkh\ 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½%  

¼d½ Jheku th] ?kXxj unh ds cka/kksa dks etcwr djus vkSj 

[kqnkbZ ds fy, vizSy] 2022 ls twu] 2023 rd dksbZ ctV 

tkjh ugha fd;k x;k gSA  

¼[k o ग)  mijksDr ¼d½ ds lanHkZ esa यह iz”u मान्य ugh gSA   

-------------------- 

v/;kidksa ds fjDr inksa dks Hkjuk 
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28. pkS- vkQrkc vgen % D;k Ldwy f”k{kk ea=h d`i;k 

crk,axs fd o’kZ 2015 ls vc rd esokr dSMj ls lacaf/kr 

fuEufyf[kr C;kSjk %& 

¼d½  LFkk;h inksa ij HkrhZ fd;ss x;s Ldwy f”k{kd dh in&okj 

la[;k fdruh gS rFkk mldh iwjh lwfp D;k gS ( 

¼[k½ ftys ds ckgj LFkkukUrj.k@izfrfu;qDr fd, x, f”k{kdksa dh 

dqy la[;k fdruh  gS ( rFkk 

¼x½ fjDr inksa dh dqy la[;k fdruh gS rFkk bu inksa dks dc rd 

Hkjs tkus dh  laHkkouk gS \ 

Ldwy f”k{kk ea=h ¼Jh daoj iky½ % egksn;] esokr dSMj esa 

2015 ls vc rd dh vko”;d tkudkjh bl izdkj gS%  

¼d½ LFkk;h inksa ij HkrhZ fd;s x;s Ldwy f”k{kdksa dh inokj 

la[;k bl izdkj gS %& 

Tks0ch0Vh0 648 

Vh0th0Vh0 553 

ih0th0Vh0 153 

dqy 1354 

 

¼[k½ ftys ls ckgj LFkkukarfjr@izfrfu;qDr f”k{kdksa dh dqy la[;k 

fuEu izdkj gS%&  

Tks0ch0Vh0 449 

Vh0th0Vh0 281 

ih0th0Vh0 16 

dqy 746 

¼x½ fjDr inksa dks Hkjus dh laHkkouk fuEukuqlkj gS 

%& 

 Tks0ch0Vh0 Vh0th0Vh

0 

ih0th0Vh0 
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¼i½ fjDr in & 1740 

¼ii½ i= fnukad 17-07-2023 

}kjk esokr fodkl ,atsalh dks 

894 ih0vkj0Vh0 vkSj 106 

Vh0th0Vh0 inksa dks 

Hkjus dh vuqefr nh xbZ 

gSA 

¼i½ esokr esa 

dqy fjDr in & 1970 

¼ii½ fofHkUUk 

fo’k;ksa esa 1341 

Vh0th0Vh0 dh 

ekax i= la[;k 

15@32&2020 

Vh0th0Vh0 

vkj0,.M,0 ¼1½ 

fnukad 17-02-

2023 ds ek/;e ls 

gfj;k.kk deZpkjh 

p;u vk;ksx dks 

Hkst nh xbZ gSA 

¼i½   fjDr in & 1069 

¼ii½ ih0th0Vh0 ds fofHkUu 

fo’k;ksa ds 613 fjDr inksa 

dks Hkjus ds fy, fnukad 02-

09-2022 dks ,d ekax i= igys 

gh gfj;k.kk yksd lsok vk;ksx 

dks Hkstk tk pqdk gSA tc 

Hkh gfj;k.kk yksd lsok vk;ksx 

ls flQkfj”ksa izkIr gksxh] 

rnkuqlkj fu;qfDr tkjh dj nh 

tk;sxhA inkSUufr dksVs ds 

in inkSUufr ls Hkjs tk,axsA  

 

---------- 

 

 

पुिानीपेंशनयोजनाकोलागूकिना 

29.  श्रीबलिाजकंुिू: क्यामुख्यमंत्रीकृपयाबताएंगेवक:- 

(क)  क्या यह तथ्य है वक पूिे िाज्य में पुिानी पेंशन योजना को पुनुः लागू किने के वलए

 कमयचािीसंगठनलगाताि आंदोलनकििहेहै; तिा 

(ख)  यवदहां, तोिाज्यमेंपुिानीपेंशनयोजनाकोलागूनकिनेकेकािणक्याहैजबवक अन्य

िाज्योंजैसे िाजस्िान, छत्तीसगढतिापंजाबमेंइसेपहलेहीलागूवकयाजाचुकाहैतिाइसका

ब्यौिाक्याहै ? 

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½%  

(क)  हाूँ, श्रीमानजी। 

(ख)  सिकािीकमयचारियोंकेसम्बन्धमेंपेंशनकीभािीवित्तीयदेनदािीकाअध्ययनकिनेकेवलए

केन्द्रसिकािद्वािािषय 2001 मेंएकसवमवतकागठनवकयािा।सवमवतकीवसफारिशोंके

आधािपिकेन्द्रसिकाि ने पेंशनदेनदारियों के भुगतानके वलएएकपरिभावषतकोषको
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अलगिखनेकेवलए 01.01.2004 सेपरिभावषतअंशदानपेंशनप्रणालीशुरुकीगई. वजसेअब

िाष्टर ीयपेंशनप्रणाली (एन०पी०एस०) कहाजाताहै. जोअन्यिापुिानीपेंशनव्यिस्िाकेतहत

भविष्यमेंकिदाताओंपिबोझबनजाता। 

इसकेबादहरियाणािाज्यने 01.01.2006 सेअपनेकमयचारियोंकेवलएिाष्टर ीयपेंशन

प्रणाली (एन०पी०एस०) कोअपनातेहुएलागूवकयािा।एन०पी०एस०केसम्बन्धमेमुलभूत

वसद्ांतिहीबनेहुएहै।ितयमानमेंिाज्यसिकािअपनेकमयचारियोंकेवलए 14 प्रवतशतकी

दिसेमावसकअंशदानपेंशनदेनदारियोंमेंकििहीहै. जबवककमयचािीअंशदान 10 प्रवतशत

है। 

िाज्यसिकािआमतौिपि िेतनऔिपेंशनमामलेमें केन्द्रसिकािकाअनुसिण

कितीहै।भाितसिकाि नेिाष्टर ीयपेंशनप्रणालीकेतहतपेंशनकेमुदे्दपिविचािकिनेके

वलएपहलेहीएकसवमवतकागठनकिवदयाहै।सवमवतकीअनुशंसाकेआधािपिकेन्द्र

सिकािद्वािावनणययलेनेकेबादिाज्यसिकािइसपिवनणययलेगी। 

---------- 

हरियाणा शहिी विकास प्रावधकिण सेक्टिो ंको विकवसत किना  

30.  श्री बलिाज कंुिू : क्या मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक क्या महम शहि में हरियाणा शहिी 

विकास प्रावधकिण सेििो ंको विकवसत किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; 

यवद हैं, तो इसका ब्यौिा क्या है?  

eq[;ea=h ¼Jh euksgj yky½% श्रीमान जी, ितयमान में, महम में 

एचएसिीपी सेिि विकवसत किने का कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन नही ंहै।   

---------- 

vLirkyksa dh orZeku fLFkfr 

31.  Jherh xhrk HkqDdy % D;k LokLF; ea=h d`i;k crk,axs fd %& 

¼d½  xkao ekrugsy vLirky dh orZeku fLFkfr D;k gS ftldk fuekZ.k 

lh-,y-ih- IykaV  }kjk  fd;k x;k Fkk( rFkk 

¼[k½ D;k ;g  izkFkfed LokLF; dsanz gS  ;k  lkekU;  vLirky  

D;kasfd  blesa  vkikrdkyhu lsok,a miyC/k ugha gS\ 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½ % Jheku th] 
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¼d½  xzke  ekrugsy ftyk  >Ttj esa lh-,y-ih- IykaV }kjk fufeZr 50 

fcLrjh; vLirky 2021 ls dk;Zjr gS tks  vklikl dh vkcknh  dks 

cfgjax jksxh] vUrjax jksxh] vkikrdkyhu] 24x7 izlwfr] 

iz;ksx”kkyk] nar fpfdRlk bR;kfn lsok,a iznku dj jgk gSA 

¼[k½  ;g LokLF; laLFkk ,d ukxfjd vLirky ds :Ik esa dk;Zjr gS 

vkSj 24x7 izlwfr  lsokvksa lfgr vkikrdkyhu lsok,a iznku dj jgh gSA  

------------ 

वबजली लाइन को बदलने के वलए नीवत 

32. श्री िरुण चौधिी: क्या ऊजाय मंत्री कृपया बताएंगे वक हरियाणा विधानसभा के सत्र 

में ऊजाय मंत्री द्वािा घोवषत उपभोिाओ ंसे उनके प्लॉर्ो/ंघिो/ंकृवष भूवम से विद्युत लाइन 

बदलने के वलए शुि लेने की नीवत की समीक्षा के क्या परिणाम वनकले? 

 

ऊजाव मंत्री(श्री िणजीत वसंह): श्रीमान जी, यूएचबीिीएन ने वबक्री परिपत्र संख्या यू-

19/2023 के तहत वबजली के खंभो ंऔि लाइनो ंको वशफ्ट किने के वलए एक मानक 

परिचालन प्रवक्रया (एसओपी) तैयाि औि अवधसूवचत की है। यह एसओपी 11 केिी तक 

के वबजली के खंभो ंऔि लाइनो ंको वशफ्ट किने के वलए एकसमान प्रवक्रया स्िावपत किती 

है। लाभाविययो ंऐसी वशखफं्टग के वलए वडस्कामस के पास ऑनलाइन अनुिोध कि सकते हैं 

औि इसकी अनुमावनत लागत का आधाि भी एसओपी में सूवचत वकया गया है। 

----------- 

सलाह / अनुशंसाओ ंका वक्रयान्वयन 

33.  श्री िरूण चौधिी: क्या कृवष एिं वकसान कल्याण मंत्री कृपया बताएंगे वक 

हरियाणा वकसान कल्याण प्रावधकिण द्वािा अपनी स्िापना से लेकि अब तक दी गई 

सलाह / अनुशंसाओ ंका िषय-िाि ब्यौिा क्या है तिा उसके वक्रयाियन की खस्िवत क्या 

हैं? 

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल): महोदय, हरियाणा वकसान 

कल्याण प्रावधकिण का गठन सिकाि द्वािा हरियाणा वकसान कल्याण प्रावधकिण अवधवनयम, 

2018 के तहत वकया गया है। पहले के हरियाणा वकसान आयोग/हरियाणा वकसान एिं 

कृवष लागत ि मूल्य आयोग को सिकाि द्वािा वदनांक 18.02.2022 के आदेशो ंके तहत 
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प्रावधकिण में विलय कि वदया गया है। प्रावधकिण ने जून 2022 में पूणयकावलक मुख्य 

काययकािी अवधकािी की वनयुखि के साि काम किना शुरू कि वदया है। प्रावधकिण ने 

वपछले एक िषय के दौिान वनम्नवलखखत गवतविवधयाूँ की हैं :-   

1. प्रावधकिण द्वािा वकसान कल्याण नीवत विजन-2047 तैयाि किने के वलए विशेषज्ञो ं

की एक र्ास्क फोसय का गठन वकया गया है। र्ास्क फोसय ने िैज्ञावनको,ं शोधकतायओ,ं 

विभागीय अवधकारियो,ं बैंकिो,ं उद्यवमयो,ं वकसानो ंआवद सवहत विवभन्न वहतधािको ं

के साि बैठकें  की हैं। र्ास्क फोसय नीवत का मसौदा तैयाि किने के चिण में है 

औि जल्द ही रिपोर्य सौपंने की उम्मीद है। 

2. प्रावधकिण द्वािा अध्ययन एिं वसफारिशें किने के वलए वनम्नवलखखत विषयो ंपि कायय 

समूहो ंका भी गठन वकया गया हैुः - 

(i) मुगीपालन को बढ़ािा 

(ii) मत्स्य पालन का विकास 

(iii) जलजमाि एिं लिणता की समस्या 

(iv) औषधीय एिं सुगंवधत पौधो ंको बढ़ािा देना 

(v) हरियाणा में सूक्ष्म वसंचाई को बढ़ािा कायय समूहो ंद्वािा वहतधािको ंके साि विसृ्तत 

विचाि-विमशय वकया गया है औि उनके द्वािा जल्द ही रिपोर्य सौपंने की उम्मीद है। 

3.  र्ास्क फोसय एिं कायय समूहो ंकी रिपोर्य प्राप्त होने पि प्रावधकिण द्वािा इन पि 

विचाि वकया जाएगा औि उवचत वनणयय वलए जाएंगे। 

4.  हरियाणा में कृवष-व्यिसाय औि मूल्य संिधयन पि 04.01.2023 को जीदं में औि 

10.03.2023 को किनाल में मत्स्य पालन को बढ़ािा देने पि वकसान काययशालाएं 

भी आयोवजत की गई हैं। 

----------- 

 

fpfdRldks dh deh 

34.  Jh /ku”;ke nkl : D;k LokLF; ea=h d`I;k crk,axs fd %& 

(d)  D;k ;g rF; gS fd  fpfdRlk  vf/kdkfj;ksa] fo”ks’kKksa vU; fpfdRlk 

veyk]  fpfdRlk midj.k] nokb;ksa rFkk fpfdRlk iz;ksstuksa ds fy, 

mi;ksx dh tkus  okyh lkexzh dh  Hkkjh  deh ds dkj.k  
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;equkuxj rFkk iwjs jkT; ds MkDVj  ruko esa dk;Z dj jgs gSa] 

ftlds dkj.k dbZ MkWDVjksa us oh․vkj․,l․ ys fy;k gS   rFkk vius 

inksa ls bLrhQk ns fn;k gS rFkk vLirkyksa ds fy,  u, Hkou gksus 

ds  ckotwn yksxksa dks fpfdRlk lqfo/kk,a izkIr djus esa leL;kvksa 

dk lkeuk djuk  iM jgk gS ; rFkk 

([k)  ;fn gka] rks jkT; ds vLirkyksa esa mDr deh ds dkj.k D;k gSa ? 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½% ugh Jheku th] orZeku esa fpfdRlk 

vf/kdkfj;ksa ds 3903  Lohd`r inks ds fo:} 3073 in ¼79%½ Hkjs 

gq, gSa rFkk ofj’B fpfdRlk vf/kdkfj;kas  ds 636 Lohd`r inkas ds 

fo:} 381 in ¼60%½ Hkjs gq, gSa A blds vfrfjDr  jk’Vªzh; 

LokLF; fe”ku  gfj;k.kk ds vUrxZr 197 Lohd`r inks ds fo:} 167 

 fpfdRlk vf/kdkfj;ksa dh HkrhZ dh xbZ gSA ;equkuxj esa 

fpfdRlk vf/kdkfj;ksa ds  191 Lohd`r  inksa ds fo:} 93 in Hkjs gq, gSa 

rFkk ofj’B fpfdRlk  vf/kdkfj;ksa  ds 17 Lohd`r  inksa ds fo:} 11 in 

Hkjs gq, gSaA 

--------- 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के अंतगवत प्रीवमयम 

35. श्री अभय वसंह चौटाला: क्या कृवष एिं वकसान कल्याण मंत्री कृपया बताएंगे वक:- 

(क)  िषय 2019-20, 2020-21 तिा 2022-2023 के खिीफ तिा िबी सीजन के 

वलए  प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के अंतगयत वकसानो ंसे बीमा कंपवनयो ंद्वािा एकवत्रत 

 प्रीवमयम  वकतना है तिा िषय-िाि तिा बीमा कंपनी-िाि उसका ब्यौिा क्या है; 

तिा 

(ख)  फसल के नुकसान के वलए बीमा कंपवनयो ंद्वािा वकसानो ंको कुल वकतना 

मुआिजा  वदया गया है तिा उपिोि भाग ‘क’ के अनुसाि िषय-िाि तिा बीमा 

कंपनी-िाि ब्यौिा क्या है तिा फसल-िाि तिा वजलािाि ब्यौिा क्या है? 

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल): महोदय, 
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(क)  िषय 2019-20, 2020-21 औि 2022-23 के वलए प्रधानमंत्री फसल बीमा 

योजना के  तहत  बीमा कंपवनयो ंद्वािा वकसानो ंसे 97990.87 लाख रुपये प्रीवमयम िावश 

एकवत्रत की गई है।  िषय-िाि एिं बीमा कंपनी-िाि वकसानो ं से एकवत्रत वकया गया 

प्रीवमयम वनम्न प्रकाि है :- 

पपपप पपपपपप 

पप पपप 

पपपपपपप पप पपपप पपप 

पपपपपप 

(पपपप पपप पपप) 

पपप 

(पपपप 

पपप 

पपप) 2019-20 2020-21 2022-23 

पपपपपपपपपप 

पपपपपपपपपप 

पपपपपप पप 

पपपपपपप पपप 

10857.42 15045.71 17726.79 43629.92 

पपपपपप 

पपपपपप पपप 

9831.75 पपपप 

पपपप  

पपपप 

पपपप  

9831.75 

पपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपपप 

पपपप 

12335.40 11950.60 24286.00 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

6216.64 7074.98 6951.58 20243.20 

पपप 26905.81 34456.09 36628.97 97990.87 

 

(ख) िषय 2019-20, 2020-21 औि 2022-23 के वलए प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना 

के तहत  बीमा कंपवनयो ंद्वािा वकसानो ंको 330695.85 लाख रुपये की मुआिजा िावश 

 का भुगतान वकया गया है। वकसानो ंको िषय-िाि औि बीमा कंपनी-िाि वदया गया 

 मुआिजा वनम्न  प्रकाि है:- 

पपपप पपपपपप पप 

पपप 

पपपपपपप पप पपपप पपप 

पपपपपप 

(पपपप पपप पपप) 

पपप 

(पपपप 

पपप 

पपप) 2019-20 2020-21 2022-23 

पपपपपपपपपप 

पपपपपपपपपप 

पपपपपप पप 

पपपपपपप पपप 

42006.1

2 

82790.16 34022.87 158819.1

5 
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पपपपपप पपपपपप 

पपप 

37898.7

7 

पपपप 

पपपप 

पपपप 

पपपप 

37898.77 

पपपपपपप पपपपपप 

पपप 

पपपप 

पपपप 

29917.46 50491.63 80409.09 

पपपप पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

13747.9

9 

14058.41 25762.44 53568.84 

पपप 93652.8

8 

126766.0

3 

 

 

 

110276.9

4 

330695.8

5 

*  िषय 2019-20, 2020-21 औि 2022-23 के वलए प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना 

के तहत वकसानो ंको वदया गया वजले-िाि औि फसल-िाि मुआिजा ’अनुलग्नक-X’में 

संलवगत वकया गया है। 

*   वदनांक 21-08-2023 को भाित सिकाि की तकनीकी सलाहकाि सवमवत के वनणयय 

अनुसाि खिीफ 2022 के वलए वसिसा का लगभग 623 किोड़ रुपये का मुआिजा 

स्वीकृत वकया गया है। 
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अनुलंग्नक-X 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत िर्व 2019-20 के वलए वजलािाि तिा फसल िाि वकसानो ंको वदया गया मुआिजा 

(िावश लाख में) 
पपपप 

पपपपपप 

पप पपप 

पपपप पपपप पपप
पप 

पपप पपप
पप 

पपप 
पपपप

पप 

पप पपप पपपप पपपपपप
पप 

पपपपप पपप 
पपपप

पप 

पपप 
पपप 

पपपपपपपप
पप 

पपपपपप

पपपप 

पपपपपप 

पप 

पपपपपपप 

पपप 

पपपपपप 9476.2

8 

0.00 1282.4

6 

401.6

4 

11160.

37 

6.66 1675.

52 

1803.

87 

0.00 2104.5

2 

5590.5

6 

16750.

93 

पपपपपपपप 4.99 0.00 44.25 0.71 49.95 0.11 0.00 0.08 0.00 87.94 88.13 138.08 

पपपप 74.95 0.00 652.45 0.59 727.99 0.00 0.00 0.13 0.00 2875.7

2 

2875.8

6 

3603.8

5 

पपपपपपपप
पपप 

0.00 0.27 696.46 0.00 696.73 0.00 0.00 1.63 3.17 802.28 807.08 1503.8

1 

पपपपपपप 0.00 3.74 103.14 0.00 106.89 0.00 0.00 19.71 0.00 26.43 46.14 153.03 

पपपपपप 1759.1

3 

0.00 93.39 348.5

8 

2201.1

0 

0.25 0.00 847.4

2 

0.00 883.96 1731.6

3 

3932.7

3 

पपपपप 6830.3

1 

0.00 5433.4

5 

0.54 12264.

30 

161.

11 

38.29 158.5

0 

0.00 3301.5

0 

3659.3

9 

15923.

69 

पपपपपप 

पपपपपप 

पपप 

पपपपपप 0.00 0.00 606.31 0.20 606.51 0.00 0.00 0.07 0.03 1007.4

9 

1007.5

9 

1614.1

0 

पपपपपपपपप 309.23 0.00 131.55 7.68 448.46 0.73 0.00 7.71 0.02 42.36 50.81 499.27 

पपपपप 10616.

11 

0.49 2369.2

8 

157.6

9 

13143.

58 

116.

80 

42.51 403.6

8 

0.02 5476.7

5 

6039.7

6 

19183.

34 

पपपप 1214.5

0 

2.46 2168.9

4 

8.61 3394.5

2 

0.00 0.00 32.32 0.11 2056.5

5 

2088.9

8 

5483.4

9 

पपपपप 0.00 0.00 1562.7

4 

0.00 1562.7

4 

0.00 0.00 2.39 0.16 1462.7

2 

1465.2

6 

3028.0

0 

पपपपपपपपप

प 

1048.7

7 

0.00 0.00 124.5

9 

1173.3

7 

0.01 22.60 421.9

0 

0.09 553.40 998.01 2171.3

8 

पपपपपप 179.90 0.16 3693.6

1 

0.25 3873.9

2 

0.00 0.47 24.99 0.00 2019.8

1 

2045.2

7 

5919.1

9 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप 
पपप 

पपपप 

पपपपप 

2267.6

0 

0.00 82.02 80.05 2429.6

8 

8.22 1.00 637.0

2 

0.00 339.58 985.83 3415.5

1 

पपपपपपपप 883.47 0.00 1669.2

0 

1.94 2554.6

1 

0.13 15.93 43.88 0.02 2783.9

4 

2843.9

0 

5398.5

1 

पपपपप 115.63 0.00 544.84 23.44 683.91 2.14 0.50 3.46 0.09 224.67 230.85 914.76 

पपपपप 54.16 0.00 410.68 0.36 465.21 0.00 0.21 0.33 0.00 157.95 158.50 623.71 

पपपप 211.80 0.00 16.31 0.62 228.73 0.00 0.00 10.65 0.01 566.70 577.36 806.08 
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पपपपपप 0.00 0.00 2.92 1.95 4.86 0.00 0.39 4.67 0.00 388.27 393.33 398.20 

पपपपप 320.12 0.00 918.51 22.74 1261.3

7 

18.4

8 

0.03 8.41 0.00 778.39 805.31 2066.6

8 

पपपपपपपप 0.00 2.54 34.53 0.24 37.30 0.00 0.07 0.23 0.14 86.79 87.24 124.54 

पपप 35366.

96 

9.66 22517.

06 

1182.

42 

59076.

10 

314.

63 

1797.

52 

4433.

08 

3.85 28027.

71 

34576.

79 

93652.

88 

 

 

 

अनुलंग्नक-X 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत िर्व 2020-21 के वलए वजलािाि तिा फसल िाि वकसानो ंको वदया गया मुआिजा 

(िावश लाख में) 
पपपप 

पपपपपप 
पप पपप 

पपपप पपपप पपप

पप 
पपप पपप

पप 
पपप 

पपपप
पप 

पप पपप पपपप पपपपपप

पप 
पप

पपप 
पपप 

पपपप
पप 

पपप 

पपप 

पपपपपपपप

पप 

पपपपपप

पपपप 

पपपपपप 
पप 

पपपपपपप 

पपप 

पपपपपप 29678.1

7 

0.00 862.1

8 

535.3

9 

31075.7

4 

107.

85 

3757.

30 

1073.

92 

0.00 1177.

98 

6117.0

4 

37192.7

8 

पपपपपपपप 0.89 0.00 55.18 4.59 60.66 0.00 0.00 0.00 0.00 294.7

8 

294.78 355.44 

पपपप 41.28 0.00 557.6

7 

7.53 606.49 0.00 0.00 0.19 0.00 235.3

5 

235.54 842.04 

पपपपपपपप

पपप 

0.00 8.89 468.2

7 

0.00 477.16 0.00 0.00 0.03 0.09 60.24 60.37 537.53 

पपपपपपप 0.00 29.07 92.91 0.51 122.49 0.00 0.00 57.15 0.04 40.78 97.97 220.46 

पपपपपप 2689.57 0.00 2.70 95.09 2787.35 0.00 0.00 8.00 0.00 121.4

9 

129.48 2916.84 

पपपपप 34631.4

7 

0.00 1322.

46 

142.3

1 

36096.2

4 

106.

60 

105.8

3 

330.7

4 

0.00 4085.

68 

4628.8

5 

40725.0

9 

पपपपपपप 

पपपपपप 

पपप 

पपपपपप 0.00 15.00 17.21 0.00 32.20 0.00 0.00 0.00 0.00 0.96 0.96 33.17 

पपपपपपपपप 82.93 0.13 68.56 17.08 168.70 0.16 0.00 0.22 0.00 8.88 9.26 177.96 

पपपपप 20269.1

7 

11.30 1355.

94 

238.7

7 

21875.1

9 

10.8

1 

131.3

8 

308.3

0 

0.00 517.7

6 

968.25 22843.4

4 

पपपप 1839.18 0.00 314.7

5 

25.73 2179.67 0.00 0.00 117.9

4 

0.00 108.1

4 

226.08 2405.74 

पपपपप 0.00 0.00 103.6

6 

0.02 103.68 0.00 0.00 0.00 0.00 44.76 44.76 148.43 

पपपपपपपपप
प 

2272.11 0.00 0.00 102.1

8 

2374.29 0.00 30.46 26.44 0.00 52.21 109.11 2483.40 
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पपपपपप 323.30 1.90 508.1

5 

136.4

5 

969.79 0.00 0.00 161.9

9 

0.00 693.5

3 

855.53 1825.32 

पपपप 
पपपपपपपप 

पपपपपप 

पपप 

पपपप 
पपपपप 

4501.45 0.00 28.69 249.4

4 

4779.58 103.

98 

0.00 39.59 0.01 45.54 189.12 4968.70 

पपपपपपपप 4759.12 6.30 211.3

9 

7.07 4983.89 98.9

1 

10.81 89.57 0.01 166.3

1 

365.60 5349.49 

पपपपप 294.31 0.68 59.60 143.9

8 

498.57 0.44 0.54 11.75 0.02 288.6

8 

301.42 799.99 

पपपपप 68.26 0.00 859.3

3 

17.75 945.34 27.4

2 

0.00 2.02 0.00 731.8

5 

761.29 1706.63 

पपपप 192.39 0.00 0.03 3.89 196.31 0.00 0.00 1.02 0.00 113.5

9 

114.61 310.92 

पपपपपप 4.94 0.00 0.10 0.97 6.02 0.00 0.09 0.56 0.00 36.70 37.34 43.36 

पपपपप 216.24 0.13 201.3

7 

205.3

6 

623.10 144.

74 

2.65 3.50 0.00 84.81 235.70 858.80 

पपपपपपपप 0.00 7.65 11.67 0.00 19.32 0.00 0.11 0.00 0.10 0.98 1.19 20.51 

पपप 101864.

79 

81.05 7101.

81 

1934.

12 

110981.

78 

600.

92 

4039.

16 

2232.

92 

0.27 8910.

99 

15784.

26 

126766.

03 

 

अनुलंग्नक-X 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत खिीफ 2022 के वलए वजलािाि तिा फसल िाि वकसानो ंको वदया गया मुआिजा 

(िावश लाख में) 
पपपप 

पपपपपप पप 

पपप 

पपपप पपपप पपपप पपपपप पपप पपपपप पपप 

पपपपपप 

पपपपपपपपपप 

पपपपपपपपपप 
पपपपपप पप 

पपपपपपप 

पपप 
 

पपपपपप 23740.24 1702.12 0.00 11.48 109.33 25563.18 

पपपपपपपप 0.00 0.00 0.00 0.48 15.46 15.94 

पपपप 7.57 0.00 0.00 82.62 0.00 90.19 

       

पपपपपपपपपपप 2.00 0.00 0.00 91.74 0.00 93.75 

पपपपपपप 0.00 0.00 0.81 254.63 0.00 255.44 

पपपपपप 2019.63 0.00 0.00 11.62 50.60 2081.85 

पपपपप 2888.35 0.00 0.06 2825.85 208.29 5922.54 

पपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपपपपप 0.55 0.00 0.13 129.88 0.00 130.55 

पपपपपपपपप 267.84 0.00 0.00 107.45 0.00 375.28 

पपपपप 37389.26 0.00 0.31 623.61 20.88 38034.06 

पपपप 9551.91 0.00 0.00 212.21 4.95 9769.07 

पपपपप 0.78 0.00 0.00 25.46 0.00 26.24 
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पपपपपपपपपप 595.98 0.05 0.00 0.00 501.90 1097.93 

पपपपपप 326.12 0.00 0.00 701.93 30.45 1058.50 

पपपप 

पपपपपपपप 

पपपपपप पपप 

पपपप पपपपप 3979.64 0.00 0.00 414.18 333.68 4727.50 

पपपपपपपप 14986.99 0.00 0.00 570.98 23.17 15581.14 

पपपपप 1111.59 0.00 0.00 0.00 83.47 1195.05 

पपपपप 96.83 0.00 0.00 2123.15 283.83 2503.82 

पपपप 1008.43 0.00 0.00 95.95 3.95 1108.33 

पपपपपप 0.00 0.00 0.00 53.55 0.00 53.55 

पपपपप 524.92 0.00 0.00 4.32 22.04 551.28 

पपपपपपपप 0.94 0.00 0.09 40.72 0.00 41.75 

पपप 98499.57 1702.17 1.4 8381.81 1692.00 110276.94 
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भूवम मावलको ंको आिासीय प्लाटो ंका आिंटन 
 

36. श्रीमrh शकुन्तला खटक: क्या उप मुख्यमंत्री कृपया बताएंगे वक- 

(क) क्या यह तथ्य है वक वजला िोहतक के विवभन्न गांिो ंकी भूवम का आवधग्रहण सिकाि 

की नीवत के अनुसाि तीन चिणो ंमें हरियाणा िाज्य औद्योवगक विकास एिं अिसंिचना 

विकास वनगम द्वािा वकया गया िाय यवद हां, तो उन जमीन मावलको ंके नाम क्या 

हैं वजन्ें जुलाई, 2023 तक उनकी अवधगृवहत भूवम के वलए आिासीय प्लारॅ् आिंवर्त 

वकए गए िे तिा उसका ब्यौिा क्या है तिा 

(ख) क्या उि सभी भू-स्वावमयो ंको आिासीय प्लारॅ् आिंवर्त कि वदए गये हैं वजनकी 

भूवम  अवधगृवहत की गई िीय यवद नही,ं तो जुलाई, 2023 तक लंवबत पडे़़  आिासीय प्लार्ो ं

के  आिंर्न में देिी के कािण क्या हैं तिा उसका ब्यौिा क्या है तिा उपिोि आिासीय 

प्लार्ो ं कब तक उि मावलको ंको आिंवर्त वकये जाने की संभािना है; 

@ उप मुख्यमंत्री (श्री दुष्यन्त चौटाला):  

(क) गाूँि बोहि, गढ़ी बोहि, खेड़ी साध, बवलयाना, नोनन्द तिा खिािड़ की भूवम का आई-

एम-र्ी, िोहतक के विकास के वलए तीन विवभन्न चिणो ंमें अवधग्रहण वकया गया िा। 

हरियाणा सिकाि ने पुनिायसन तिा पुनव््रयस्िापन पावलसी वदनांक 07-12-2007 तिा 

पुनिायसन तिा पुनव््रयस्िापन पॉवलसी वदनांक 09-11-2010 (आि एिं आि पॉवलसी) 

घोवषत की िी वजसके अधीन आिासीय प्लार्ो ंके आबंर्न का पॉवलसी में िवणयत 

आिेदको ंकी पात्रता के मापदंड़ो के आधाि पि प्रािधान वकया गया िा। आबंवर्तो ं

की सूची वजनको पूिोि पॉवलसी के अधीन आई.एम.र्ी. िोहतक में आिासीय प्लार् 

आबंवर्त वकए गए हैं, अनुलग्नक-1 पि संलग्न है।  

(ख) चिण-1 तिा 2 के 1451 आिासीय प्लार् आिेदको ंके वलए आबंवर्त वकए जा चुके हैं। 

तिावप,  आलावर्यो ंको आिासीय प्लार्ो ंका कब्जा देने के वलए सम्बखन्धत सैिि की 

पयायििणीय  स्वीकृवत तिा बुवनयादी ढ़ांचा होना आिश्यक है तिा चिण-3 के मामले 

में यद्यवप बुवनयादी  ढ़ांचा वदनांक 31-10-2019 को पूिा कि वलया गया िा वकनु्त 

पयायििणीय स्वीकृवत वदनांक 13- 07-2021 को दी गयी िी वजसके कािण आबंर्न में 

वबलम्ब हुआ। इसके अवतरिि, आिेदको ं के भूवम रिकाडय का सत्यापन सम्बखन्धत 

िाजस्व प्रावधकारियो ं द्वािा वकया जाता है वजसमें समय  लगता है क्योवंक व्यापक 

जाूँच की आिश्यकता होती है। 880 आिेदन आई.एम.र्ी. िोहतक  वकए गए िे। 

----------------------------------------------- 
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 @ps;j ds vkns”kkuqlkj mijksDr iz”u ds tokc ds dFku ds vuSDpj 42 
isftt ds gksus ds dkj.k iwoZ izFkkuqlkj fo/kku lHkk ds iqLrdky; esa 
j[kok;k x;k A 

 

 तदानुसाि, पात्रता के प्रमाणपत्र 704 पात्र आिेदको ंको जािी कि वदए गए हैं। अपात्र 

आिेदको ंसे आपवतयाूँ प्राप्त हुई है वजनका शीघ्र ही वनपर्ान कि वदया जाएगा तिा 

उसके बाद पात्र आिेदको ंके वलए डर ा वदनांक 30-11-2023 तक वकया जाना अनुमावनत 

है । 

 

---------- 

स्नातकोत्ति पाठ्यक्रमो ंको शुरू किने के वलए 

 

37. श्री अवमत वसहाग: क्या उच्चति वशक्षा मंत्री कृपया बताएंगे वक डबिाली विधान 

सभा वनिायचन के्षत्र के िाजकीय महाविद्यालय में स्नातकोत्ति पाठ्यक्रमो ंको शुरू किने का 

कोई प्रस्ताि सिकाि के विचािाधीन है; यवद हां, तो कब तक इनके शुरू वकये जाने की 

संभािना है?  

उच्चति वशक्षा मंत्री (श्री मूल चंद शमाव): नही,ं श्रीमान जी । 

 

---------- 

izkFkfed LokLF; dsanz [kksyuk 

38.  Jh Lkhrk jke ;kno : D;k LokLF; ea=h d`Ik;k crk,axs fd & 

¼d½  D;k 
vVsyh fo/kku lHkk fuokZpu {ks= ds [k.M ds xkao Lkqaanjg esa 
u, izkFkfed LokLF; dsanz [kksyus dk dksbZ izLrko ljdkj ds 
fopkjk/khu gS( rFkk 

¼[k½  ;fn gka] rks blds dc rd [kksys tkus dh laHkkouk gS\ 

LokLF; ea=h ¼Jh vfuy fot½%  

¼d½  ugha] Jheku th A 

¼[k½  Hkkx ¼d½ ds 

mRRkj dks /;ku esa j[krs gq, iz”u ugha mBrkA 

------------- 

नालो ंकी सफाई पि खचव िावश 
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39.  श्रीमती वनमवल िानी : क्या जन स्वास्थ्य अवभयांवत्रकी मंत्री कृपया बताएंगे वक गत 

तीन िषों के दौिान गन्नौि शहि में नालो ंकी सफाई पि जन स्वास्थ्य अवभयांवत्रकी विभाग 

द्वािा कुल वकतनी िावश खचय की गई?  

जन स्वास्थ्य अवभयांवत्रकी मंत्री (िॉ बनिािी लाल): श्रीमान जी, जन स्वास्थ्य अवभयांवत्रकी 

विभाग द्वािा गन्नौि शहि में नालो ंकी सफाई पि गत तीन िषों के दौिान कुल 39.55 लाख 

रुपये की िावश खचय की गई है 

-------------- 

lkoZtfud 'kkSpky;ksa dk C;kSjk 

   40.   Jh jkds'k nkSyrkckn : D;k 'kgjh LFkkuh; fudk; ea=h —i;k 

crk,axs fd:- 

¼d½  xq:xzke esa lkoZtfud 'kkSpky;ksa dh dqy la[;k fdruh gS; 

¼[k½  xq:xzke esa mu laxBuksa ds uke D;k gSa tks lkoZtfud 

'kkSpky;ksa ds ekfyd gSa]  ftUgksaus  fufeZr fd;s gS rFkk tks 

lapkfyr djrs gSa; 

¼x½  vkoafVr fuf/k ds laca/k esa dsaæ rFkk jkT; ljdkj ds 

dk;ZØeksa dk C;kSjk D;k gS  ftuds varxZr xq:xzke esa mijksDr 

'kkSpky;ksa dk fuekZ.k djok;k x;k Fkk; 

¼?k½  lkoZtfud 'kkSpky;ksa ds fuekZ.k ds fy, rFkk Hkwfe 

vf/kxzg.k ds fy, vkoaVu  fuf/k;ksa dk Hkkx&okj C;kSjk D;k gS 

rFkk fdl dk;ZØe ds rgr fuf/k dk vkoaVu  fd;k x;k rFkk mldk 

C;kSjk D;k gSaS; 

¼M+½  lkoZtfud 'kkSpky;ksa ds fu;fer j[kj[kko ds fy, vkoafVr 

fuf/k dk C;kSjk D;k  gS rFkk xq:xzke esa lkoZtfud 'kkSpky;ksa 

ds fu;fer j[k j[kko ds fy, ftEesokj  ljdkj rFkk@;k futh laxBu dk 

C;kSjk D;k gS\  

“kgjh LFkkuh; fudk; ea=h ¼M‚- dey xqIrk½ % 

¼d½ Jheku th] xq:xzke ftys dh ikap uxj fudk;ksa dh lhek esa 263 

lkoZtfud  'kkSpky; gaSA 
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¼[k½ Jheku th] xq#xzke ftys dh ikap uxj fudk;ksa esa lkoZtfud 

'kkSpky;ksa dk  LokfeRo, mudks fufeZr o lapkfyr djus okyks dk 

fooj.k fuEufyf[kr gS:- 

Øekad 
la[;k 

uxj fudk; dk 
uke 

lkoZtfud 
'kkSpky;ksa 
dh la[;k  

xq#xzke ftys ds ikap uxj 
fudk;ksa esa lkoZtfud 
'kkSpky;ksa dk LokfeRo, 
mudks fufeZr o lapkfyr djus 
okykas dk fooj.k 

1 
uxj fuxe] 

xq:xzke 
111 

uxj fuxe] xq:xzke ds lkoZtfud 

'kkSpky;ksa dk lapkyu lafonkRed 

,tsafl;ksa ds }kjk fd;k tk jgk gSA 

2 uxj fuxe] ekuslj 114 lHkh 'kkSpky; fuekZ.kk/khu gS 

3 
uxj ifj"kn] 

lksguk 
17 uxj ifj"kn] lksguk 

4 
uxj ifj"kn] 

iVkSnh eaMh 
16 uxj ifj"kn] iVkSnh eaMh 

5 
uxj ikfydk] 

Q#Z[kuxj 
5 

uxj ikfydk] Q#Z[kuxj ds lkoZtfud 

'kkSpky;ksa dk lapkyu lafonkRed 

,tsafl;ksa ds }kjk fd;k tk jgk gSA 

 
 

¼x½  dsaæ ,oa jkT; ljdkj ds dk;ZØeksa ls lacf/kr xq#xzke esa 
'kkSpky;ksa ds fuekZ.k  ds fy, vkoafVr /kujkf'k dk fooj.k fuEu 
çdkj ls gS:- 
 
 

Øekad 
la[;k 

uxj fudk; dk uke 
dk;ZØe dk uke ftlds varxZr 
lkoZtfud 'kkSpky;ksa dk 
fuekZ.k fd;k x;k 

vkoafVr 
/kujkf'k  
¼#i;s yk[k 
esa½ 

1 uxj fuxe] xq:xzke  
LoPN Hkkjr fe'ku ¼dsaæ ljdkj½ 1201-52 

uxj ikfydk fuf/k 43-56 

2 uxj fuxe] ekuslj uxj ikfydk fuf/k 2947-00 

3 uxj ifj"kn] lksguk uxj ikfydk fuf/k 68-01 

4 
uxj ikfydk] 

Q#Z[kuxj 

jkT; ljdkj ¼Mh& Iyku½ 11-01 

uxj ikfydk fuf/k 4-82 

5 
uxj ifj"kn] iVkSnh 

eaMh 
uxj ikfydk fuf/k 49-85 
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¼?k½  lkoZtfud 'kkSpky;ksa ds fuekZ.k o Hkwfe vf/kxzg.k ds fy, 

vkoafVr /kujkf'k dk  Hkkx&okj C;kSjk rFkk ftl dk;ZØe ds rgr 

fuf/k dk vkoaVu fd;k x;k mldk  fooj.k fuEufyf[kr gS:- 

Øekad 
la[;k 

uxj fudk; dk 
uke 

lkoZtfud 'kkSpky;ksa ds fuekZ.k 
ds fy, vkoafVr /kujkf'k ¼#i;s yk[k 
esa½ 

Hkwfe 
vf/kxzg.k 
gsrq 
vkoafVr 
/kujkf'k  

1 
uxj fuxe] 

xq:xzke 
1245-08 'kwU; 

2 uxj fuxe] ekuslj 2947-00 'kwU; 

3 uxj ifj"kn] lksguk 68-01 'kwU; 

4 
uxj ikfydk] 

Q#Z[kuxj 
15-83 'kwU; 

5 
uxj ifj"kn] 

iVkSnh eaMh 
49-85 'kwU; 

 

¼M+½ xq#xzke esa lkoZtfud 'kkSpky;ksa dh fu;fer ns[kHkky ds 

fy, vkoafVr jkf'k dk  fooj.k vkSj lkoZtfud 'kkSpky;ksa dh fu;fer 

ns[kHkky ds fy, ftEesnkj ljdkj  vkSj@;k futh laxBu dk fooj.k 

fuEufyf[kr gS:- 

Øekad 
la[;k 

uxj fudk; dk 
uke 

lkoZtfud 
'kkSpky;ksa ds 
fu;fer j[kj[kko ds 
fy, vkoafVr 
/kujkf'k ¼o"kZ 
2022&23 ds fy, 
yk[k #i;s esa½ 

'kkSpky;ksa ds fu;fer 
j[kj[kko ds fy, ftEesnkj laxBu 

1 
uxj fuxe] 

xq:xzke 
128-00 

uxj fuxe] xq:xzke ds lkoZtfud 

'kkSpky;ksa dk lapkyu 

lafonkRed ,tsafl;ksa ds }kjk fd;k 

tk jgk gSA 

1- eSllZ vk;q"k laj{k.k lkekftd 

laxBuA 

2- eSllZ cæh fo'kky çksVsD'ku 

,aM daiuh 
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3- eSllZ ckykth bathfu;lZ ,aM 

dalYVsaV 

4- eSllZ feMkl eSuikoj usVodZ 

5- eSllZ lks'ky fLdy fotu 

lkslk;Vh 

 

2 uxj fuxe] ekuslj lHkh 'kkSpky; fuekZ.kk/khu gSaaA 

3 
uxj ifj"kn] 

lksguk 
miyC/k ugha gSA uxj ifj"kn] lksguk 

4 
uxj ikfydk] 

Q#Z[kuxj 
miyC/k ugha gSA uxj ifj"kn] iVkSnh eaMh 

5 
uxj ifj"kn] 

iVkSnh eaMh 
12-00 

uxj ikfydk] Q#Z[kuxj ds lkoZtfud 

'kkSpky;ksa dk lapkyu 

lafonkRed ,tsafl;ksa ds }kjk fd;k 

tk jgk gSA 

eaxkokl lgdkjh- yscj ,aM 

daLVªD'ku lkslk;Vh fyfeVsM 

 
 

----------- 
 

 वनयम 84 के तहत प्रस्ताि पि चचाव किने का मामला उठाना 

श्री  भाित भूर्ण बतिा : स्पीकि सि, मेिा प्वायंर् ऑफ ऑडयि है। 

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, प्वायंर् ऑफ ऑडयि वकसी विषय पि होता है। प्वायंर् ऑफ ऑडयि से पहले 

आपके पास कोई न कोई विषय तो होना चावहए। मुझे विषय के बािे में पता होगा तभी मैं आपको बोलने 

के वलए अलाऊ करंूगा।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : स्पीकि सि, अगि आप मुझे परिमशन दें गे उसके बाद ही मैं आपको अपना 

प्वायंर् ऑफ ऑडयि बताऊंगा। 

श्री अध्यक्ष : ठीक है बतिा जी, बताईये।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : ऑनिेबल स्पीकि सि, मैंने, गीता जी ने औि साि में िरूण जी ने आपको रूल 

84 के अंदि हरियाणा परििाि पहचान पत्र की धािा-3 के तहत जो नोवर्वफकेशन जािी की गई है िह 

संविधान के मूल वसद्ांतो ंका उल्लंघन है, के बािे में चचाय किने के वलए एक मोशन वदया िा। मैं पूछना 

चाहता हं वक रूल 84 के मोशन में आपने वकस प्रॉविजन के अंदि उसको रिजैि कि वदया?  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, मैं आपकी जानकािी के वलए यह बताना चाहता हं वक मैंने आपके मोशन को 

वडअलाऊ वकया है। 
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श्री भाित भूर्ण बतिा : ऑनिेबल स्पीकि सि, आपने हमािे मोशन को वडअलाऊ कैसे कि वदया? 

सि, मैं रूल 84 के तहत हुई चचाय के वपछले पै्रसीडैंर् भी साि में लाया हं। िषय 1994-95 में इसी सदन 

के अंदि उस समय के विधायक िे चौधिी बंसी लाल जी। उन्ोनें रूल 84 के अंदि चचाय के वलए मोशन 

मूि वकया िा, िह अलाऊ हुआ िा औि उसके ऊपि पूिी की पूिी चचाय हुई िी। रूल 84 के अंदि ऐसा 

कोई प्रॉविजन नही ंहै वक आप इसको रिजैि कि सकते हैं।  

 “84. A motion that the policy or situation or statement or any other matter 

be taken into consideration shall not be put to the vote of the Assembly, but the 

Assembly shall proceed to discuss such matter immediately after the mover has 

concluded his speech and no further question shall be put at the conclusion of the 

debate at the appointed hour unless a Member moves a substantive motion in 

appropriate terms to be approved by the Speaker and on such motion the vote of 

the Assembly shall be taken.” 

रूल 84 कही ंपि नही ंकहता लेवकन आपने इसको रिजैि वकया है रूल 120 के अंदि। जो आपके पास 

पॉिजय हैं। मैं उसमें भी आता हं। मैं िो भी आपको साि में बताना चाहता हं वक आपके पास रूल 120 

के अंदि क्या पॉिजय हैं।  

“Residuary Powers 120. All matters not specifically provided in these rules and 

all questions relating to the detailed working of these rules shall be regulated in 

such manner as the Speaker may from time to time direct.” 

 रूल 120 के अंदि आपने ऐसी कोई भी डॉयिैक्शन नही ंदी हुई है। अब जो मैंने कहा है मैं दो 

वमनर् के वलए उस इशू पि भी आता हं। परििाि पहचान पत्र के अंदि कांस्टीचू्यशन की, रूल्ज की औि 

लॉज की धखज्जयां उड़ती हैं।  

Speaker Sir, section 45 of the PPP Act which is regarding powers to make rules, 

says- 

(1)  The State Government may, by notification, make rules to carry out the 

purposes of this Act.  

(2)  Every rule made under this Act shall, as soon as possible, after it is made 

or issued, be laid before the State Legislature. Power to make regulations.  

Further section 46 which is regarding the Authority of this Act says that- 

(1)  The Authority may, by notification, make regulations consistent with this 

Act for carrying out the purposes of this Act.  

(2)  Every regulation made under this Act shall, as soon as possible, after it is 

made or issued, be laid before the State Legislature. 



192 

 ऐसी कोई नोवर्वफकेशन, ऐसा कोई रूल्ज उस अिॉरिर्ी के द्वािा आज तक इस हाउस में पेश 

नही ंवकया गया।  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, आपने जो वदया है िह यह वदया है वक this is against the Constitution. सिकाि 

ने जो पॉवलसी बनाई है औि सिकाि ने  परििाि पहचान पत्र का वबल यहां सदन में पेश वकया है, यह 

हाउस से पास हो कि बना है । This is not against the Constitution. जबवक आप कह िहे हैं 

वक यह कांस्र्ीच्यूशन के अगेंस्र् है। This is the power of the Vidhan Sabha. विधान सभा 

में जो पॉवलसी बनी है िह कांस्र्ीच्यूशन के अगेंस्र् नही ं बनी है औि आप कह िहे हैं वक यह 

कांस्र्ीच्यूशन के अगेंस्र् है।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, इसमें कुछ कंयूजन है औि मैं उसको दूि किना चाहता हं। 

16 माचय, 2022 को एक नोवर्वफकेशन इशू होती है औि िह भी परििाि पहचान पत्र अिॉरिर्ी ने इशू 

की है। परििाि पहचान पत्र अिॉरिर्ी ने िे रूल्ज हाउस के सामने पेश ही नही ं वकये औि उस पि 

वडस्कशन नही ंहुआ। िह अल्र्र ा िायिस है। मैं तो यह कह िहा हं वक िह नोवर्वफकेशन गलत है।  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, यह तो वडस्कशन का विषय है वक जो रूल्ज बने हैं िे गलत हैं या ठीक हैं। 

रूल्ज हाउस में नही ंबनते हैं।  

Shri Bharat Bhushan Batra: Speaker Sir, please do not try to justify the 

Government. Government should clear their stand. जो रूल्ज बनाये गये वजनकी यह 

नोवर्वफकेशन इशू हुई िे रूल्ज हाउस में पेश क्यो ंनही ंहुए?  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, आज तक वजतने भी वबल पास हुए हैं उनके रूल्ज हाउस में नही ंबने हैं। रूल्ज 

कभी भी हाउस में नही ंबनते हैं। िे हाउस में ले डाउन होते हैं।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, रूल्ज हाउस में तो बनते ही नही ंहैं। रूल्ज तो एखिक्यूवर्ि 

बनाती है औि हाउस में ले होते हैं। हम भी यही कह िहे हैं वक िे हाउस में ले डाउन नही ंहुए औि अगि 

ले डाउन ही नही ंहुए तो हम उनके बािे में वडस्कशन कैसे कि सकते हैं? िे रूल्ज हाउस में ले डाउन 

होगें तभी तो हम वडस्कशन किें गे।  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, हाउस में जो एक्र् बने हैं िे तो ले हुए हैं तो रूल्ज भी ले हुए होगें।    

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, िे रूल्ज हाउस में ले नही ंहुए हैं। Let the Government 

speak. You are a neutral person. You are not to defend the Government.     

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, रूल्ज तो ऑवफसि बनाते हैं, सिकाि बनाती है। अभी इसकी पूिी जानकािी 

मेिे पास उपलब्ध नही ंहै। 

श्री भाित भूर्ण बतिा : सि, अगि सिकाि के पास इस समय जानकािी नही ंहै तो आप मेिे मोशन को 

डैफि कि दीवजए। सिकाि जिाब दे दे वक िे रूल्ज हाउस में पेश क्यो ंनही ंवकए गये औि सिकाि ने 

पूिे प्रदेश में परििाि पहचान पत्र बना वदये। मैं इस पि दोबािा से वडस्कशन कि लंूगा।  
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श्री अध्यक्ष : बतिा जी, हो सकता है िे रूल्ज हाउस में पेश हुए हो।ं मैं अभी इस बािे में श्योि नही ंहं। 

एक्र् बनने के बाद उसकी नोवर्वफकेशन तो जािी की गई होगी?  

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, अिॉरिर्ी जो नोवर्वफकेशन किेगी या जो रूल्ज बनायेगी िे 

हाउस में पेश होने चावहएं। मैंने तो उस नोवर्वफकेशन को चैलेंज वकया है मैंने परििाि पहचान पत्र को 

चैलेंज नही ंवकया है।  

मुख्यमंत्री )श्री मनोहि लाल(: अध्यक्ष महोदय, इस समय मेिे पास उक्त जानकािी दस्ती तौि पि 

उपलब्ध नही ंहै वक ये रूल्ज हाउस में ले डाउन हुए हैं या नही ंहुए हैं।   

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, रूल्ज हाउस में पेश नही ंहुए हैं तो वफि प्रदेश में परििाि 

पहचान पत्र वकस आधाि पि बनाए जा िहे हैं औि क्यो ंजनता को पिेशान वकया जा िहा है?  

श्री मनोहि लाल : अध्यक्ष महोदय, रूल्ज बने हैं या नही ंबने हैं औि हाउस में पेश हुए हैं या नही ंहुए हैं 

यह एडवमवनस्र्र ेवर्ि काम है औि हम पता किके बता देंगे। अगि हाउस में पेश नही ंहुए होगें तो हम 

हाउस में पेश कि दें गे।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, मैं यही पूछना चाहता हं वक ये रूल्ज हाउस में कब पेश होगें? 

जब रूल्ज बन गये हैं तो हाउस में पेश क्यो ंनही ंहुए? 

श्री मनोहि लाल : अध्यक्ष महोदय, मैं बतिा जी से कहना चाहंगा वक माननीय सदस्य ने आज यह विषय 

उठाया है तो हम पता किके बता देंगे वक क्या बात है।  

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, मुख्यमंत्री जी ने कह वदया है वक रूल्ज हाउस में ले डाउन कि दें गे।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, मैं इसीवलए कह िहा हं वक रूल 84 के तहत आप मेिा मोशन 

चचाय के वलए स्िीकाि कि लीवजए।  

श्री मनोहि लाल : अध्यक्ष महोदय, मैं सदन को विश्िास वदलाता हं वक इसी सैशन के जो अगले दो वदन 

है उनमें हम सािे रूल्ज ले डाऊन कि देंगे । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : बतिा जी, आपको औि क्या चावहए । (शोि एिं व्यिधान) एक तिफ तो आप कह िहे हैं वक 

रूल्ज ले डाऊन नही ंहुए । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा :(शोि एिं व्यिधान) अध्यक्ष महोदय, इसी पि वडस्कश होना िा काइंडली 84 

के मोशन को एक्सैप्र् कीवजए । उस मोशन पि वडस्कश कीवजए । उस नोवर्वफकेशन में सािा ढ़ांचा 

बना हुआ है। (शोि एिं व्यिधान) 

 श्री अध्यक्ष : बतिा जी, जहां तक एक्सैप्र् किने की बात है िह आपने अपने आप ही बताया है वक 

अण्डि रूल ऑफ 120 में जो स्पीकि की पािजय हैं उनके तहत I can reject it. You can’t compel. 

(शोि एिं व्यिधान)You can’t compel. 

Shri Bharat Bhushan Batra: You can’t reject, Sir. (शोि एिं व्यिधान) 
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Mr. Speaker: You can’t compel. (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा :  अध्यक्ष महोदय, हि एक रूल्ज के अन्ददि यह होता है वक स्पीकि की 

वडखिप्शन है ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : हां, है ना ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा :  अध्यक्ष महोदय, हि एक रूल्ज के अन्ददि यह होता है। उसके बाद िेजीडुअिी 

पािजय में होता है वक आप डायिैक्शन देंगे । हम पूछ िहे हैं वक िह कौन सी डायिैक्शन है ?(शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : डायिैक्शन तो दी है ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा :  अध्यक्ष महोदय, िह कौन सी डायिैकशन है । आप 84 का मोशन वदखाइये 

वजसमें आप अपनी िेजीडुअिी पािजय के अन्ददि िह विवजर् कि सकते हैं ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री जगबीि वसंह मवलक : अध्यक्ष महोदय, आप 84 के मोशन की वडस्कशन एक बाि इनके हक में 

कि दीवजए ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : मवलक साहब, इस तिह से कैसे कि दें  । मुख्यमंत्री जी ने कहा है वक अगले दो वदन के 

अन्ददि िे सािे रूल्ज हाऊस के अन्ददि ले डाऊन कि दें गे ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, आप ठीक कह िहे हैं वक हम आपको कम्पैल नही ंकि सकते  

लेवकन नॉम्सय क्या हैं, कन्दिैंशन क्या हैं ? (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, कन्दिैंशन तो िही है। स्पीकि की जो िेजीडुअिी पािजय हैं उसके अन्ददि any 

motion can be rejected. (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, िह तो आपकी पािसय हैं । आपको तो यह भी पािि है वक आप 

हम सबको बाहि भेज सकते हैं । That is also within your powers. लेवकन कौन सी पािि 

इस्तेमाल किनी चावहए  औि कौन सी नही ंकिनी चावहए, वििेक क्या है, क्या हमािी कन्दिैंशंज हैं, 

डैमोके्रवर्क नॉमसय क्या हैं, डैमोके्रसी का क्या पिपज है यह सब भी देखना चावहए । जब वनयम 84 के 

तहत चचाय का नोवर्स वदया है तो आप उस पि वडस्कशन से मना क्यो ंकि िहे हैं ?(शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, वडस्कशन का विषय नही ंहै । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : नही-ंनही ंअध्यक्ष महोदय, विषय औि है, 9 कॉन्दस्र्ीच्यूशनल बैंच में भी फैसला 

उनके खखलाफ है । इसमें वलखा हुआ है । आप वडस्कशन कििाइये वडस्कशन में सािी बात आ जाएंगी 

। आप अलाउ कि दीवजए । जो जजमैंर् है आप उसको अलाउ कि दीवजए गिनयमैंर् उसका जिाब दे 

देगी ।(शोि एिं व्यिधान) 
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श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, हम एक बाि इस 84 मोशन को वदखा लेते हैं ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, आप इस 84 मोशन को वदखा लीवजए ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा :  अध्यक्ष महोदय, आज परििाि पहचान पत्र का यह हाल है मुख्यमंत्री जी भी 

यहां बैठे हुए हैं मैं उनको बताना चाहता हं वक आपके सांसद श्री िाम चन्दद जांगड़ा जी का परििाि पहचान 

पत्र बना है औि उसको पैंशन के वलए रिकमंड वकया गया है । उन्दहोनें अपने परििाि पहचान पत्र के 

अन्ददि अपनी इंकम 1.80 (एक लाख 80 हजाि) रूपये दशायई है । इसी तिह से िोहतक के मेयि का 

परििाि पहचान पत्र बना है । उसके अन्ददि भी एक लाख अस्सी हजाि रूपये की इंकम वदखाई गई है । 

उसको भी पैंशन बनाने के वलए रिकमंड वकया गया है । आज परििाि पहचान पत्र का ये हाल है । (शोि 

एिं व्यिधान) 

श्री मनोहि लाल : अध्यक्ष महोदय, कॉग्रस पार्ी की सिकाि के समय में मैं ऑन रिकॉडय  डेर् तो नही ं

बता सकता लेवकन िषय 2011 में िोहतक के 50 लोगो ंकी वलस्र् अखबाि में छपी िी जो बी.पी.एल. का 

काडय  बनिाए हुए िे । जब उनकी वलस्र् अखबाि में छपी तो उन लोगो ंने धड़ा धड़ अपने बी.पी.एल. 

काडय  कर्िाए । उनमें िे लोग िे वजनकी कोवठयां िी, वजनकी कािें  िी औि उन लोगो ंने बी.पी.एल. काडय  

बनिाए हुए िे । इनको बताते हुए शमय आनी चावहए । हमािी सिकाि आने के बाद हमने जनििी, 2023 

में साढे़ बािह लाख नये िाशन काडय  बनाए   हैं । यह ऑन रिकॉडय  है । अगि कोई गलत बेवनवफर् ले िहा 

है तो उसका काडय  कार्ने का प्रािधान भी वकया गया है । हां, आज भी यह प्रािधान है वक अगि कुछ 

गलवतयां हैं तो अप्लाई किके उसको ठीक किा सकते हैं । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भाित भूर्ण बतिा : अध्यक्ष महोदय, उसको अप्लाई कौन किेगा? (शोि एिं व्यिधान) 

श्री मनोहि लाल : अध्यक्ष महोदय, िही लोग अप्लाई किें गे वजनका िाशन काडय  गलत है । (शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, यह बड़ा गम्भीि विषय है । बतिा जी ने जो ये नाम वलये हैं औि 

मुख्यमंत्री जी ने भी फलां-फलां का नाम वलया लेवकन विषय आज का है । आज के परििाि पहचान पत्र 

का है । अध्यक्ष महोदय, आज जो पी.पी.पी. (पिमानैंर् पिेशानी पत्र) चल िही है यह उसकी चचाय है । 

(शोि एिं व्यिधान) मैं जानता हूँ वक जो मनमोहन वसंह जी का नाम वलया गया है, िह एक किोड़पवत 

आदमी हैं औि यही हाल िामचन्दर जांगड़ा का भी  है लेवकन उन्दहोनें यह जानबूझकि नही ंवकया है बखि 

सिकाि ने जो पोर्यल बनाये हैं, यह सब उनका काम है । अध्यक्ष महोदय, ये पोर्यल वडफेखिि हैं, इन 

पोर्यल से हरियाणा के लोगो ंका पीछा छुर्िा दो । हि चीज का पोर्यल बना वदया, यह क्या बात हुई ? मैं 

मनमोहन जी को जानता हूँ औि उसके परििाि को भी अच्छी तिह से जानता हूँ । िो एक किोड़पवत 

औि अिबपवत आदमी है । िह कभी भी ऐसा काम नही ंकिेगा  औि न ही िामचन्दर जांगड़ा ऐसा काम 

किेगा । अगि ऐसा है तो प्रश्न उठता है वक आखखिकाि वफि यह काम वकसने वकया ? अध्यक्ष महोदय, 
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यह काम सिकाि के पोर्यल ने वकया है । इस पोर्यल से पीछा छुर्िा दो या वफि एक पोर्यल औि बना दो 

जो इस तिह से काम किे वक जैसे ही कोई काम किना हो तो उस पोर्यल को बता दो औि िह पोर्यल उस 

काम को अपने आप कि दे । पोर्यल-पोर्यल-पोर्यल, यह कोई बात हुई ? हि काम के वलए पोर्यल, यह 

कोई बात हुई ? अगि पोर्यल  ही चलाना है तो जो यह अवधकािी यहां बैठे हुए हैं, ये क्या काम किें गे ? 

क्या ये वसफय  पोर्यल चलाने के वलए हैं ? यह तो देखो वक पोर्यल पि वकतनी गलवतयां हैं । हि बाि सदन में 

कह वदया जाता है वक पोर्यल से संबंवधत गलवतयां सुधािी जायेंगी । पता किना चावहए वक आखखिकाि 

यह कायय वकस एजेंसी के पास िा ? सिाल यह उत्पन्दन होता है वक आखखिकाि वकस ऐजेंसी ने यह गलती 

किने का काम वकया है औि गलती के वलए उस एजेंसी को क्या दंड देने का काम वकया गया । क्या 

गलती किने िाली एजेंसी पि कोई पैनल्र्ी लगाने का काम वकया गया ? मनमोहन जैसे आदमी का नाम 

यह एजेंसी डाल िही है । िामचन्दर जांगड़ा का नाम यह एजेंसी डाल िही है । क्या गलती किने िाली 

एजेंसी को सजा देने का काम वकया गया ? लोगो ंके साि पोर्यल के नाम पि खखलिाड़ किने का काम 

वकया जा िहा है ।  

श्री भाित भूर्ण बतिा: अध्यक्ष महोदय, मैंने आपको इस मामले से जुडे़ जो कागजात वदए हैं, आप 

कृपया इनको माननीय मुख्यमंत्री तक पहंुचाने का काम किें  । 

श्री अध्यक्ष: बतिा जी, मैं इनको माननीय मुख्यमंत्री तक पहंुचा दंूगा ।  

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, परििाि पहचान पत्र लोगो ंके वलए बहुत ही पिेशानी का सबब 

बन गया है । अभी भी समय है, सिकाि इसको िद्द किने का काम किे औि अगि ऐसा होगा तो लोग 

बहुत खुश होगें । परििाि पहचान पत्र औि प्रापर्ी आई.डी., इनको िद्द किने का काम होना चावहए । 

सिकाि के वलए अभी भी समय है औि अगि ऐसा होगा तो लोग इस बात पि बहुत खुश होगें ।  

------------ 

कैग की रिपोटव  से सम्बक्कित फॉईनैंवशयल वमसमैनेजमेंट का मामला उठाना 

िॉ. िरु्िीि वसंह कावदयान: स्पीकि सि, मेिा प्िॉयंर् ऑफ आडयि है । वपछले बजर् सैशन में जब मैंने 

फाइनेंवशयल वमस-मैनेजमैंर् से संबंवधत ‘कैग’ के ‘आब्जैक्शंज’ उठाने शुरू वकए िे तो माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने कहा िा वक यह ‘आब्जैक्शंज’, मैं उन्दहें दे दंू औि िह उनका रिप्लाई देंगे लेवकन इतना 

समय बीत जाने के बाद भी इन ‘आब्जैक्शंज’ का कोई भी जिाब मेिे पास नही ंआया है । मुख्यमंत्री जी 

ने ऑन द फलोि ऑफ द हाउस मुझे इस बािे में एश्योि वकया िा । दूसिी बात जो मुझे एश्योि की गई 
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िी िह भी बताता हूँ ।  जब मैंने स्रे्र् लायवबवलर्ी का प्रश्न उठाया िा वक स्रे्र् लायवबवलर्ी के तहत  

इंर्िनल डैप्ि 2 लाख 85 हजाि किोड़ रूपये हो गए, पखिक अकाउंर््स वडपोवजर् के तहत 44 हजाि 

किोड रूपये, कांर्ीनजैंर् लायवबवलर्ी 26 हजाि 600 किोड़ रूपये ऑफ बजर् लायवबवलर्ी 46 हजाि 

193 किोड़ रूपये हो गई है तो इस प्रकाि इंर्िनल डैप्ि, पखिक अकाउंर््स वडपोवजर्, कांर्ीनजैंर् 

लायवबवलर्ी आफ बजर् लायवबवलर्ी, यह सािा 4 लाख 50 हजाि किोड़ रूपये िा औि मैंने यह बात भी 

कही िी वक जो हमािी जी.एस.डी.पी. है, िह 10 लाख किोड़ रूपये  है अिायत जी.एस.डी.पी. का 45 

पिसेंर् यह हमािी लायवबवलर्ी है, हालांवक यह लायवबवलर्ी 33 पिसेंर् से ज्यादा नही ंहोती । मुख्यमंत्री 

जी ने आन द फ्लोि ऑफ द हाउस जिाब वदया िा वक िे 15 वदन में इनका जिाब देंगे लेवकन मेिे पास 

इनका अभी तक कोई जिाब नही ंआया है । अत: मैं सदन के माध्यम से कहना चाहंगा वक इस बात को 

हुए छह महीने हो गए हैं लेवकन आन द फ्लोि ऑफ द हाउस जो एश्योिेंस वदए जाते हैं, िे तो कम से 

कम पूिे होने ही चावहए । अत: यह मेिा सबवमशन है औि मैं सदन के माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी 

से पूछना भी चाहंगा वक यह जिाब अब तक क्यो ंनही ंआया है औि अगि माननीय मुख्यमंत्री जी जिाब 

देंगे तो कब तक दें गे । 

श्री अध्यक्ष: कावदयान जी, माननीय मुख्यमंत्री जी इस बािे में जरूि बता दें गे ।  

मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): अध्यक्ष महोदय, हम इस बािे में बता देंगे ।  

िॉ. िरु्िीि वसंह कावदयान: ठीक है, अध्यक्ष महोदय । 

-------- 

                       अध्यक्ष महोदय द्वािा र्ोर्णाएं- 

(i) चेयिपसवन्दज के नामो ंकी सूची के संबंध में ।  

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, हरियाणा विधान सभा के प्रवक्रया तिा कायय संचालन संबंधी वनयमो ंके 

वनयम 13 (1) के अधीन, मैं, चेयिपसयनज के नामो ंकी सूची (पैनल ऑफ चेयिपसयनज) में कायय वनियहन 

किने के वलए वनम्नवलखखत सदस्यो ंको नामजद किता हूँ:- 

1. श्री मोहन लाल बडोली, विधायक  

2. श्रीमती वनमयल िानी, विधायक 

3. श्री िरूण चौधिी, विधायक 

4. श्री ईश्िि वसंह, विधायक  
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(ii) सदस्य की अनुपक्कस्िवत के संबंध में ।  

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मुझे सदन को सूवचत किना है वक श्री प्रदीप चौधिी, विधायक ने ई-मेल 

के माध्यम से मुझे सूवचत वकया है वक उन्दहें पैि पि चोर् लगने के कािण, िे आज वदनांक 25.8.2023 

को सदन की बैठक में उपखस्ित नही ंहो सकते ।  

----------- 

 

 

नेिा परियोजना कायावन्दियन की प्रगवत की समीक्षा किने के वलए दो वदिसीय िाष्टर ीय 

कायवशाला के आयोजन बािे सूचना देना 

 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मुझे सदन को सूवचत किना है वक भाित सिकाि के संसदीय कायय 

मंत्रालय द्वािा इसी िषय 24 औि 25 मई को नेिा परियोजना कायायन्दियन की प्रगवत की समीक्षा किने के 

वलए दो वदिसीय िाष्र्र ीय काययशाला का आयोजन अशोका होर्ल, नई वदल्ली में वकया गया िा । देश की 

सभी विधान सभाओं औि परिषदो ंने इस काययशाला में भाग वलया। मुझे इस महान सदन को यह भी 

बताते हुए अत्यवधक गिय हो िहा है वक उक्त काययशाला के दौिान माननीय संसदीय कायय िाज्य मंत्री श्री 

अजुयन िाम मेघिाल द्वािा नेिा परियोजना को बहुत ही कम समय में लागू किने की उत्कृष्र् पहल के 

वलए हरियाणा विधान सभा को प्रशखस्त पत्र प्रदान वकया गया है। (इस समय मेजें िपिपाई गई ।) मैं 

नेिा परियोजना के वक्रयान्दियन के वलए गवठत विधान सभा सवचिालय की ‘हाई लैिल अपैक्स सवमवत’ 

ि स्रे्र् प्रोजेक्र् मोवनर्रिंग यूवनर् के सभी माननीय सदस्यो,ं वजसमें इस सदन के माननीय सदस्य, िाज्य 

सिकाि ि विधान सभा सवचिालय के अवधकािीगण एिं संसदीय कायय मंत्रालय, हािर्र ोन, एन.आई.सी., 

वनक्सी ि इस परियोजना से जुडे़ सभी अवधकारियो/ंकमयचारियो ंको उनके द्वािा वकए गए उत्कृष्र् कायय 

एिं उपिोक्त कायय के वलए आपसी समन्दिय बनाये िखने के वलए बधाई देता हूँ ।  

---------- 

सवचि द्वािा र्ोर्णा 

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब सवचि घोषणा किें गे ।  
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श्री सवचि : अध्यक्ष महोदय, मैं  उन विधेयको ंको दशायने िाला विििण जो हरियाणा विधान सभा ने 

अपने वदसम्बि, 2022 तिा फिििी-माचय, 2023 में हुए सत्रो ंमें पारित वकए िे तिा वजन पि िाज्यपाल 

महोदय ने अनुमवत दे दी है, "नेिा" पोर्यल के माध्यम से सदन की मेज पि िखता हूँ।  

वदसम्बि सत्र, 2022  

हरियाणा वसख गुरुद्वािा )प्रबंधक( संशोधन विधेयक 2022 

फिििी-माचव सत्र, 2023  

1. पंवडत लखमी चंद िाज्य प्रदशयन औि दृश्य कला विश्वविद्यालय, िोहतक )संशोधन( विधेयक,            

 2023. 

2. हरियाणा नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन )संशोधन( विधेयक, 2023.  

3. हरियाणा विद्यालय वशक्षा )संशोधन( विधेयक, 2023. 

4. हरियाणा विवनयोग )संख्या-2) विधेयक, 2023. 

 

------------ 

 

कायव सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोटव  पेश किना  
 

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब मैं कायय सलाहकाि सवमवत द्वािा तय वकए गए विवभन्न कायों 

की समय सारिणी प्रस्तुत किता हं :-  

 सवमवत की बैठक िीििाि, 24 अगस्त, 2023 को मध्याह्न पश्चात 3.00 बजे माननीय अध्यक्ष 

महोदय के चैम्बि में हुई ।  

 lfefr us flQkfj”k dh fd tc rd v/;{k egksn; vU;Fkk funsZ”k ugha 

nsrs] l= ds nkSjku] fo/kku lHkk dh cSBd “kqØokj 25 vxLr] 2023 

dks 11-00 cts izkr% vkjEHk gksxh rFkk ml fnu dh dk;Zlwph esa 

fn, x, dk;Z dh lekfIr ds i”pkr~ LFkfxr gksxhA 

 lkseokj] 28 vxLr] 2023 dks fo/kku lHkk dh cSBd 11-00 cts 

izkr% vkjEHk gksxh rFkk 6-00 cts lk;a fcuk iz”u j[ks LFkfxr 

gksxhA 

 eaxyokj] 29 vxLr] 2023 dks fo/kku lHkk dh cSBd 11-00 cts 

izkr% vkjEHk gksxh rFkk ml fnu dh dk;Zlwph esa fn, x, dk;Z dh 

lekfIr ds i”pkr~ LFkfxr gksxhA 
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 dqN ppkZ ds i”pkr~] lfefr us vkxs flQkfj”k dh fd 25] 28 rFkk 

29 vxLr] 2023 dks lHkk }kjk fuEukuqlkj dk;Z fd;k tk,xk%&    

“kqØokj] 25 vxLr] 

2023 

¼11-00 cts izkr%½

   

1- “kksd izLrkoA 

2- iz”u dkyA 

3- dk;Z lykgdkj lfefr dh izFke 

fjiksVZ izLrqr djuk rFkk Lohdkj 

djukA 

4- lnu dh est+ ij j[ks tkus 

okys@iqu% j[ks tkus okys 

dkxt&i=A 

5- fo/kk;h dk;ZA 

 

“kfuokj] 26 vxLr] 

2023 

Nqêh 

jfookj] 27 vxLr] 2023 Nqêh 

 

lkseokj] 28 vxLr] 

2023  

¼11-00 cts izkr%½ 

   

1- iz”u dkyA 

2- o’kZ 2011&12 ls 2018&19 ds fy, 

vuqnkuksa rFkk fofu;kstuksa ls 

vf/kd ekaxsa izLrqr djuk] ppkZ 

rFkk ernkuA  

3- o’kZ 2023&24 ds fy, vuqiwjd 

vuqeku ¼izFke fdLr½ izLrqr 

djuk rFkk ml ij izkDdyu lfefr dh 

fjiksVZA 

4- o’kZ 2023&24 ds fy, vuqiwjd 

vuqeku ¼izFke fdLr½ ij ppkZ 

rFkk ernkuA  

5- fo/kk;h dk;ZA  

 

eaxyokj] 29 vxLr] 

2023  

1- iz”u dkyA 



201 

¼11-00 cts izkr%½  

 

2- fujUrj cSBd laca/kh fu;e 15 ds 

v/khu izLrkoA 

3- vfuf”pr dky rd lHkk ds LFkxu 

laca/kh fu;e 16 ds v/khu izLrkoA 

4- j[ks tkus okys dkxt&i=] ;fn dksbZ 

gksaA 

5- o’kZ 2011&12 ls 2018&19 ds fy, 

vuqnkuksa rFkk fofu;kstuksa ls 

vf/kd ekaxksa ds laca/k esa 

gfj;k.kk fofu;ksx fo/ks;d] 2023-  

6- o’kZ 2023&24 ds fy, vuqiwjd 

vuqekuksa ¼izFke fdLr½ ds 

laca/k esa gfj;k.kk fofu;ksx 

fo/ks;dA 

7- fo/kk;h dk;ZA  

8- dksbZ vU; dk;ZA  

 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब संसदीय कायय मंत्री प्रस्ताि प्रस्तुत किें गे वक यह सदन 

कायय सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोर्य में दी गई वसफारिशें स्िीकाि किता है ।  

संसदीय कायव मंत्री (श्री कंिि पाल): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि किता हं- 

वक यह सदन कायय सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोर्य में दी गई वसफारिशें स्िीकाि किता है ।  
   

श्री अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ –  

वक यह सदन कायय सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोर्य में दी गई वसफारिशें स्िीकाि  किता 

 है ।   

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, कायय सलाहकाि सवमवत ने जो वसफारिश की क्या यह युनानीमस 

िी ? 

श्री अध्यक्ष : नही ंहुड्डा साहब ।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, आप यह बात बताइये वक सैशन का समय कम है, इसवलए आप 

औि अवधक समय दो । िहां तो आपने मेिी बात मानी नही ं। समय कम है, मुदे्द बहुत है, इसवलए औि 

समय वदया जाए ।  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, मैंने तो कायय सलाहकाि सवमवत की रिपोर्य िखी है ।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे रिपोर्य के युनानीमसली अपू्रि किने बािे पूछा  

िा । 

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, मैंने युनानीमसली नही ंबोला । मैंने इसे सवमवत की रिपोर्य कहा है ।  

13:00 बजे 
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श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, आपने कहा है वक यह रिपोर्य युनानीमस नही ंहै ।  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, यह रिपोर्य युनानीमस नही ंहै ।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, मेिा आपसे कोई वगला नही ंहै । मैं तो हाउस से कह िहा हं वक 

औि समय दो । समय कम है ।  

श्री अध्यक्ष : ठीक है हुड्डा साहब ।  

श्री कंिि पाल : अध्यक्ष महोदय, रिपोर्य तो सियसम्मवत से ही बनी िी लेवकन बाद में हुड्डा साहब ने कह 

वदया वक सियसम्मवत मत वलखना ।  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा साहब, मेिा कहना है वक अगि कोई कायय बचेगा तो आखखिी वदन उसे पूिा कि लेंगे ।  

 प्रश्न है –  

वक यह सदन कायय सलाहकाि सवमवत की पहली रिपोर्य  में दी गई वसफारिशें स्िीकािकिता है ।   

(प्रस्ताि पारित हुआ ।) 

----------------------- 

शून्दय काल में भाग लेने के वलए सदस्यो ंके नामो ंके संबंध में सूचना 

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज जीिो आिि में जो सदस्य बोलेंगे मैं सदन को उनके नाम बता 

देता हं । ये वनम्नवलखखत हैं - श्री शमशेि वसंह गोगी, श्री प्रमोद कुमाि विज, श्री िणधीि वसंह गोलन, श्री 

जगबीि वसंह मवलक, श्री सुभाष गांगोली, श्री मेिा वसंह, श्री अभय वसंह चौर्ाला, श्री वचिंजीि िाि, श्री 

नीिज शमाय, श्री कृष्ण लाल वमड्डा, श्री असीम गोयल, श्री सोमबीि सांगिान, श्री शीशपाल वसंह, डॉ. अभय 

वसंह यादि औि श्रीमती गीता भुक्कल । मेिे पास तीन माननीय सदस्यो ंके नाम 5 बजे के बाद आये िे । 

वफि भी हम इनको इन्दक्लूड कि लेंगे । ये वनम्नवलखखत हैं - श्री इंदूिाज नििाल, श्री कुलदीप ित्स औि 

श्रीमती वकिण चौधिी । इन तीन माननीय सदस्यो ंके नाम हमािे पास बाद में आये िे । मुझे लगता है वक 

हमािे पास समय है, इसवलए इनको भी बोलने केवलए समय वदया जा सकता है । 

----------- 

बैठक का स्िगन 

श्री अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब सदन दोपहि भोजन के वलए 2:00 बजे तक के वलए स्िवगत 

वकया जाता है ।  

(तत्पश्चात् सभा मध्याह्न पश्चात् 2:00 बजे तक के वलए *स्िवगत हुई ।)  

------------------- 

 

 (जब सदन समिेत हुआ तो श्री उपाध्यक्ष पदासीन हुए।) 

श्री उपाध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब शून्दयकाल शुरू होता है। 

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना 

*1:04 बजे 

14:00 बजे 
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श्री उपाध्यक्ष: सभी माननीय सदस्यो ंसे वनिेदन है वक िे समय के अन्ददि ही बात िखें। इस दौिान 18 

माननीय सदस्यो ंको अपनी बातें िखनी हैं, इसवलए सभी माननीय सदस्यो ंको अपनी बात िखने के वलए 

3-3 वमनर् का समय देने का वनणयय वकया गया है।  

श्री जगबीि वसंह मवलक: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा आपसे अनुिोध है वक आप संबंवधत सभी माननीय 

सदस्यो ंका अपनी बात िखने के वलए 2-2 वमनर् का समय औि बढ़ा दें।  

श्री उपाध्यक्ष: मवलक साहब, यह र्ाईम सभी माननीय सदस्यो ंके वलए बिाबि है। माननीय सदस्यो ंको 

अपनी बात िखने के वलए 3-3 वमनर् का समय वदया गया है। प्लीज, आप बैठ जाएं। अब माननीय सदस्य 

श्री शमशेि वसंह गोगी जी अपनी बात िखेंगे।  

श्री शमशेि वसंह गोगी(असंध): उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे जीिो ऑिि में अपनी बात िखने के वलए 

समय वदया, इसके वलए मैं आपका धन्दयिाद किता हं। मैं आपके माध्यम से सिकाि का कांगे्रस पार्ी के 

माननीय सदस्यो ंके प्रवत ििैये के बािे में बताना चाहंगा। मैंने वपछले 6 महीनो ंमें संबंवधत ऑवफसजय को 

15 वचवट्ठयां वलखी िी लेवकन उनमें से एक का भी जिाब नही ंआया। मैंने चीफ सैके्रर्िी साहब को भी 

वचट्ठी वलखी िी वक संबंवधत अवधकािीगण मेिी वचवट्ठयो ंका जिाब नही ंदे िहे हैं लेवकन उनकी तिफ से 

भी कोई जिाब नही ंआया।  

श्री जगबीि वसंह मवलक: उपाध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहंगा वक ऑवफसि गैलिी में कोई ऑवफसि 

नही ंबैठा हुआ है। यहां पि कोई बात सुनने िाला ही नही ंहै।  

श्री शमशेि वसंह गोगी: मवलक साहब, सदन में माननीय मंत्री जी बैठे हुए हैं। उपाध्यक्ष महोदय, मैं 

आपके माध्यम से सिकाि को बताना चाहंगा वक मेिे हल्के में कोई नयी सड़क का वनमायण नही ंहो िहा 

है। जबवक पॉवलसी यह है वक गांि से गांि तक कोई कच्ची सड़क नही ंिहेगी। मेिे हल्के में 13 सड़कें  

कच्ची हैं। मेिे हल्के में बहुत बडे़-बडे़ गांि हैं। िाहड़ा से डीगिाली सड़क कच्ची है, जयवसंहपुि से 

उपलाना सड़क कच्ची है औि गंगारे्हड़ी से कौलखेड़ा सड़क कच्ची है। इनके अलािा 13 सड़कें  औि 

कच्ची हैं। िहां पि 4 साल पहले िैर्िनिी हॉखस्पर्ल की वबखडंग बनाने का आश्िासन वमला िा औि 

उसके वलए पैसे आ गये िे लेवकन उसका काम शुरू नही ंहुआ है। शायद, सिकाि यही सोच िही होगी 

वक इस काम को इलैक्शन के बाद कि लेंगे। इसके अवतरिक्त एक वबजली बोडय  का दफ्ति बनना है। 
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िहां पि ऑवफसजय के बैठने के वलए वबखडंग बनानेकीप्रवक्रयामंजूि कीलेवकन उसमें स्र्ोि के वलए 

जगह ही नही ंबनायी गयी है। इसको भी एड कििाया जाए। िहां पि 100 बैड का हॉखस्पर्ल बनाया जाना 

है औि साि में डॉक्र्जय के वलए िैवजडैंवशयल एरिया ही नही ंबनाया गया है तो िहां पि कौन िहेगा? आप 

इसको भी सुवनवित कििाएं। इसके अलािा मैं हि सैशन में सब्जी मंडी बनाने का मुद्दा उठाता हं वक 

आप नयी सब्जी मंडी बनिा दें  या िहां पि जो जमीन खाली पड़ी हुई है उसको िहां पि वशफ्ट कििाया 

जाए। इसके अवतरिक्त मैं वकसान की बात किना चाहंगा वक जब वकसानो ंको यूरिया की जरूित होती 

है तो उनको पैक्स में कहा जाता है वक आप डी.ए.पी. ले जाएं औि जब डी.ए.पी. की जरूित होती है तो 

कहा जाता है वक यूरिया ले जाएं। उपाध्यक्ष महोदय, आप भी वकसान हैं औि इस बात को समझते हैं। 

उपाध्यक्ष महोदय,मेिा आपके माध्यम से कहना है वक सिकाि वकसानो ंपि िहम खाए। इसके अवतरिक्त 

मैंने एक एच.एस.िी.पी. के सैक्र्ि के बािे में वलखा िा वक असंध में एक एच.एस.िी.पी. का सैक्र्ि 

बनिाया जाए तावक लोग िहां पि ढंग से िह सकें  लेवकन उस संबंध में भी कोई काययिाही नही ंहुई है। 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से बताना चाहंगा वक सािे दफ्तिो ंके काम बन्दद हैं क्योवंक क्लकय  

सड़को ंपि िो िहे हैं औि उनकी बात नही ंसुनी जा िही है। इसके अवतरिक्त आशा िकय जय सड़को ंपि िो 

िही हैं, इसवलए काम कौन किेगा? सिकाि तो कोलैप्स हो चुकी है। (इस समय रं्टी बजायी गयी।) 

उपाध्यक्ष महोदय, अभी मेिी बात पूिी नही ंहुई है। यहां पि कह वदया जाता है वक हमािी सुिक्षा की 

गािंर्ी नही ंहै। सिपंच अपनी जगह पि िो िहे हैं, सिकाि ने उनका इलैक्शन क्यो ंकििाया िा? 

श्री उपाध्यक्ष: गोगी जी, आपकी बात पूिी हो चुकी है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं।  

श्री शमशेि वसंह गोगी: उपाध्यक्ष महोदय, अभी मेिे बोलने का र्ाईम बाकी है। चंूवक अभी 2:20 ही हुए 

हैं। मुझे घड़ी में र्ाईम वदखाई दे िहा है। 

श्री उपाध्यक्ष: गोगी जी, यह जीिो ऑिि 2:00 बजे शुरू हुआ िा।  

श्री नीिज शमाव: उपाध्यक्ष महोदय, अभी तो स्क्रीन पि 2:42 का ही र्ाईम हुआ है। आप चाहें तो स्क्रीन 

पि र्ाईम देख लें।  

श्री शमशेि वसंह गोगी: उपाध्यक्ष महोदय, यहां पि पै्रस िाले गैलिी में बुला िखे हैं लेवकन इनको खाना 

नही ंखखलाया गया है। आप कम से कम इनकी पैंशन तो बढ़िा दें। आप यह अच्छा काम तो कििा दें। 
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इनको यहां पि बुलिा वलया गया है औि सिकाि यह सोच िही है वक उसके हक में वलख दें गे तो कैसे 

वलखेंगे? चंूवक भूखे पेर् कोई काम नही ंकिता। उपाध्यक्ष महोदय, इसके अवतरिक्त मैं आपके माध्यम 

से सिपंचो ंकी बात कहना चाहंगा।  

श्री उपाध्यक्ष: गोगी जी, आपकी बात िखने का समय पूिा हो चुका है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं। अब 

माननीय सदस्य श्री प्रमोद कुमाि विज जी अपनी बात िखेंगे।  

श्री प्रमोद कुमाि विज (पानीपत शहि): उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे जीिो ऑिि में अपनी बात 

िखने के वलए समय वदया, इसके वलए मैं आपका धन्दयिाद किता हं।  

श्री जगबीि वसंह मवलक: उपाध्यक्ष महोदय, इस समय सदन में माननीय मंत्री जी नही ंबैठे हैं।  

श्री उपाध्यक्ष: मवलक साहब, इस समय सदन में 6 माननीय मंत्री जी बैठे हुए हैं।  

श्री नीिज शमाव: उपाध्यक्ष महोदय, लॉस्र् र्ाईम पि माननीय मुख्यमंत्री जी ने कहा िा वक जीिो ऑिि 

का जिाब वमलेगा लेवकन पूिी ऑवफसजय गैलिी खाली पड़ी हुई है। 

श्री प्रमोद कुमाि विज: उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य मेिे बोलने के समय पि अपनी बात िख िहे 

हैं, इसवलए मुझे अपनी बात िखने के वलए ज्यादा समय वदया जाए।  

श्री उपाध्यक्ष: मवलक साहब, प्लीज, आप बैठ जाएं। सभी माननीय मंत्री जी बैठे हुए हैं।  

श्री शमशेि वसंह गोगी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से कुछ कागज सदन के पर्ल पि रे्बल 

किना चाहंगा।  

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है, जी। अब माननीय सदस्य अपनी बात िखेंगे।  

श्री प्रमोद कुमाि विज: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी औि माननीय 

उप मुख्यमंत्री जी का धन्दयिाद किना चाहंगा वक उन्दहोनें अभी दो-तीन वदन पहले ही पानीपत को एक 

बहुत बड़ी सौगात दी है औि उसके वलए र्ैंडि भी लगने जा िहे हैं। पानीपत के वलए 2 िेलिे ओिि विज 

औि 1 फ्लाई ओिि मंजूि वकया गया है। इनके वलए लगभग 126 किोड़ रूपये की लागत आएगी। 

इसके साि ही साि मैं धन्दयिाद किना चाहंगा वक अगि आप इन वदनो ंपानीपत में आए हो ंतो देखा होगा 

वक गोहाना िोड,असंध िोड औि सनोली िोड का फोिलेन का काम हुआ है। इसके अलािा लगभग 74 

किोड़ रूपये की लागत से पानीपत से कुिाड़ तक फोिलेन का काम शुरू होने जा िहा है। मैं धन्दयिाद 
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किना चाहंगा वक इस िक्त पानीपत में 5 अंडि पास वनमायण की वदशा में आगे बढ़ िहे हैं। इसके वलए मैं 

माननीय मुख्यमंत्री औि माननीय उपमुख्यमंत्री जी का धन्दयिाद किता हं औि साि ही साि डॉ. कमल 

गुप्ता जी का भी धन्दयिाद किता हं क्योवंक यह अंडि पास यू.एल.बी. वडपार्यमैंर् के माध्यम से िहां पि 

बनाया जा िहा है । इसके साि ही साि मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान पानीपत इंडखस्टरयल र्ाउन की 

समस्याओ ंके बािे में वदलाना चाहता हं । िहां पि एच.एस.िी.पी. औि एच.एस.आई.आई.डी.सी. को यह 

पता नही ं है वक कौन सा काम कौन सा विभाग किेगा क्योवंक एच.एस.िी.पी. ने 

एच.एस.आई.आई.डी.सी. को सैक्र्ि दे वदये हैं । इसमें मेिा यही कहना है वक िहां पि िार्ि, सीििेज, 

सफाई, लाईर् औि सड़को ंकी व्यिस्िा भी होनी चावहए। इनमें कुछ काम तो िहां की कािपोिेशन किती 

है औि कुछ काम एच.एस.आई.आई.डी.सी. िाले किते हैं । अब जो काम एच.एस.आई.आई.डी.सी. 

को किने होते हैं तो इसमें उनको वदक्कत इस बात की आ िही है क्योवंक उनके पास कोई मैकेवनकली 

मशीनिी अिैलेबल नही ंहै औि मैनुअली ये काम नही ंहो सकते हैं । इस तिफ मैं सिकाि का ध्यान 

वदलाना चाहंगा वक इसकी व्यिस्िा जल्दी से जल्दी कििाई जाये । इसी तिह से पानीपत में िषय 1956 

का ओल्ड इंडखस्टर यल एरिया है औि इसको  िषय 2012 में एच.एस.आई.आई.डी.सी. को हैंड ओिि कि 

वदया गया िा लेवकन पता नही ंवकस िजह से अभी तक भी  इसमें लोगो ंके प्लॉर् र्र ांसफि नही ंहो पा िहे 

हैं । मैं माननीय मुख्यमंत्री जी से प्राियना किना चाहंगा वक वजस तिह से रिहैब्लीरे्शन जोन के अंदि सब 

वडिीजन पॉवलसी आ चुकी है औि सिकाि ने इसको पास भी कि वदया है । उसी तिह से अगि 

इंडखस्टर यल एरिया के वलए सब वडिीजन पॉवलसी लाई जायेगी तो पूिे हरियाणा को इसका फायदा 

होगा । उपाध्यक्ष महोदय, मैं इस बािे में माननीय मंत्री पंवडत मूलचन्दद शमाय जी से भी वमला िा औि मैंने 

उनको एक लैर्ि भी वदया िा । मैं इनसे वफि से आग्रह किता हं वक पानीपत में कमवशययल व्हीकल की 

पावसंग नही ंहो िही है । हमें पावसंग कििाने के वलए िोहतक जाना पड़ता है जो वक हमािे लोगो ंके वलए 

बहुत ही दुविधा का कािण बनी हुई है । इसके अलािा मेिा यह भी कहना है वक पानीपत में माननीय 

मुख्यमंत्री महोदय ने नया बस स्र्ैंड का उदघार्न वकया है । िहां पि बहुत ही सुन्ददि बस स्र्ैंड बना हुआ 

`है । मेिी प्राियना है वक पानीपत की जनता को बहुत प्रॉब्लम है अगि पानीपत के अंदि एल.एंड.र्ी. के 
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जो फ्लाई ओिि है उसके साि एक ऐवलिेवर्ड बस स्र्ॉप बना वदया जाये जो वफजीकली पोवसबल भी है 

तो मैं इसके वलए सिकाि का धन्दयिाद किना चाहंगा । धन्दयिाद ।  

श्री िणधीि वसंह गोलन (पंुििी) : उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया मैं इसके वलए 

आपको धन्दयिाद देना चाहंगा ।  मैं वकसानो ंसे संबंवधत बात किना चाहगा । सदन में वबजली मंत्री जी 

बैठे हैं । आज से लगभग 40 िषय पहले जब चौधिी भजन लाल जी हरियाणा के मुख्यमंत्री होते िे तो उस 

समय वकसानो ंको एक्ससवियस मैन, एस.सीज. औि हैंवडकैप्र् कोरे् के तहत वबजली कनैक्शन वदये जाते 

िे लेवकन आज वकसानो ंको अपने वबजली कनैक्शन र्र ांसफि कििाने के वलए बहुत धक्के खाने पड़ िहे 

हैं । सिकाि ऐसी कोई पॉवलसी बनाये वक वजस वकसान के नाम जमीन है उसके नाम  पि कनैक्शन 

र्र ांसफि हो जाये क्योवंक पहले पटे्ट पि कनैक्शन दे देते िे लेवकन आज तक यह योजना लागू नही ंहुई है 

इसवलए मेिी रिक्िैस्र् है वक इस योजना को 100 पिसैंर् इम्पलीमैंर् कििाने का काम वकया जाये । 

वकसान को इस विषय को लेकि बहुत बड़ी वदक्कत है । दूसिा विषय यह है वक अभी सिकाि ने वकसानो ं

के वलए 100 रूपये पि वकलोिार् के वहसाब से टू्यबिैल कनैक्शन के वलए लोड बढ़ाने का काम वकया 

है यह बहुत ही अच्छा वनणयय है यह सिकाि का सिाहनीय कायय है । मैं सिकाि का भी धन्दयिाद किना 

चाहंगा  औि आपके माध्यम से सिकाि से कहना भी चाहंगा वक सिकाि वकसानो ंसे 100 रूपये पि हॉसय 

पािि के वहसाब से चाजय ले ले अिायत  मान लो वकसी वकसान की 10 रूपये की वसक्योरिर्ी है अगि िह 

20 रूपये की कििाता है तो उससे 1000 रूपये ले लो  । उपाध्यक्ष महोदय, वबजली विभाग के 

एस.डी.ओ. औि एक्सीयन हैं िे 3200 औि 2600 रूपये पि मीर्ि के वहसाब से जो प्रािधान कि िहे हैं 

िह ठीक नही ंहै । उपाध्यक्ष महोदय, मेिा वनिेदन है वक वजसका 40-40 साल तक का फै्लर् िेर् है उनसे 

मीर्ि के पैसे जमा नही ंकििाये जाने चावहएं ।  जमीदंािो ंको ना मािो ।  यह क्या तिीका है । वजसका 

फै्लर् िेर् है उसका वकसानो ंको फायदा दो लेवकन सिकाि वकसान का नुकसान कि िही है । मैं तीसिी 

बात यह कहना चाहंगा वक 1 लाख रूपये वजसकी इन्दकम है सिकाि ने उस क्राईरे्रिया को बढ़ाकि लाभ 

देने का जो काम वकया है मैं इसके वलए सिकाि का धन्दयिाद भी प्रकर् किना चाहंगा । उपाध्यक्ष महोदय, 

मैं इसके साि ही साि सिकाि को बधाई भी देना चाहंगा वक अगि वकसी वकसान का 2 लाख रूपये का 

वबल है या वकसी का 3 लाख रूपये का वबल है  तो उसको माफ किने का काम वकया है। एक बड़ा 

विषय यह है वक जो हमािी आशा िकय ि बहनें हैं िह सड़को ंपि सिकाि के खखलाफ नािे लगाती है । 

आशा िकय ि को सािा काम दे वदया जब बच्चा पैदा होता है औि जब तक िह 16 साल  का नही ंहो जाता 

तब तक उसकी संभाल किती िहेगी लेवकन आज सिकाि उनको 4 हजाि रूपये ही मानदेय देती है । 

उपाध्यक्ष महोदय, मेिा आपके माध्यम से सिकाि से वनिेदन है वक उनका मानदेय बढ़ाने का काम किे 

क्योवंक आपको भी पता है वक आजकल 500 रूपये में तो मजदूि भी नही ंवमलता है । इसवलए सिकाि 

उनका मानदेय बढ़ाने का काम भी किे। उपाध्यक्ष महोदय, इसके अलािा मैं मेिे विधान सभा के्षत्र की 
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एक बात कहना चाहंगा।(घंर्ी) उपाध्यक्ष महोदय, मैं सदन में जनवहत के दो-तीन मुदे्द औि उठाना चाहता 

हं इसवलए मुझे एक-दो वमनर् का अवतरिक्त समय वदया जाए क्योवंक मैं कोई गलत बात नही ंकिता। 

श्री उपाध्यक्ष: माननीय सदस्य, इसमें ठीक औि गलत बात का विषय नही ंहै। सभी को अपनी बात 

िखने के वलए तीन वमनर् का समय वदया गया है। 

श्री िणधीि वसंह गोलन: उपाध्यक्ष महोदय, अगि मुझे एक-दो वमनर् का समय अवतरिक्त वमल जाएगा 

तो कोई बड़ी बात नही ंहै। मेिे हल्के की ढांड औि पंूडिी अनाज मंडी है वजसमें एफ.सी.आई. ने कणक 

खिीदा। फूड एंड सप्लाई विभाग ने आढ़वतयो ंके पैसे दे वदये लेवकन एफ.सी.आई. उनकी आढ़त नही ं

दे िहा है। इस संबंध में मैं माननीय उमाशंकि जी से भी वमला तब कहा गया वक पैसे नही ंदेंगे। उपाध्यक्ष 

महोदय, पैसा क्यो ंनही ंवदया जाएगा जब आढ़त अदाने में डाल दी गई है?(शोि एिं व्यिधान)   

श्री उपाध्यक्ष: गोलन जी, आपका समय हो चुका है इसवलए आप बैठ जाए। आप अपना बाकी विषय 

वलखखत में दे दीवजए। मवलक साहब, आप अपनी बात िखखए।  

श्री िणधीि वसंह गोलन: उपाध्यक्ष महोदय, मुझे अपनी बात िखने के वलए एक-दो वमनर् का अवतरिक्त 

समय वदया जाए।(शोि एिं व्यिधान)    

श्री उपाध्यक्ष: मवलक साहब, आपका समय शुरू हो चुका है आप अपनी बात िखखए।  

श्री जगबीि वसंह मवलक(गोहाना): उपाध्यक्ष महोदय, सिकाि अपने आप को वकसान वहतैषी सिकाि 

कहती है जबवक इस सिकाि ने वकसान के खखलाफ फैसले कि वदए। वपछली चौधिी भूपेन्दर वसंह हुड्डा 

की सिकाि में आउस्टीज का जो प्रोग्राम रिहेवबवलरे्शन के वलए बनाया िा तो उस समय एनुइर्ी बढ़ा दी 

िी। उस समय नो वलवर्गेशन एक्सपेंसेज वदये िे। वजसकी एक एकड़ लैण्ड एक्िायि हुई िी उसमें 33 

साल तक िायल्र्ी वजसमें 21 हजाि रुपये औि साि में 700 रुपये इंक्रीज िा। इसके अलािा सेज या 

रै्क्नोलोजी पाकय  के वलए जो जमीन एक्िायिी होती िी उसका िेर् डबल कि वदया गया िा। इसके अन्ददि 

आउर्सीज को िेजीडेंस प्लॉर््स की भी अलॉर्मैंर् िी। जहां इंडस्र्र ी िी िहां आउस्टीज को इंडखस्टरयल 

प्लॉर््स की अलॉर्मैंर् िी। हरियाणा में जमीन खिीदते िे तो दो साल में एगजैम्पशन ऑफ डू्यर्ी िी 

लेवकन अब स्र्ांप डू्यर्ी नही ंहै। वजनका कािोबाि जमीन पि ही िा िह उनके भिोसे िा। उनको भी गु्रप 

सी औि डी की नौकरियां देने की पॉवलसी वपछली कांगे्रस सिकाि में िी। आज इन्दहोनें स्र्ांप डू्यर्ी खत्म 

कि दी। मेिे हल्के में मेिे पास बहुत लोग आते हैं वक हमािी एनुइर्ी नही ंआई। एनुइर्ी बंद कि दी। 

प्लॉर् देने बंद कि वदये। रेजजडेंजियल प्लॉर् देने बंद कि वदये। कमवशययल प्लॉर् देने बंद कि वदये। लोग 

उस पॉवलसी की वडमांड किते हैं वक सिकाि क्या कि िही है। उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

सिकाि से यह कहना चाहंगा वक सिकाि इस बात को ध्यान में ले। इसके अलािा पांच वसर्ीज में 

आवबयर्ल कोरिडोि के वलए जो जमीन एक्िायि की जा िही है। उसमें माकेर् िेर् भी नही ंदी जा िही। 

माकेर् िेर् से भी कम िेर् दी जा िही है। सिकाि ने 24.08.2021 को एक नोवर्वफकेशन जािी वकया िा 

वक जो के.एम.पी. हाइिे बना िखा है इसमें र्ोल रै्क्स तो नेशनल हाइिे वजतना लेंगे लेवकन वकसान वक 

जो जमीन लेंगे उसकी उतनी िेर् नही ंदें गे। वकसान कई महीनो ंसे धिना दे िहे हैं उनकी वडमांड है वक 
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इसका दोगुना मुआिजा वदया जाए। इसकी जो पहली पॉवलसी िी उसे विडर ा कि वलया गया लेवकन 

वकसानो ंको पहली पॉवलसी के अनुसाि ही मुआिजा वदया जाए। इसके अलािा हरियाणा कॉन्दर्र ैक्र्ि 

र्ीचि एसोवसएशन की वडमांड है वक इनको पक्का वकया जाए। ये आलिेडी कई साल से िोजगाि में हैं 

इसवलए इनकी जॉब वसक्योि की जाए। वडप्लोमा इंजीवनयसय एसोवसएशन के िेतन औि इनकी पदोन्दनवत 

पि विचाि वकया जाए। अनुबंवधत कमयचारियो ंकी जो मांगे सिकाि ने मान िखी है। उनको पूिी वकया 

जाए। सिकाि ने बहुत से विभागो ंकी वडमांड तो मान िखी है लेवकन उनको लागू नही ंकिती। क्लेरिकल 

एसोवसएशन के द्वािा वजस िेतनमान की बात की जा िही है सिकाि उसको माने। इसके अलािा िाि 

विडोज, हैंवडकैप्र्, औि एक्स सवियस मैन की भी पैंशन की जाए। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: अब माननीय सदस्य श्री सुभाष गांगोली जी अपनी बात िखेंगे। (शोि एिं व्यिधान) मवलक 

साहब, आपके बोलने का समय पूिा हो चुका है इसवलए आप अपने मुदे्द को रे्बल कि    दीवजए । 

(शोि एिं व्यिधान) 

श्री जगबीि वसंह मवलक: उपाध्यक्ष महोदय, सिकाि गेस्र् र्ीचि की भी सुने । वजसकी वचट्ठी िामविलास 

जी देकि आए िे वक पहली कलम से पक्का किें गे। सिकाि कमयचारियो ंकी मांगो ंको सुने औि पूिी किे 

। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: गांगोली जी, आपका समय शुरू हो चुका है इसवलए आप अपनी बात िखें। 

श्री सुभार् गांगोली (सफीदो)ं : उपाध्यक्ष जी, मेिे सफीदो ंमें वपल्लूखेड़ा का जो गल्सय  

कॉलेज है उसका जल्दी से जल्दी वनमायण वकया जाये। उसकी जमीन का भी र्र ांसफि हो 

चुका है। बागडूखुदय से िाजािाली सड़क का वनमायण कििाया जाये। कालिा से िजिाना 

खुदय तक की सड़क का वनमायण वकया जाये। मुआना से भािीिाले िास्ते का वनमायण कििाया 

जाये। मेिे पूिे हल्के  में वबजली की व्यिस्िा काबहुत ही बुिा हाल है। हमािा पोल रू् 

पोल जो वबजली का इंरास्र्र क्चि है िह सािे का सािा बहुत ही पुिाना हो चुका है। वजस 

प्रकाि से खेड़ी के पॉिि से वबिधाना गांि जो 18-20 वकलोमीर्ि की दूिी पि पड़ता है 

िहां से वबजली की आपूवतय की जा िही है यह ठीक नही ंहै क्योवंक लुदाना औि गांगोली 

उनके नजदीक लगता है। इसी प्रकाि से धिोली की खस्िवत है। इसी प्रकाि से सफीदो ं

शहि में भी वबजली का बहुत ही बुिा हाल है। इसी प्रकाि से मुआना औि वसंघाना की 

बात हैं अभी मैं िहां पि पिसो ंगया िा। िहां पि लोग पॉिि हाऊस के सामने धिना देने 

के वलए बैठे हैं। इस प्रकाि से मेिे पूिे हल्के के वबजली के इंरास्र्र क्चि को पूिी तिह से 

बदलना ही पडे़गा तावक मेिे पूिे हल्के में वबजली आपूवतय वनबायध औि सुचारू रूप से 

चालू हो सके। इसी प्रकाि से सफीदो ंके सामान्दय अस्पताल के साि-साि मेिे पूिे विधान 

सभा के्षत्र में वजतनी भी पी.एच.सीज. औि सी.एच.सीज. हैं उन सभी में डॉक्र्िो ंकी 

बड़ी भािी कमी है। उसको भी दूि वकया जाये। इसके साि ही साि मैं आपका ध्यान 

एक अवत महत्िपूणय विषय की ओि वदलाना चाहता हं। िषय 2010 में हुड्डा सिकाि के 
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समय में एस.सी. समाज के दो चौकंो की मंजूिी हुई िी। एक संत कबीि चौकं वजसका 

वनमायण िोहतक िोड बाई-पास पि होना िा औि दूसिा संत गुरू िविदास चौकं वजसका 

वनमायण वभिानी िोड बाई-पास पि होना िा। िषय 2013 में हुड्डा सिकाि के समय में ही 

नगि परिषद् जीदं द्वािा इन दोनंो चौकंो को पास कििा वदया गया िा। िषय 2021 में इन 

दोनो ंचौकंो के वनमायण की िावश भी स्िीकृत हो गई िी। इसके बािजूद भी इन दोनंो 

चौकंो का वनमायण अभी तक नही ंहुआ है। एस.सी. समाज की तीनो ंवबिादरियो ंके लोग 

अम्बेडकि चौकं पि वपछले 45 वदन से धिने पि बैठे हैं लेवकन उनकी कोई सुनिाई नही ं

हो िही है। िे शांवतपूियक नंगे पैि शहि के अंदि चल कि प्रदशयन कि िहे हैं। िे धिना 

दे िहे हैं औि दूसिे कामो ंपि लगे हुए हैं लेवकन वकसी भी प्रकाि से उनकी कही ंपि 

भी कोई सुनिाई नही ंहो िही है। मैं आपके माध्यम से सिकाि से यह कहना चाहता हं 

वक जो पैसा मंजूि हो चुका है िह पैसा वजन कामो ंके वलए मंजूि वकया गया है उनको 

जल्दी से जल्दी कििाया जाये। इसी प्रकाि से जीदं के गोहाना िोड पि कचहिी के सामने 

हमािे महवषय बाखल्मकी जी का चौकं बनाया जाये। मेिा यह कहना है वक जब दूसिे समाज 

के संत महात्माओ ंके चौकं बन सकते हैं तो एस.सी. समाज के संत महात्माओ ंके चौकं 

क्यो ंनही ंबनें? (विघ्न) इसके अवतरिक्त जीदं शहि में पवर्याला चौकं पि सम्रार् अशोक 

का चौकं बना हुआ है, भगिान पिशुिाम का चौकं बना है। मदन लाल ढीगंिा जी का 

चौकं बना हुआ है। ये सभी चौकं बाद में पास हुए औि बाद में ही बने हैं। मैं यह पूछना 

चाहता हं वक एस.सी. समाज के संत महात्माओ ंके नाम पि चौकं क्यो ंनही ंबनाये जा 

िहे हैं? (विघ्न)  

श्री मेिा वसंह (लाििा) : उपाध्यक्ष महोदय, वपछले वदनो ंहुई बिसात से हरियाणा प्रदेश 

के वकसानो ंकी फसल का औि जान माल का बहुत भािी नुक्सान हुआ है। इससे कुरूके्षत्र 

भी अछूता नही ंिहा। मैं तो कहंगा वक कुरूके्षत्र वजले ि शाहबाद को डुबोने में औि 

कुरूके्षत्र वजले के वकसानो ंकी फसल को मािने में सबसे बड़ा योगदान भाितीय जनता 

पार्ी की सिकाि का ही योगदान है। इसका कािण है। मैं वपछले दो साल से सिस्िती 

नदी की खुदाई किने औि उससे अिैध कब्जो ंको हर्ाने की बात कि िहा हं। उस पि 

कोई गौि नही ंवकया गया। विधान सभा के वपछले सैशन में तो मुख्यमंत्री जी ने मुझ पि 

ही आिोप लगा वदये िे वक विधायक जी मेिे को इसमें आपका पसयनल इंर्र स्र् वदखता है। 

मुख्यमंत्री जी अभी यहां पि नही ंहैं। मैं उनको यही बताना चाहता हं वक मुख्यमंत्री जी 

मेिा यह पसयनल इंर्र स्र् िा वक मैं वकसानो ंकी हजािो ंएकड़ फसल को बबायद होने से 

बचाना चाहता िा। मैं कुरूके्षत्र औि शाहबाद शहि को डूबने से बचाना चाहता िा। मेिी 

यह अपनी मांग है यह समस्या अभी खत्म नही ंहुई है। कल बिसात हो जाये वफि से 

कल को दोनो ंशहिो ंका यही हाल हो जायेगा। दूसिी बात मैं यह कहना चाहता हं वक 
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शाहबाद मािकण्डा में तंदिाल से लेकि पाडलू तक बांध बनाने की मांग वपछले बहुत से 

4-5 गांिो ंद्वािा सालो ंसे लगाताि की जा िही है। अगि िहां पि बांध बना वदया गया 

होता तो न तो शाहबाद शहि डूबता, न हजािो ंएकड़ फसल मिती औि न ही कुरूके्षत्र 

शहि ही डूबता। मेिा सिकाि से अनुिोध है वक िहां पि बांध भी जल्दी से जल्दी बनाया 

जाये, सिस्िती नदी की वनशानदेही किके उसकी खुदाई कििाई जाये औि िहां से सािे 

के सािे अिैध कब्जो ंको भी जल्दी से जल्दी हर्िाया जाये। जहां पि सिस्िती नदी की 

चौड़ाई कम है िहां पि जमीन एक्िॉयि किके कम से कम 60 फुर् का बनाया जाये। 

उपाध्यक्ष महोदय, मेिे लाडिा में एस.डी.एम. दो साल से चल िहा है लेवकन िहां पि 

एस.डी.एम. के ऑवफस की कोई वबखडंग ही नही ंहै। इसी प्रकाि से िहां पि डी.एस.पी. 

का भी ऑवफस नही ं है। डी.सी., कुरूके्षत्र ने केस बनाकि सिकाि को भेज वदया है। 

इसके वलए िहां पि साढे़ चाि एकड़ गिनयमैंर् की जमीन भी उपलब्ध हो गई है। यह 

सी.एम. साहब की अनाउंसमैंर् भी है इसवलए मेिी सिकाि से रिक्िैस्र् है वक िहां पि 

जल्दी से जल्दी ये दोनो ंऑवफवसज बनाने का काम वकया जाये। दूसिी बात मैं यह कहना 

चाहता हं वक भाितीय वकसान यूवनयन के लोग हमसे वमले िे सिकाि ने शामलात देह, 

जुमला मालकान, मुस्ता मालकान भूवम का हक उनको नही ंदेने का वनणयय वलया है। इससे 

लोगो ंमें बहुत बड़ा भय है िे यह चाहते हैं वक वजस तिह से सिकाि ने नगि पावलका 

में औि नगि परिषद् के एरियाज में जो 20 साल से वकिायेदाि बैठे िे उनको मावलकाना 

हक वदया उसी प्रकाि से उनको भी हक वदया जाये क्योवंक िे लोग भी पीवढ़यो ंसे िहां 

पि खेती कि िहे हैं। वगिदाििी भी कई सालो ंसे उनके ही नाम हो िही है। उस जमीन 

का भी कोई कानून बनाकि उन जमीनो ंका मावलकाना हक उन वकसानो ंको वदया जाये। 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं हि सैशन में लाडिा बाई पास, कुरूके्षत्र से यमुनानगि फोिलेन, खानपुि कोवलयां 

में र्र ॉमा सैन्दर्ि औि वपपली का बस स्र्ैंड बनाने का मामला उठाता हं वक ये कब तक बन जायेंगे।  वपपली 

का बस स्र्ैंड बनाने की घोषणा माननीय मुख्यमंत्री जी ने 7 साल पहले की िी लेवकन आज तक उस पि 

कोई काम नही ंहुआ है। अगि मुख्यमंत्री जी की घोषणा पि 7-7 साल तक काम नही ंहोता है तो वफि 

सिकाि से क्या उम्मीद की जा सकती है? मेिा आपके माध्यम से सिकाि से अनुिोध है वक इन घोषणाओ ं

पि जल्दी से जल्दी काम शुरू कििाया जाये।  

---------- 

हरियाणा पत्रकाि संर्, किनाल के सदस्यो ंका अवभनंदन 

श्री उपाध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, हरियाणा पत्रकाि संघ, किनाल के सदस्य आज सदन की काययिाही 

देखने के वलए दशयक दीघाय में उपखस्ित हैं। मैं अपनी तिा सदन की तिफ से उनका स्िागत किता हं।  

-------- 

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना(पुनिािम्भ) 
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श्री अभय वसंह चौटाला(ऐलनाबाद): उपाध्यक्ष महोदय, सिकाि की तिफ से लगाताि एक बात कही 

जा िही है वक हमने बहुत िोजगाि वदये हैं औि बहुत सािे बच्चो ंके वलए िोजगाि के अलग-अलग साधन 

उपलब्ध कििाये गये हैं जबवक सिकाि की हालत यह है वक मैं वपछले वदनो ंहरियाणा प्रदेश के 76 

विधान सभा के्षत्रो ंमें हरियाणा परिितयन यात्रा के तहत जा कि आया हूँ। इस दौिान मुझे जो जानकािी 

वमली है िह ऐसी है वक सभी सुन कि हैिान हो जायेंगे। आज गांि के गांि खाली हो िहे हैं केिल इस बात 

के वलए वक आज प्रदेश में बच्चो ंके वलए िोजगाि नही ंहै, उनके वलए कोई नौकिी नही ंहै। आज पढे़-

वलखे युिाओ ंको सिकाि पि भिोसा नही ंिहा है। इसवलए मजबूि हो कि आज युिा अपने मां-बाप को 

जमीन बेचने के वलए मजबूि किते हैं औि विदेश में जाते हैं। विदेश में जा कि नौकिी की या काम की 

तलाश किते हैं। उनके साि एक बहुत बड़ी अनहोनी होती है जो उससे भी ज्यादा दुखदाई है लेवकन 

सिकाि ने उस तिफ आज तक कोई ध्यान नही ंवदया है। उन युिाओं में से कुछ तो स्र्डी िीजा पि जाते 

हैं औि बहुत सािे डौकंी से जाते हैं। जो बच्चे डौकंी से जाते हैं औि जो ऐजेन्दर् उनको भेजते हैं क्या सिकाि 

ने उनके खखलाफ कोई काियिाई की है? अगि सिकाि ने इस बािे में कोई काियिाई की है तो सदन को 

उसकी जानकािी दी जानी चावहए। आज प्रदेश में बहुत सािे युिा इस चक्कि में फंस िहे हैं। किनाल से 

िोड वबिादिी के बच्चे, लुबाना वसख तिा िाजपूतो ंके बच्चे इस तिह से डौकंी के माध्यम से बहुत अवधक 

विदेश में जा िहे हैं। िे अपनी जमीनें बेच कि गांि छोड़ कि जा िहे हैं वजससे गांि के गांि खाली हो िहे 

हैं। विदेश में जाने के बाद उनको िहां पि िोजगाि नही ंवमलता है, नौकिी नही ंवमलती है वजसके कािण 

उनको औि अवधक पिेशावनयां आती हैं। आज हरियाणा प्रदेश में हि िोज विदेश से बच्चो ंकी डैड 

बॉडीज आ िही हैं। इसके साि ही साि जब उनको िहां से वडपोर्य कि वदया जाता है तो उनका सािा 

परििाि सड़क पि आ जाता है क्योवंक िे जमीन बेच कि तो जाते ही हैं। अभी दो वदन पहले एक ऐसा भी 

केस आया है वजसमें एक लड़का डौकंी के माध्यम से बाहि गया हुआ िा औि डौकंी से क्रॉस किते हुए 

उसकी डैि हो गई।  िह 4 बहनो ंका अकेला भाई िा। सिकाि इस तिफ कोई ध्यान नही ं दे िही है 

इसवलए मेिा आपके माध्यम से सिकाि से अनुिोध है वक इस तिफ ध्यान वदया जाये तिा ऐसे ऐजेन्दर्ो ंके 

खखलाफ काियिाई की जाये। मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी से पूछना चाहंगा वक क्या 

सिकाि उन ऐजेन्दर्ो ं के खखलाफ कोई काियिाई किेगी, क्या उन बच्चो ं के वलए सिकाि कोई ऐसा 

आश्िासन देगी वक उन बच्चो ंको हम हरियाणा में िोजगाि उपलब्ध कििायेंगे औि अगि कििायेंगे तो 

कैसे कििायेंगे? केिल यह कह देने से वक हमने हरियाणा के 75 प्रवतशत युिाओ ंको हरियाणा में प्राइिेर् 

सैक्र्ि में िोजगाि उपलब्ध कििाया है, कुछ नही ंहोने िाला है।  

श्री उपाध्यक्ष: अभय वसंह जी, आपका र्ाइम समाप्त हो गया है इसवलए आप बैठ जाइये।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैंने तो अभी बोलना ही शुरू वकया है औि आप कह िहे हैं 

वक मेिा र्ाइम समाप्त हो गया है। मैं युिाओं के बािे में अपनी बात िख िहा हं।  

श्री उपाध्यक्ष: अभय वसंह जी, सभी के वलए 3-3 वमनर् का समय वनधायरित वकया गया है। आपका 3 

वमनर् का समय समाप्त हो गया है। 
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श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, यहां सभी अपने-अपने हल्के की बात किते हैं । मैं तो 

प्रदेश के युिाओं की बात कि िहा हं । उस पि भी आप समय सीमा तय कि देते हो । 

िाि वचिंजीि(िेिाडी) : उपाध्यक्ष महोदय, आपको पता है वक वपछले वदनो ंमें मेिात के अन्ददि बड़ी 

दु:खद घर्ना हुई िी। उसमें हमने देखा वक सिकाि का लॉ एण्ड ऑडयि फेवलयि िहा । मैं तो आपके 

माध्यम से सिकाि को यह कहना चाहंगा वक उन लोगो ंपि काययिाही होनी चावहए वजन्दहोनें तीन वदन तक 

मेिात को इस तिह से जलने वदया । िहां पि जो ऐसी घर्नाएं हुई उसके वलए वजम्मेदाि अवधकारियो ंपि 

सख्त से सख्त काययिाही होनी चावहए वजनके कािण लॉ एण्ड ऑडयि पूणय रूप से फेवलयि हुआ औि 

आने िाले समय के अन्ददि इस तिह की घर्नाएं न हो उसकी तिफ भी सिकाि को देखना चावहए । 

इसके साि-साि आपके माध्यम से मेिी मुख्यमंत्री जी से एक खास वडमांड है वक मेिात एक बहुत 

वपछड़ा हुआ इलाका है  इसवलए  मेिात के अन्ददि एक यूवनिवसयर्ी खोली जाए क्योवंक आपको पता है 

वक अगि िहां पि यूवनिवसयर्ी खुलेगी तो िहां के युिाओ ंको बहुत फायदा होगा । इसके अलािा वपछले 

वदनो ंमें मेिी विधान सभा के अन्ददि मुख्यमंत्री जी ने ‘जन संिाद’ काययक्रम वकया िा। िैसे तो ‘जन संिाद’ 

काययक्रम िे चण्डीगढ़ में बैठकि भी कि लेते  तो िैसा ही िहता क्योवंक उनको िहां से ज्यादा लोग नही ं

वमल पाए । उसके बािजूद भी हमािे धारूहेड़ा कस्बे के अन्ददि वभिाड़ी से जो कैवमकल युक्त गन्ददा पानी 

आता है उसकी समस्या को लेकि बहुत सािे लोगो ंने िहां मुख्यमंत्री जी से मुलाकात भी की िी । उसके 

बाद भी मैं उस समस्या को आपके संज्ञान में लाना चाहंगा वक िह गन्ददा पानी अभी भी लगाताि िहां आ 

िहा है  उसकी िजह से प्रशासन ने वभिाड़ी की तिफ से िोड ब्लॉक कि वदये हैं वजसकी िजह से हमािे 

आस-पास के गांिो ंमें िह कैवमकल युक्त गंदा पानी लगाताि भिता जा िहा है । इसके अलािा आपको 

पता है वक िषय 2016 के अन्ददि मुख्यमंत्री जी ने िेिाड़ी के अन्ददि एम्स बनाने की घोषणा की िी । उसके 

बाद िषय 2019 के अन्ददि स्ियं हमािे प्रधानमंत्री मोदी जी ने भी उस एम्स की घोषणा की िी । आज आठ 

साल बीत जाने के बाद भी हमािे िेिाड़ी के अन्ददि एम्स नही ंबन पाया है । मैं आपके माध्यम से मुख्यमंत्री 

जी से आशा करंूगा वक हमािे िेिाड़ी में जल्द से जल्द उस एम्स का कायय शुरू कििाया जाए । इसके 

अलािा हमािे के्षत्र में आज से दस साल पहले लड़को ंके वलए एक कॉलेज बनाने की घोषणा की गई िी 

। आज दस साल बीत जाने के बाद भी सी.एम. अनाउंसमैंर् होने के बाद भी हमािे िहां लड़को ंके वलए 

कॉलेज नही ंबन पाया है । इसके अलािा मैं आपके संज्ञान में लाना चाहंगा वक हम हि सत्र के अन्ददि इस 

बात को उठाते हैं वक िैसे ही हमािा िेिाड़ी के्षत्र डाकय  जोन के अन्ददि आता है उसके बािजूद हि बाि की 

तिह अबकी बाि भी हमािे िहां पीने के पानी की समस्या लगाताि बढ़ती जा िही है । उस पि भी काम 

वकया जाए । मुझसे वपछले वदनो ंके अन्ददि कई सािे संगठनो ंने मुलाकात की वजसमें हरियाणा की आशा 

िकय ि यूवनयन ने अपनी मांगें िखी हैं, वलवपक क्लकय  एशोवसयेशन िैलफेयि सोसायर्ी ने अपनी मांगे िखी 

हैं, हािर्र ॉन आई.र्ी प्राफेशन िैलफेयि एशोवसएशन औि वडप्लोमा ऑफ एशोवसएशन की कुछ मांगें हैं 

उनको हल वकया जाए। 
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श्री नीिज शमाव (फिीदाबाद एन.आई.टी.) : उपाध्यक्ष महोदय, सिकाि की उपलखियां तो इतनी 

महान हो गई । मैं तो मेिा माया िडी लूना हमािे यहां बाल कल्याणा पॉकेर् है वजसके बािे में मुख्यमंत्री 

जी को अच्छी तिह से पता है । आज उस पूिे इलाके में ऐसे हालात हैं वक कोई भी व्यखि सुबह रैश 

होने नही ंजा सकता । सभी को इंफैक्शन हो िहे हैं, सभी के शौचालयो ं की सीर्ें भि चुकी हैं औि िहां 

मैं कीचड़ पंचायत भी लगा चुका हं । यही खस्िवत जीिन नगि की औि यही खस्िवत िैद्य िोड की तिा यही 

कुमाऊ मंवदि के हालात हैं । हम इसके वसिाय सदन में औि कुछ भी नही ंमांग िहे हैं, हम तो केिल 

सीििेज की वनकासी की मांग कि िहे हैं । िादे पता नही ंक्या-क्या हैं । सीििेज की वनकासी तो होती नही ं

है उल्र्ा हमें प्रताप गढ़ में एक नया कूड़ा घि बनाने के वलए औि दे वदया है । पहले से ही हम पूिे 

फिीदाबाद का मैला ढो िहे हैं औि अब कूड़ा भी वसफय  औि वसफय  एन.आई.र्ी. 86 ढोए औि उसके बाद 

नािा वदया जाता है वक ‘सबका साि, सबका विकास ।‘ यही खस्िवत हमािे नेतिाम सरिया िोड की है औि 

यही खस्िवत िाडय  नं. 3 दया शंकि वगिी जी की िोड की है कसम से बारिश आए तो िहां चाहे री में नाि 

चला लो उसके अन्ददि नाि से कम कुछ नही ंहोगा । मैं आपके माध्यम से मुख्यमंत्री जी को एक बात 

औि बताना चाहता हं वक कहने से ‘सबका साि सबका विकास’ नही ंहोगा । आप िाजस्िान में जाइये 

भीलिाड़ा शहि है िहां विपक्ष के विधायक के के्षत्र में साढे़ तीन हजाि किोड़ रूपये खचय किके पानी की 

165 वकलोमीर्ि लम्बी लाईन वबछिाई है। इसी तिह से शाहपुड़ा विधान सभा है िहां भी विपक्ष का 

विधायक है उसकी विधान सभा को भी वजला बना वदया गया।मैं क्या मांग िहा हूँ ? पांच साल से वक 

साहब, मेिी एन.आई.र्ी. 86 में तहसील बना दो । पूिे हरियाणा में वसफय  इकलोती मेिी विधान सभा बची 

है, वजसमें तहसील नही ंहै । उपाध्यक्ष महोदय, नंगला से सरूिपुि जाने िाली सड़को ंके वलए मैं चाि 

साल से लगाताि पत्र वलख िहा हूँ । एन.जी.र्ी. की र्ीम आई तो नगि वनगम के आयुक्त महोदय की िहां 

पि खुद की गाड़ी फंस गई जब िे उस र्ीम को दौिा किाने के वलए गए िे । आज की तािीख में भी सड़क 

की खस्िवत िही की िही है ।   िाडय  9 के अंदि आश्रम िोड, कहने का आश्रम िोड है लेवकन खाली जगह 

है । आप िहां पि जाकि देखखए । अगि सिकाि का कोई अवधकािी 10 वमनर् िहां पि खड़ा हो जाये तो 

नीिज शमाय अपनी बात के वलए वजम्मेिाि होगा । उपाध्यक्ष महोदय, हमािे यहां एक सरूिपुि इंडखस्टरयल 

एरिया है । इसको लेकि काफी समय से बात चल िही है। लोगो ंपि बहुत तलिाि वगि िही हैं । कृपया 

किके उसको वनयवमत वकया जाये । उपाध्यक्ष महोदय, बात की जाती है वक सबका साि-सबका विकास 

किने की । मैने प्रश्न लगाया वक एच.आि.डी.एफ. में वकतना पैसा हरियाणा सिकाि ने वपछले चाि साल 

में खचय वकया औि उसमें से एन.आई.र्ी. 86 को वकतना पैसा वमला। उपाध्यक्ष महोदय, जिाब आया वक 

2300 किोड़ रूपया एच.आि.डी.एफ. में खचय हुआ औि एन.आई.र्ी. 86 के सामने ‘शून्दय’खचय वदखाया 

गया । अिे, कम से कम िाहम्ण समझकि 11 रूपये ही भेज देते वक साहब कही ंजाकि आप 11 रूपये 

का नारियल फोड़ लीवजए  तो सिकाि को ‘अवधक मास’ का पुण्य लग जाता। ‘शून्दय’ वलखने में भी शमय 

नही ंआई औि कहा जाता है वक ‘सबका साि-सबका विकास’ । मैं अपने गांि के लोगो ंको कहां लेकि 

जाउं ? कैसे उनको बोलंू वक विकास नही ंहो िहे । (घंर्ी) औि कौन सा दिबाि या िास्ता ऐसा है जहां मैं 
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जाकि अपनी बात करंू। उपाध्यक्ष महोदय, मेिे यहां आक्सीिन भी खुलना है, मैं उसके बािे में भी बात 

करंूगा । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: नीिज जी, आपका बोलने का समय समाप्त हो गया है। डॉ. कृष्ण लाल वमढ्ढा जी, अब 

आप अपनी बात िखें ।  

िॉ. कृष्ण लाल वमड्डा (जीदं): उपाध्यक्ष महोदय, अभी मेिे सािी सुभाष गांगोली जी जो बात कह िहे िे, 

मैं उसका जिाब देना चाहता हूँ, अत: इस समय को मेिे बोलने के समय में न जोड़ा जाये। िे कह िहे िे 

वक जीदं में कबीि चौक को लेकि धिना प्रदशयन वकया जा िहा है ।  मैं अपने सािी को बताना चाहंगा वक 

कांगे्रस के िाज में हो सकता है, यह स्िान वचखन्त वकया गया हो लेवकन िास्ति में िह स्िान एखक्सडेंर्ल 

स्िान है । यहां पि लगभग 25 लाख रूपये की िावश दो चौको ंके वलए मंजूि की गई है । वजस प्रकाि से 

हमें दवलत वििोधी बताने की बात कि िहे हैं, उस परिपेक्ष्य में मैं विपक्ष के सावियो ंको बताना चाहंगा वक 

‘अम्बेडकि चौक’ जो िानी तालाब पि बना हुआ है, आज हरियाणा में सबसे संुदि चौक है । िही कबीि 

छात्रािास के वलए भी माननीय मुख्यमंत्री जी ने 1 किोड़ रूपये की  िावश देने की घोषणा की हुई है ।  

उपाध्यक्ष महोदय, दोनो ंचौको ंके वलए, मैंने, जो भी लोग धिने पि बैठे िे, उनके साि बैठकि मीवरं्ग की 

िी । इस मीवरं्ग में एन.एच.ए.आई. के अवधकािी भी िहे, डी.एम.सी. महोदय भी िहे औि मैं भी िहा 

लेवकन उन्दहोनें हमािी वकसी बात पि भी मुहि लगाने का काम नही ंवकया औि िे उठकि चले गए । मैं 

कहना चाहंगा वक सदन को गुमिाह किने की जरूित नही ंहै बखि जो बात सत्य है, केिल िही बात 

सदन में किनी चावहए । उपाध्यक्ष महोदय, अब मैं जो इससे आगे बोलंूगा, यहां से आप मेिे बोलने के 

वलए समय स्र्ार्य कि सकते हैं। (शोि एिं व्यिधान)   

श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय, एखक्सडेंर्ल जगह का नाम देकि वजम्मेदािी से नही ंबचा जा 

सकता । (शोि एिं व्यिधान) 

श्रीमती शकंुतला खटक: उपाध्यक्ष महोदय, जब इन लोगो ंने िोर् वलए िे तो अब चौक भी बनाने चावहए 

। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री उपाध्यक्ष: गीता जी औि शकंुतला जी, माननीय सदस्य अपनी बात िख िहे हैं, कृपया उन्दहें अपनी 

बात पूिी तो कि लेने दें  ।  
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िॉ. कृष्ण लाल वमड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, मैंने अपनी बात सदन में बता दी है अगि यह बात सही सावबत 

न हो तो कुछ कहा जा सकता है लेवकन सच्चाई को तो वछपाया ही नही ंजा सकता । उपाध्यक्ष महोदय, 

विपक्ष के सािी सदन को गुमिाह किने की कोवशश कि िहे हैं । (शोि एिं व्यिधान) अगि इनके समय 

में चौक पास हुए िे तो उसको बनाया भी तो जा सकता िा । इनको पता होना चावहए वक इन चौको ंके  

वलए 25-25 लाख रूपये की िावश वपछले एक साल से आई हुई है । उपाध्यक्ष महोदय, विपक्ष के लोग तो 

सदन को गुमिाह किने का काम कििहे हैं । (शोि एिं व्यिधान)  

श्री सुभार् गांगोली: उपाध्यक्ष महोदय, (शोि एिं व्यिधान) 

श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय, (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: सुभाष जी औि गीता जी प्लीज आप बैवठए औि माननीय सदस्य को अपनी बात पूिी 

किने दें  ।   

िॉ. कृष्ण लाल वमड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मैं अपने मुख्यमंत्री जी का आभाि किता हूँ 

वक जो उन्दहोनें मेिी मांग पि 3 अपै्रल, 2022 को सफीदो िैली में पैिा-मैडीकल कॉलेज बनाने के वलए 

घोषणा की िी औि इसके वलए जो एच.एस.िी.पी. की जमीन देने का काम वकया गया है, उसके वलए मैं 

माननीय मुख्यमंत्री जी का आभाि व्यक्त किता हूँ । इसके साि ही मैं एक औि अपील भी किना चाहंगा 

वक यह मैडीकल कॉलेज लगभग 75 पिसेंर् बनकि तैयाि हो गया है । यहां पि तुिंत प्रभाि से डायिेक्र्ि 

लगाया जाये तावक िहां पि मैडीकल सुविधाओ ंको जल्द से जल्द प्रािम्भ वकया जा सके । इसके साि 

ही मैं यह भी बताना चाहंगा वक जीदं में िेलिे लाईन पि सािा मागय बंद हो चुका है । यहां पि एक अंडिपास 

बनाया गया है जोवक ‘यू’ शेप में बना है। इस िजह  से एक लाख की आबादी का संपकय  दूसिी तिफ से 

वबल्कुल कर् चुका है औि इसका खावमयाजा इस तिह से लोगो ंको भुगतना पड़ िहा है वक अगि कोई 

भी अंवतम संस्काि के वलए ‘अिी’ जाती है तो उस हालत में लोगो ंको बड़ी वदक्कतो ंका सामना किना 

पड़ता है । जब इस बािे में िेलिे अवधकारियो ंसे बात की गई तो उन्दहोनें कहा वक िे यहां पि एक छोर्ा 

अंडि पास बनाने के वलए तैयाि हैं । अगि ऐसा हो जायेगा तो यहां से ई-रिक्शा औि अंवतम संस्काि के 

वलए ‘अिी’ िगैिह वनकलने में आसानी हो जायेगी। इस काम के वलए सिकाि को लगभग अढ़ाई किोड़ 
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रूपये की िावश देनी पडे़गी । अत: मैं सदन के माध्यम से अनुिोध किता हूँ वक यह अढ़ाई किोड़ रूपये 

की िावश भी देने का काम वकया जाये । इसके साि ही मैं सदन के माध्यम से केन्दरीय मंत्री श्री वनवतन 

कुमाि गडकिी जी के साि साि  माननीय मुख्यमंत्री श्री मनोहि लाल जी का भी धन्दयिाद किना चाहंगा 

वजन्दहोनें मेिे कहने से एक रिंग िोड का वनमायण किने की घोषणा की औि इसकी फाइनल डी.पी.आि. 

वदल्ली मुख्यालय में गई हुई है, का भी संज्ञान लेने का काम  वकया जाये। इसके साि ही जो भाखड़ा का 

पानी मंजूि वकया गया है, उसके संदभय में वनिेदन है वक नििाना में ‘एक एकड़ जमीन’ जोवक 

पी.डब्ल्यू.डी (बी. एंड आि.) की है,  उसे पखिक हैल्ि वडपार्यमैंर् को वदया जाये तावक यहां पि पानी को 

वलफ्ट किने की व्यिस्िा की जा सके । इसके साि ही मेिा सदन के माध्यम से यह भी अनुिोध है वक 

हमािे ‘डाकौत समाज’ ने अनुिोध वकया है उनके इस नाम को हर्ाकि उन्दहें िह्मऋृवष, भृगु, भागयि या 

भृगु ज्योवतषी के नाम से पुकािा जाये । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री सुभार् गांगोली: उपाध्यक्ष महोदय, जो एक्सीडेंर्ल प्िायंर् विधायक जी ने बताये हैं, िास्ति में यहां 

उपि से नया बाई पास वनकल चुका है । संत कबीि दास चौक, िोहतक िोड बाई पास/पुिाने बाई पास 

पि बनना है । यह कोई एखक्सडेंर्ल प्िायंर् नही ंहै। इसी प्रकाि गुरू िविदास जी का चौक, वभिानी िोड 

पि बनना है,  िहां भी कोई एक्सीडेंर्ल प्िायंर् नही ंहै  तिा महवषय बाल्मीकी जी का चौक बनाने की जो 

मैंने वडमांड की है, िह कचहिी के सामने है िहां पि भी कोई एक्सीडेंर्ल प्िायंर् नही ंहै । उपाध्यक्ष 

महोदय, सिकाि की नीयत में ही खोर् है। यहां पि कोई भी एक्सीडेंर्ल प्िायंर् िाली बात ही नही ंहै । 

(शोि एिं व्यिधान) 

श्री असीम गोयल (अम्बाला शहि) :उपाध्यक्ष महोदय, अभी वजस प्रकाि से बाढ़ की विवभवषका ने पूिे 

हरियाणा को अपनी चपेर् में लेने का काम वकया है। अंबाला शहि औि अंबाला कैं र् दोनो ंघगगि नदी 

औि र्ांगिी नदी के वकनािे पि बसे हुए हैं । मैं आज सदन के माध्यम से आदिणीय मुख्यमंत्री जी से 

वनिेदन किना चाहंगा वक डवडयाला से देिी नगि तक का जो घगगि का वहस्सा है, उसके उपि बांध 

बनाया जाये । इसकी प्रपोजल पहले भी गई हुई है लेवकन इस प्रपोजल को वसिे नही ं चढ़ा       पाये 

। िास्ति में यह बहुत जरूिी है क्योवंक इससे हमािा शहि डूबने से बचेगा औि दूसिी जगह, जहां से 

घगगि नदी, पंजाब से घूमकि दोबािा हरियाणा में एस.िाई.एल. औि नििाना िाले प्िॉयंर् को गांि 
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इस्माइलपुि से पहले क्रास किती है, िहां पि भी एक बांध बनना चावहए तावक यहां पि जो गांि इस बाि 

बहुत बुिी तिह से डूबे हैं, भविष्य में उनकी जान-माल की सुिक्षा हो सके । तीसिा मेिा यह कहना है वक 

जो घगगि नदी के तर्बंध हैं, उनको भी दो-दो फीर् औि उंचा उठाने का काम वकया जाये औि जो 

माइवनंग पि डीवसखलं्टग के नाते िोक लगी हुई है औि इसकी जो क्रीक है, उसको भी गहिा कििाया 

जाये  तिा जहां तक प्राइिेर् लैंड नही ंआती, िहां तक इसको चौड़ा कििाया जाये तावक भविष्य में बाढ़ 

से बहुत िाहत वमलने की संभािनाये बढ़ जायें।  इसके अवतिखि मैं सदन के माध्यम से यह भी वनिेदन 

किना चाहंगा वक मेिे शहि के अंदि से चाि डर ेन जाती हैं अिायत अंबाला डर ेन, इंको डर ेन, वसंगािाला डर ेन 

तिा सुलि डर ेन। इन चािो ंडर ेनो ंपि बडे़ वडस्पोजल लगिाने का काम वकया जाये औि जो छोर्ी पाकेर््स 

हैं, जहां शहि के अंदि पानी भिता है, उन पाकेर््स के उपि भी वडस्पोजल लगाये जायें  क्योवंक हमािा 

शहि बाउल शेप में है । इसके साि ही मेिा यह भी वनिेदन है वक जो नििाना िांच है औि एस.िाई.एल. 

के वबल्कुल पैिलल है, िह 1955 से बनी हुई है लेवकन आज यह बहुत बुिी हालत में है । अत: इसकी 

रीस्र्र ैंिवनंग के वलए भी प्रोिीजन िखा जाये । उपाध्यक्ष महोदय, यह अभी रिस्क एंड कोस्र् पि ही चल 

िही है । हमें लगता है वक आफ सीजन के अंदि भी यह रू्र् सकती है । अत: मैं एक बाि वफि सदन के 

माध्यम से अनुिोध किता हूँ वक अंबाला को बाढ़ से बचाने के वलए ये काम कििाये जायें । इसके साि 

ही अभी वजस प्रकाि से मुआिजे के वलए वकसान सावियो ंने धिना-प्रदशयन किने का काम वकया िा, के 

संदभय में सदन के माध्यम से वनिेदन किना चाहंगा वक उनके जो मुदे्द हैं, उनको सहानुभूवतपूियक सुनकि 

हल किने का काम वकया जाये । िैसे कल वकसानो ंकी इस संदभय में  बातचीत भी हुई है। जहां तक 

क्लकों की बात है, उनकी मांगो ंके संदभय में एक कमेर्ी बनी है औि मांगो ंपि विचाि किने के वलए तीन 

महीने का समय वलया गया है, के परिपेक्ष्य में मेिा वनिेदन है वक यह कमेर्ी भी क्लकों की मांगो ंपि 

सहानुभूवतपूियक विचाि किने का काम किे । इसी प्रकाि मेिा एक वनिेदन यह भी है वक वजतनी 

कोआपिेवर्ि सोसायर्ीज होती हैं, उनमें एग्रीकल्चि औि नोन एग्रीकल्चि लोन होते है वजनकी 10 हजाि 

रूपये तक की सीमा होती है । पहले की सिकािो ंने भी इनका इंर्र स्र् माफ किने का काम वकया िा 

औि हमािी सिकाि ने भी यह काम वकया है लेवकन मेिा इस संदभय में यह भी कहना है वक जो ओिीजनल 

10 हजाि की अमाउंर् है िह आज भी िही की िही है। मेिा वनिेदन है वक इसके वलए भी कोई वलवमर् 
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बनाकि वक वजसकी 3 लाख रूपये तक की  सालाना इंकम है, उनके मूल को माफ किने का काम 

वकया जायेगा तो इससे भी लोगो ंको बहुत फायदा होगा । उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने के वलए 

समय वदया, इसके वलए आपका बहुत-बहुत  धन्दयिाद ।  

--------- 

गुरू गोविन्दद वसंह पक्किक स्कूल, पानीपत के अध्यापको ंतिा विद्याविवयो ंका अवभनन्ददन 

श्री उपाध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं सदन की जानकािी के वलए बताना चाहता हं वक गुरू गोविन्दद 

वसंह पखिक स्कूल, पानीपत के अध्यापक तिा विद्यािी आज सदन की काययिाही देखने के वलए दशयक 

दीघाय में उपखस्ित हैं । मैं सािे सदन की ओि से इनका स्िागत किता हं ।  

------------- 

शून्दयकाल में विवभन्दन मामले/मांगे उठाना (पुनिािम्भ) 

श्री सोमबीि सांगिान (दादिी) : उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि को बताना चाहता हं 

वक अब की बाि बहुत ज्यादा बारिश हुई है । िैसे तो देश औि प्रदेश में बहुत ज्यादा नुक्सान हुआ है 

लेवकन दादिी में वपछले 20 वदन तक पानी भिा िहा औि पूिा शहि जलमगन िहा । इससे िहां पि 20 

हजाि दुकानें, अनाज मण्डी औि सब्जी मण्डी भी प्रभावित हुई । मेिी सिकाि से पुिजोि अपील है वक 

इन गिीब दुकानदािो ंको मुआिजा वदया जाए । इसके अलािा जो वकसान भाई हैं उनकी फसलो ंकी 

स्पैशल वगिदाििी कििाकि उनको भी उवचत मुआिजा वदया जाए । वपछले 2 साल से सिकािी कॉलेज 

की कक्षाएं चल िही हैं लेवकन अभी तक नई वबखडंग नही ंबनी है । मेिी सिकाि से प्राियना है वक एक नई 

वबखडंग बनाकि कॉलेज की व्यिस्िा की जाए । दादिी एक बड़ा शहि है औि बस स्रै्ण्ड काफी अंदि 

है । िहां पि जाम लगते िहते हैं । अत: बस स्रै्ण्ड को शहि से बाहि वशफ्ट वकया जाए । सीमेंर् 

कॉिपोिेशन ऑफ इखण्डया, दादिी की शहि के चािो ंओि 203 एकड़ जमीन है । िहां पि बव़़ढया 

कनैखिविर्ी है, इसवलए उसको कॉमवशययल सैक्र्ि में वडिैल्प वकया जाए । िोहतक िोड पि ओििविज 

के वलए काफी पहले से 50 किोड़ रूपये आये हुए हैं । िोहतक चौक से लेकि खेिड़ी मोड़ तक औि 

दादिी से वचव़़डया गांि तक िोड का वनमायण वकया जाए । हमािे वजला दादिी में माननीय मुख्यमंत्री 

महोदय ने 2 साल पहले मैवडकल कॉलेज खोलने की घोषणा की िी लेवकन अब तक उस कोई काम 

शुरू नही ंहुआ है । िहां के हॉखस्पर्ल में 16 डॉक्र्िो ंकी कमी है औि िहां पि एमआिआई औि सीर्ी 

स्कैन भी नही ंहै । अत: िहां पि इनकी व्यिस्िा की जाए । दादिी औि वभिानी वजले खखलाव़़डयो ंके हब 

हैं । िहां से बहुत से अच्छे खखलाड़ी औि इंर्िनैशनल पहलिान जैसे लीला िाम पहलिान, संजय 

(िॉलीबोल) , गीता-बबीता (कुश्ती), हसन सांगिान (कबड्डी), विकास सांगिान (कबड्डी), िाजकंिाि औि 

वजतेंर (बॉखकं्सग) हुए हैं । यह बात मैंने पहले ही विधान सभा के सत्र में उठाई िी वक िहां पि एक स्पोर्सय 

यूवनिवसयर्ी दी जाए । ऐसा होने पि हम आने िाले र्ाइम में िहां से बहुत अच्छे खखलाड़ी दे सकते हैं । 

तीसिी बात, हमािे दादिी में एक कॉमवशययल सैक्र्ि वडिैल्प वकया जाए । िहां पि बव़़ढया कनैखिविर्ी 



220 

है औि वदल्ली के नजदीक होने के कािण बेहतिीन व्यिस्िा है । दादिी को माननीय मुख्यमंत्री महोदय 

ने नया वजला बनाया है । िहां पि सीििेज औि पीने के पानी की व्यिस्िा तो वपछले र्ाइम में हो चुकी है 

लेवकन लेर्-लतीफी के कािण अन्दय जरूिी काम शुरू नही ंहो पाये हैं, इसवलए तुिंत प्रभाि से काम शुरू 

कििाया जाए । धन्दयिाद ।  

श्री शीशपाल वसंह केहििाला (कालांिाली) (एस.सी.) : धन्दयिाद उपाध्यक्ष महोदय । मैं प्रदेश के 

कुछ मुद्दो ंपि बात किना चाहता हं । वपछले वदनो ंवसिसा वजले के नािायणगढ़ गांि के 4 वकसान एक 

र्ैंक पि चढे़ िे औि नीचे हजािो ंवकसान धिने पि बैठे िे । उनके धिने पि बैठने का कािण वसफय  एक 

िा । वजस प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना का हमािे माननीय प्रधानमंत्री औि माननीय मुख्यमंत्री महोदय 

तिा पूिी कैवबनेर् प्रचाि किती है औि उसके बलबूते पि सिकाि यह कहती है वक हमने वकसानो ंको 

एक नया विजन वदया है । सिकाि का कहना है वक अगि वकसानो ंकी फसलें खिाब हो जाए तो उनके 

हक औि उनके गुजािे के वलए हमने िाहत देने का काम वकया है । अगि हम वपछले 4-5 सालो ंका 

रिकॉडय  देखें तो पता चलता है वक वपछले 7 सालो ंमें 1 लाख 97 हजाि 657 किोड़ रूपये प्रीवमयम िावश 

के रूप में वलये गये औि सिकािी आंकडे़ के अनुसाि जो वकसानो ंको वदया गया है िह केिल 1 लाख 

40 हजाि किोड़ रूपया है । यावन वक 57 हजाि किोड़ रूपये बीमा कम्पवनयो ंकी जेब में डाल वदए गए 

औि सिकाि कहती है वक वकसान अपनी फसल का बीमा कििायें । इनके वलए पूिी की पूिी 

एडिर्ायइजमैंर् भाितीय जनता पार्ी की सिकाि कि िही है। आज इसके कािण वकसानो ंको रं्की पि 

चढ़ने की नौबत आ चुकी है। अगि आप इनको अपने घिो ंसे वनकलकि चौपर्ा में देखेंगे या संबंवधत 

इलाको ंमें देखेंगे या पूिे हरियाणा में देखेंगे तो पाएंगे वक आज वकसान सैकड़ो ंवदनो ंसे िषय 2022 के बीमा 

के वलए तड़प िहा है लेवकन उस तिफ सिकाि का ध्यान नही ंहै। उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम 

से सिकाि से कहना चाहंगा वक इसके वलए जल्द से जल्द कदम उठाए जाएं तावक वकसानो ंको उनका 

हक वमल सके। दूसिा मुद्दा बाढ़ की समस्या से संबंवधत है वक यह फ्लड क्यो ंआयी है? हमने इस संबंध 

में बाि-बाि मुख्यमंत्री जी को कहा है वक जो घगघि नदी के वलए है उस प्रकाि की एक नीवत बनाएं वक 

कहां से फ्लडी नहि वनकाली जा सकती है? चंूवक वसिसा में सीधा पानी पंजाब की तिफ से आता है औि 

िहां के वलए उनको एक रूपिेखा बनाकि दी िी वक वकस प्रकाि से िहां पि एक िंगा माईनि औि दूसिी 

माईनि वनकाली जा सकती है। ओरू् झील की खुदाई चौधिी भूपेन्दर वसंह हुड्डा जी के नेतृत्ि में हुई िी। 

उसका कायय एक फेज में हुआ है औि अभी दो फेज का कायय पैंवडंग पड़ा हुआ है। इस काम को भी 

कििाया जाए पिन्दतु उस पि माननीय मुख्यमंत्री जी का कोई ध्यान नही ंहै। इसका रिजल्र् यह वनकला 

वक आज िहां पि चाहे िावनयां हल्का हो या चाहे ऐलनाबाद हल्का हो या चाहे कालांिाली हल्का हो। यहां 

पि बाढ़ की समस्या सामने आयी है। यह सािा काम सिकाि की कवमयो ंके कािण हुआ है। उपाध्यक्ष 

महोदय, मैं आपके माध्यम से एक बात औि िखना चाहंगा। 
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श्री उपाध्यक्ष: शीशपाल जी, आपके बोलने का समय पूिा हो चुका है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं। इसके 

अवतरिक्त कोई बात हो तो उसके बािे में वलखकि दे सकते हैं। अब माननीय सदस्य डॉ. अभय वसंह 

यादि जी अपनी बात िखेंगे।  

िॉ. अभय वसंह यादि (नांगल चौधिी): उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे जीिो ऑिि में अपनी बात िखने 

के वलए समय वदया, उसके वलए मैं आपका धन्दयिाद किता हं। यहां पि सदन में माननीय वबजली मंत्री 

जी बैठे हुए हैं, इसवलए सबसे पहले इनके विभाग से संबंवधत वबजली की समस्या के बािे में अपनी बात 

िखना चाहंगा। जो बने हुए मकानो ंके ऊपि से वबजली की लाईंज जा िही हैं िह बहुत ही खतिनाक 

चीज है। िहां पि जो परििाि अपने मकानो ंमें िहते हैं िे हमेशा र्ैंशन मे िहते हैं। यह फैक्र् है वक काफी 

संख्या में मकान बाद में बने हैं औि िहां पि तािें  पहले से ही खखची ंहुई हैं। यह बात भी ठीक है वक 

वबजली विभाग को वकसी विशेष कानून के तहत लाईंज वबछाने का अवधकाि है। लेवकन लाईंज वबछाने 

के अवधकाि के साि िहां पि रिहायशी प्लॉर् का जो मावलक है,  उसको मकान बनाने का अवधकाि 

कानून देता है। जब मौके पि कोई मकान बनाकि िहने लग जाता है तो उसको जीिन का अवधकाि 

संविधान देता है औि उसको कोई छीन नही ंसकता। उपाध्यक्ष महोदय,मेिा आपके माध्यम से माननीय 

मंत्री जी से वनिेदन है वक उनको खतिे में डालने की बजाए समस्या का समाधान कििाया जाए। सिकाि 

हि साल विवभन्दन आगेनाईजेशंज को वबजली बोडय  के माध्यम से 5000-6000 किोड़ रूपये सखिडी के 

रूप में देती है लेवकन इसमें तो 50-100 किोड़ रूपये की ही बात है। इसके वलए कोई लोभ िाली बात 

न की जाए औि पूिे स्रे्र् के वलए एश्मुक्त र्ैंडि किके संबंवधत तािो ंको हर्िाने का काम किें। इसके 

अवतरिक्त मेिी दूसिी इसी से संबंवधत बात है वक गांिो ंकी आबादी बढ़ गयी है औि वफिनी से बाहि भी 

मकान बन गये हैं। गांिो ंके एप्रोच िोडज के साि-साि भी मकान बन गये हैं। उन मकानो ंके वलए 

डोमैखस्टक सप्लाई की लाईंज नही ंहैं। विभाग कहता है वक हम वसफय  150 मीर्ि तक ही री वबजली की 

सप्लाई किें गे। उपाध्यक्ष महोदय, मेिा आपके माध्यम से सिकाि से वनिेदन है वक इसको कम से कम 

एक वकलोमीर्ि तक गांि की आबादी के नयी आबादी तक वकया जाए औि सिकाि अपने खचे पि री 

में घिेलू वबजली की सप्लाई के कनैक्शन दे। माननीय कृवष मंत्री जी भी यहां पि सदन में बैठे हुए हैं। मैं 

आपके माध्यम से कहना चाहंगा वक माकेवरं्ग बोडय  के िोडज  बहुत रू्रे् हुए हैं। इस संबंध में एक बाि 
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यह वनणयय हुआ है वक इस काम को वजला परिषदो ंद्वािा वकया जाएगा। लेवकन बाद में वफि यही फैसला 

हुआ है वक इस काम को माकेवरं्ग बोडय  ही किेगा। हमािे वजले में खासतौि से नांगल चौधिी हल्के में 

माकेवरं्ग बोडय  के िोडज की हालत बहुत खिाब है। चंूवक अब बारिश का सीजन भी खत्म हो गया है, 

इसवलए उनकी जल्दी से जल्दी रिपेयरिंग कििायी जाए। इसके अवतरिक्त कृवष बीमा योजना के तहत 

वजन-वजन वकसानो ं ने फसलो ंका बैंक के थू्र बीमा कििाया िा उनकी वपछली अदायगी बकाया है, 

इसवलए उनकी अदायगी जल्दी कििायी जाए। इसके अलािा एक बात औि कहना चाहंगा वक नािनौल 

में एच.एस.िी.पी. का एक ही सैक्र्ि है औि उसका बहुत बुिा हाल है। इस काम को अबयन लोकल 

बॉडीज वडपार्यमैंर् देखता है। अभी माननीय मंत्री डॉ. कमल गुप्ता जी सदन में बैठे हुए िे लेवकन अब 

बाहि चले गये हैं। िहां पि िोडज, सीििेज औि डर ेनेज की हालत बहुत खिाब है। मेिा नािनौल हल्का 

नही ंहै लेवकन मैं िहां का वनिासी हं । मैं उस सैक्र्ि में िहता हं लेवकन यह समस्या बहुत गम्भीि है। 

इसवलए उसकी तिफ सिकाि का ध्यान वदला िहा हं। इसके अवतरिक्त आशा िकय जय कई वदनो ं से 

एजीरे्शन कि िही हैं, इसवलए उनको कम से कम वमवनमम िेवजज के बिाबि तो कि वदया जाए। 

धन्दयिाद। जय वहन्दद।  

श्री भाित भूर्ण बत्तिा:उपाध्यक्ष महोदय, मैं  माननीय सदस्य की बात का समियन किता हं।  

श्रीमती गीता भुक्कल(झज्जिएस.सी.) : उपाध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहले  यह कहना चाहंगी वक 

प्रश्न काल के दौिान विधायको ंके जो प्रश्न लगते हैं औि माननीय मंत्री जी उन प्रश्नो ंका गलत जिाब 

देते हैं तो इसमें वकसकी अकाउंवर्वबवलर्ी वफक्स होती है । जैसे आज मेिा ग्राम मातनहेल वजला झज्जि 

में सी.एल.पी. प्लांर् द्वािा 50 बैवडड अस्तपाल बनाने का जो अतािांवकत प्रश्न लगा है । मैं इस बािे में 

बताना चाहंगी वक आज के समय में िहां पि इस अस्पताल में पी.एच.सी. चल िही है । मेिा इसमें यही 

कहना है वक आज िहां पि मिीजो ंको कोई सुविधा नही ंदी जा िही है औि इस प्रकाि से इस प्रश्न का 

गलत जिाब वदया गया है इसवलए इसमें अकाउंवर्वबवलर्ी वफक्स की जाये । वपछली बाि मेिा पाकों को 

लेकि प्रश्न लगा िा उसमें जिाब वदया गया िा वक पाकों की खस्िवत बहुत अच्छी है औि सिकाि िहां 

पि पैसा सैंगशंड कि िही है । मेिे पास इसकी फोर्ोग्राफ्स हैं, चाहें तो आप इनको देख सकते हो । िहां 

पि पाकों की बद से बदति हालत बनी हुई है । उसमें भी accountability of the Minister and the 

officers should be fixed. उपाध्यक्ष महोदय, इसमें गलत जिाब देने का क्या मतलब बनता है जबवक 

असैम्बली हॉल में इतने बडे़-बडे़ अक्षिो ंमें वलखा हुआ है वक यहां पि बोले तो सही बोले नही ंतो न बोले 

। एक बाि मैंने झज्जि के पुिाने बस स्र्ैंड के बािे में कहा िा िह नई जगह पि बन गया है । पुिानी जगह 
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पि अनिोवंर्ड र्ाइप के लोग बैठे होते हैं, िहां पि आिािा पशु भी बैठे होते हैं । इतना ही नही ंिहां डेंगु 

का घि बन गया है वजसके कािण उसके आसपास के के्षत्र के आंकडे़ बताते हैं वक कई लोगो ंकी डेंगु 

की िजह से मौतें भी हो चुकी हैं । अभी सड़को ंको लेकि मामला उठाया गया िा । वपछली बाि हमने 

विधान सभा सत्र में कहा िा वक सड़को ंमें गड्ढे़ हैं औि हम कैमिा लगाकि उन्दहें ढंूढ िहे हैं । आज हालत 

इस प्रकाि की बनी हुई है जैसे ही मानसून आया, उन सड़को ंको खोद वदया गया औि उन सड़को ंको 

पूिी तिह से गड्ढो ंमें परििवतयत किने का काम वकया गया । मैं यह भी जरूि कहना चाहंगी वक आज के 

समय में हमािे कमयचािी, व्यापािी औि युिा िगय हैं, ये सब लोग धिने पि बैठे हुए हैं । बहुत सािे संगठनो ं

के ज्ञापन आये हैं औि सिय कमयचािी संघ अपना ज्ञापन देना भी चाहते हैं । ओल्ड पेंशन की बहाली के 

वलए भी ज्ञापन देना चाहते हैं । हमािी आशा िकय ि बहनें हैं उनको लगाताि महीने से ज्यादा धिने पि बैठे 

हुए हो गये हैं, उनको सिकाि ने कोिोना काल में कोिोना िॉरियि का नाम वदया िा । उन्दहोनें कोिोना 

काल में अच्छे से अपनी सेिाएं देने का भी काम वकया है इसवलए उनकी मांगो ंको भी सुना जाये औि 

उनका मानदेय बढ़ाया जाये । उपाध्यक्ष महोदय, कम से कम उनको बैठने के वलए जगह दी जाये औि 

उनकी बातो ंपि विशेष तौि पि  ध्यान वदया जाये। इसके साि ही साि मैं यह भी कहना चाहंगी वक हमािी 

जो वमड वमल िकय ि हैं  या चाहे हमािे सफाई कमयचािी हैं, मुझे इन्दहोनें ज्ञापन वदया है मैं इसको रे्बल कि 

दंूगी । एन.एच.एम. के 14000 कमयचािी हैं िे वपछले 25 सालो ंसे अपनी सेिाएं दे िहे हैं । कुछ िाज्यो ंने 

उनको वनयवमत किने का काम वकया है इसवलए हमािे यहां भी उनको वनयवमत किने का काम वकया 

जाये । मैं यह भी कहना चाहंगी वक इस समय पी.जी.आई.एम.एस. िोहतक में आयुषमान योजना के 

तहत िैसे तो मेिा इस विषय से संबंवधत कॉवलंग अर्ैंशन मोशन भी लगा हुआ है । इसमें बहुत सािे घोर्ाले 

औि घपले हुए हैं । आज िहां पि हालात यह हो गये हैं वक िहां पि मुदों के नाम पि ऑपिेशन कि वदये 

गये हैं । माननीय मुख्यमंत्री जी ने कहा िा वक हम वकसी को बख्शेंगे नही ंलेवकन आयुषमान योजना में 

बहुत बड़ा फजीिाड़ा हुआ है । मुदों के नाम पि दिाईयां तक इशू हो गई । इस प्रकाि के 180 से ज्यादा 

केवसज हैं । मैं यह कहना चाहंगी वक इतना बड़ा घोर्ाला हुआ है यह घोर्ाला सभी की जानकािी में भी 

है । इस घोर्ाले को सी.एम. फ्लाइंग स्किाड ने उजागि वकया है इसवलए इस घोर्ाले की जांच कििाई 

जाये । उपाध्यक्ष महोदय, इस प्रकाि के ऐसे बहुत सािे मामले हैं औि प्रदेश में इस समय जो हाहाकाि 

मचा हुआ है इसवलए हमें इन सभी मामलो ंकी जांच किने का आश्िासन वदया जाये । इसमें यह भी 

बताया जाये वक इसमें वकसकी वजम्मेिािी बनती है ? मैं सड़को ंको लेकि भी विशेष तौि पि कहना 

चाहंगी वक इन सड़को ंको लेकि हमने सिकाि को जो इन्दफॉमेशन दी है, उसके बािजूद भी सिकाि ने 

कोई काियिाई नही ंकी है या वफि हमें इसकी जानकािी गलत दे दी जाती है तो इसमें वकसकी वजम्मेिािी 

वफक्स होगी, इस बािे में भी बताया जाये । इसके अलािा मैं यह भी कहना चाहंगी वक हमािे जे.बी.र्ी. 

र्ीचि हैं जो 1 लाख से ज्यादा एचरै्र् पास युिा बेिोजगाि घूम िहे हैं इनकी समस्याओ ंका भी समाधान 

किने का काम वकया जाये । इसके साि ही साि जो हमािे डाइर् इंस्र्ीटू्यशंज हैं इस समय पूिी तिह से 

बंद हो चुके हैं । उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्यमंत्री जी से कहना चाहंगी वक जो 
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मुदों का इलाज वकया गया औि उनके इलाज पि जो पैसा रिलीज वकया गया, मैं समझती हं वक इसकी 

जांच कििाई जानी चावहए । मैं आपको यह रे्बल भी किना चाहंगी ।  

श्री इन्ददु िाज (बिौदा) : उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान वदलाना चाहंगा वक जब 

बिौदा उप चुनाि हुआ तो उस समय माननीय मुख्यमंत्री जी औि उप मुख्यमंत्री जी के साि सािा मंत्रालय 

लगा हुआ िा तब मुख्यमंत्री जी ने िहां पि यूवनिवसयर्ी बनाने की घोषणा की िी लेवकन आज तक िहां 

पि यूवनिवसयर्ी नही ंबनाई गई है । मैं सिकाि से कहना चाहंगा । माननीय मंत्री जी भी बैठे हैं । अब तो 

सिकाि के जाने का र्ाइम भी आ गया है इसवलए कम से कम िहां पि इसका पत्िि तो लगा दो । 

यूवनिवसयर्ी को हमािी सिकाि बना लेगी । हम हुड्डा साहब से बनिा लेंगे क्योवंक एक साल में यूवनिवसयर्ी 

नही ंबनेगी लेवकन हरियाणा प्रदेश के लोग माननीय मुख्यमंत्री जी की बात पि भिोसे किें गे वजसके 

कािण मुख्यमंत्री जी की जुबान भी बनी िहेगी । कहा जाता है वक जो मुख्यमंत्री कहते हैं िे काम जरूि 

किते हैं । मेिा आपसे अनुिोध है वक िहां पि कम से कम पत्िि लगाने का काम वकया जाये । उपाध्यक्ष 

महोदय, 10 साल तक हुड्डा साहब की सिकाि िी, माननीय विकास पुरूष जी ने सोनीपत  में 6-6 

यूवनिवसयर्ी बनाने का काम वकया िा लेवकन ितयमान माननीय मुख्यमंत्री जी ने कहा िा वक हम बिौदा में 

यूवनिवसयर्ी बनाने का काम किें गे औि िहां पि सिकाि यह बात कहकि भी यूवनिवसयर्ी नही ंबना सकी 

इसवलए मेिा वनिेदन है वक िहां पि यूवनिवसयर्ी बनाने का काम वकया जाये । उपाध्यक्ष महोदय, इसके 

अलािा मैं सदन के ध्यान में लाना चाहंगा वक िषय 2019 में िेवडयोग्राफि की िैकें सी वनकाली गई िी। इस 

कैरे्गिी में वदनांक 07 वसतम्बि, 2019 को विज्ञखप्त प्रकावशत की गई। इसमें वदनांक 20.09.2019 से 

लेकि 09.10.2019 तक आिेदन भिे गए। इसमें 197 पद िे। पहले  तो इसमें दसिी ंपास के साि िोहतक 

मैवडकल कॉलेज या हरियाणा की अन्दय वकसी संस्िा से वडप्लोमा वकये हुए को मान्दय कि फामय भििाए 

गए। लेवकन पेपि होने के बाद जब बच्चो ंको इंर्िव्यू में बुलाया गया तब वजन बच्चो ंने हरियाणा की 

संस्िा से वडप्लोमा वकया िा उनके वडप्लोमा को न मानकि वजन बच्चो ंने अन्दय प्रांतो ंसे वडप्लोमा वकया 

िा उनको मान्दय वकया गया। वजसमें हरियाणा प्रदेश के युिाओ ंके साि बड़ा धोखा वकया गया। इसवलए 

सिकाि इस भती पि भी जरूि ध्यान दे। उपाध्यक्ष महोदय, इसके अलािा माननीय मुख्यमंत्री जी ने िषय 

2017 में घोषणा की िी वक रिंढाणा गांि में कबड्डी खेल मल्र्ी पपयज हॉल बनाया जाएगा। इस संबंध में 

बजर् सत्र में माननीय खेल मंत्री जी ने कहा िा वक 926 लाख रुपये हमने दे वदये औि काम शुरू हो गया। 

जब मैंने माननीय मंत्री जी को बताया वक काम शुरू नही ंहुआ है। तब माननीय मंत्री जी ने आश्िासन 

वदया िा वक बजर् सैशन के तुिंत बाद काम शुरू कििा वदया जाएगा। उपाध्यक्ष महोदय, सदन में मंत्री 

जी ने आश्िासन वदया िा लेवकन काम शुरू नही ंहुआ तो इससे बुिा हाल क्या होगा? उपाध्यक्ष महोदय, 

जो घोषणा माननीय मुख्यमंत्री जी किते हैं या तो उनको पूिा वकया जाए या वफि घोषणा ही न की जाए। 

सदन में मंत्री जी भी झठेू आश्िासन देते हैं तो इससे बुिा हाल क्या होगा? उपाध्यक्ष महोदय, यह घोषणा 

वकसी विधायक या मंत्री जी ने नही ंकी िी बखि यह घोषणा माननीय मुख्यमंत्री जी ने की िी इसवलए 

इस कबड्डी खेल मल्र्ी पपयज हॉल को बनिाया जाए। धन्दयिाद। 
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श्री उपाध्यक्ष: अब माननीय सदस्य, श्री कुलदीप ित्स जी अपनी बात िखेंगे।  

आिाजें: उपाध्यक्ष महोदय, कुलदीप ित्स जी सदन में उपखस्ित नही ंहैं।  

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है। माननीय सदस्या श्रीमती वकिण चौधिी जी अपनी बात िखे।  

श्रीमती वकिण चौधिी(तोशाम): उपाध्यक्ष महोदय, सच्चाई यह है वक झठेू िायदे औि झठेू आश्िासन 

ही इस सिकाि की पहचान बन गई है। प्रदेश के महेन्दरगढ़ वजले में अरे्ली हल्के के अंदि एक गांि 

मोहम्मदपुि हमीि खान है। इस गांि के लोगो ंद्वािा िषय 2017 में सिकाि को एक प्रपोजल भेजी िी वक 

हमािे गांि मोहम्मदपुि हमीि खान का नाम मोहनपुि कि वदया जाए। सिकाि द्वािा इनको बाि-बाि 

आश्िासन वदया गया। हमािे वडप्र्ी चीफ वमवनस्र्ि साहब भी िहां पि बाि-बाि गए। वफि भी यह छोर्ा 

सा काम वजसमें वसफय  नाम ही चेंज किना िा लेवकन िह नही ंहो पाया। िषय 2017 से लेकि आज िषय 

2023 हो गया लेवकन अभी तक इस गांि का नाम चेंज नही ंहुआ। उपाध्यक्ष महोदय, मेिी आपके माध्यम 

से सिकाि से प्राियना है वक इस गांि का नाम चेंज कििा वदया जाए। उपाध्यक्ष महोदय, हमािे वभिानी 

वजले के साि बहुत ज्यादती हो िही है। िषय 2020 में कॉर्न क्रॉप्स के कम्पनसेशन के वलए 81 किोड़ 

रुपये अपू्रि हुए िे लेवकन इसमें से 35 किोड़ रुपये अभी तक नही ंवदए गए हैं। उपाध्यक्ष महोदय, इसी 

तिह तोशाम ब्लॉक के 16 गांि, वसिानी ब्लॉक के 22 गांि औि केरू ब्लॉक के 16 गांि के वलए 364 

किोड़ रुपये सैंगशन हुए िे लेवकन इनमें से भी अभी तक 140 किोड़ रुपये नही ंवदये गए हैं। उपाध्यक्ष 

महोदय, िषय 2022-2023 में 300 किोड़ रुपये का जो डेमेज िवि क्रॉप्स में पाले तिा ओलािृवष्ट के कािण 

हुआ है उसमें भी फोमयल्र्ी के तौि पि किीब 10 किोड़ का ही मुआिजा बांर्ा गया है। उपाध्यक्ष महोदय, 

सबसे हैिानगी की बात तो यह है वक वकसानो ंसे फसल बीमा योजना का प्रीवमयम तो उनके के.सी.सी. 

काडय  के जरिये जबिदस्ती कर्िा वलया जाता है लेवकन क्लैम देने के वलए वकसी कंपनी को वनधायरित ही 

नही ंवकया है तो बेचािे वकसान अपना क्लेम कैसे लेंगे? यह तो कमाल की बात हो गई है। तभी तो कल 

मंत्री जी का आिास वकसान पूिी तिह से बड़ी तादाद में घेि िहे िे। इसवलए आज ये हालात हो िहे हैं। 

उपाध्यक्ष जी, हमािे बापूड़ा के िॉर्सय िक्सय की हालत ठीक नही ं है। िहां पि अभी हमािे माननीय 

मुख्यमंत्री जी भी गए िे। पहले यह 84 गांिो ंमें पानी की सप्लाई किता िा लेवकन आज 3 गांि ही िहे हैं 

औि बापूड़ा को भी पूिा पानी नही ंवमलता। माननीय मुख्यमंत्री जी ने आश्िासन वदया िा वक हम पानी 

की पूिी तिह से भिपाई किें गे। यह अभी तक तो हुई नही ंहै इसवलए यह काम भी कििा वदया जाए। 

उपाध्यक्ष महोदय, हमािे जो िॉर्ि िक्सय है उनकी सफाई नही ंहुई है। वजससे हालत यह है वक लोग गंदा 

पानी पी िहे हैं। इसके अलािा खानक के अंदि जो आि.ओ. िॉर्ि प्लांर् है िह वबल्कुल खिाब पड़ा हुआ 

है इसको दुरुस्त कििाया जाए। उपाध्यक्ष महोदय, गांि बापूड़ा, वमिान, बीिण, दांग, सांगिान, भेिा, 

ईसििाल, संढ़िा तिा मलिास पानी से ग्रस्त हैं औि यहां पि पानी की कोई वनकासी नही ंहै। यह बात मैं 

सदन में कम से कम पांच बाि उठा चुकी हं लेवकन कोई फायदा नही ंहो िहा है। इसवलए इस समस्या 

का समाधान भी कििाया जाए नही ंतो मैं इस विषय को कमेर्ी के अंदि लेकि आऊंगी। उपाध्यक्ष 

महोदय, इसके अलािा पुवलस विभाग तिा जेल एसोवसएशन िाले लोग मेिे पास आए िे। इनको भी 
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पंजाब िालो ंके बिाबि पे-स्केल दे दीवजए। ये वजस पे-स्केल की मांग िहे हैं यह पंजाब िालो ंको भी वमल 

िहा है, वदल्ली िालो ंको भी वमल िहा है, चंडीगढ़ िालो ंको भी वमल िहा है औि वहमाचल िालो ंको भी 

वमल िहा है। (घंर्ी) उपाध्यक्ष महोदय, जो वलवपक धिने पि बैठे हैं उनका मानदेय भी बढ़ा दीवजए। इस 

संबंध में आज सभी माननीय सदस्य सदन में आिाज उठा िहे हैं। उपाध्यक्ष महोदय, मेिे मुदे्द तो बहुत हैं 

वफि भी आप मेिी सािी बात नही ंसुनते।  

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, आपके बोलने का समय पूिा हो चुका है इसवलए आप बैठ जाएं।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, क्या मैं अपने सािे कागज रे्बल कि सकती हं? 

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, आपने बोल तो वलया है । जीिो ऑिि में तीन वमनर् का समय वमलता है। 

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मेिे पास बहुत सािे मुदे्द हैं। मेिे पास अपने मुदे्द लेकि सािे 

हरियाणा से लोग आते हैं।  

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, आप तीन वमनर् के अन्ददि इतने सािे मुदे्द कैसे बोलेंगी?  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपने सािे कागज रे्बल कि देती हं। आप इनको रे्बल 

कििाकि रिकॉडय  में डलिा देना।  

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है । माननीय सदस्यगण, अब जीिो ऑिि समाप्त होता है।(विघ्न) 

------------ 

स्िगन प्रस्ताि के बािे में सूचना 

श्री उपाध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मुझे श्री िरूण चौधिी, विधायक तिा दो अन्य विधायको ंसियश्री श्री 

वबशन लाल सैनी तिा मेिा वसंह से अिािवध सूचना संख्या 01 प्राप्त हुई है। (विघ्न) ये आप लोगो ंके ही 

वदये हुये हैं।  

श्री भाित भूर्ण बतिा : उपाध्यक्ष महोदय, इससे पहले वक आप ध्यानाकषयण प्रस्ताि पि चचाय शुरू 

कििायें हम जानना चाहते हैं वक मैंने औि मेिी पार्ी के कुछ सदस्यो ंने प्रदेश में लॉ एण्ड ऑडयि के बािे 

में जो स्िगन प्रस्ताि वदया िा, उसका क्या फेर् है?  

श्री उपाध्यक्ष : बतिा जी, लॉ एण्ड ऑडयि के विषय पि वदये गये स्िगन प्रस्ताि के नोवर्स को गिनयमैंर् 

के पास कमैंर््स के वलए भेजा हुआ है। (विघ्न) उसको रिजैि नही ंवकया गया है। (विघ्न) उस पि गिनयमैंर् 

के कमैंर््स प्राप्त हो जाने के बाद उसके ऊपि विचाि वकया जायेगा। (विघ्न)  

----------- 

अल्पािवध सूचना संख्या-01 को ध्यानाकर्वण सूचना संख्या-20 

में कंिटव  किने  के संबंध में मामला उठाना 
 

उप मुख्यमंत्री (श्री  दुषं्यत चौटाला) : उपाध्यक्ष महोदय,  मैं आपसे कुछ पूछना चाहता हं। जो आज का 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि का नोवर्स है उसको मैंने अभी देखा है। इसमें पहला प्वांयर् यह वलखा हुआ है वक 

"Short duration discussion No.1 converted into Calling Attention Notice  No.20." 

मैं यह पूछना चाहता हं वक हमािे रूल्ज ऑफ प्रोसीजि के अंदि कंिैंशंज में कही ंभी यह मैंशन नही ं
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वकया गया वक शॉर्य डू्यिेशन वडस्कशन को कॉवलंग अर्ैंशन मोशन में कंिर्य वकया जा सकता है। 

एडजनयमैंर् मोशंज जरूि कंिर्य होते हैं औि उनके वलए प्रॉविजन भी है। मगि यह वकस प्रॉविजन से 

कंिर्य  वकया गया है, यह आप अपनी सैके्ररे्रिएर् में जरूि चैक कििाने का काम कीवजए। अगि नही ंहै 

तो वफि आप इसको मंडे को रे्क-अप कीवजए।  

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, ऐसा है वक कई बाि इसमें ऐसा ही पै्रसीडैंर् िहा है। कंिैशन ऐसी ही 

िही है। पहले भी इस र्ाईप के वलए गए हैं। यह ठीक है वक यह रूल में नही ंहै।  

श्री  दुषं्यत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय,  कंिैंशंज में भी बड़ा क्लीयिली चैप्टि है। Urgent public 

importance short duration में क्लीयि वलखा गया है वक :-  

 “Again, in exceptional cases, on a demand being made in the House or on 

the recommendation of the Business Advisory Committee, calling attention 

notices may be converted into short duration discussion.” 

 मगि रििसय कैसे हुआ है मैं यह पूछना चाहता हं?   

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, मेिा इसमें यह कहना है वक ये इसी र्ाईप की कंिैंशन िही है पहले भी 

इस र्ाईप से वलये गये हैं।  

श्री  दुषं्यत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, आप इससे अगली लाईन भी पढ़ लीवजए। उसमें वलखा है वक 

:- 

 “The Speaker may allow a short duration discussion on a subject on 

 the basis of notices of adjournment motion, the consent for moving of 

which has been withheld him.” 

 मैं एडजनयमैंर् मोशन को ध्यानाकषयण प्रस्ताि में कंिर्य किने के वलए तो एग्री किता हं लेवकन 

शॉर्य डू्यिेशन वडसकशन को कैसे कंिर्य  वकया गया? आपके अवधकारियो ंद्वािा यह गलती हुई है 

इसवलए आप इसको चैक कििा लीवजए।  

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, वपछले सैशन में भी इस र्ाईप से हुए िे वक उसको कावलंग अर्ैंशन 

मोशन में कंिर्य वकया गया िा।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष जी, इन्ोनें िैवलड प्वायंर् िेज वकया है लेवकन with the 

permission of Hon’ble Speaker, anything can be taken up आप ये बोवलए।  

श्री  दुषं्यत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, हरियाणा विधान सभा की रूल्ज ऑफ प्रोसीजि एण्ड कंडक्र् 

ऑफ वबजनैस बुक का रूल नम्बि-73 बी पढ़ लीवजए। उसमें यह वलखा है वक :- 

 Rule 73B – “If the Speaker is satisfied, after calling of such  information 

from the Member who has given notice and from the  Minister as he may 

consider necessary…” 
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मेिे से कभी नही ंपूछा गया। हरियाणा विधान सभा की रूल्ज ऑफ प्रोसीजि एण्ड कंडक्र् ऑफ वबजनैस 

बुक में बड़ा क्लीयिली वलखा गया है। वपछली बाि जब कंिर्य हुआ िा उस समय ये हाऊस की पिमीशन 

लेकि मूि-अप वकया गया िा।  
-------- 

स्िगन प्रस्ताि/ध्यानाकर्वण प्रस्तािो ंके बािे में सूचना 

श्रीमती गीता भुिल : उपाध्यक्ष जी, हमने भी बहुत से कावलंग अर्ैंशन मोशंज/स्िगन प्रस्ताि वदए हैं। 

आप हमें उनका फेर् भी बता दें।  

श्री उपाध्यक्ष : गीता जी, मैं आप लोगो ंद्वािा वदए गए प्रस्तािो ंके बािे में ही बता िहा हं।  

श्रीमवत वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, हमािे द्वािा वदए गए ध्यानाकषयण प्रस्ताि/स्िगन प्रस्ताि का 

फेर् भी बता दें।  

श्री उपाध्यक्ष : ठीक है, आपको भी आपके द्वािा वदए गए ध्यानाकषयण प्रस्ताि/स्िगन प्रस्ताि का फेर् 

बता वदया जायेगा। अभी आप बैठ जायें।  

 

अल्पािवध सूचना संख्या-01 को ध्यानाकर्वण संख्या-20 के साि जोडने के संबंध में मामला 

उठाना (पुनिािम्भ) 
 

श्री उपाध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मुझे श्री िरूण चौधिी, विधायक तिा दो अन्य विधायको ंसियश्री श्री 

वबशन लाल सैनी तिा मेिा वसंह से अिािवध सूचना संख्या 01 प्राप्त हुई है वजसे मैंने ध्यानाकषयण सूचना 

संख्या-20 में परििवतयत किके आज के वलए स्वीकृत कि वलया है। (विघ्न)  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा ऐतिाज यह है वक आप शॅार्य  डू्यिेशन वडस्कशन को कावलंग 

अरै्न्दशन मोशन में कन्दिर्य  किते हैं तो िह Rules of Procedure and Conduct of Business की 

उल्लंघना है। उसके ऊपि मैं आपकी रूवलंग चाहता हं। आप बचे हुए कॉवलंग अरै्न्दशन पि चचाय जािी 

िखखए। मैं यह नही ं पूछता वक आपने एडजनयमैंर् मोशन को ध्यानाकषयण सूचना में कैसे बदल वदया 

लेवकन शॉर्य डू्यिेशन वडस्कशन को आज तक वबना हाउस की एपू्रिल, वबना विभाग के मंत्री तिा वबना 

सदस्य की अपू्रिल के कभी कन्दिर्य नही ंवकया गया। इस बािे में न ही तो माननीय सदस्य से पूछा गया है 

औि न ही मुझसे पूछा गया है।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, ऐसा पहली बाि नही ंहुआ है। इससे पहले भी ऐसा होता िहा है िह हम आपको 

वदखा दें गे।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा तो इतना ही कहना है वक जब तक आप मुझे यह वदखायेंगे 

तब तक आप दूसिे ध्यानाकषयण प्रस्ताि से रे्कअप कि लीवजए। इसमें दूसिे नम्बि पि जो एडजनयमैंर् 

मोशन है आप उसको रे्कअप कि लीवजए। लेवकन इस बािे में आज तक हमें कोई रूवलंग वदखाई नही ं

देती है।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, यह हाउस की कन्दसैंसस के आधाि पि वकया जा सकता है।  
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श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, एक बाि कोई गलती हुई है तो यह जरूिी नही ंहै वक हम 

उसको दोहिाते जायें। कनिैंशन तो कई बाि होती है यह केिल एक ही बाि नही ंहोती है।  

श्री उपाध्यक्ष: हुड्डा साहब, यह आपकी सिकाि के समय में भी हुआ है।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, अगि ऐसा है तो आप अपनी रूवलंग दे दीवजए।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हं वक आप हाउस को 10 वमनर् के वलए स्िवगत 

कि दीवजए औि अगि कोई ऐसा प्रािधान है तो तब तक आपके अवधकािी लाकि  मुझे वलखखत में वदखा 

दें।   

श्री उपाध्यक्ष: मैं सदन की जानकािी के वलए बताना चाहंगा वक िषय 2011 औि 2012 में भी ऐसा हुआ 

िा जब शॉर्य डू्यिेशन वडस्कशन को कावलंग अर्ैंशन मोशन में कन्दिर्य वकया गया िा।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, अभी आपने बताया है वक कांगे्रस के शासनकाल में ऐसा हुआ 

है। जो गलती कांगे्रस ने की उसको हम क्यो ंकिें?  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, अगि हमािे शासनकाल में हुआ है तो क्या सदस्य औि मंत्री 

जी से पूछा गया िा या नही ंपूछा गया िा? यह भी बताया जाये वक उस समय क्या प्रोसीजि एडॉप्र् वकया 

गया िा?  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, अगि आप कोई कनिैंशन फोलो नही ंकिोगे तो वफि तो चेयि 

कुछ भी कििा सकती है। आप हाउस को 10 वमनर् के वलए स्िवगत कि दीवजए औि इस दौिान आपके 

अवधकािी मुझे वदखा दें  वक उसमें क्या प्रोसीजि फोलो वकया गया िा। उसमें माननीय सदस्य औि मंत्री 

जी को सूवचत वकया गया िा या नही ं वकया गया िा। अगि उसमें प्रोसीजि फोलो नही ं वकया गया तो 

इसके वबना हम आगे नही ंबढ़ सकते हैं। मेिा आपसे अनुिोध है वक आपके जो अवधकािी हैं इनसे आप 

पूवछए। मैं Rules of Procedure and Conduct of Business in The Haryana Legislative 

Assembly के रूल 73-बी में जो वलखा हुआ है िह पढ़ कि सुनाता हं। इसमें वलखा हुआ है वक- 

  “If the Speaker is satisfied, after calling of such information from the 

Member who has given notice.... ”  

 क्या इन तीनो ंमैम्बसय से पूछा गया? उसके बाद इसमें वलखा है वक-  

 “and from the Minister as he may consider necessary…”  

 मुझसे नही ंपूछा गया। मैं आपसे यही पूछना चाह िहा हं।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, शुरू से ही इस तिह की कनिैंशन िही है औि अब आपने यह प्रश्न उठाया है 

तो हम आगे से इस बािे में चैक भी कि लेंगे।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप दूसिे ध्यानाकषयण प्रस्ताि से रे्कअप कि लीवजए।  

श्री उपाध्यक्ष: अब तो यह स्िीकाि हो गया है औि आगे से चैक कि लेंगे।  
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श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय, जो दूसिे एडजनयमैंर् मोशन औि कॉवलंग अर्ैंशन नोवर्स हैं 

वजसमें दूसिे लोग वसगनेर्र ी हैं उनको रे्कअप कि लीवजए। आप उसको पढ़िा दीवजए उसके बाद बाकी 

सदस्य अपनी-अपनी सप्लीमैंर्र ी पूछ लेंगे।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप मुझे यह बता दीवजए वक इसको कन्दिर्य किने से पहले क्या 

माननीय सदस्य से पूछा गया िा? कनिैंशन इस हाउस में बननी है। हमें आगे िाली जनिेशन के वलए 

कनिैंशन्दज छोड़ कि जानी हैं। रूल्ज आपके बनाये हुए हैं क्योवंक रूल्ज कमेर्ी में आप िे।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, अब तक यही पिम्पिा िही िी इसवलए आगे से इसके बािे में ध्यान िख वलया 

जायेगा। आज चंूवक इसको स्िीकाि कि वलया गया है इसवलए इसको चलने वदया जाये।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा आपसे वनिेदन है वक आप इसका सैवकंड पार्य रे्कअप कि 

लीवजए।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, मैं आपको रूल 73-ख(1) पढ़ कि सुनाता हं। इसमें वलखा हुआ है वक-  

“ यवद अध्यक्ष की, सूचना देने िाले सदस्य से औि मंत्री से ऐसी जानकािी मांगने के बाद, वजसे 

िह आिश्यक समझे, संतुवष्ट हो जाती है वक विषय अविलम्बनीय है औि सभा में वकसी शीघ्र 

वनकर्तम वतवि को उठाए जाने के वलए पयायप्त महत्ि का है, तो िह सूचना ग्रहण कि सकता है:  

     पिन्दतु यवद ऐसे विषय पि चचाय के वलए अन्दयिा जल्दी अिसि उपलब्ध हो तो अध्यक्ष नोवर्स 

ग्रहण किने से इनकाि कि सकेगा।”   

 इसके अनुसाि अगि अध्यक्ष आिश्यक समझे तो वलखा हुआ है, जरूिी नही ंहै। 

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, इसमें आगे from the Member who has given notice 

and from the Minister as he may consider necessary भी वलखा हुआ है। क्या आपने मैम्बि 

से पूछा है? आपने मुझसे भी नही ंपूछा।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, मैम्बि को कोई ऐतिाज नही ंहै।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, ऐतिाज मुझे भी नही ंहै लेवकन यह एक महत्िपूणय मुद्दा है। मैं 

आपसे वनिेदन कि िहा हं वक कन्दिैंशन यहां पि तय किके ही आगे बढ़ना चावहए।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, आज आपने जो यहां पि मुद्दा उठाया है इस पि आगे से ध्यान िखा जायेगा। 

अब चंूवक यह स्िीकाि हो चुका है इसवलए इसको चलने दीवजए।  

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, इसमें अगला जो कॉवलंग अर्ैंशन मोशन है िह श्री जगबीि वसंह 

मवलक जी का है उसको पहला बनाकि उससे शुरू कि दीवजए । मगि आप यह प्रिा तो शुरू न करिये 

वक शॉर्य डयूिेशन वडसकशन को कावलंग अर्ेंशन मोशन में कंिर्य कि वदया जाए ।(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, अब तो हम इसको कंिर्य कि चुके हैं ।(विघ्न) 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, मेिा यह भी वनिेदन है वक इसको कंिर्य वकस रूल में वकया     

है ? आप हाऊस में यह तो बता सकते हैं वक यह वकस रूल में है ? आपने खुद पढ़ा है । 
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श्री उपाध्यक्ष : मैंने जैसे पहले बताया है वक as per convention इसको कंिर्य वकया गया   है । जैसे 

पहले कंिैंशन होती िही हैं। यह कोई फस्र्य  र्ाईम नही ंहुआ है ।(विघ्न) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, with the permission of Minister & Member इसको 

आप भी कंिर्य कि सकते हैं । अगि वकसी ने ऑब्जैकशन वकया हो तो अलग बात है ।(विघ्न) 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, यह कंिैंशन ही बड़ी कलीयि है । In exceptional cases 

on demand being made in the House or on recommendation of BAC  लेवकन इसमें 

न हाऊस की वडमांड है औि न बी.ए.सी. की वडमांड है वक इसको कंिर्य वकया जाए आप बी.ए.सी. में 

भी िे ।(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, अगि स्पीकि जरूिी समझे, आिश्यक समझे तो कंिर्य कि सकता 

है ।(विघ्न) 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, दोनो ंके पूछने के बाद आप वहन्ददी में पढ़ िहे िे मैं अंगे्रजी में पढ़ 

िहा िा । इतना ही अन्दति िा । अगि मैंबि औि मंत्री दोनो ंसहमत हैं तो चेयि फैसला कि सकती है 

लेवकन यहां दोनो ंकी सहमवत पूछी ही नही ंगई ।(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : इसमें मैंबि ने तो कह वदया है वक मुझे कोई वदक्कत नही ंहै । 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, इसमें वदक्कत तो  मुझे भी नही ंहै ।(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : अगि आपको वदक्कत नही ंहै तो वफि ठीक है । अगि मैंबि को भी वदक्कत नही ंहै औि 

आपको भी वदक्कत नही ंहै तो वफि आप इसको कंिर्य किने दें  ।  हां, आगे से हम इस बात का ध्यान 

िखेंगे । आज कोई प्रश्न उठाया गया है तो उस पि आपने भी ‘हां’ कि दी औि मैंबि ने भी ‘हां’ कि दी 

तो वफि बात खत्म हुई ।  

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, पहली चीज तो यह है वक कॉवलंग अर्ैंशन में पांच लोग सिाल 

पूछ सकते हैं  औि आपकी वलस्र् बहुत लम्बी है । अगि पहली ही चीज हमािे प्रोवसजि को फॉलो नही ं

किती है तो आप अगले पांच नाम उठा लीवजए । 

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, इसमें तो वफि इन मैंबसय को एतिाज होगा वक हमािे नाम छोड़कि 

अगले नाम क्यो ंवलये गये ?(विघ्न) 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, ये सािे तो एक ही पार्ी के सदस्य हैं तो वफि क्या वदक्कत   है 

? 

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, ये सािे हैं तो एक ही पार्ी के सदस्य लेवकन वजसने पहले वदया है 

उसको उसी आधाि पि ले वलया गया है ।(विघ्न) 
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श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, उन्दहोनें पहले दे वदया िह तो ठीक है लेवकन िह रूल तो फॉलो 

नही ंकिता है । मेिा तो वनिेदन ही यह है । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : उप मुख्यमंत्री जी, मैं तो यही कह िहा हं वक अब तो यह कंिर्य हो चुका है लेवकन आगे 

से इस बात का ध्यान िखेंगे । आपने आज इस मुदे्द को उठाया है आज से पहले यह मुद्दा नही ंउठा िा । 

वपछली बाि भी आप यही ंिे लेवकन वपछली बाि यह बात सामने नही ंआई । अगि आज आपके ध्यान में 

यह बात आई है तो हम आगे से इसका ध्यान  िखेंगे ।(विघ्न) 

Shri B.B. Batra: It has been decided by the Chair. अब जब फैसला हो चुका है तो अब इसको 

क्यो ंबदल िहे हो ?(विघ्न) 

Smt. Kiran Choudhry: Conventions are approved by the Chair. The Chair can always 

decide.  उपाध्यक्ष महोदय, ये आपका अवधकाि छीन िहे हैं । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, उन्दहोनें ठीक बात उठाई है अच्छी बात है लेवकन आगे से इस पि ध्यान िखेंगे 

। 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, इसमें मेिा एक वनिेदन है वक आगे से आपके साि जो 

अवधकािीगण हैं उनको जरूि िावनंग दीवजए वक इस तिह की नई कंिैंशन आगे से ना हो । 

श्री उपाध्यक्ष : िह तो मैंने इनको पहले से ही बोल वदया है । 

----------- 

स्िगन प्रस्ताि/ध्यानाकर्वण प्रस्तािो ंके बािे में सूचना 

श्रीमती गीता भुक्कल : उपाध्यक्ष महोदय, मैं कुछ कहना चाहती हं । हमािी पार्ी के सदस्यो ंने प्रदेश 

में हाल ही में हुई वहंसा औि कानून व्यिस्िा बािे’ स्िगन प्रस्ताि वदया है, कृपया किके पहले उसका 

फेर् बता दीवजए ।  

श्री उपाध्यक्ष : बहन जी, आपके इस स्िगन प्रस्ताि के वलए सिकाि से 48 घंरे् में वर्प्पणी मांगी गयी है ।  

श्रीमती गीता भुक्कल : उपाध्यक्ष महोदय, मैंने एक ध्यानाकषयण प्रस्ताि पंवडत भगित दयाल शमाय 

स्नातकोत्ति आयुवियज्ञान संस्िान, िोहतक ि प्रदेश के अन्दय वजलो ंमें आयुष्मान योजना के नाम पि हुए 

घोर्ाले के संदभय बािे वदया हुआ है, कृपया किके उसका भी फेर् बता दीवजए । इसी तिह से  एक 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि हरियाणा सिकाि द्वािा सी .ई .र्ी . औि सामान्दय भवतययो ंमें दोषपूणय औि अपािदशी 

प्रवक्रयाओ ंके कािण हरियाणा के युिाओ ंमें वनिाशा औि मानवसक आघात बािे वदया हुआ है, कृपया 

किके उसका भी फेर् बता दीवजए । एक ध्यानाकषयण प्रस्ताि हरियाणा के नंूह वजले में हुई वहंसा बािे  

वदया हुआ है औि  एक ध्यानाकषयण प्रस्ताि हरियाणा लोक सेिा आयोग औि हरियाणा कमयचािी चयन 

आयोग की गलत काययप्रणाली एिं वनणययो ंबािे वदया हुआ है, पहले हमें इन सभी के फेर् बता दीवजए ।  
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श्री उपाध्यक्ष : बहन जी, पहले जो ध्यानाकषयण प्रस्ताि आज के वदन मंजूि वकया हुआ है उस पि 

वडस्कशन होने दें  उसके बाद अन्दय ध्यानाकषयण प्रस्तािो ंके फेर् बता दें गे ।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, मैंने औि अन्दय विधायको ंने एक काम िोको प्रस्ताि सी .ई .र्ी . 

औि सामान्दय भवतययो ंमें दोषपूणय औि अपिादशी प्रवक्रयाओ ंके कािण हरियाणा के युिाओं में वनिाशा 

औि मानवसक आघात बािे वदया हुआ है, उसका भी फेर् बता दीवजए ।  जो मेिे द्वािा अन्दय ध्यानाकषयण 

प्रस्ताि वदये गये हैं, कृपया किके उन सभी के फेर् भी बात दीवजए ।  

श्री उपाध्यक्ष : बहन जी, जो ध्यानाकषयण प्रस्ताि मंजूि वकया गया है पहले उस पि वडस्कशन होन दें  

औि उसके बाद आपके द्वािा वदये गये ध्यानाकषयण प्रस्तािो ंका फेर् भी बता देंगे ।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, ठीक है, सि ।  

----------- 

 

ध्यानाकर्वण प्रस्ताि- 

हाल ही में भािी बारिश के कािण वजला अम्बाला, पंचकूला, यमुनानगि, कुरूके्षत्र, किनाल, 

कैिल, फतेहाबाद, पानीपत, सोनीपत, वसिसा, फिीदाबाद, पलिल इत्यावद में एकवत्रत हुए 

पानी के कािण जान-माल के भािी नुकसान से संबंवधत । 

 

श्री उपाध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मुझे श्री िरूण चौधिी, विधायक, तिा दो अन्दय विधायको ंश्री वबशन 

लाल सैनी औि श्री मेिा वसंह से अल्प अिवध सूचना संख्या-1 प्राप्त हुई है वजसे मैंने ध्यानाकषयण सूचना 

संख्या-20 में परििवतयत किके आज के वलए स्िीकृत वकया है । यह ध्यानाकषयण सूचना हाल ही में भािी 

बारिश के कािण वजला अम्बाला, पंचकूला, यमुनानगि, कुरूके्षत्र, किनाल, कैिल, फतेहाबाद, पानीपत, 

सोनीपत, वसिसा, फिीदाबाद, पलिल इत्यावद में एकवत्रत हुए पानी के कािण जान-माल के भािी 

नुकसान से संबंवधत है ।  

इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या-6 जोवक श्री जगबीि वसंह मवलक, विधायक द्वािा दी 

गई है, समान विषय का होने के कािण मैंने इसे ध्यानाकषयण सूचना संख्या-20 के साि जोड़ वदया है । 

श्री जगबीि वसंह, विधायक भी एक प्रश्न पूछ सकते हैं ।  

इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या-12 जोवक श्री बलिाज कंुडू, विधायक द्वािा दी गई है, 

समान विषय का होने के कािण मैंने इसे ध्यानाकषयण सूचना संख्या-20 के साि जोड़ वदया है । श्री 

बलिाज कंुडू, विधायक भी एक प्रश्न पूछ सकते हैं । 
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 इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या-14 जोवक श्री अभय वसंह चौर्ाला, विधायक द्वािा दी 

गई है, समान विषय का होने के कािण मैंने इसे भी ध्यानाकषयण सूचना संख्या-20 के साि जोड़ वदया है 

। श्री अभय वसंह चौर्ाला, विधायक भी एक प्रश्न पूछ सकते हैं । 

 इसी तिह से ध्यानाकषयण सूचना संख्या 17, जो वक श्री मेिा वसंह तिा श्री वबशनलाल सैनी, 

विधायको ंद्वािा दी गई है, समान विषय का होने के कािण उन्दहोनें इसे ध्यानाकषयण प्रस्ताि संख्या 20 के 

साि जोड़ वदया है । श्री मेिा वसंह ति श्री वबशनलाल सैनी, विधायक चचाय के समय एक प्रश्न पूछ सकते 

हैं ।  

 इसी तिह से स्िगन प्रस्ताि संख्या 2 जो वक श्री ईश्वि वसंह विधायक तिा चाि अन्य विधायको ं

(सियश्री जगदीश नायि, लक्ष्मण नापा, शीशपाल वसंह एिं शमशेि वसंह गोगी) द्वािा वदया गया है वजसे मैनें 

ध्यानाकषयण सूचना संख्या 25 में परििवतयत कि वदया है, तिा समान विषय का होने के कािण इसे 

ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। माननीय सदस्यगण भी एक प्रश्न पूछ सकते हैं। 

 इसी तिह से स्िगन प्रस्ताि संख्या 4 जो वक श्री इन्ददु िाज, विधायक तिा छह अन्य विधायको ं

(सियश्री शीशपाल वसंह, जगिीि वसंह मवलक, जयबीि वसंह, प्रदीप चौधिी, श्रीमती िेणुबाला तिा श्रीमती 

गीता भुिल) द्वािा दी गई है वजसे मैनें ध्यानाकषयण सूचना संख्या 27 में परििवतयत कि वदया है, तिा 

समान विषय का होने के कािण इसे ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। माननीय 

सदस्यगण भी एक प्रश्न पूछ सकते हैं। 

 इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या 38 जो वक श्रीमती वकिण चौधिी, विधायक द्वािा दी गई 

है, समान विषय का होने के कािण मैंने इन्ें ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। श्रीमती 

वकिण चौधिी, विधायक एक प्रश्न पूछ सकती हैं। 

 इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या 39 जो वक श्री नीिज शमाय, विधायक द्वािा दी गई है, 

समान विषय का होने के कािण मैंने इन्ें ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। श्री नीिज 

शमाय, विधायक एक प्रश्न पूछ सकते हैं। 

 इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या 42 जो वक श्री भव्य वबश्नोई, विधायक द्वािा दी गई है, 

समान विषय का होने के कािण मैंने इन्ें ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। श्री भव्य 

वबश्नोई, विधायक एक प्रश्न पूछ सकते हैं। 

 इसी विषय पि ध्यानाकषयण सूचना संख्या 44 जो वक श्री हिविन्द्र कल्याण, विधायक द्वािा दी गई 

है, समान विषय का होने के कािण मैंने इन्ें ध्यानाकषयण सूचना संख्या 20 के साि जोड़ वदया है। श्री 

हिविन्द्र कल्याण, विधायक एक प्रश्न पूछ सकते हैं ।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से चेयि से एक कलेरिर्ी लेना चाहता हं । 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि के संबंध में रूल है वक पांच से ज्यादा सिाल नही ंपूछे जा सकते हैं । चेयि ने जो 
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ध्यानाकषयण प्रस्ताि की वलस्र् पढ़ी है उसमें 20 माननीय सदस्यो ंके नाम हैं । मुझे यह बताया जाये वक 

रूल के मुतावबक केिल पांच सिालो ंपि ही वलवमर् िखेंगे या वफि मुझे सभी सिालो ंका जिाब देना 

होगा ।  

श्री उपाध्यक्ष: माननीय उप मुख्यमंत्री जी, आज सुबह ही इस मैर्ि पि वडस्कस हुआ िा । आज तो सभी 

के सिालो ंको अलाउ वकया है आगे से जो पहला ध्यानाकषयण प्रस्ताि देंगे उसके साि केिल पांच 

माननीय सदस्यो ंके जिाब ही पूछे जायेंगे । आज के वलये सभी को अलाउ वकया हुआ है ।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, इसका मतलब यह हुआ वक आज मेिे वलये सभी को छूर् दे दी 

गई है । इसका मतलब यह हुआ वक आज मैं 20 सिालो ंका जिाब दंूगा।  जो चीज कानूनी तौि पि लागू 

नही ंहो सकती क्या उसको भी आप अलाउ किें गे ? इसका मतलब यह हुआ वक चेयि नई प्रिाएं शुरू 

कि िहा है ।   

श्री उपाध्यक्ष: माननीय उप मुख्यमंत्री जी, नई प्रिाएं शुरू नही ंकि िहे हैं बखि आगे से बंद कि िहे 

हैं । आज आपने हाउस में बहुत ही अच्छा मुद्दा उठाया है ।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, अगि यह नई प्रिा नही ंहै तो मेिा वनिेदन है वक पहले जो पांच 

अलग-अलग ध्यानाकषयण प्रस्ताि हैं, चाहे उन पि साईन ही तीन माननीय सदस्यो ंके हो ंउनके पांचो ं

प्रश्नो ंको एक माननीय सदस्य भी पूछ सकते हैं ।  

श्री उपाध्यक्ष: माननीय उप मुख्यमंत्री जी, आज सुबह ही यह मैर्ि वडस्कस हो चुका है, आगे से केिल 

पांच ही माननीय सदस्यो ंको प्रश्न पूछने के वलए अलाउ वकया जायेगा लेवकन आज सभी को अलाउ 

वकया हुआ है । (विघ्न)   

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, रूल्स कमेर्ी का गठन वकया हुआ है । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: बहन जी, आज सुबह रूल्ज कमेर्ी के संबंध में बात हुई िी, उसी कमेर्ी के तहत ही रूल 

लेकि आयेंगे ।  

श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय,  रूल्ज कमेर्ी  का गठन जरूि वकया गया है लेवकन आज 

तक इस कमेर्ी की एक भी मीवरं्ग नही ंहुई है । इस बािे में बाि-बाि माननीय अध्यक्ष महोदय से भी 

कहा गया है लेवकन आज तक इसकी कोई मीवरं्ग नही ंहुई है । उपाध्यक्ष महोदय, आप कह िहे हैं वक 

रूल्ज कमेर्ी के तहत यह चेंज किें गे लेवकन जब इसकी मीवरं्ग ही नही ंहोगी तो वफि यह काम कैसे 

होगा ? इस प्रकाि से बहुत सािे रूल्ज हैं, वजनको रूल्ज कमेर्ी के तहत लाने  की आिश्यकता है ।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा यह कहना है वक अभी माननीय उप मुख्यमंत्री जी ने 

कहा है वक एक ही माननीय सदस्य पूश्न पूछ सकते हैं । जो-जो माननीय सदस्यगण प्रस्ताि देंगे अिायत् 

चेयि को उनके हस्ताक्षि होने के नाते सबको बोलने के वलये अलाउ किना ही  
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पडे़गा । अगि ऐसा नही ंहोगा तो इस प्रकाि से बाकी माननीय सदस्यो ंका तो उनके अवधकािो ंका हनन 

हो जायेगा ।  उपाध्यक्ष महोदय, चेयि नई पिम्पिा ना डाले ।  

श्री उपाध्यक्ष: बहन जी, यह तो रूल की बात होगी । आज तो सभी को बोलने के वलये अलाउ वकया 

हुआ है । हम कोई नई पिम्पिा नही ंडाल िहे हैं । रूल के मुतावबक पांच सदस्य सिाल पूछ सकते हैं 

औि िही होना चावहये ।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, यवद एक प्रस्ताि में पांच माननीय सदस्यो ंके हस्ताक्षि हैं तो 

उसमें से एक माननीय सदस्य को अलाउ कि दे ।  

श्री उपाध्यक्ष: बहन जी, रूल्ज कमेर्ी में नेता प्रवतपक्ष श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा, आप तिा औि अन्दय माननीय 

सदस्यगण हैं, जब  रूल्ज कमेर्ी की मीवरं्ग होगी तभी उसमें जो रूल बनेंगे िे लागू हो जायेंगे ।   

अब श्री िरूण चौधिी, विधायक प्रिम हस्ताक्षिी होने के नाते अपनी सूचना पढे़ । 

श्री िरूण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं तिा श्री वबशन लाल सैनी, विधायक एिं श्री मेिा वसंह, विधायक 

हाल की भािी बारिश के कािण प्रदेश में हुए नुकसान के बािे में इस महान सदन का ध्यान एक अवत 

लोक वहत के विषय की ओि वदलाना चाहते हैं वक अंबाला, पंचकुला, यमुनानगि, कुरुके्षत्र, किनाल, 

कैिल, फतेहाबाद, पानीपत, सोनीपत, वसिसा, फिीदाबाद, पलिल आवद वजलो ंमें जलभिाि होने से 

जान माल का बहुत नुकसान हुआ है । सिकाि द्वािा मौसम विभाग की चेतािवनयो ंको नजिअंदाज वकया 

गया औि समय से समुवचत कदम नही ंउठाये गये। दादूपुि नलिी नहि बन्द होने, तर्बन्दी की मिम्मत 

समय से न होने औि जहां तर्बंदी की आिश्यकता िी िहां तर्बन्द न बनाने, वनकास प्रणाली की सफाई 

न होने, अिैध खनन, अिैध वनमायण, नवदयो ंसे अनुमेय गहिाई तक िेत न हर्ाने, िाजमागों के उंचा उठाने 

औि उसमें पुवलयान न छोड़ने जैसी लापििावहयो ं के कािण समस्या औि बढ़ गई औि बाि-बाि 

जलभिाि होता िहा। इस जल भिाि के कािण कई लोगो ंकी जाने गई, फसल खिाब हुई, पशु का 

नुकसान हुआ, घि क्षवतग्रस्त हुए, घिो ंमें िखा सामान एिं अनाज खिाब हुआ जगह-जगह पि िासे्त बह 

गए औि व्यपारियो ंको भािी नुकसान हुआ है। प्रभावितो ंको खाने, पीने के पानी, इलाज, पशुओ ंके चािे 

औि आने-जाने में बहुत पिेशावनयो ंका सामना किना पड़ा है। कई वदन बीत जाने के बाद भी कही-ंकही ं

खेतो ंएिं भिनो ंमें जलभिाि की खस्िवत अब भी बनी हुई है औि वजस कािण से माहामािी फैलने का डि 

बना हुआ है। प्रभावित असमंजस में है वक उनके नुकसान की भिपाई सिकाि वकस प्रकाि से किगी 

क्योवंक एक औि फामय बांरे् जा िहे हैं दूसिी औि ऑनलाइन पोर्यल के माध्यम से नुकसान की भिपाई 

की बात आ िही है । प्रदेश सिकाि द्वािा हरियाणा को 2026 तक जलभिाि मुि घोवषत किने का लक्ष्य 

िखा गया है पिंतु हाल की बारिश में सिकाि के लक्ष्यपूवतय पि सिाल खडे़ कि वदये हैं । अतुः सिकाि 

सदन में इस विषय पि अपना ििव्य दे ।  

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 6 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  



237 

Shri Jagbir Singh Malik, MLA wants to draw the kind attention of this august 

House towards a matter of great public importance that like previous year this 

year also farmers are facing the wrath of wheather as heavy rains have caused 

loss of Kharif Crops in more then 12 Districts &more then thousand villages are 

effected in which there is loss of life, destruction of houses, livestock & fodder 

Crops due to that farmers are at the verge of Starvation. The farmers are 

demanding special Girdawari. In some villages Paddy Crops grown have been 

destroyed twice and the farmers wants immediate interim relief of compensation 

on 40000 per acres and to Siphon the accumulated water, 24 hours electricity 

supply and suspension of recovery process of bills, permanent solution of flood 

water etc. The member also stated that the previous year's compensation has also 

not been paid by government & Insurance Companies so far. The Hon'ble 

Member also suggested that in view of such condition, the government should 

frame a high-level committee for permanent solution of flood water, water 

logging, problem and also upon negligency of irrigation department in clearing 

drains. 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 12 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

ध्यानाकषयण सूचना संख्या 12 के द्वािा श्री बलिाज कुनू्ड, विधायक, भािी बारिश में जल भिाि की समस्या 

का उवचत समाधान किने बािे इस महान सदन का ध्यान एक अवत लोक वहत के विषय की ओि वदलाना 

चाहते हैं जैसा वक सभी को पता है वपछले वदनो ंहुई भािी बारिश में हरियाण में बाढ़ जैसे हालात पैदा हुए 

िे । वजसके कािण हरियाणा के वकसानो ंकी फसल बबायद हो गई िी । पूिे हरियाणा के अनेको ंवजलो ंमें 

वकसान कई सालो ंसे इस जलभिाि की माि का वशकाि हो िहे हैं । इसी आपदा में मेिे विधानसभा के्षत्र 

महम के भी कई गांि में जलभिाि हुआ जो वक आज भी है । वकसानो ंकी फसल बबायद हो गई हैं । यह 

जलभिाि की समस्या कोई नई नही ं है। महम विधानसभा में वपछले 4 साल से जलभिाि के कािण 

अनेको ंगांि की फसल बबायद होती आ िही है वजसका आज तक कोई स्िाई समाधान नही ंहो पाया है न 

ही वकसानो ंको उवचत मुआिजा वदया जाता है । जल भिाि के कािण मेिे महम हल्के के गांि वघिोठी, 

लाखनमाजिा, खिेर्ी, बैंसी, वनंदाणा, भिाणा, अजायब, बहलबा, मोखिा, वगिािड़, भगितीपुि, संुदिपुि, 

सेमाण, डाभ, बहूअकबिपुि, बडाली, मदीना, वनडाणा है । मेिी सिकाि से मांग है वक उपिोि गांि ि 

प्रदेश के अन्य वजलो ंके गािो ंमें जल भिाि की समस्या का स्िाई समाधान वकया जाये औि से्पशल 

वगिदाििी कििाकि मुआिजा वदया जाने पि सदन में चचाय अवत अवनिायय हो तावक प्रदेश के वकसानो ं

का इस प्रकाि की आपदा से सुिवक्षत वकया जा सके। 
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ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 14 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

ध्यानाकषयण सूचना संख्या 14 के द्वािा श्री अभय वसंह चैर्ाला, विधायक ने जुलाई में आई भािी बारिश 

औि बाढ़ के कािण प्रदेश के वकसानो ंकी फसलो ंि आम नागरिको ंके जानमाल का भािी नुकसान बािे 

इस महान सदन का ध्यान एक अवत लोक वहत के विषय की ओि वदलाना चाहते हैं वक जुलाई में आई 

भािी बारिश औि बाढ़ के कािण प्रदेश के 3603 गांि बाढ़ की चपेर् में आए वजससे प्रदेश के वकसानो ं

की फसलो ंि आम नागरिको ंके जानमाल का भािी नुकसान हुआ है तिा लगभग 30 लोगो ंकी मौत हो 

चुकी है । प्राप्त जानकािी के अनुसाि लगभग 13 लाख एकड़ से अवधक के्षत्र में फसलो ंको नुकसान 

हुआ है । सैकड़ो ंमकान पूिी तिह क्षवतग्रस्त हो गए हैं तिा अनेको ंपशुओं की मौत हुई है । ई-क्षवतपूवतय 

पोर्यल पि लगभग 2 अगस्त तक प्रदेशभि से 67,735 वकसानो ंने आिेदन वकए हैं वजन्ोनें 3.72 लाख 

एकड़ से अवधक के वलए मुआिजे की मांग की है । सिकाि ने भिपाई के वलए ई-क्षवतपूवतय पोर्यल तो 

खोल वदया पिंतु वकसानो ंको हुए नुकसान की भिपाई की समय सीमा वनधायरित नही ंकी है। प्रदेश 

सिकाि इतनी बड़ी तबाही की वजमे्मिािी से बच नही ंसकती क्योवंक सिकाि ने बाढ़ से बचने के वलए 

समय पि कोई तैयािी नही ंकी वजसके कािण प्रदेश के वकसानो ंऔि आमजन को इतनी भािी नुकसान 

का सामना किना पड़ा । इस गम्भीि खस्िवत को लेकि प्रदेश के वकसानो ंि आमजन में सिकाि के प्रवत 

गहिा िोष व्याप्त है । अतुः सिकाि इस सदन में अपना ििव्य दे ।  

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 17 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

श्री मेिा वसंह, विधायक औि श्री वबशनलाल सैनी, विधायक हम इस प्रवतवष्ठत सदन का ध्यान एक ऐसे 

साियजवनक महत्व के मामले की ओि आकवषयत किना चाहते हैं वक हाल ही में हुई भािी बारिश के कािण 

कुरुके्षत्र, लाडिा शाहबाद, िादौि शहिो ंएिं 4 गािो ंमें जलभिाि होने से वकसानो ंकी कई हजािो ंएकड़ 

फसल खिाब हुई है औि जानमाल का भी बहुत नुकसान हुआ है। मैं वपछले 2 िषों से लगाताि 

विधानसभा में सिस्वती नदी की खुदाई की मांग उठा िहा हूँ लेवकन कोई काययिाही नही ंहुई ।  सिकाि 

द्वािा मेिी बात को नजि अंदाज वकया गया। वजसका खावमयाजा आज पूिा कुरुके्षत्र वजले को भुगतना 

पड़ िहा है । इस जलभिाि के कािण कई लोगो ंकी जाने गई, कई हजािो ंएकड़ फसले खिाब हुई, 

पशुधन का नुक्सान हुआ, लोगो ंके घि क्षवतग्रस्त हुए औि जगह जगह पि िासे्त बह गए । इस सभी 

नुकसान की भिपाई सिकाि वकस प्रकाि से किेगी ? अतुः मेिा इस सदन के माध्यम से सिकाि से 

अनुिोध है वक इस जलभिाि की समस्या से वनजात पाने के वलए सिस्वती नदी की वनशानदेही लेकि 

जल्द से जल्द इसकी खुदाई कििानी चावहए, सिस्वती नदी पि बने अिैध वनमायणो ंको हर्ाना चावहए 

औि जहां पि सिस्वती नदी की चौड़ाई 60 फुर् से कम है यहाूँ पि सिकाि को जमीन एक्िायि (अभी 

ग्रहण कि सिस्वती नदी को चौड़ा किना चावहए) किनी चावहये । यही एकमात्र िास्ता है जोवक आने िाले 
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समय में हमें इस जलभिाि से / बाढ़ से बचा सकता है हम सिकाि से अनुिोध किते हैं वक वकसान 

समुदाय ि पूिे  कुरुके्षत्र वजले के वहत में इस संबंध में सदन के पर्ल पि बयान दें। 

स्िगन प्रस्ताि संख्या 2 जो वक ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 25 में परििवतवत किके स्िीकृत 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20 के साि संलग्न की गई । 

स्िगन/काम िोको प्रस्ताि संख्या 2 के द्वािा श्री ईश्वि वसंह, विधायक, श्री जगदीश नायि, विधायक, श्री 

लक्ष्मण नापा, विधायक, श्री शीशपाल वसंह, विधायक औि श्री शमशेि वसंह गोगी, विधायक बाढ़ के 

कािण प्रदेश में उत्पन्न हालातो ंके बािे इस महान सदन का ध्यान एक अवत लोकवहत के विषय की ओि 

वदलाना चाहते हैं। हरियाणा प्रदेश में हाल ही में बाढ़ से उत्पन्न हालातो ंकी तिफ सदन का ध्यान आकवषयत 

किना चाहते हैं वक वकस प्रकाि बाढ़ के कािण हरियाणा प्रदेश के कई हिो ंमें असमान्य हालात हो 

गए हैं । प्रदेश में  जीिन अस्त-व्यस्त हो गया है । फसल, मकान, पशुधन, जान माल का व्यापक तौि पि 

नुकसान हुआ है । वजसकी तुिन्त क्षवतपूवतय के साि-साि इस बाढ़ के कािण क्षवतग्रस्त हुई घगगि नदी के 

दुिस्तीकिण पि सिकाि द्वािा आिश्यक कदम उठाए जाना अवत अवनिायय हो गया है । हरियाणा में 

घग्गि नदी हि साल उफान में आती है औि फर् जाती है । यह एक प्राकृवतक आपदा है । पिनु्त केिल 

इस शब्द से वनिािण नही ंहो सकता । किोड़ो ंरुपए हि साल हरियाणा सिकाि का केिल घगगि नदी 

की िोकिाम में इसके द्वािा नुकसान की भिपाई पि खचय वकया जाता है । पिनु्त अभी तक भी इसका 

कोई स्िाई समाधान नही ंकि पाए । इस िषय भी घगगि की बाढ़ ने तबाही मचाई, जान- माल का नुकसान 

हुआ । अनेको ंघि पानी की चपेर् में आ गए औि बह गए । इस घग्गि नदी में पंचकुला के नजदीक 

झाजिा नदी ि कौशल्या नदी आकि वमलती है वफि यह जीिकपुि-डेिाबस्सी से होते हुए अम्बाला में 

प्रिेश किती है। उसके बाद पवर्याला की तिफ से मेिे हिा के गांि वसहाली में आती है, मेिे हिे के 

ही गांि मैगड़ा ि डण्डोता के नजदीक इसकी सहायक नवदयां मािकण्डा ि र्ांगिी नदी इसमें वमल जाती 

है । गुहला के्षत्र के ही गांि सिौला में मीिापुि डैम इसमें शावमल हो जाती है । इसके बाद हरियाणा पंजाब 

बाडयि पि बसे हुए गांि ितनहेड़ी के पास पीछे से जा िही परियाला नदी भी इसमें वमल जाती है । उसके 

उपिान्त यह हिा गुहला के ही गांि उिलाना से होते हुए पंजाब की तिफ मुड़ जाती है औि आगे जाते 

हुए हरियाणा के अन्य हल्को ंकी तिफ प्रिावहत हो जाती है । इस नदी के शुरू होने से औि मेिे हिा 

में प्रिेश होने तक अनेको ंसहायक नवदयां, खाले, नाले, डैम इसमें समावहत हो जाते हैं । वजस कािण 

बािे पानी का केन्द्र हिा गुहला बन जाता है औि यही घगगि की माि शुरू होती है। इस नदी के उफान 

से गुहला चीका, िवतया फतेहाबाद, कालांिाली, र्ोहाना, िावनयां, ऐलनाबाद इत्यावद हल्के प्रभावित होते 

हैं । 

क – जी साईफन हमािे इलाके में बनाए गए हैं, घगगि नदी के खतिे के वनशान से ऊपि आने का मुख्य 

कािण यही साईफन है क्योवंक यह साईफन बहुत ही संकीणय वबना वकसी तकनीक औि वबना वकसी 

प्रयोग के बनाए गए है, इसके द्वािा पानी की वनकासी पूिी तिह से एकदम नही ंहो सकती, इसवलए इस 

साईफन का कुछ वपलसय वनकालकि इसको चौड़ा वकया जाए ।  
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ख- इस घगगि नदी  नदी को औि अवधक गहिा वकया जाए तावक भविष्य में बाढ़ की खस्िवत से बचा जा 

सके । 

ग- हि साल जहां से बांध रू्र्ते हैं, उनके स्िाई रूप से पत्थि लगाकि बंद वकया जाए । यह पानी पहाड़ो ं

से होते हुए पंचकुला जीिकपूि, डेिाबस्सी, मोहाली, िाजपुिा, पवर्याला से होते हुए गुहला चीका बॉडयि 

पि इक्ट्ठा हो जाता है औि इसमें कई नदी नाले, खाले ि डर ेन वमल जाते हैं । पानी के बहाि के कािण हि 

साल जहां से बांध रू्र्ते हैं उनको स्िाई रूप से पत्थि लगाकि बन्द वकया जाए । इसका स्िाई समाधान 

वकया जाए औि तुिंत प्रभाि से क्षवतग्रस्त इलाके के लागो ंको फसल, मकान, पशुधन ि जान-माल का 

मुआिजा सिकाि  दे । 

Adjournment Motion No. 4 converted into Calling Attention Notice No. 27 

Clubbed with admitted Calling Attention Notice No. 20 

Shri Indu Raj, MLA, Shri. Shishpal Singh, MLA, Shri  Jagbir Singh Malik, MLA 

Shri. Jaiveer Singh, MLA, Sh. Pardeep Chaudhary, MLA. ,Smt. Renu Bala, 

MLA, Smt. Geeta Bhukkal, MLA want to draw the attention of this august House 

towards a matter of an urgent public importance that the recent heavy rains have 

left a trail of death and destruction in Haryana, with about 2.06 lakh hectares of 

agricultural land in 1465 villages having been submerged and many persons lost 

their lives. While the rain fury affected 12 districts – Panchkula, Ambala, 

Yamunanagar, Karnal, Kaithal, Kurukshetra, Panipat, Rohtak, Jhajjar, 

Fatehabad, Faridabad, Sonipat and Palwal – north Haryana was the worst – hit. 

It is alleged that the laxity of the Government to desilting rivers and drains had 

resulted in huge losses caused by the floods in the State. The huge impact of 

floods could have been minimized had the state Government undertaken the 

cleaning of riverbeds, drains and strengthened embankments and bunds before 

the monsoon season. The scrapping of major canal projects and rampant illegal 

mining in the State’s rivers were the primary reasons for the recent floods in 

Haryana. The scrapping of Tajewala Raipur Rani and Dadupur Nalvi canal 

projects had let to large scale damaged to life and property in recent floods in 

three districts of the Shivalik region - Panchuka, Ambala and Yamunanagar. If 

the present Government had gone ahead with the construction of these canal 

projects the damage caused by the flood water could have been minimized as the 

rainwater could have been channelized properly. The rampant illegal mining in 

the State rivers including the Yamuna, the Ghaggar and Tangri let to the change 
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in the course of these rivers, creating havoc in agricultural lands and residential 

areas. Illegal mining is being carried out under the protection of the Government. 

The agriculture has been completely ruined due to the floods and farmers and 

farm workers have been badly affected by the water logging and everyone now 

needs help from Government. They demand the Government to give 

compensation of Rs. 40,000/- per acre to the farmers who suffered crop damage. 

Due to water logging, the water motor and pump-set installed in the fields have 

also been damaged. There is huge shortage of animal fodder since the floods and 

demanded to the Government to arrange for fodder. Along with this, 

compensation for the loss caused to houses, shops and business should also be 

done with immediate effect. The poor mainly labourers were particularly 

afflicted by the floods. The agriculture labourers of the village could not even get 

work this time. The Government should pay at least 30 days additional daily 

wages to MGNREGA workers. Along with giving relief to the public, the 

Government will have to work on a war-footing for draining out rainwater. The 

State Government should demand a relief package from the Centre like the 

Congress Government of Himachal Pradesh. Due to water logging, there is an 

outbreak of diseases in flood affected areas, but the Government has not made 

any plans to prevent these. The BJP-JJP Government is deliberately delaying the 

compensation to the floods-affected residents. Once again the Government is 

shirking its responsibility by citing the portal. People have already suffered a lot 

and they need help not portals. It is an urgent matter of public importance and 

we request the Hon’ble Speaker to allow a discussion in public interest. 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 38 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

Smt. Kiran Choudhry, MLA, I would like to draw your kind attention on the 

damage due to recent flood in the state. The recent heavy rain have left a trail of 

death and destruction in the Haryana, with above 2.06 Lakhs Hectares of 

Agricultural Land in 1465 villages having been submerged and many persons 

lost their life. It is alleged that the laxity of the Government to desilting rivers 

and drains had resulted in huge losses caused by the floods in the state. The 

farmers and labour class of the state had suffered badly. The compensation of Rs 

50000/- per acre to the farmers who suffered from damage and the state 
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government may extend financial help to labours MNREGA workers whose 

work suffered badly. The recent flood is an urgent matter of public importance, 

I therefore request Hon’ble Speaker to allow discussion on the matter on the floor 

of the House. 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 39 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

श्री नीिज शमाय, विधायक, वपछले वदनो ंबारिश के कािण हरियाणा का काफी एरिया बाढ़ प्रभावित हुआ 

। खासतौि से फिीदाबाद में बाढ़ के कािण गांि की जमीन पि कर्ी कच्ची कॉलोवनयो ंमें लोग कई-कई 

वदनो ंतक फंसे िहे । यह सिकाि इस सदन में बताए वक जमुना के डूब के के्षत्र में वजन भू-मावफया ने 

जमीन गिीब व्यखियो ंको बेच दी, सिकाि उन पि क्या काययिाही कि िही है ? सदन में इस अवत 

आिश्यक महत्त्वपूणय मामले पि चचाय की जाए । 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 42 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

श्री भव्य वबश्नोई, विधायक, मैं इस महान सदन का ध्यान एक अवत जनवहत के विषय की ओि वदलाना 

चाहता हूँ । वपछले वदनो ंहरियाणा में बाढ़ ि भािी बारिश के चलते हरियाणा के 13 वजलो ंमें भािी नुकसान 

पहंुचा है । हमािी सिकाि ने बाढ़ से हुए नुकसान ि भिपाई के वलए अनेक कदम उठाएं हैं जो वक 

कावबलेतारिफ है । महोदय, भविष्य में बाढ़ में बारिश के पानी को रिजयि किके वकस प्रकाि से उन 

वकसानो ंतक पहंुचाया जाए वजन तक पयायप्त मात्रा में वसंचाई पानी नही ंपहंुच पाता इसको लेकि अपने 

कुछ सुझाि सदन में िखना चाहता हूँ । कृपया इस विषय को लेकि मेिा प्रस्ताि स्वीकाि वकया जाए । 

ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 44 जो वक स्िीकृत ध्यानाकर्वण सूचना संख्या 20  

के साि क्लब की गई ।  

श्री हिविन्द्र कल्याण, विधायक, मैं इस महान सदन का ध्यान एक अवत महत्वपूणय लोक वहत विषय की 

ओि वदलिाना चाहता हूँ। महोदय बीते जुलाई महीने में भािी िषाय के कािण हिनी कंुड बैिाज से 360000 

कू्यवसकस पानी छोड़ा गया, वजसके कािण यमुना नदी के बांध के अंदि का के्षत्र जलमग्न हो गया । कुछ 

स्िानो ंपि बाढ़ का पानी ठोकिो ंतिा बांध को तोड़कि खेतो ंतिा आबादी के्षत्र में भी चला गया वजससे 

यमुना के्षत्र के वकसानो ंकी फसलो ंतिा जान-माल का भािी नुकसान हुआ । मेिे विधानसभा घिौडंा के 

गांिो ंमें बाढ़ के पानी ने उतिते हुए काफी भूवम कर्ाि वकया वजससे सैकड़ो ंएकड़ उपजाऊ भूवम नदी 

में समा गई औि नदी का बहाि वबिुल बांध के साि लग गया । प्रशासन ि वसचाई विभाग द्वािा बाढ़ 

िोकिाम का कायय तत्पिता से वकये जाने के कािण बांध रू्र्ने से बचा, लेवकन यह पाया गया वक बांधो ं

तक के िासे्त ना होने के कािण भी बाढ़ बचाि कायों मे देिी हुई। इसवलए बांध तिा उस तक जाने िाले 

िासे्त पक्के होने जरूिी है भविष्य में लोगो ंको बाढ़ की माि से बचाने के वलए प्रभािी बाढ़ बचाि योजना 

बनाई जानी अवत आिश्यक है । मेिा सुझाि है वक यमुना के्षत्र के वलए िाज्य स्तिीय सवमवत बनाकि एक 
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ठोस योजना बनाई जाए तावक यमुना नदी के बांध मजबूत वकये जा सके । योजना बनाने में उत्ति प्रदेश 

द्वािा वकए गए बाढ़ बचाि कायों का भी अिलोकन हो तिा IIT रुड़की की नदी विशेषज्ञ र्ीम की भी 

सलाह ली जाये ।  

 

िक्तव्य – 

उप मुख्यमंत्री द्वािा उपिोक्त ध्यानाकर्वण प्रस्ताि संबंधी 

उप मुख्यमंत्री (श्री दुष्यंत चौटाला): उपाध्यक्ष महोदय,  हरियाणा सिकाि वकसानो ंके वहतो ंकी िक्षा 

हेतुअपनी वजमे्मदािी के प्रवत सजग है इसवलए उनके सामने आने िाले सभी जोखखमो ंके शमन के वलए 

अवग्रम कदम उठाये जाते हैं । जब भी कोई प्राकृवतक आपदा या कोई अन्य आपदा आती है, तो सिकाि 

घर्नाओं का सामना किने में तुिंत उनकी सहायता किती है औि नीवत के अनुसाि सवक्रय रूप से उन्ें 

मुआिजा भी देती है । यह एक तथ्य है वक लगाताि तीन वदनो ं(08, 09 तिा 10 जुलाई) तक हरियाणा के 

अवधकांश वहस्सो ंके साि-साि पड़ोसी िाज्यो ंक्रमश: पंजाब, वहमाचल, उत्तिाखंड ि यू.र्ी. चण्डीगढ़ में 

भी भािी से अत्यवधक भािी िषाय हुई । परिणामस्वरूप हरियाणा में बाढ़ ने सामान्य जनजीिन को अस्त-

व्यस्त कि वदया औि दुभायग्यिश जान-माल से जानििो ंकी हावन तिा संपवत्तयो ंऔि बुवनयादी ढांचे की 

व्यापक क्षवत हुई । वदनांक 8 से 12 जुलाई के दौिान, िाज्य की संचयी िषाय 110 वममी िी, जोवक सामान्य 

28.4 वममी की िषाय के मुकाबले 287% अवधक है । यमुनानगि, कुरुके्षत्र, पंचकुला  औि अंबाला  में    

क्रमशुः  842%,   814%,   699% औि 514% अवधक िषाय हुई । हरियाणा के इवतहास में पहली बाि 

सिकाि ने िाज्य के 12 वजलो ंके 1469 गांिो ंऔि 4 एम.सी के्षत्रो ंको बाद प्रभावित घोवषत वकया है । 

सिकाि ने यिासमय बाढ़ की िोकिाम औि इसके प्रभाि को कम किने के वलए सभी आिश्यक कदम 

उठाए हैं  । इसी वदशा में 7,868 लोगो ंको बाढ़ के्षत्रो ंसे वनकाला गया ि 2031 लोगो ंको 60 िाहत वशवििो 

में स्िानांतरित वकया गया । प्रभावित इलाको ंमें नागरिको ंके वलए भोजन औि अन्य नागरिक आपूवतय की 

व्यिस्िा की गई । वजला प्रशासन ने िल सेना, िायु सेना, एनडीआिएफ, एसडीआिएफ, वसविल 

सोसाइर्ी संगठनो ंऔि गैि सिकािी संगठनो ंके सहयोग से खोज, बचाि औि िाहत कायों का संचालन 

वकया। बाढ़ के प्रभाि को कम किने के वलए चल िहे प्रयासो ंकी समीक्षा औि समिय किने के वलए 

वदनांक 11.07.2023 को प्रशासवनक सवचि स्ति के सात िरिष्ठ आईएएस अवधकारियो ंको बाढ़ प्रभावित 

वजलो ंके प्रभािी के रूप में वनयुि वकया गया । िाज्य सिकाि द्वािा प्रभावित व्यखियो ंऔि परििािो ंके 

वलए उनके घि पशुधन, फसलो ंऔि िावणखज्यक संपवत्त के संबंध में क्षवत/नुकसान के वलए दािे प्रसु्तत 

किने की प्रवक्रया को आसान बनाने, क्षवतपूवतय पोर्यल के तहत 

https://eskhatipurti.haryana.gov.in उनकी वडमाण्ड मांगी गई है । आज वदनांक 25 अगस्त, 

2023 को सांय 6.00 बजे तक कोई भी नागरिक वजसका वकसी भी के्षत्र में नुकसान हुआ है िह अपना 

डार्ा अपलोड कि सकता है । प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतिण (डीबीर्ी) के माध्यम से मुआिजे के वितिण में 

पािदवशयता सुवनवित किने के वलए एक समवपयत पोर्यल वकया गया है । हमािा र्ािगेर् है वक वदनांक 15 
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वसतम्बि, 2023 तक उनकी भिपाई को पूिा किने का काम किें गे । हरियाणा सिकाि से 

मानदंडो/ंवनदेशो ंके अनुसाि चल िही सत्यापन प्रवक्रया पूिी होने पि मुजािजे का वितिण वकया जाएगा। 

वदनांक 22.08.2023 तक, िाज्य के 4,475 गांिो ंके 1,35,541 वकसानो ंद्वािा ई-क्षवतपूवतय पोर्यल पि कुल 

6,61,644 एकड़ फसल हावन के्षत्र दजय वकया गया है । बाढ़ से 47 व्यखियो ंकी मृतु्य हुई है । पोर्यल में 

पशु हावन, िावणखज्यक इकाइयो ंकी क्षवत के क्रमशुः 303  ि  109 दािे दजय हुए हैं । इसके अवतरिि 

5,380 घिो ंको क्षवतग्रस्त होने के दािे भी दजय हुए हैं । 40 शोक संतप्त परििािो ंको 1,60,00,000/- (एक 

किोड़ साठ लाख रुपये मात्र) (प्रवत मृतक 4.00 लाख रुपये) की रुपये की िावश स्वीकृत की गई है औि 

34 परििािो ंको 1,36,00,000/- रुपये वितरित वकये जा चुके हैं । हमािे वडखस्टर क्र् एडवमवनस्र्र ेशन को 

बाढ़ की व्यिस्िा से वनपर्ने के वलए तुिंत बचाि कायों के वलए 10 वजलो ंको 100163792/- रुपये की 

िावश जािी की गई।  चाहे िहां हमने इमिजैंसी लाइर् की व्यिस्िा किनी िी, चाहे िहां पि बांध ऊंचे 

उठाने िे, चाहे िहां पि नाि वकिाये पि लानी िी, चाहे िहां पि िाशन पैकेर््स बनाने िे आवद व्यिस्िा 

के वलये सिकाि ने वडप्र्ी कवमश्नजय को पैसे भेज वदये िे । उपाध्यक्ष महोदय, इस कायय में जहां-जहां पि 

यवद वकसी का डीजल  भी यूवर्लाईज हुआ है तो उसके वलये भी सिकाि की तिफ से पंचायतो ंकी 

भिपाई की है । मुआिजे के वितिण में तेजी लाने के वलए, वित्तीय आयुि की वित्तीय शखियां अभूतपूिय 

तिीके से प्रशासवनक सवचिो ंऔि उपायुिो ंको सौपं दी गई । विभाग ने ग्राम पंचायतो ंऔि वसंचाई एिं 

जल संसाधन विभाग की जल वनकासी के वलए 24 घंरे् वबजली तिा उनकी अिकावलक आिश्यकताओ ं

के वलए तत्काल वबजली कनेक्शन की व्यिस्िा भी किी । वडस्कॉम ने आिश्यिानुसाि वबना वकसी 

शुि मे अस्िायी कनेक्शन प्रदान वकए । पशुपालन विभाग ने पशु स्वास्थ्य की सुिक्षा के वलए प्रते्यक 

वजले में विशेष र्ीमो ंका गठन वकया । मई-जून, 2023 में गायो ंऔि भैंसो में खुिपका-मंुहनका िोग औि 

िक्तस्त्रािी सेवप्टसीवमया जैसी बीमारियो ंकी िोकिाम के वलए र्ीकाकिण वकया गया। इसके उपिांत 

अभी भी वजन-वजन एरियाज में िॉर्ि लोवगंग हुई है उन सभी के्षत्रो ंके अंदि पशुपालन विभाग औि हैल्ि 

विभाग की र्ीम वनिंति वनिीक्षण कि िही हैं औि कैम्स लगा िहे हैं  औि water prone disease ना फैले 

इसका पूिा ध्यान िखा गया है । इसके अवतरिि, संक्रामक िोगो ंकी िोकिाम के वलए अन्य जानििो ंमें 

भी र्ीकाकिण वकया गया। पशु वचवकत्सा संस्िानो ंमें आिश्यक दिाओ ंएिं र्ीको ंका भण्डािण किने 

के वनदेश वदये गये । वदनांक 15 जुलाई 2023 को विभाग द्वािा अनुपूिक वदशा-वनदेश भी जािी वकये गये, 

वजसके तहत बाढ़ के दौिान पशुधन की सुिक्षा एिं प्रबंधन के संबंध में भाित सिकाि द्वािा एडिाइजिी 

जािी की गई । इसमें वकसानो ंि पशुपालको ंकी आसानी से समझ लाने िाली भाषा में बाढ़ से पहले, बाढ़ 

के दौिान औि बाढ़ के बाद पशुओ ंके स्वास्थ्य औि प्रबंधन के संबंध में वदशा-वनदेश जािी वकये गए । 

बाढ़ के दौिान अवधकारियो/ंकमयचारियो ंकी छुवट्टयो ंपि प्रवतबंध लगा वदया गया, केिल आिश्यक 

मामलो ंमें ही अवधकतम 4 वदनो ंकी छुट्टी दी गई िी। पशुओं के वलए चािे की व्यिस्िा स्िानीय प्रशासन 

िाजस्व एिं आपदा प्रबंधन विभाग द्वािा हैफेड के माध्यम से की गई तिा पशुपालन विभाग द्वािा इसके 

वितिण में सहायता प्रदान की गई। मिेवशयो ंको गांठदाि त्वचा िोग से बचाने के वलए िाज्य में 21 अगस्त, 
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2023 में सामूवहक र्ीकाकिण अवभयान शुरू वकया गया है, वजसमें लगभग 19 लाख मिेवशयो ंका 

र्ीकाकिण वकया जाएगा। विकास एिं पंचायत विभाग ने अपने द्वािा प्रबंवधत ग्रामीण बुवनयादी ढांचे को 

नुकसान के कािण लगभग 44.30 किोड़ रुपये के नुकसान का अनुमान लगाया है । शहिी स्िानीय 

वनकाय विभाग ने हाल ही में बाढ़ से पहले िाज्य में विवभन्न नालो ंऔि नवदयो ंके 1,068.62 वकलोमीर्ि 

के्षत्र से गाद वनकालने का काम कम्पलीर् कि वलया है तावक यूचि में भी यवद कोई अनपै्रवसडैंवर्ड 

मानसून के कािण एक्सैवसि िेनफॉल आ जाए तो उसका साि ही साि वनपर्ािा कि सकें । नीवत से चल 

िही सम्पवतयो ंका मुआिजा 50 लाख रूपये तक औि व्यखिगत भिनो ंके नुकसान के वलए 25 लाख 

रूपये तक मुआिजा का प्रािधान वकया हुआ है। जैसे-जैसे ये अपलोड होगंी तो उसके बाद िैरिफाई 

होकि संबंवधत सम्पवतयो ंका मुआिजा भी देने का काम किें गे। उपाध्यक्ष महोदय, अगि आप चाहें तो 

मैं ये सािी वडरे्ल ले डाउन कि देता हं। इसके उपिान्दत अगि वकसी माननीय सदस्य का कोई सिाल 

होगा तो उसके बािे में वडरे्ल में बता देंगे।  

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है, इस पि संबंवधत सभी माननीय सदस्यगण अपना एक-एक प्रश्न पूछ सकते हैं। 

अब माननीय सदस्य श्री िरूण चौधिी जी अपना क्िैश्चन पूछें गे।  

श्री िरूण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, माननीय उप मुख्यमंत्री जी ने बताया वक ई-क्षवतपूवतय पोर्यल के 

माध्यम से प्रभावित लोग अपने नुकसान का पंजीकिण कििा सकते हैं। उपाध्यक्ष महोदय, इस संबंध 

में मेिे हाि में नगि परिषद् , अंबाला सदि के द्वािा जािी वकया हुआ फॉमय है। यह कहा गया है वक 

क्षवतपूवतय के वलए संबंवधत फॉमय भिकि वदया जाए। उपाध्यक्ष महोदय, अगि नगि परिषद् , अंबाला 

सदि यह फॉमय जािी कि सकता है तो पूिे प्रदेश के अन्ददि संबंवधत फॉमय से आिेदन क्यो ंनही ंहो सकते? 

पूिे प्रदेश के वलए ये दोहिे मानदंड क्यो ंहैं? नगि परिषद्, अंबाला सदि इस प्रकाि से आिेदन  मांग 

िही है जबवक पूिे प्रदेश में ई-क्षवतपूवतय पोर्यल के माध्यम से पंजीकिण की बात हो िही है। यह बहुत बड़ी 

समस्या है क्योवंक जनता ई-क्षवतपूवतय पोर्यल पि अपना पंजीकिण कििाने में असमिय है। जनता पहले से 

ही पिेशान है। वजस प्रकाि से नगि परिषद्, अंबाला सदि में संबंवधत आिेदन बांरे् गये हैं मैं उनको 

सदन के पर्ल पि रे्बल कि देता हं। उसी तिह से हरियाणा प्रदेश में सभी जगहो ंपि जो-जो प्रभावित 

हुए हैं उनसे भी संबंवधत कागज पि ही आिेदन मांगना चावहए। उपाध्यक्ष महोदय, इसमें मेिा यह प्रश्न 

है। 

श्री वबशन लाल सैनी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से एक प्रश्न 

पूछना चाहता हं। िैसे तो जब ऊपि से ज्यादा बारिश होगी तो पानी नीचे आएगा ही औि ज्यादा पानी भी 
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आएगा। मैं खासतौि से यमुनानगि की बात किना चाहंगा वक यहां पि 3 नवदयां हैं वजनमें से 2 छोर्ी-

छोर्ी नवदयां हैं औि 1 बड़ी नदी है। इनमें एक नदी का नाम यमुना है दूसिी िाक्षी नदी है औि तीसिी 

चतंग नदी है। इस बारिश के दौिान संबंवधत नवदयो ंमें खूब पानी आया है। यमुना नदी में तो पहले की 

अपेक्षा कम पानी आया लेवकन नुकसान ज्यादा हुआ है। िहां पि वकसानो ंके वकले के वकले यमुना नदी 

में समा गये। इसके पीछे क्या कािण िहे? मैं इसके बािे में आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी 

को बताना चाहंगा वक यमुना नदी के अन्ददि जो इल्लीगल माइवनंग हुई है उसके कािण यमुना नदी का 

पानी उत्ति प्रदेश की साईड को छोड़कि हरियाणा प्रदेश की साईड में आ गया। यानी िह पानी दो वहस्सो ं

में बर् गया औि उत्ति प्रदेश की साईड में कम पानी गया औि हरियाणा प्रदेश की साईड में ज्यादा पानी 

आया क्योवंक इस तिफ इल्लीगल माइवनंग ज्यादा हुई है। जहां से िह पानी वनकला िहां से जमीन की 

ढांगे वगिती चली गयी।  उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से पूछना 

चाहंगा वक इसको िोकने के वलए क्या प्रबन्दध वकया गया? जबवक इनका कहना है वक इसको िोकने के 

वलए बहुत पैसा खचय वकया गया है। जब बाढ़ आती है तो वजतना मजी पैसा खचय किें  लेवकन पानी तो कही ं

न कही ंसे वनकलेगा ही औि िह नुकसान भी किेगा। यह बात ठीक है वक इसके वलए पहले से व्यिस्िा 

किने से कुछ न कुछ बचाि होता है। लेवकन बाढ़ का पानी नुकसान न किे, उसके वलए 3-4 महीने पहले 

से ही प्रबन्दध किना चावहए।  

श्री उपाध्यक्ष: वबशन लाल जी, आप उसी बात को रिवपर् कि िहे हैं। आपका क्िैश्चन नोर् कि वलया 

गया है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं।  

श्री वबशन लाल सैनी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं बात को रिवपर् नही ंकि िहा हं। पहले आप मेिी बात तो 

सुन लें। 

श्री उपाध्यक्ष: वबशन लाल जी, आप अपना प्रश्न पूछें । 

श्री वबशन लाल सैनी: उपाध्यक्ष महोदय, आप मेिी बात को समझने की कोवशश किें ।  

श्री उपाध्यक्ष: वबशन लाल जी, आपकी बात समझ भी ली है औि नोर् भी कि ली गयी है। 

श्री वबशन लाल सैनी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी को बताना 

चाहंगा वक हमािी तिफ जो ज्यादा पानी आया है िह इल्लीगल माइवनंग की िजह से आया है।  
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श्री उपाध्यक्ष: वबशन लाल जी, आपकी बातें नोर् कि ली गयी हैं। प्लीज, अब आप बैठ जाएं।  

श्री वबशन लाल सैनी: उपाध्यक्ष महोदय, आप मेिी बात तो सुन लें। मैं उसी बात पि आ िहा हं वक बाढ़ 

के पानी को िोकने के वलए 3-4 महीने पहले ही प्रबन्दध वकया जाता है। इसके वलए ठोकिें  लगायी जाती हैं  

औि स्र्ैंड बनाये जाते हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से जानना चाहता हं वक ये 

ठोकिें  यमुना नदी पि 3-4 साल पहले कब- कब लगायी गयी िी औि उन पि वकतने पैसे खचय वकये गये 

िे? 

श्री मेिा वसंह  :उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया मैं इसके वलए आपका बहुत-बहुत 

धन्दयिाद किता हं । उपाध्यक्ष महोदय,  सिकाि ने बाढ़ आने के बाद क्या काम वकया, इसके बािे में 

बताया िा । क्या सिकाि बिसात के वदनो ंसे पहले सोई हुई िी ? सिकाि ने बाढ़ का पहले क्यो ंनही ं

इंतजाम वकया ? हमािे वजतने भी नदी, नाले, मािकंडा नदी, घगगि नदी औि यमुना नदी हैं उनकी पहले 

सफाई क्यो ंनही ंकििाई गई ? पहले इनमें से िेत क्यो ंनही ंवनकलिाई गई ? आज वजतने नदी, नाले, 

मािकंडा नदी, घगगि नदी औि यमुना नदी आवद हैं इनमें जमीन के बिाबि वमट्टी भिी पड़ी है । पानी 

वनकलने का िास्ता ही नही ं है इसवलए लोगो ंका बाढ़ के  कािण इतना नुकसान हुआ है । उपाध्यक्ष 

महोदय, मैं पूछना चाहता हं वक आखखि सिकाि ने बिसातो ंसे पहले बाढ़ से वनपर्ने के वलए अच्छी तिह 

से क्यो ंनही ंइंतजाम वकये ? आज भी इन नवदयो ंमें अिैध वनमायण हो िहे हैं, सिकाि ने अिैध वनमायण होने 

से क्यो ंनही ंिोका? दादुपुि नलिी नहि को बंद कि वदया गया, वजसकी िजह से कुरूके्षत्र वजला डूब गया 

। सिस्िती नदी पि अिैध कब्जे हो िहे हैं । मैं वपछले दो विधान सभा सत्रो ंसे यह मामला लगाताि उठाता 

आ िहा हं । सिकाि ने इन पि क्यो ंध्यान नही ंवदया ? वपछली बाि मुख्यमंत्री जी ने मुझ पि ही ब्लेम लगा 

वदया वक आपका इसमें पसनयली इन्दर्र ेस्र् लगता है । मेिा इसमें इस बात का इन्दर्र ेस्र् िा वक मैं कुरूके्षत्र 

शहि को डूबने से बचाना चाहता िा । मैं वकसानो ंकी हजािो ंएकड़ जो बाढ़ के कािण फसल बबायद हुई, 

उसको खिाब होने से बचाना चाहता िा । आज सिकाि बाढ़ आने के बाद भी फसलो ंको नही ंबचा पा 

िही है । मािकंडा नदी में से िेत वनकाले वकतने साल हो गये हैं उसमें से िेत को क्यो ंनही ंवनकाला गया  

वजसके कािण आज मािकंडा नदी कही ंवदखाई ही नही ंदे िही है क्योवंक खेतो ंके बिाबि मािकंडा नदी 

का लैिल हो िखा है इसवलए यह पूिा इलाका डूबा िा । सिकाि यह बतायें वक िह भविष्य में बाढ़ से 

बचने के वलए क्या काम कि िही   है ? सिकाि यह भी बतायें वक इन नवदयो ंकी खुदाई कब तक कििा 

देगी, इसको र्ाइम बाउंड किे ?  अगि मान लो कल को बिसात हो गई तो वफि शहि के लोगो ंको इसी 

प्रकाि की समस्या का सामना किना पडे़गा । इसका सिकाि पिमानेंर् क्या समाधान कि िही है इसके 

बािे में भी बताया जाये ?  

श्री जगबीि वसंह मवलक :उपाध्यक्ष महोदय, वपछले विधान सभा सत्र में इस सदन में माननीय उप 

मुख्यमंत्री ने एक िायदा मेिे से वकया िा वक हम इसके वलए कमेर्ी बनायेंगे । मेिे पास इसका रिकॉडय  
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भी है । इस कमेर्ी में एस.डी.एम. औि दो अवधकािी शावमल होगें । यह कमेर्ी गेंह की खिाब हुई फसल 

का गांि िाइज दौिा किेगी ।इसके साि ही साि यह भी कहा गया िा वक मुझे औि श्रीमती वनमयल चौधिी 

जी को संबंवधत अवधकािी गेंह की खिाब हुई फसल का मुआयना किने के वलए वकसानो ंके खेतो ंमें 

साि लेकि जायेंगे । मैं कहना चाहता हं वक आज तक इसका कोई मुआयना नही ंहुआ है औि न ही 

इसकी रिपोर्य आई है । हमें इसका नोवर्स भी नही ं वमला है । उपाध्यक्ष महोदय, इन्दहोनें कहा िा वक 

इसकी एक हफे्त में रिपोर्य दे देंगे । आज तक इसकी रिपोर्य सदन में रे्बल हुई हो तो बताया जाये । यह 

सिकाि वकसानो ंकी समस्याओं को लेकि वकतनी सीरियस है इस बात से अंदाजा लगाया जा सकता है 

। आज वकसान बबायद हो गये हैं । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष : मवलक जी, आप अपना क्िैश्चन पूछें  ।  

श्री जगबीि वसंह मवलक : उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपना क्िैश्चन ही पूछ िहा हं । मैं आपके माध्यम से  

माननीय उप मुख्यमंत्री जी से पूछना चाहंगा वक क्या िह रिपोर्य सदन के पर्ल पि िखी गई है ? इसमें 

दूसिी बात यह है वक वपछले 5 सालो ंमें जो इन्दश्योिैंस कम्पनीज हैं उन्दहोनें वकसानो ंसे वकतनी प्रीवमयम 

की िावश िसूल की है औि वकसानो ंको वकतना मुआिजा वदया है, हमें इसकी ईयििाइज वडरे्ल दे दें  । 

(शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष : मवलक जी, यह कॉवलंग अर्ैंशन मोशन है इसवलए हमने 20 विधायको ंको बोलने के वलए 

अलाउ वकया है इसवलए आप एक प्रश्न पूछ सकते हो । आप इस हाउस के सीवनयि मैम्बि   है । 

आपको सभी बातो ंके बािे में पता भी है ।  

श्री जगबीि वसंह मवलक : उपाध्यक्ष महोदय, मैं पूछना चाहता हं वक वकसानो ंका वकतना प्रीवमयम 

बकाया है औि वकतने केस बीमा कम्पनीज के पास पैंवडंग पडे़ हुए हैं औि ऐसे वकतने वकसानो ंका इस 

बाढ़ के कािण नुकसान हुआ है? 

श्री बलिाज कंुिू :उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया मैं इसके वलए आपका बहुत-

बहुत धन्दयिाद किता हं । उपाध्यक्ष महोदय, मैं सदन के सामने एक बात िखना चाहता हं औि मुझे 

माननीय उप मुख्यमंत्री जी की िह पे्रस कांरें स याद है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी, आप अपना प्रश्न पूवछये । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, यह कॉवलंग अर्ैंशन मोशन है । यह कोई सिाल नही ंहै। (शोि 

एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी,आपने एक-एक प्रश्न पूछना है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, पहले सदन में यह पिम्पिा होती िी वक पहले विधायक प्रस्ताि 

पढ़ता िा उसके बाद िह अपना सिाल पूछता िा ।  

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी, देखखये पहला हस्ताक्षिी ही प्रस्ताि पढे़गा जो श्री िरूण चौधिी जी ने पढ़ वलया 

है ।  (शोि एिं व्यिधान) 
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श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, मुझे यह सदन देखते हुए 4 साल हो गये है । पहले यह होता िा 

वक पहले विधायक प्रस्ताि पढ़ता िा उसके बाद िह अपना सिाल पूछता िा । आज आप मुझे बोलने से 

पहले ही िोक िहे हो । 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी, आप माननीय उप मंुख्यमंत्री जी से एक-एक प्रश्न पूछ सकते हैं । (शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय,मेिा एक सिाल यह है औि मैं वपछले 4 सालो ंसे सिकाि से सदन 

में यही सिाल किता आ िहा हं । कुछ वजलो ंमें ज्यादा बारिश की िजह से फसलो ंमें नुकसान हुआ है । 

इस बाि ज्यादा बारिश की िजह से फसलो ंका ज्यादा नुकसान हुआ है । हमािे झज्जि, िोहतक, जीदं 

औि वहसाि आवद वजलो ंमें हजािो ंएकड़ भूवम हि साल बगैि वबजाई के िह जाती है । उस भूवम में न तो 

गेंह की वबजाई होती है औि न ही धान की फसल की वबजाई होती है । चाहे तो आप इस चीज को चेक 

कि सकते हो । उपाध्यक्ष महोदय, मैंने सदन में हि बाि यह मुद्दा उठाया है, यह सिाल वकया है? वजस 

समय फड आता है वकसान डी.सी. ऑवफस औि एस.पी. ऑवफस में मािा-मािा वफिता है।  जो वबजली 

के कनेक्शंज हैं उनको पिमानेंर् क्यो ंनही ंकिते? कनेक्शंज बिसात से पहले पूणय क्यो ंनही ंवकये     जाते 

? र्ोर्ल पंप पहले लगने चावहएं। (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी, क्या आपका कोई क्िैश्चन है ?   

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, मेिे विधान सभा के्षत्र महम के गांि फिमाना, भैणी सुिजन, भैणी 

महािाजपुि, भैणी भिो, वघिोठी, लाखनमाजिा, खिेर्ी, बैंसी, वनंदाणा, भिाणा, अजायब, बहलबा, 

मोखिा, वगिािड, भगितीपुि, संुदिपुि, सेमाण, डाभ, बहु अकबिपुि, बडाली, मदीना तिा वनडाणा में 

से कई गांि तो फ्लड प्रभावित गांिो ंमें शावमल ही नही ंकि िखे िे। मेिी डी.सी. से भी बात हुई िी। मेिे 

हल्के में खिेर्ी गांि सबसे ज्यादा फ्लड प्रभावित िा। जबवक इस गांि को फ्लड प्रभावित गांिो ंमें शावमल 

ही नही ंकि िखा है। सिकाि पोर्यल की बात कि िही है वक नुकसान का पंजीकिण पोर्यल पि कििाएं 

जबवक पोर्यल चलता ही नही ंहै।      

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी, वडप्र्ी सी.एम. साहब ने अभी बताया है वक पोर्यल आज शाम तक भी खुला है।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, अभी िरुण जी ने बताया वक हमािा वकसान इतना पढ़ा वलखा औि 

समिय नही ंहै इसवलए फामय ऑनलाइन औि ऑफलाइन दोनो ंतिह से अप्लाई हो । ये दोनो ंचीजें लागू 

क्यो ंनही ंकी जाती?  

श्री दुष्यंत चौटाला: कंुडू जी, मैं आपको एक चीज किैक्र् कििाना चाहता हं वक िोहतक में फ्लड नही ं

आया। (विघ्न) मैं आपको इसवलए र्ोक िहा हं क्योवंक आप पढे़ वलखे हैं। मैंने औि वकसी को नही ंर्ोका।  

श्री जगबीि वसंह मवलक: उप-मुख्यमंत्री जी, क्या बाकी सब लोग अनपढ़ हैं ?  

श्री दुष्यंत चौटाला: मवलक साहब, मैंने आपको र्ोका नही ंिा। मैं इनको र्ोक िहा हं, आप तो ज्यादा 

पढे़-वलखे हो। कंुडू जी, मैं जो बात आपको बता िहा हं िह यह है िहां एक्सेवसि िेन फॉल से िॉर्ि लॉवगंग 

होती है। जहां नवदयां-नहिें  रू्र्ी हैं औि पानी आया िह फ्लड इफैखिड एरिया है।(विघ्न) 12 वजले िो हैं 
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जो नािय इंवडया की एक्सेवसि िेन फॉल से फ्ल्ड इफैखिड हैं। उनके अंदि 1400 गांि हैं वफि भी आिेदन 

4500 गांिो ंका आया है। िो सािे एक्सेवसि िेन फॉल से फ्लड इफैखिड गांि भी कांउर् वकये हैं। इसवलए 

आप प्लीज, िोड़ा सा दुरुस्त किें।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को बताना चाहंगा वक खिेर्ी 

गांि में 185 एम.एम. फ्लड कैलकुलेर् की गई। इतनी बिसात हुई वक आप आज भी िहां जाकि के देख 

लीवजए कई हजाि वकलोमीर्ि एकड़ जमीन पानी से भिी पड़ी है।(विघ्न)   

उजाव मंत्री (श्री िणजीत चौटाला): उपाध्यक्ष महोदय, मेिे पास माननीय विधायक जी का तीन बाि फोन 

आया औि मैंने तीनो ंबाि ही इनके कहने के तुिंत बाद वबजली चलिाई औि एस.ई. साहब से कहा वक 

आप माननीय विधायक जी के संपकय  में िहे औि जहां जरूित हो पानी चलाएं।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, यह बात वबल्कुल सही है इसके वलए मैं माननीय मंत्री जी का 

धन्दयिाद किता हं। मैंने इनको फोन वकया औि इन्दहोनें उस पि काियिाही कििाई लेवकन मेिा कहना 

यह है वक बिसात के समय हमें चक्कि क्यो ंकार्ने पड़ते हैं ? हमें फोन क्यो ंकिने पड़ते हैं? क्यो ंवकसान 

को चक्कि कार्ने पड़ते हैं ? जब पता है वक बिसात आनी है तो िो कनेक्शंज पहले क्यो ंनही ंहोते ? 

मोर्ि पंप क्यो ंनही ंलगते ? 

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है कंुडू जी। आप बैठ जाएं। 

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा एक सिाल औि है वक हमािे िोहतक में मोर्ि पंप की वजतनी 

वडमांड होती है। उस वडमांड के अनुसाि 25 प्रवतशत भी मोर्ि पंप औि पाइप्स नही ंहै। गांिो ंके अन्ददि 

बुिा हाल है। सिकाि कहती है िहां फड का पानी नही ंहै जबवक मेिे हल्के महम के 15 गांिो ंमें पानी 

खड़ा है। िहां आज भी 7-8 गािो ंकी गवलयो ंमें पानी है। वजसे मैं आपको वदखा भी सकता हं।   

श्री उपाध्यक्ष: ठीक है कंुडू जी, आपकी बात पूिी हो गई है इसवलए प्लीज, आप बैठ जाएं। (शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री िणजीत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, इतनी बिसात िी वक हमािे अम्बाला में ही 12 सब-स्रे्शंज डूब 

गये िे। अबकी बिसात का अंदाजा ही नही ंिा। हमािे प्रदेश के अलािा पंजाब, वहमाचल सब जगह ऐसे 

ही हालात िे। वफि भी हमने कोवशश की िी वक वबजली सब जगह पहंुचाई जाए।  

श्री उपाध्यक्ष: अब माननीय विधायक श्री अभय वसंह चौर्ाला जी अपनी बात िखेंगे।(शोि एिं 

व्यिधान)  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, मुझे एक वमनर् का समय औि वदया जाए क्योवंक अभी मेिा एक 

सबसे महत्िपूणय सिाल औि है। 

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी, यह कोई भाषण देने की जगह नही ंहै। आपकी बात पूिी हो गई है इसवलए प्लीज, 

आप बैठ जाएं। 

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, सबसे महत्िपूणय बात फसल बीमा कंपवनयो ंकी जो लूर् चल िही 

है। (विघ्न)  
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 श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी। इस विषय पि चचाय हो गई है। अब तो बाढ़ की बात आ िही है। आप अपनी 

बची हुई बात जीिो ऑिि में िख देना। आप बैवठए। अब माननीय सदस्य श्री अभय वसंह चौर्ाला जी 

अपनी बात िखेंगे।(शोि एिं व्यिधान)  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, िोहतक तिा जीदं के वकसान सड़को ंपि धिना देकि बैठे हैं। डेढ़-

डेढ़ साल से मुआिजा नही ंवदया जा िहा। 

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष जी, पहले आप माननीय सदस्य को बैठाओ।  

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी, प्लीज आप बैठ जाए।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, क्या यह मुआिजा सिकाि की वमलीभगत से नही ंवदया जा िहा 

बीमा कंपवनयो ंपि काययिाही क्यो ंनही ंकी जाती? इस बात की वचंता की जानी चावहए औि सिकाि को 

इस बात का जिाब देना चावहए ? (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी, अब आपकी कोई भी बात रिकॉडय  नही ंकी जा िही है इसवलए आप बैठ जाएं।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय,        xxx            xxx                          xxx     

 

 

---------------- 

चेयि के आदेशानूसाि  रिकॉिव नही ंवकया गया।  

 

श्री उपाध्यक्ष: कंुडू जी। आपकी कोई भी बात रिकॉडय  नही ंकी जा िही है इसवलए आप बैठ जाएं। ऐसे 

नही ंहोता है । आप बैठ जाएं ।  

श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय,        xxx            xxx                          xxx     

श्री उपाध्यक्ष: अब माननीय सदस्य श्री अभय वसंह चौर्ाला जी अपनी बात िखेंगे। 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, . . . (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी, आप बैवठए।(विघ्न) आपको बोलने के वलए वजतना समय वदया गया िा िह पूिा 

हो गया है। (विघ्न) 

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री  जय प्रकाश दलाल) : वडप्टी स्पीकि सि, सदन में कुछ माननीय 

सदस्यो ंद्वािा फसल बीमा योजना के बािे में भ्रामक तथ्य प्रसु्तत वकये जा िहे हैं। मैं पूिे सदन की जानकािी 

के वलए एक बात बताना चाहता हं वक हरियाणा प्रदेश के अंदि वकसी भी वकसान के वलए अपनी फसल 

का बीमा कििाना सै्वखिक है। वकसान अपनी मजी से अपनी फसल का बीमा कििाते हैं। धिे से 

वकसी भी वकसान की फसल का बीमा नही ंकििाया जाता है। वकसान को इसमें अपना फायदा लगता 

है तभी िह अपनी फसल का बीमा कििाता है। हरियाणा की सभी बीमा कखम्पनयो ंको हरियाणा के 

वकसान से, हरियाणा सिकाि से औि भाित सिकाि से प्रीवमयम के रूप मे वजतना पैसा गया है उससे 

1200 किोड़ रूपये ज्यादा मुआिजे के तौि पि बंर्ा है। हरियाणा के वकसान का इससे िास्ति में ही 

फायदा हुआ है। जो माननीय सदस्य इसमें लूर् की भाषा का इसे्तमाल किते हैं िह पूिी तिह से गलत 
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है। स्पष्ट बात यह है वक फसल बीमा योजना में वकसान को फायदा होता है इसवलए िह अपनी मजी से 

अपनी फसल का बीमा कििाता है। (विघ्न) 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, . . . (विघ्न) 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, . . . (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू जी, आप बैवठए। (विघ्न) ऐसे हाऊस नही ंचलता। (विघ्न) वकिण जी, आप भी बैठ 

जायें। (विघ्न) चौधिी अभय वसंह चौर्ाला जी को अपनी बात िखने दें।(विघ्न)  

श्री  जय प्रकाश दलाल : उपाध्यक्ष महोदय, विधायक महोदय अखबािो ंकी सुखखययो ंमें िहना चाहते हैं। 

इनके हिे के वकसान बाि-बाि पानी की मांग कि िहे हैं औि इसके विपिीत ये कहते हैं वक इनका 

हिा पानी में डूबा पड़ा है। इनके हिे के वकसान कह िहे हैं वक उनकी धान की फसल के वलए पानी 

छुड़िा वदया जाये। ज्यादा समय विधायक जी अपने हिे से बाहि िहते हैं इसवलए इनको अपने हिे 

की िास्तविक खस्िवत की सही जानकािी नही ंहै। (विघ्न) 

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, आपने यह तो कह वदया वक कावलंग अरै्शन मोशन पि  

 

---------------- 

चेयि के आदेशानूसाि  रिकॉिव नही ंवकया गया।  

हस्ताक्षि किने िाले सभी माननीय सदस्य एक-एक सिाल पूछ सकते हैं। मैं यह जानना चाहता हं वक 

जो सिाल पूछे जायेंगे क्या उनके जिाब भी आयेंगे? औि अगि कोई माननीय सदस्य मंत्री महोदय के 

जिाब से संतुष्ट नही ंहोगा तो क्या िह सप्लीमैंर्र ी िैिन पूछ सकेगा या नही?ं पहले तो मुझे यह बताया 

जाये।  

श्री उपाध्यक्ष : अभय वसंह जी, मंत्री जी ने कावलंग अर्ैंशन मोशन के जिाब में अपना ििव्य दे वदया 

है। इसके बाद माननीय सदस्यो ंद्वािा जो भी सिाल पूछे जायेंगे। मंत्री जी द्वािा उनका जिाब भी दे वदया 

जायेगा। इसके बाद कोई वडबेर् नही ंहोगी।  

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष जी, वफि हमािे सिाल पूछने का फायदा क्या हुआ?  

श्री उपाध्यक्ष : अभय वसंह जी, यह कोई नई चीज नही ंहै। (विघ्न) 

श्री बलिाज कंुिू : उपाध्यक्ष महोदय, . . . (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : कंुडू साहब, आप बाि-बाि क्यो ंखडे़ हो जाते हैं? (विघ्न) क्या मैंने आपको बोलने के वलए 

अलाऊ वकया है? (विघ्न) ऐसे नही ंचलेगा। (विघ्न) आप बैवठए। (विघ्न) कुणु्ड साहब, मैं आपको िानय कि 

िहा हं वक आप बैवठए। (विघ्न) बैठ जाईए आप।  

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, जो सिाल पूछे जायेंगे क्या उनके जिाब भी आयेंगे? औि 

अगि कोई माननीय सदस्य मंत्री महोदय के जिाब से संतुष्ट नही ंहोगा तो क्या िह सप्लीमैंर्र ी िैिन पूछ 

सकेगा या नही?ं मैं यह जानना चाहता हं।  

श्री उपाध्यक्ष : अभय वसंह जी, पहले आप सिाल तो पूछ लें।  
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श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, पहले तो आप अपने पीछे खडे़ अवधकािी को हर्ाइये। 

हाउस िे चला िहे हैं या आप चला िहे हैं?  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, मैं उनको क्यो ंहर्ाऊं? मैं आपकी बात का जिाब दे िहा हं।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, ये बीच-बीच में आकि खडे़ हो जाते हैं औि आपके कान में 

बोलते िहते हैं। आप उपाध्यक्ष हैं औि आप हाउस को चला िहे हैं इसका मतलब यह नही ंहै वक ये बीच-

बीच में आकि आपके कान में कुछ-कुछ बोलते िहेंगे। आपको तो सबकुछ ये पढ़ा िहे हैं।  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, ये अपनी डू्यर्ी कि िहे हैं।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, ये अपनी डू्यर्ी नही ंकि िहे हैं। ये आपको रूल्ज के बािे 

में बता सकते हैं इस तिह से कानाफंूसी नही ंकि सकते हैं।  

श्री उपाध्यक्ष: आप अपना प्रश्न पूवछए।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे यह पूछा है वक क्या मेिे प्रश्न का उत्ति आयेगा?  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप यह बताइये वक आज क्या कोई पहली बाि नया ध्यानाकषयण प्रस्ताि आया 

है? आज से पहले भी जो ध्यानाकषयण सूचना आती िही हैं औि उनके वजस तिीके से जिाब वदये जाते 

िहे हैं उसी तिीके से अब जिाब वदया जायेगा।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप मेिी बात सुन लीवजए। हमेशा ही कॉवलंग अर्ैंशन 

प्रस्ताि पि सप्लीमैंर्र ी पूछी जाती हैं औि उस सप्लीमैंर्र ी का वमवनस्र्ि को जिाब देना होता है। मैं यह पूछ 

िहा हं वक मैं अब जो सप्लीमैंर्र ी पूछंूगा क्या मंत्री जी उसका जिाब देंगे? 

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप जो सप्लीमैंर्र ी पूछ िहे हैं मंत्री जी उसको नोर् कि िहे हैं औि उसका 

जिाब देंगे। आप अपना प्रश्न पूवछए।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, यवद मैं कोई प्रश्न पूछ िहा हं औि अगि उसका जिाब 

सही नही ंआयेगा तो क्या मैं उस पि भी सप्लीमैंर्र ी पूछ सकता हं?  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप अब जो प्रश्न पूछोगे उसका जिाब आ जायेगा। उसके बाद औि 

सप्लीमैंर्र ी नही ंपूछें गे।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, अगि मैं दोबािा नही ंपूछ सकता तो मेिे सिाल का जिाब 

कैसे आयेगा? अगि जिाब सही नही ंहोगा तो मैं दोबािा से भी पूछंूगा।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, जब माननीय सदस्य के सिाल का जिाब आयेगा तभी तो ये 

सप्लीमैंर्र ी पूछें गे। उससे पहले सप्लीमैंर्र ी कैसे पूछ सकते हैं? 

श्री उपाध्यक्ष: हुड्डा साहब, अभी मंत्री जी की तिफ से जो िक्तव्य वदया हुआ है उसी पि माननीय सदस्य 

सप्लीमैंर्र ी पूछ सकते हैं।  

संसदीय कायव मंत्री(श्री कंिि पाल): उपाध्यक्ष महोदय, एक बाि मंत्री जी ने जिाब दे वदया है औि अब 

सभी सदस्य जब अपने सिाल पूछ लेंगे तभी तो मंत्री जी उनका दोबािा से जिाब देंगे। हि सिाल का हि 

बाि जिाब दे पाना मंत्री जी के वलए सम्भि ही नही ंहै।  
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श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप यह बताइये वक जायज बात का जिाब मंत्री जी को 

देना पडे़गा या नही ंदेना पडे़गा? अगि मंत्री जी की तिफ से झठूा जिाब दे वदया जाये तो क्या मैं उसको 

मान लंू? 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, मंत्री जी की तिफ से जिाब वदया जाता है औि अब भी मंत्री जी 

जिाब दे देंगे लेवकन उसके बाद क्लैरिवफकेशन हि बाि पूछी जाती है। पावलययामैंर् में भी क्लैरिवफकेशन 

पूछी जाती है तो माननीय सदस्य क्लैरिवफकेशन क्यो ंनही ंपूछ सकते? अगि मंत्री जी गलत जिाब दे दें गे 

तो क्या माननीय सदस्य उसको स्िीकाि कि लें? 

श्री कंिि पाल: उपाध्यक्ष महोदय, अब तक यही प्रिा िही है वक पहले मंत्री जी ध्यानाकषयण प्रस्ताि का 

जिाब दे देते हैं उसके बाद सदस्य उस पि सप्लीमैंर्र ी पूछते हैं औि वफि मंत्री जी उनका जिाब दे देते 

हैं।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, प्रिा तो यही है वक कोई भी सदस्य क्लैरिवफकेशन पूछ सकता 

है।  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप अपना प्रश्न पूवछए।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं प्रश्न तो पूछ लंूगा लेवकन आप यह बताइये वक मेिे प्रश्न 

का जिाब आयेगा या नही ंआयेगा? 

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप जो भी प्रश्न पूछें गे मंत्री जी उसको नोर् कि िहे हैं औि उसका जिाब 

आयेगा। आप अपना प्रश्न पूवछए।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप वफि से रूल्ज की धखज्जयां उड़ा िहे हैं। मैं इस बािे में एक 

क्लैरिवफकेशन देना चाहता हं। रूल्ज में वलखा हुआ है वक जिाब देना है, आज देना है या बाद में देना है 

या नही ंदेना है यह भी अगि प्रश्न कॉवलंग अर्ैंशन से संबंवधत है तभी देना जरूिी है अन्दयिा जिाब देना 

जरूिी नही ंहै।  

श्री उपाध्यक्ष: दुष्यंत जी, मैं कॉवलंग अर्ैंशन से संबंवधत प्रश्नो ंके बािे में ही कह िहा हं वक उनका जिाब 

वदया जायेगा।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं कॉवलंग अर्ैंशन से संबंवधत ही सिाल पूछ िहा हं, मंत्री 

जी डिे हुए क्यो ंहैं, ये जिाब देने से भाग क्यो ंिहे हैं?  

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आप अपना प्रश्न तो पूवछए। आप प्रश्न ही नही ंपूछ िहे हैं, आप अपना प्रश्न 

पूवछए।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं प्रश्न ही तो पूछ िहा हं।  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, आप माननीय सदस्य की बात को क्लैरिफाई नही ंकि िहे हैं। 

माननीय सदस्य सिाल पूछ लेंगे औि उप-मुख्यमंत्री उसका जिाब भी दे दें गे लेवकन अगि उसमें कुछ 

स्पष्र् नही ंहो पायेगा औि यवद माननीय सदस्य उसकी क्लैरिवफकेशन ही नही ंपूछ सकते तो उस जिाब 

का क्या फायदा? पावलययामैंर् मैं भी यही पै्रखिस है। िहां पि क्लैरिवफकेशन मांगी जाती है, यह माननीय 
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सदस्य का अवधकाि है। मैं सप्लीमैंर्र ी के बािे में नही ंकह िहा हं। मैं यह नही ंकह िहा हं वक उनको 

सप्लीमैंर्र ी पूछने का अवधकाि है। मैं यह कह िहा हं वक वकसी भी सदस्य को क्लैरिवफकेशन मांगने का 

अवधकाि है। सप्लीमैंर्र ी औि क्लैरिवफकेशन में बहुत अन्दति है। सदस्य को क्लैरिवफकेशन मांगने का 

अवधकाि है। अगि सदस्य का जिाब सही नही ंआया है तो िह क्लैरिफाई तो किेगा औि आप यह 

अवधकाि माननीय सदस्य को दो।  

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, जो सिाल िे पूछें गे उसका मंत्री जी जिाब दे दें गे ।(शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, िे जो कलैरिवफकेशन मांग िहे हैं िह मंत्री जी दे   दें  । आप 

रूल आउर् नही ंकि सकते हैं । 

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, मैंने रूल आउर् नही ंवकया है । मैं िही कह िहा हं वक मंत्री जी जो जिाब 

देंगे उससे कोई मैंबि संतुष्र् है या नही ंहै यह तो बाद में पता चलेगा । (विघ्न) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, कोई भी मैंबि मंत्री से कलैरिवफकेशन पूछ सकता है (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, मैं िही कह िहा हं वक उनकी कलैरिवफकेशन का जिाब उप मुख्यमंत्री 

जी दें गे ।(विघ्न) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, उप मुख्यमंत्री जी उनको जो जिाब दें गे अगि मैंबि उस 

जिाब से संतुष्र् नही ंहोगा तो मैंबि मंत्री जी से कलैरिवफकेशन पूछ सकते हैं । यह सबका अवधकाि है 

। पावलययामैंर् में भी यह कंिैंशन है । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : अभय वसंह जी, प्लीज आप अपना प्रश्न पूवछये ।(विघ्न) 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, आप गलत पिम्पिाएं डाल िहे हैं ।(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : अभय वसंह जी, प्लीज आप प्रश्न पूवछये ।(विघ्न) 

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, जो मैं प्रश्न पूछंूगा आप मुझे उसका जिाब दोगे या नही ं

दोगे । 

श्री उपाध्यक्ष :  जिाब देंगे । आप अपना प्रश्न पूवछये । 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, कलैरिवफकेशन मांगने का उनका अवधकाि है । आप मुझे 

रूवलंग दे दीवजए वक उनको कलैरिवफकेशन मांगने का अवधकाि है या नही ं  है ।(विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, आप उनको प्रश्न तो पूछ लेने दो । वबना प्रश्न की कोई कलैरिवफकेशन नही ं

होती ।(विघ्न)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, आप मेिी बात सुवनये । मैं आपको एक वकस्सा सुनाता हूँ। 

सिदाि स्िणय वसंह जी जोवक इंवडया के फामयि वडफें स वमवनस्र्ि िे, के समय एक बाि पावकस्तान के 

पे्रजीडेंर् जुखिकाि अली भुट्टो जी हमािे यहां आए औि दोनो ंमें वकसी विषय पि काफी बातचीत हुई 

लेवकन जब इस बातचीत के रिजल्र् के बािे में भुट्टो साहब से पूछा गया तो उन्दहोनें बताया वक सिदाि 

स्िणय वसंह जी तो जहां से बात शुरू किते हैं, िही ंपि बात को खत्म कि देते हैं औि जहां पि बात खत्म 
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होती है, िही ंसे वफि दोबािा से बात शुरू कि देते हैं । (हंसी) । ठीक उसी तिह की बात यहां सदन में 

देखने को वमल िही है। बात का जिाब तो वदया नही ंजा िहा है बखि बात को घुमाया जा िहा है। (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, उनका जिाब सिकाि देगी लेवकन आप उनको प्रश्न तो पूछने दीवजए । 

आप उनको प्रश्न ही नही ंपूछने दे िहे हैं ।(विघ्न) अभय वसंह जी, प्लीज आप अपना प्रश्न पूवछये ।(विघ्न)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, आप उनके प्रश्न का जिाब दीवजए । 

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, जब िे प्रश्न पूछें गे तभी तो मंत्री जी जिाब दें गे । आप उनको प्रश्न तो पूछने 

नही ंदे िहे हैं । इससे संबंवधत उनका जो भी प्रश्न होगा उप मुख्यमंत्री जी उसका जिाब  देंगे ।(विघ्न) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, आप उनको कलैरिवफकेशन मांगने दें।  

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, आप उनको प्रश्न तो पूछ लेने दो ।(विघ्न) 

श्री िाम कुमाि गौतम : उपाध्यक्ष महोदय, यह क्या हुआ जब मंत्री जी ने जिाब वलखकि दे वदया है वफि 

उसके बाद बाि-बाि कलैरिवफकेशन क्यो ंमांग िहे हैं ?(विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : गौतम जी, प्लीज आप बैठ जाइये । 

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल) : उपाध्यक्ष महोदय, ये कलैरिवफकेशन के 

नाम पि बाि-बाि सिाल पूछते िहेंगे । यह तो अलाउड नही ंहै । कोई मैंबि एक बाि ही अपना सिाल 

पूछ सकता है । (विघ्न) कलैरिवफकेशन भी एक बाि ही पूछी जाती है बाि-बाि नही ंपूछी जाती । (विघ्न) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : उपाध्यक्ष महोदय, कलैरिवफकेशन मांगने का तो उनका अवधकाि है । (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष : हुड्डा साहब, हो गई बात । अभय वसंह जी, आप अपना प्रश्न पूवछये ।(विघ्न) 

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, िह यहां पि क्या हो िहा है? वजसका जी किे िह खड़ा हो 

जाता है । 

श्री उपाध्यक्ष : आप अपना प्रश्न पूवछये । 

 

श्री अभय वसंह चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, मैं तो अपना प्रश्न पूछने के वलए ही खड़ा हुआ िा लेवकन 

आपने औि ये पांच-सात खडे़ कि वदये । उपाध्यक्ष महोदय, 19 जनििी, 2023 को मुख्यमंत्री जी की 

अध्यक्षता में बाढ़ वनयंत्रण बोडय  की एक मीवरं्ग हुई िी वजसमें बाढ़ वनयंत्रण के वलए 1100 किोड़ रूपया 

सैंगशंड वकया गया िा उसमें 528 प्रोजैक्र् स्िीकृत वकये गये िे  औि 312 किोड़ रूपये डर े नेज के पानी 

वनकासी आवद के वलए स्िीकृत हुए िे । जब ये बाढ़ वनयंत्रण बोडय  की मीवरं्ग 19 जनििी, 2023 को गई 

िी औि वजसमें िह पैसा सैंगशंड हो गया िा  तो इस संबंध में पहले तो मुझे यह बताया जाए वक उसके 

बाद कौन-कौन सी डर ेन की सफाई हुई है?जो पैसा सैंगशंड हुआ िा, डर े नेज की पानी की वनकासी आवद 

के वलए, इसके बािे में वडरे्ल से बताया जाये वक कौन-कौन सी डर ेन साफ की गई ? बाकी के  पैसे की जो 

बात है, 528 प्रोजेक्र््स, जो उसके साि स्िीकृत वकए गए िे, उनके बािे में भी वडरे्ल से इस तिह से 

बताया जाये वक एक-एक प्रोजेक्र् पि कहां-कहां औि वकतना-वकतना पैसा सिकाि ने खचय वकया ? 

दूसिा अब मैं यह कहना चाहंगा वक मैंने माननीय मुख्यमंत्री जी को एक वचट्ठी वलखी िी । घगगि नदी 

16-00 बजे  
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हमािे वसिसा वजले में जाती है, उस नदी के ऊपि जो बांध हैं, उनको चौधिी देिी लाल जी औि चौधिी 

औम प्रकाश चौर्ाला जी ने, जब िे प्रदेश के मुख्यमंत्री िे, उस िक्त इन बांधो ंको पक्का बनाया गया िा 

। अब की बाि इतना ज्यादा पानी िा लेवकन बािजूद इसको िहां का जो प्रशासन िा, उस प्रशासन ने 

इन बांधो ंके ऊपि वमट्टी डलिाने की वकसी भी वकस्म की कोई भी वजम्मेिािी नही ंसमझी औि न ही 

वकसी ने कोई मदद किने का काम वकया । यहां तक वक हमािे साि लगता िाजस्िान का जो इलाका है, 

िहां से लोगो ंने अपने अपने गांि से बीस-बीस, तीस-तीस र्र ावलयां लेकि उनमें वमट्टी भिकि िहां पि 

डालने का काम वकया । नाली के साि का जो इलाका है, यहां पि िोड़ी सी भी बारिश हो जाती है तो िहां 

पि वफि कोई साधन नही ंचल सकता। न र्र ैक्र्ि र्र ाली चल सकती है, न गड्डा चल सकता है , न आदमी 

चल सकता है औि केिल झोर्ा-बुगगी ही यहां पि चल सकती है। पुिाने जमाने में यही चला किती िी । 

इस बाि हमें तीस-तीस, चालीस-चालीस वकलोमीर्ि दूि से वमट्टी लाकि िहां बांध पि पांच-पांच फीर् 

वमट्टी चढ़ानी पड़ी। जो पांच फीर् वमट्टी चढ़ाई गई, क्या उसके वलए सिकाि की तिफ से कोई मदद की 

गई ? जो लोग अपने र्र ैक्र्ि-र्र ाली से वमट्टी लेकि आये औि बांध पि वमट्टी चढ़ाने का काम वकया।  क्या 

सिकाि ने ऐसे लोगो ंके वलए कोई डीजल देने का काम वकया या डीजल का पैसा देने का काम वकया ? 

इस काम में उनके र्र ैक्र्ि-र्ाली तक रू्र् गए । मेिी यह जो जानकािी है, िह इसवलए है क्योवंक मैं स्ियं 

मौके पि जाकि आया िा औि मैंने पूिे बांध का हाल स्ियं जाकि देखा िा। उस वदन चौधिी िणजीत 

वसंह जी भी िहां मेंिे आगे-आगे जाकि आये िे औि इनके साि बैठे मंत्री जी भी मेिे आगे आगे जाकि 

आये िे।  यहां पि सिकाि की तिफ से कोई बंदोबस्त नही ंवकया गया िा । एक जगह तो लोगो ंने मेिे 

सामने वडमांड भी की िी वक कम से कम िहां बल्ब तो लगिा दो तावक िात के समय िे िहां बांध पि 

पहिा दे सकें  । िहां पि बल्ब भी नही ं िे । मैंने एस.डी.ओ. को फोन किके िहां पि बल्ब का प्रबंध 

कििाया । मैंने उसको कहा वक िहां पि बल्ब लगाकि दो । यह जो सिकाि का वमवनस्र्ि है, यह तो 

वसफय  दो प्िॉयंर््स पि रूका औि बाकी जगह पि तो यह रूका भी नही ं। इन्दहोनें तो लोगो ंसे पूछा तक 

नही ंवक उनकी क्या वदक्कत है या क्या कवठनाई है ? चौधिी िणजीत वसंह जी तो सािे प्िॉयंर््स पि गए 

भी िी औि िहां पि रूके भी िे । मैंने लोगो ंसे जानकािी हावसल की वक कौन-कौन उनके पास वमलने 

के वलए आया औि वकस-वकसने उनकी क्या मदद किने का काम वकया । मैंने हि  प्िायंर् पि अपनी 

जेब से 50-50 हजाि रूपये लोगो ंको डीजल के वलए देने का काम वकया । मैंने कहा वक यह पैसा पकड़ो 

औि यवद इससे भी ज्यादा की जरूित हो तो मुझे बताना । सिकाि तो कुछ मदद किे या न किे लेवकन 

जनता का नुमाइंदा होने के नाते हमािी यह वजम्मेिािी बनती है वक यवद लोगो ंका नुकसान हो िहा है तो 

कैसे उनको बचाया जा सके औि कैसे उनकी मदद की जाये ? मुख्यमंत्री जी को जो मैंने इस बाबत वचट्ठी 

वलखी िी तो मुख्यमंत्री जी की तिफ से जिाब आया, उसमें वलखा िा वक 4 किोड़ 80 लाख रूपये वसिसा 

वजले को वदए हैं । मैं पूछना चाहता हूँ वक यह 4 किोड़ 80 लाख रूपये कहां पि खचय वकए गए । आने 

िाले समय में ऐसा होगा वक जो पांच-पांच फीर् वमट्टी लोगो ंने बांध पि चढ़ाई है, उसके वबल बनाये जायेंगे 

औि सिकाि से इनका पैसा लेने का काम वकया जायेगा । इसके साि ही जैसा वक 1 किोड़ 85 लाख 
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रूपये की िावश फतेहाबाद के वलए भी दी गई, के परिपेक्ष्य में बताना चाहंगा वक आज भी जब फतेहाबाद 

से वहसाि की तिफ जाते हैं तो लैफ्ट हैंड की तिफ हजािो ंएकड़ जमीन में पानी भिा पड़ा हुआ है जबवक 

सिकाि की तिफ से यह दािे वकए जा िहे िे वक हम दो वदन या हफे्त में यह सािा पानी वनकाल देंगे 

लेवकन आज इस बात को हुए डेढ़ महीना हो गया है औि बािजूद इसके आज भी िहां पि हजािो ंएकड़ 

जमीन में पानी भिा हुआ है औि लोगो ंके घि इस पानी में डूबे हुए हैं । खेत में लगे हुए टू्यबिैल्ज भी खत्म 

हो चुके हैं । सिकाि ने इस संदभय में क्या कदम उठाये हैं, उसके बािे में सदन में वडरे्ल से बताया         

जाये ? (विघ्न) 

श्री दुडा िाम: उपाध्यक्ष महोदय, िहां पि तो दोबािा से धान की वबजाई हो गई है।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, दुड़ा िाम जी सिकाि की पैििी कि िहे हैं । इनको इस 

तिह सदन में झठू बोलने में िोड़ी बहुत शमय तो आनी चावहए । मैं कल ही इनके फतेहाबाद में जाकि 

आया हूँ औि माननीय सदस्य यवद चाहें तो मेिे साि चलकि िहां पि सािी खस्िवत देख सकते हैं । 

आखखिकाि झठू बोलने की भी कोई हद होती होगी ।  

श्री दुडा िाम: उपाध्यक्ष महोदय, मैं इनके साि चलने के वलए तैयाि हूँ । 

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, ठीक है दुड़ा िाम जी मेिे साि चलें, मैं सािी खस्िवत वदखा 

दंूगा । अब मैं विषय पि आता हूँ । इसके अलहदा यमुनानगि से लेकि होडल तक पूिे एरिया के अंदि 

अब की बाि बाढ़ का पानी िा । िहां पि जो मैंने एक चीज विशेष रूप से देखी, उसके वलए भी मैं यह 

पूछना चाहता हूँ वक वजस जमीन के अंदि बाढ़ आई िी औि फसल खिाब हुई िी, क्या सिकाि उस 

फसल का भी मुआिजा देने का काम किेगी ? इसी तिह घगगि नदी के साि लगती 40 हजाि एकड़ 

जमीन दोनो ंबांधो ंके बीच आती है , क्या सिकाि इसके वलए यहां के वकसानो ंको मुआिजा/कंपनसेर् 

किने का काम किेगी या नही ंकिेगी ? यह बात भी सिकाि की तिफ से बताई जाये । इसके साि ही मैं 

यह भी बताना चाहंगा वक समालखा   के साि लगता सनोली खुदय  नाम का एक गांि है, वजसमें बाढ़ का 

पानी आ गया िा । िहां पि दुष्यंत खुद गया िा । इस गांि के अंदि एक गऊशाला है औि गऊशाला तो 

सिकाि की प्रायोरिर्ी में शावमल भी है। सिकाि बताए वक सिकाि की प्रायोरिर्ी में यह शावमल है या 

नही ं? 
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कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल): उपाध्यक्ष महोदय, यह तो सबकी प्रायोरिर्ी 

है । 

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मंत्री जी की ज्यादा प्रायोरिर्ी है औि यही नही ंबी.जे.पी. 

िालो की तो यह औि भी ज्यादा प्रायोरिर्ी में शावमल है । वजनके घि गाय नही ंहोती िे ज्यादा गऊ-गऊ 

कहते वफिते हैं । िोला ही सािा इस बात का है । 

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, सिकाि ने तो गौशालाओ ंके वलए 10 गुणा ज्यादा बजर् भी देने का काम वकया 

है । 

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मुझे विषय पि ही िहने दें  । दुष्यंत, सनोली खुदय  गांि में गया 

तो िहां की गऊशाला में 5-7 फुर् पानी भिा हुआ िा । गांि के लोगो ंने इनसे कहा वक उनकी गऊशाला 

डूब गई है। वजस िक्त यह बात हो िही िी उस िक्त वडप्र्ी कवमश्नि भी इनके साि िे । लोगो ंने इनसे 

कहा वक इस गऊशाला का पानी वनकलिा दो औि गऊशाला के वलए कुछ िावश भी स्िीकृत कि दो 

तावक गऊओ ंको बचाया जा सके या उनकी सुविधाओ ंके वलए कुछ औि कि   सकें  । उपाध्यक्ष 

महोदय, आपकी सिकाि के उप-मुख्यमंत्री का पता क्या जिाब िा,  यह डी.सी. को कहने लगे वक यह 

गऊशाला वकसने बनाई है औि यह इतनी गहिी क्यो ंहै ? वजन्दहोनें यह काम वकया, उनके खखलाफ जांच 

किो, पचे दजय कििाओ औि इस गऊशाला को बंद कििाओ । िहां पि एक लड़का खड़ा िा, िह कहने 

लग गया वक गऊशाला भी हमािी डूबी औि पचाय भी हमािे खखलाफ दजय कििा िहे हो । अगि ऐसा है तो 

वफि अवनल विज साहब का भी घि डूब गया है, उसके खखलाफ भी पचाय दजय कििाओ । इस प्रकाि की 

हालत इस सिकाि के मंवत्रयो ंकी हो गई है ।  ऐसी खस्िवत में लोग इस सिकाि से औि इसके मंवत्रयो ंसे 

क्या उम्मीद किें गे ? 

वबजली मंत्री (श्री िणजीत वसंह ): उपाध्यक्ष महोदय, मैं अभी माननीय सदस्य की बात को सुन िहा िा, 

यह हमािा बेर्ा है औि सािी जानकािी िखता है, के उत्ति में कहना चाहंगा वक बाढ़ के वदनो ंमें वसिसा 

में वजतना बैस्र् मैनेजमैंर् हुआ िा, ऐसा पहले कभी नही ंहुआ िा । उन वदनो ंमें र्ी.िी. पि,  सोशल 

मीवडया पि,  अखबािो ंमें वसिसा ऐडवमवनस्र्र ेशन की बहुत तािीफ हुई िी । यहां पि 50 हजाि से ज्यादा 
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क्यूवसक पानी गया िा।  यह रिकाडय  की बात है।  केिल मैं इसको िैसे ही नही ंकह िहा हूँ । यह बात तो 

गूगल पि भी है । पानी तो गुहला चीका गया है, सिदुलगढ़  गया है तिा औि भी कई जगह गया है वजसके 

कािण 9 हजाि एकड़ जमीन पानी में डूब गई। यह बात ठीक है वक  फतेहाबाद में कुछ एरिया में पानी 

खड़ा है लेवकन वसिसा में वबल्कुल पानी नही ंखड़ा िा । सदन में वबल्कुल त्यो ंके खखलाफ बात कही जा 

िही है। हमािे वडखस्टर क्र् एडवमवनस्र्र ेशन ने इतना अच्छा काम वकया है वक उसका कोई मुकाबला नही ं

है । हमािे डी.सी. साहब ने बीमाि िहकि भी िात िात भि काम वकया    है । इस बात की तो पूिे 

हरियाणा में तािीफ की जा िही है । मेिा सदन के माध्यम से अनुिोध है वक सदन में जो भी बात कही 

जाये िह त्यो ंके साि कही जानी चावहए ।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: अभय जी, आपने एक प्रश्न पूछना िा लेवकन आप तो तीन-चाि प्रश्न पूछ चुके हैं । आप 

प्लीज बैवठए, मंत्री जी आपके प्रश्नो ंका जिाब अभी देंगे ।  

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, चौधिी िणजीत वसंह जी ने जो बात कही है, मैं उसके बािे 

में मंत्री जी से कहना चाहंगा वक िे स्ियं बता दें  वक यहां पि सिकाि की तिफ से 10 र्र ाली भी वमट्टी डालने 

का काम वकया गया िा या नही ं?। सिकाि का तो यहां पि वदिावलया वपर् गया िा। पांच-पांच फुर् तक 

वमट्टी, िाजस्िान से लाकि यहां पि डाली गई िी । सिकाि की तिफ से कोई एक नया पैसा तक देने का 

काम नही ंवकया गया । मैंने भी डी.सी. से पूछा है । यह रिकाडय  की बात है । सिकाि की तिफ से कोई 

वमट्टी िहां पि डालने का काम नही ंवकया गया । मैं चैलेंज के साि यह बात कहता हूँ वक एक फुर् वमट्टी 

भी सिकाि की तिफ से डालने का काम नही ंवकया गया । पांच-पांच फुर् वमट्टी लोगो ंकी तिफ से डाली 

गई, वकसानो ंकी तिफ से डाली गई।  

श्री िणजीत वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, यह बात रिकाडय  पि भी वनकलेगी वक िहां पि वकतनी जे.सी.बी. 

मशीनें िी औि वकतने र्र ैक्र्ि िहां पि चले िे ? यह हमािा भतीजा तो उस समय यात्रा पि िा । 

श्री अभय वसंह चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, िाजस्िान के वकसानो ंतक ने र्र ैक्र्ि-र्र ावलयो ंमें वमट्टी 

भिकि िहां पि डालने का काम वकया िा । इस सिकाि का तो वदिावलया वपर् गया है । (विघ्न) 
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----------- 

जन विकास वशक्षा सवमवत टर स्ट, चण्िीगढ के अध्यापको ंएिं  विद्याविवयो ंका अवभनन्ददन 

श्री उपाध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं सदन की जानकािी के वलए बताना चाहता हं वक जन विकास 

वशक्षा सवमवत र्र स्र्, चण्डीगढ़ के अध्यापक एिं विद्यािी आज सदन की काययिाही देखने के वलए दशयक 

दीघाय में उपखस्ित हैं । मैं अपनी तिा सािे सदन की ओि से इनका स्िागत किता हं ।  

----------- 

ध्यानाकर्वण प्रस्ताि (पुनिािम्भ) 

श्री ईश्िि वसंह : उपाध्यक्ष महोदय, आपदा प्राकृवतक िी । यह प्राकृवतक आपदा का विषय  है । मैं 

आपके ध्यान में लाना चाहता हं औि शायद आपको तिा सािे हाउस को भी इसका पता हो वक यवद 

सबसे ज्यादा नुक्सान बाढ़ के पानी से वकसी हल्के का हुआ है तो िह मेिे गुहला हल्के का हुआ है । मेिे 

हल्के के 70 गांि पानी की चपेर् में आ गए । िहां पि वकखियां भी चली औि जो हालात खिाब िे उसके 

कािण िहां पि 76 भैंसें मि गई औि 2 डै्स हो गई । आप मुझे बोलने के वलए एक वमनर् का ज्यादा 

समय दें  । इस फ्लड के क्या कािण िहे औि इसका क्या समाधान है यह मैं आपको बताना चाहता हं । 

यह मेिा प्रश्न नही ंहै । प्रश्न तो यही है वक इसका समाधान कैसे होगा ? (विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष : ईश्िि वसंह जी, आप अपना प्रश्न पूवछये ।  

श्री ईश्िि वसंह : उपाध्यक्ष महोदय, आप उनको तो बोलने के वलए 2-2 घंरे् दे िहे हो औि मैं जब अपनी 

बात कह िहा हं तो मुझे आप प्रश्न पूछने की बात कह िहे हो । मैं कह िहा हं वक सबसे ज्यादा नुक्सान 

मेिे हल्के में हुआ है । अत: वजसको ज्यादा पीड़ा है िह ज्यादा हाय-तौबा किेगा । आपने तो िर् लगा दी 

वक प्रश्न पूछ लें । मैं आपसे कहना चाहता हं वक मैं विषय से बाहि नही ंजाऊंगा । मैं केिल विषय पि 

बात करंूगा । हमािे हल्के में सामान्दय हालात नही ंिहे िे । जन-जीिन अस्त-व्यस्त हो गया िा, फसल, 

पशुधन, जान-माल, मकान का बहुत ज्यादा नुक्सान हुआ । इसकी क्षवत-पूवतय के वलए सिकाि द्वािा तुिंत 

आिश्यक कदम उठाए जाने चावहए । इसको आपदा कहने से प्रदेश की समस्याओ ंका वनिािण नही ं

हो सकता । हरियाणा सिकाि का हि साल किोड़ो ंरूपया घगगि नदी से हुए नुक्सान की भिपाई पि 

खचय होता है । मैं एक बात सदन के सामने लाना चाहता हं वक जब सिकाि को पता है वक हि साल बंध 

फलां गांि में फलां स्िान से रू्र्ता है तो इसका मतलब है वक सिकाि को पवर्यकुलि जगह का पता   है 

। इस बाि 11 जगह से बंध रू्रे् हैं । मेिा प्रश्न है वक उसके वलए सिकाि क्या किती है ? सिकाि कट्टो ं

में वमट्टी भिकि बंध पि डाल देती है । इससे उसका रै्म्पोिेिी इलाज हो जाता है औि पानी बंद हो जाता 

है । पानी का बहाि इतना तेज होता है वक िह उन कट्टो ंको वमट्टी समेत बहा ले जाता है । वजतने भी बंध 

हैं उनको पत्िि डालकि पक्का वकया      जाए । कच्चे बंध हि साल रू्र्ते हैं । यह प्रिा चली आ 

िही है । एक तो मेिा प्रश्न यह िा औि दूसिा यह है वक घगगि नदी का का हमािे प्रदेश से जन्दम होता है 

। यही ंसे इसकी शुरूआत होती है । मैं बताना चाहता हं वक घगगि नदी की बाढ़ का अभी तक तो कोई 

समाधान नही ंहो पाया है । इस िषय घगगि नदी की बाढ़ ने तबाही मचाई, जान-माल का नुक्सान हुआ 
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औि अनेको ंघि पानी की चपेर् में आ गए । घगगि नदी पंचकुला के नजदीक जाजिा नदी से चलती है 

औि वफि इसमें कौशल्या नदी आकि वमलती है तिा वफि डेिाबस्सी से होते हुए यह आगे बढ़ती है । 

(विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष : ईश्िि वसंह जी, आप प्रश्न तो पूछो । आप भाषण मत दीवजए ।  

श्री ईश्िि वसंह : उपाध्यक्ष महोदय, आप वफि से िही बात किने लग गए । मैंने एक वमनर् का ज्यादा 

समय ही तो मांगा है । एक वमनर् से ज्यादा समय तो नही ंमांगा है । इसके बाद यह नदी पवर्याला से 

होते हुए वसहाली में आती है । िहां डर ेन भी वमलती है, मािकंडा नदी भी वमलती  है । बॉडयि की वजतनी 

भी नवदयां हैं िहां िे सािी इकट्ठी हो जाती हैं । जब सिकाि को पता है वक िहां पि ये आकि इकट्ठी होकि 

एक झील का रूप धािण कि लेती है तो इसका समाधान का तिीका यही है वक या तो सिकाि िहां पि 

बहुत बड़ी झील बनाए तावक उसमें पानी इकट्ठा हो जाए या वफि घगगि नदी की खुदाई किके उसकी 

गहिाई बढ़ा दे । मैं बताना चाहंगा वक िहां पि जो 70 भैंसे मिी हैं, िे कैसे मिी हैं? घगघि 

नदी के नीचे से हांसी-बुर्ाना नहि वनकल गयी औि इस हांसी-बुर्ाना नहि में वजतना 

साईफन िा िह कन्दजैखस्टड है।  

श्री उपाध्यक्ष: ईश्िि वसंह जी, आपकी बात पूिी हो चुकी है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं। 

अब माननीय सदस्य श्री जगदीश नायि जी अपनी बात िखेंगे।  

श्री ईश्िि वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, मैं एक वमनर् में ही अपनी बात समाप्त कि दंूगा।  

श्री उपाध्यक्ष: ईश्िि वसंह जी, आप अपना प्रश्न पूछें ।  

श्री ईश्िि वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह प्रश्न पूछना चाहता हं वक िहां पि जो साईफन 

है िह कन्दजैखस्टड है वजसके कािण पानी को िोक देता है। जब पीछे से पानी का बहाि 

तेज हो जाता है तो घगघि नदी रू्र् जाती है। यह साईफन बनने के बाद वजतना नुकसान 

हुआ है उससे पहले इतना नुकसान कभी नही ंहुआ िा। मेिा कहना यह है वक या तो 

उस साईफन को तोड़कि दोबािा बनाया जाए या उसमें से 3-3 वपलजय वनकाल वदए जाएं। 

इसको वजस भी इंजीवनयि/आवकय रे्क्र् ने बनाया है िह ठीक नही ंबनाया है। िही ंसे इसकी 

शुरूआत हुई है। उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से यही बात नोवर्स में लाना चाहता 

हं वक क्या इस काम को किने के वलए सिकाि तैयाि भी है या नही ंहै?  

श्री िाम कुमाि गौतम: उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य चोर् खाये हुए हैं। (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: अब श्री लक्ष्मण नापा जी अपनी बात िखेंगे।  
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श्री लक्ष्मण नापा: उपाध्यक्ष महोदय, अभी माननीय सदस्य श्री ईश्िि वसंह जी ने अपनी 

बात में कहा है वक इस बाढ़ से सबसे ज्यादा नुकसान उनके हल्के में हुआ है।  

श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य अपनी बात िख िहे हैं। यह 

मजाक का विषय नही ंहै।  

श्री उपाध्यक्ष: गीता जी, इसमें वकसी भी माननीय सदस्य ने मजाक की बात नही ंकी है। 

अब श्री लक्ष्मण नापा जी अपनी बात िखें।  

श्री ईश्िि वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, आप पूिा ध्यान इसी तिफ देते हैं। मैंने सब्जैक्र् से 

बाहि कोई बात नही ंिखी है। वफि भी आपने उसी बात को बाि-बाि कहा है।    

श्री उपाध्यक्ष: ईश्िि वसंह जी, आप सुझाि दे िहे िे। मैंने आपको यही कहा िा वक आप 

अपना प्रश्न पूछें ।  

श्री ईश्िि वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, यह कोई तिीका नही ंहै।  

श्री उपाध्यक्ष: ईश्िि वसंह जी, आपने अपना प्रश्न पूछ वलया है। प्लीज, अब आप बैठ 

जाएं।  

श्रीमती गीता भुक्कल: उपाध्यक्ष महोदय, श्री ईश्िि वसंह जी बहुत ही सीवनयि दवलत 

माननीय विधायक हैं।  

श्री लक्ष्मण नापा: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहंगा वक मेिे वजले में  

र्ोहाना, िवतया औि फतेहाबाद के कुछ गांिो ंमें काफी नुकसान हुआ है। उपाध्यक्ष महोदय, 

मेिे हल्के में दो तिफ से पानी की माि पड़ी है क्योवंक एक तिफ तो घगघि नदी है औि 

दूसिी तिफ से िंगोई नाला गुजिता है जोवक वचमो, बुजाय, अयाल्की आवद गांिो ंसे होकि 

गुजिता है। इस बाढ़ के पानी से मेिे हल्के के 70 गांि प्रभावित हुए हैं। उपाध्यक्ष महोदय, 

मैं आपके माध्यम से वसफय  एक ही क्िैश्चन पूछना चाहंगा। सिकाि की योजना भी है वक 

उन तर्बंधो ंको पक्का वकया जाए। अबकी बाि बाढ़ के कािण बहुत सी सड़कें  औि 

नहिें तोड़नी पड़ी हैं, इसवलए ऐसी नौबत दोबािा से न आए उसके वलए अभी से कोई 

प्लावनंग किके उनको बनाया जाए। अभी हमािे माननीय उप मुख्यमंत्री जी कह िहे िे वक 
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इनके वलए 125 किोड़ रूपये मंजूि हुए हैं औि र्ैंडि लगना है। अभी बाढ़ के कािण 

िवतया- फतेहाबाद िोड को 3 जगहो ंसे तोड़ना पड़ा है, इसवलए िहां पि कोई पुवलया/डर ेन 

िगैिह बनाकि पानी की वनकासी का प्रबन्दध वकया जाए। इसके अवतरिक्त िंगोई नाला 

काफी कन्दजैखस्टड है, इसवलए इसको औि चौड़ा किने के वलए खुदाई की जाए। इस बाढ़ 

के पानी के कािण हमािे कुछ गिीब लोगो ंके घिो ंका नुकसान हुआ है लेवकन उनके 

पास उनकी िवजस्र्र ी नही ंहै। चंूवक िे मौके पि 50-60 साल पहले ही आकि बसे हैं। 

हमािे ई-क्षवतपूवतय पोर्यल पि आिेदन किने के वलए िवजस्र्र ी होने की भी एक शतय लगायी 

हुई है। मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से रिक्िेस्र् करंूगा वक उनको 

भी ई-क्षवतपूवतय पोर्यल पि आिेदन किने का मौका वदया जाए।  

श्री उपाध्यक्ष: लक्ष्मण जी, आपकी बात पूिी हो चुकी है। प्लीज, अब आप बैठ जाएं।  

श्री लक्ष्मण नापा: उपाध्यक्ष महोदय, इसके अवतरिक्त मैं एक बात औि कहना चाहंगा वक 

इस बाढ़ के पानी से सबमवसयबल टू्यबिैल्ज का बहुत नुकसान हुआ है। इसमें एक-एक 

वकसान का 5-5 लाख रूपये का नुकसान हुआ है। मेिा आपके माध्यम से माननीय उप 

मुख्यमंत्री जी से कहना है वक इसके वलए भी संबंवधत वकसानो ंको मुआिजा वदया जाए। 

धन्दयिाद।  

श्री शीशपाल वसंह: उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे अपनी बात िखने के वलए समय वदया, 

इसके वलए आपका धन्दयिाद किता हं। इस विषय के संबंध में लगभग तमाम बातें कही 

जा चुकी हैं। मैं इस संबंध में एक सिाल जरूि जोड़ना चाहंगा वक जब यह बाढ़ आयी 

तो पानी के कािण बहुत से वबजली के कनैक्शंज िाले टू्यबिैल्ज नीचे धंस चुके हैं वजसके 

कािण िे काम नही ंकि िहे हैं। अगि कही ंपि सूखा है तो िहां पि भी बहुत से वबजली 

के कनैक्शंज िाले टू्यबिैल्ज काम नही ंकि िहे हैं। इसवलए वकसान संबंवधत वबजली के 

कनैक्शंज िाले टू्यबिैल्ज को 100 मीर्ि के दायिे में दूसिी जगह पि वशफ्ट किना चाहते 

हैं। लेवकन दुविधा यह है वक इसके वलए बहुत लम्बा प्रोसैस है। इसके वलए पहले पिमीशन 

लेनी पडे़गी औि उसकी लम्बी प्रवक्रया है। चंूवक वकसानो ंको पहले से ही बहुत लॉस हो 
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चुका है। इसवलए हम चाहते हैं वक इसके वलए सिकाि कोई प्रािधान किे वक वजन बाढ़ 

िाले के्षत्रो ंमें कनैक्शंज िाले टू्यबिैल्ज खिाब हुए हैं उन के्षत्रो ंमें वकसानो ंको 100 मीर्ि 

के दायिे में तुिंत कनैक्शंज िाले टू्यबैल्ज स्िानांतरित किने के वलए मंजूिी वमले। क्या इस 

प्रकाि का कोई प्रािधान है या नही ंहै? जो बांध रू्र्ा है मैं इसके बािे में बताना चाहंगा 

वक िह मुख्य धािा का बांध अलग है औि उसके बाहि जो बांध बना हुआ है िह 

सिकािी बांध है । वसिसा वजले के अंदि बाढ़ के कािण ज्यादाति मुख्य धािा के ही बांध 

रू्रे् हैं । िहां के वकसानो ंने कुछेक बांध तो अपने आप बांधे वलये िे  । क्या सिकाि 

अपनी तिफ से जो मुख्य धािा के बांध रू्रे् हुए हैं, उनको बंधिाने के वलए क्या कायय कि 

िही है औि उन बांधो ंको कब तक बांध वदया जायेगा ? 

श्री शमशेि वसंह गोगी :उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यो ंने काफी सािी बातें कह दी 

हैं लेवकन कुछेक बातें तो शोि शिाबे में ही चली गई हैं ।  फ्लड की वचंता बहुत ही 

कम माननीय सदस्यो ंको है । मेिा एक सिाल  है जो अभी तक वकसी माननीय सदस्य 

ने नही ंपूछा है । उपाध्यक्ष महोदय, इसमें मेिा यह कहना है वक नदी नालो ंकी सफाई 

के वलए वकतना पैसा लगा औि वकतना पैसा नही ंलगा, िह पैसा वकस-वकस की जेब में 

गया क्योवंक इन नदी नालो ंकी सफाई तो हि साल की ही जाती है ? मेिे हल्के में 100 

एकड़ भूवम में खड़ी फसल खिाब हुई    है । उपाध्यक्ष महोदय, वकसानो ंकी अपने खेतो ं

में दोबािा जीिी बोने के बाद भी खिाब हुई है लेवकन िहां पि जो डर ेन िी उसकी खुदाई 

नही ंहुई तो मैंने विभाग के बडे़ ऑवफसि को फोन वकया औि मैंने उनको कहा वक 

इसकी जांच होनी चावहए वक इस डर ेन की खुदाई वकसने की?  उन्दहोनें उसने कहा वक आप 

पहले फ्लड िालो ंसे वनपर् ले इसके बािे में बाद में बात किें गे । उपाध्यक्ष महोदय, इसका 

मतलब तो यही बनता है वक इसमें गड़बड़ तो हुई है । सिकाि ने चीफ इंजीवनयि को 

सस्पैंड वकया औि बहुत सािे अवधकारियो/ंकमयचारियो ंको भी सस्पैंड वकया है । मेिी 

आपके माध्यम से रिक्िैस्र् है वक इस मामले में जांच आयोग बैठाया जाये वक जो वपछले 

कई सालो ंसे माल खा िहे हैं इसमें कौन-कौन लोग शावमल हैं ? हि साल सफाई के 

नाम पि पैसा खाया जा िहा है लेवकन िहां पि सफाई के नाम पि कुछ नही ंहोता है । 

ठेकेदाि वकस-वकस को पैसा देता है मेिा तो इसमें यही कहना है वक मुख्यमंत्री  से लेकि 

चपिासी तक सभी लोगो ंकी जांच होनी चावहए । इसमें कौन-कौन वहस्सेदाि हैं, इसकी भी 

जांच होनी चावहए ? अगि वहम्मत है तो इसकी जांच कििाकि देख लो ििना इसकी 

िजह से बेचािे लोग तो मि ही िहे हैं,  जानिि भी मि िहे हैं । उपाध्यक्ष महोदय, इन 
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कामो ंके वलए पोर्यल खुलता नही ंहै वसफय  बेईमानी के वलए पोर्यल का नाम ले वलया जाता 

है । पहले भी सीधी वगिदाििी होती िी इसवलए अगि सिकाि आज भी सीधी वगिदाििी 

किना चाहे तो कििा सकती है । मेिा यही कहना है वक सिकाि की नीवत औि वनयत 

ठीक होनी चावहए । धन्दयिाद ।  

श्री इन्ददु िाज : उपाध्यक्ष महोदय, जैसा वक माननीय सदस्य श्री शमशेि वसंह गोगी जी ने 

कहा वक सिकाि की वनयत औि नीवत ठीक हो तो मेिा इसमें सबसे पहले यही कहना 

है वक वकसानो ंका इस पोर्यल से पीछा छुड़िाने का काम वकया जाये । मेिा इसमें यह 

कहना है वक िह  बेचािा वकसान पहले पोर्यल को संभालेगा या अपने खेत को संभालेगा 

इसवलए वकसानो ंकी फसलो ंकी स्पैशल वगिदाििी कििाई जाये औि बाढ़ के कािण वजन 

वकसानो ंकी फसलें खिाब हुई हैं  उसका उनको मुआिजा वमलना चावहए  । उपाध्यक्ष 

महोदय, आपने भी देखा होगा वक वपछले वदनो ंहरियाणा प्रदेश के सभी वजलो ंमें बाढ़ आई 

िी। जहां तक पशुओ ंके चािे की बात है तो उस बाढ़ के कािण पशुओ ंका चािा भी 

बहुत ज्यादा मात्रा में खिाब हुआ िा इसवलए सिकाि को इस पि भी ध्यान देना चावहए 

। अगि मैं अपने हल्के की बात करंू । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष : इन्ददुिाज जी, इस समय आप अपने हल्के की बात नही ंकि सकते हो ।  

श्री इन्ददु िाज : उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपना प्रश्न ही पूछ िहा हं ।  

श्री उपाध्यक्ष : इन्ददु िाज जी, ठीक है आप अपना प्रश्न पूछ सकते हो ।  

श्री इन्ददु िाज : उपाध्यक्ष महोदय,जो छोरे् दुकानदाि औि कािोबािी हैं इस बाढ़ के कािण 

उनका भी बहुत नुकसान हुआ है इसवलए उनको भी जल्दी से जल्दी िाहत देने का काम 

वकया जाये । मेिे हल्के में किीबन 33 गांिो ंमें आज भी बहुत सािा जलभिाि है । कई 

गांिो ंमें तो 4 से 5 फीर् तक पानी खड़ा हुआ है । सिकाि इस पि कोई ध्यान नही ंदे 

िही है । कभी पम्प नही ंवमलते हैं तो कभी मोर्ि नही ंवमलती है । उपाध्यक्ष महोदय, 

इसमें सबसे बड़ी बात यह है वक जो हमािी 8 नम्बि डर ेन है उसकी स्पैशल सफाई 

कििाई जाये ।  

श्री जयिीि वसंह : उपाध्यक्ष महोदय, मैं इसमें इतना ही कहना चाहता हं वक बिसात तो 

प्रकृवत के कािण होती है लेवकन सिकाि इससे वनपर्ने के वलए क्या तैयािी कि िही है, 

सिकाि को इस बात को स्पष्र् किना चावहए ?  जहां तक डर ेन नम्बि 8 की बात है तो 

इसके कािण कई गांिो ंमें भािी नुकसान हुआ है । मैं जब से विधायक चुना गया हं  

मैंने तो िहां पि सफाई होते कभी नही ंदेखी   है  । उस डर ेन की ओििफ्लो की िजह 

से खिखौदा के नकलोई, वबधलाण,  फिमाना, माजिा, वसलाना औि गोिड़ गांिो ंमें फसलो ंका 

भािी नुकसान हुआ है । वजसमें कुछ नुकसान तो बारिश के कािण औि कुछ डर ेन ऑिि 

फ्लो हो जाने के कािण हुआ है। इसके साि ही वकलोई हल्के के डर ेन नम्बि 8 से लगते 
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हुए गांि जसिाणा तिा बखैता में भी भािी नुकसान हुआ है।(शोि एिं व्यिधान) आप तो 

सिकाि में मंत्री हैं। अगि मैं गलत बोल िहा हं तो इसकी इंक्िायिी कििा लीवजए। मैं तो 

इसमें चाहता हं वक कोई इंक्िायिी हो। सिकाि की कमी के कािण नुकसान क्यो ंहोता 

है? जो नुकसान हुआ है सिकाि उसकी भिपाई का काम तुिंत किें। धन्दयिाद।  

श्री उपाध्यक्ष: अब माननीय सदस्या श्री िेणु जी अपनी बात िखेंगी।  

श्रीमती िेणु बाला: उपाध्यक्ष महोदय, जैसा वक हम सभी जानते हैं वक वपछले वदनो ंहुई 

भािी िषाय के कािण पूिे हरियाणा प्रदेश में बाढ़ की खस्िवत बन गई िी। उपाध्यक्ष महोदय, 

मैं आपके माध्यम से सिकाि से पूछना चाहती हं वक सिकाि बाढ़ की िोकिाम के वलए 

क्या औि वकतनी जल्दी कदम उठा िही है? उपाध्यक्ष महोदय, अगि मैं अपने हल्के सढ़ौिा 

की बात करंू तो यहां बहुत से छोरे्-बडे़ नदी नाले हैं वजनके ओििफ्लो हो जाने के 

कािण वकनािे रू्र् गए। इसके कािण सढ़ौिा हल्के तिा सढ़ौिा हल्के के शहि में लोगो ं

के घिो ंमें बहुत ज्यादा पानी घुस गया। इस पानी के कािण वकसानो ंकी हजािो ंएकड़ 

भूवम बबायद हो चुकी है तिा वकसानो ंकी भूवम में दलदल चढ़ने के कािण फसल भी 

खिाब हो चुकी है। उपाध्यक्ष महोदय, इस बारिश के पानी की िजह से सढ़ौिा हल्के के 

गिीब लोगो ंके घिो ंमें पानी भि चुका है तिा उनकी छत वगि चुकी हैं औि इनके वलए 

खाने का िाशन भी उपलब्ध नही ंहो सका। उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि 

से यही अनुिोध किना चाहती हं वक मेिे सढ़ौिा हल्के के कई गांिो ंमें बारिश के पानी 

की िजह से बहुत ज्यादा नुकसान हुआ है।  वपंजोिा, वपंजोिी, सुखदासपुि, बसांवतयािाला, 

गधोला, िडे़ का माजिा, भम्भौल का माजिा, स्यालबा, हैबतपुि, लल्हाड़ी, लाहड़पुि, कान्ददहड़ी 

खुदय ऐसे 50-60 गांि हैं वजनमें बारिश के पानी की िजह से हालत बहुत ज्यादा खिाब 

हो चुके हैं। (विघ्न) 

श्री उपाध्यक्ष: िेणु जी, आपका समय हो चुका है। इसवलए आप बैठ जाएं। अब माननीय 

सदस्या श्रीमती गीता भुक्कल जी अपना बात िखेंगी।  

श्रीमती िेणु बाला: उपाध्यक्ष महोदय, मुझे एक वमनर् का समय औि वदया जाए वजससे 

मैं अपना प्रश्न पूछ सकंू।  

श्री उपाध्यक्ष: िेणु जी, आपको प्रश्न ही पूछना िा। िह तो आपने बता वदया है।  

श्रीमती िेणु बाला: उपाध्यक्ष महोदय, आप मेिा प्रश्न तो सुवनए। 

श्री उपाध्यक्ष: िेणु जी, क्या अभी आपका प्रश्न बाकी िह गया है ?  

श्रीमती िेणु बाला: उपाध्यक्ष महोदय, मेिा प्रश्न अभी बाकी है। मैंने अभी जो कहा िह 

तो मेिे हल्के की समस्या के बािे में बताया है।  

श्री उपाध्यक्ष: िेणु जी, आपको अपने हल्के की समस्या नही ंबतानी िी, आपको प्रश्न 

पूछना िा।  



268 

श्रीमती िेणु बाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपना प्रश्न अभी बताती हं। उपाध्यक्ष महोदय, मैं 

आपके माध्यम से सिकाि से पूछना चाहंगी वक मेिे हल्के सढ़ौिा के्षत्र में जो सभी छोरे्-

बडे़ नदी नाले चाहे इनमें चेतंग नदी हो, नकर्ी नदी ही अििा सोहंग नदी हो, इनकी 

खुदाई किके इनके वकनािो को कब तक पक्का कि वदया जाएगा  तावक आने िाले समय 

में लोगो ंके घिो ंमें बारिश का पानी नही ंभिे औि बारिश की िजह से लोगो ंको नुकसान 

न हो? उपाध्यक्ष महोदय, िैसे तो सिकाि कहती है वक हम वजतने भी छोरे्-बडे़ नदी नाले 

या डर े नेज हैं उनकी सफाई के वलए फंड रिलीज किते हैं। जब सिकाि को पता है वक 

बारिश का मौसम आएगा तो बारिश के मौसम से पहले ही इन नदी-नालो ंकी सफाई क्यो ं

नही ंकििाई जाती? उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि से अनुिोध करंूगी वक 

मेिे हल्के में वजतने भी नाली/गढ़डे हैं उनकी सफाई कििाकि उनको मजबूती दी जाए 

औि उनके वकनािो ंको पक्का कििाया जाए। धन्दयिाद।  

श्रीमती गीता भुक्कल: धन्दयिाद उपाध्यक्ष महोदय, बेमौसमी बारिश की िजह से यह जो 

प्राकृवतक आपदा आई इससे जान-माल, फसलो ंतिा पशुओ ंका बहुत ज्यादा नुकसान हुआ 

है। इसके साि में जब पोर्यल की सिकाि ने क्षवतपूवतय पोर्यल बनाये तो इससे वदक्कत औि 

ज्यादा हो िही है। अगि मैं झज्जि विधान सभा के्षत्र की बात करंू तो ये पोर्यल दो या 

तीन वदन खुले लेवकन ये चले नही।ं हमािे झज्जि में केिल 60 प्रवतशत वकसानो ंने ‘मेिी 

फसल मेिा ब्यौिा’ के तहत िवजस्र्डय कििाया। इसमें से मात्र 30 प्रवतशत वकसान ऐसे हैं 

जो वक क्षवतपूवतय पोर्यल पि अपना िवजस्र्र ेशन कििा पाए औि इनमें से भी कुछ लोगो ंका 

िवजस्र्र ेशन नही ंहुआ। उपाध्यक्ष महोदय, मैं िैसे भी कहना चाहंगी वक जहां पि हम कांगे्रस 

के विधायक हैं िहां पि भेदभाि हो िहा है। जब इस तिह की आपदा आती है तो मैं 

बताना चाहती हं वक मेिे विधानसभा के साि जो एडज्िायवनंग एरिया हैं, मैं नाम नही ंलेना 

चाहंगी वक वकन-वकन हल्को ंमें मुआिजा बंर्ा है। इनमें मंत्री जी का हल्का भी है तिा 

दूसिे हल्के भी हैं इन सभी में मुआिजा बंर्ा है लेवकन हमािे यहां पि 60 से 75 प्रवतशत 

तक फसल का खिाबा वदखाया गया, पि जब इसे पर्िािी के द्वािा चढ़ाया गया तो उसको 

25 प्रवतशत से कम वदखा वदया गया। इस तिह से हमािे के्षत्र के साि बहुत अन्दयाय हुआ 

है। उपाध्यक्ष महोदय, हमािा के्षत्र तो िैसे ही लो लाईंग एरिया है वजसमें िोड़ी सी बारिश 

के कािण ही जलभिाि हो जाता है। िहां पि डर ेनो ंकी सफाई नही ंहै। वभंडािास की 

लेक की सीपेज की िजह से िहां पि वदक्कत है । एन.र्ी.पी.सी. के जो िॉर्ि िक्सय बने हुए 

हैं उनकी रे्बल की िजह से िहां पि बहुत ज्यादा वदित है। सबसे बड़ी वदित यह आयी है वक हमािे 

यहां पि खेतो ंमें पानी भिा, खेतो ंके साि-साि गांिो ंमें पानी भि गया औि तालाब ओििफ्लो हो गये 

उसकी िजह से पूिे के पूिे गांि ही जलमग्न हो गये, फसलें बबायद हो गई। न तो वपछली फसल की बुआई 

हुई औि न ही इस बाि फसल की बुआई हो सकी। न वपछली फसल का मुआिजा वमला औि न ही इस 
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बाि की जो फसल खिाब हुई है उसका कोई भी िवजस्टर ेशन हुआ। उपाध्यक्ष महोदय, हमािा जो यह 

कलस्टि है इसमें हमािे एग्रीकल्चि सैिि की जो इंश्योिैंस कम्पनी है िह हमािे यहां पि एमै्पनड नही ं

है। विशेष तौि से मेिात, झज्जि, चिखी दादिी, पानीपत, पलिल, वभिानी, यमुना नगि औि फतेहाबाद 

इत्यावद वजलो ंमें ऐसी कोई कम्पनी ही नही ं है जो फसल बीमा योजना के तहत एमै्पनड हो। जो 

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना है मैं समझती हं वक यह तो बीमा कम्पवनयो ंको लाभ देने के वलए है। 

वकसानो ंके फायदे की अगि कही ंबात आती है तो पोर्यल पि पोर्यल दोबािा से बना वदये जाते हैं। (विघ्न) 

उप मुख्यमंत्री (श्री दुषं्यत चौटाला) : उपाध्यक्ष जी, जो विधायका जी कह िही हैं क्या यह आज के 

कावलंग अर्ैंशन मोशन के सबै्जि से रिलेर् किता है? क्या वपछले साल का मुआिजा इस साल के 

फ्लड से रिलेर् किता है?  

श्री उपाध्यक्ष : गीता जी, आप प्रश्न पूवछए। 

श्रीमती गीता भुिल : उपाध्यक्ष जी, मेिा प्रश्न यह है वक आप इस बात की जांच कििायें वक झज्जि के 

अंदि क्षवतपूवतय पोर्यल वकतने वदन चला औि जल भिाि की िजह से डेंगू की बीमािी से औि वबजली की 

चपेर् में आने वजन लोगो ंकी डैि हुई है क्या सिकाि ने उसका संज्ञान वलया या नही?ं मेिे विधान सभा 

के्षत्र झज्जि के साि भेदभाि क्यो ंवकया गया? मेिा यह प्रश्न है।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष जी, जुलाई, 2023 में हुई भािी बारिश के कािण आई जबिदस्त बाढ़ 

की िजह से मेिे हिे में भी बड़ी भािी तबाही हुई है। हमािे इलाके के अंदि बहुत ज्यादा िॉर्ि लॉवगंग 

हुई है।  

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, तोशाम हिा मेिे हिे के वबलकुल साि लगता है। िहां तो पानी के अभाि 

में फसल सूखने लग िही है।  

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल) : उपाध्यक्ष जी, िहां के वकसान अपनी फसल 

की वसंचाई के वलए पानी मांग िहे हैं औि माननीय सदस्या कह िही हैं वक िहां पि िॉर्ि लॉवगंग हो िही 

है। 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष जी, मेिे हिे में िॉर्ि लॉवगंग बहुत जबिदस्त तिीके से हो िही है। 

अगि आपको विश्वास न हो तो आप मेिे साि चलकि देख लें। मेिे हि के बापोड़ा, मीिान, धीिन, दांग, 

सांगिान, भेिा, ईसििाल, संड़िा, मालिास इत्यावद गांिो ं में बहुत ज्यादा बारिश के कािण बहुत 

जबिदस्त िॉर्ि लॉवगंग हुई है। यह इस बाि ही नही ंहुआ है अवपतु ऐसा हमेशा होता है। इस बाि तो औि 

भी बुिा हाल हुआ है। उपाध्यक्ष जी, अगि मंत्री जी को पूिी जानकािी नही ंहो तो इनको कोई वर्प्पणी 

नही ंकिनी चावहए। मेिा हिा है औि मुझे अपने हिे के बािे में अिी तिह से एक-एक चीज मालूम 

है। मैं यह पूछना चाहती हं वक मंत्री ने एक बात कही िी वक फसल बीमा योजना सै्वखिक है। उपाध्यक्ष 

महोदय, यह सबसे बड़ा झठू है। इसमें से्विा जैसा कुछ नही ंहै।  

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, आप प्रश्न पूछ लें। फसल बीमा योजना अलग विषय है। यह कावलंग अर्ैंशन 

मोशन बाढ़ के विषय के बािे में है इसवलए आप बाढ़ के बािे में प्रश्न पूछें ।  
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श्री जय प्रकाश दलाल : उपाध्यक्ष महोदय, मैं दोबािा से कहता हं वक अगि कोई भी वकसान चाहता है 

तभी उसकी फसल का बीमा होता है। अगि कोई वकसान इसमें पार्ीवसपेर् नही ंकिना चाहता तो न 

किें , उसको पार्ीवसपेर् किने के वलए कोई भी बाध्य नही ंकिेगा।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष जी, आप यह बतायें वक सदन के पर्ल पि अगि कोई गलत बात 

कहता है तो उसके खखलाफ क्या काययिाही की जायेगी?  

श्री जय प्रकाश दलाल : उपाध्यक्ष महोदय, यह फैसला वकया जाये वक सदन के अंदि झठू कौन बोल 

िहा है? अगि फसल बीमा योजना सै्विा से न हो तो फैसला वकया जाये वक हम दोनो ंमें से झठू कौन 

बोल िहा है? इसके वलए हाऊस की एक कमेर्ी बनाई जाये जो इस बात की जांच किे वक झठू कौन 

बोल िहा है? वजसकी बात को झठू पाया जाये उसको हाऊस की सदस्यता छोड़ देनी चावहए।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं इस बािे में हजािो ंकी संख्या में यहां पि एवफडेविर् ला 

कि िख दंूगी, जहां पि स्िेच्छा से नही ंबखि जबिदस्ती वबना वकसान की अनुमवत के के.सी.सी. यानी 

वकसान के्रवडर् काडय  से फसल बीमा योजना का प्रीवमयम कार्ा जाता है। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, यह बहुत पुिानी बात हो गई है। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री जय प्रकाश दलाल: उपाध्यक्ष महोदय, इस बात का फैसला वकया जाये वक यह स्िैखिक है, 

ऑप्शनल है या कम्पलसिी है। हि बाि हाउस में इस बात की चचाय होती है। मैं कहना चाहता हं वक 

वजसकी बात गलत वनकले िह हाउस का सदस्य न िहे। (शोि एिं व्यिधान)  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं अभी भी बड़ी वजम्मेदािी के साि सदन के पर्ल पि यह 

बात कह िही हं वक फसल बीमा योजना स्िैखिक नही ंहै बखि जबिदस्ती वकसानो ंके खाते से इसके 

प्रीवमयम का पैसा कार्ा जाता है। मैं सदन को गुमिाह नही ंकि िही हं बखि मंत्री जी गुमिाह कि िहे हैं 

औि ये हमेशा ही हाउस को गुमिाह किते हैं। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री जय प्रकाश दलाल: अगि मैं गलत हंगा तो मैं हाउस का मैम्बि नही ंिहंगा औि अगि ये गलत हैं तो 

इनको यहां से हर्ाओ। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, बात तो यह है वक यह स्िेच्छा से है या अवनिायय है। (शोि एिं व्यिधान)  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मंत्री जी जो भी बोल िहे हैं िह सदन को गुमिाह किने िाली 

बात बोल िहे हैं। मंत्री जी मुझे बोलने क्यो ंनही ंदे िहे हैं?(शोि एिं व्यिधान)  

श्री उपाध्यक्ष: वकिण जी, आप जो बात कह िही हैं औि अगि िह सही नही ंहै तो मंत्री जी उस पि अपनी 

वर्प्पणी तो देंगे। मंत्री जी ने यह कहा है वक जो फसल बीमा योजना है िह स्िेच्छा से है।  

श्रीमती वकिण चौधिी: उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहती हं वक फसल बीमा योजना स्िेच्छा से 

केिल कागजो ंमें वदखाई गई है। जो वकसान अपनी फसल का बीमा नही ंकििाना चाहते जबिदस्ती 

उनके वकसान के्रवडर् काडय  से फसल बीमा योजना का प्रीवमयम कार् वलया जाता है औि सच्चाई यही 

है। उनके अकाउंर् से वबना बताए पैसा कार् वलया जाता है। (शोि एिं व्यिधान)  
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मुख्यमंत्री (श्री मनोहि लाल): उपाध्यक्ष महोदय, ऐसा नही ं है वक यह वबल्कुल ही िॉलंवर्यिली है। 

िॉलंवर्यिली भी यह उनके वलए है जो लोनी नही ंहैं। जो लोनी वकसान हैं उनका बैंक में जो 2 प्रवतशत या 

5 प्रवतशत शेयि है िह कार्ते हैं औि िह इसवलए कार्ते हैं (शोि एिं व्यिधान)  

श्री जय प्रकाश दलाल: उपाध्यक्ष महोदय, अगि वकसान बैंक में वलख कि दे दे वक मुझे अपनी फसल 

का बीमा नही ंकििाना है तो बैंक उसका पैसा नही ंकार्ता है। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री मनोहि लाल: उपाध्यक्ष महोदय, इसका मतलब तो यह िॉलंवर्यिली हो गया लेवकन वकसान ने जो 

लोन वलया हुआ है औि अगि वकसान अपनी फसल का बीमा कििाता है तो फसल के मुआिजे का 

कम्पनी की तिफ से जो पैसा आयेगा िह बैंक में आयेगा। फसली बीमा इसवलए होता है वक फसल बेच 

कि उस लोन को िावपस किें गे औि फसल हुई नही ंतिा फसल का खिाबा हो गया। उस खिाबे का 

वमला कम्पनसेशन औि कम्पनसेशन अगि बैंक में जायेगा तो वकसान को जो फसल के नाते से पैसा देना 

िा िह पैसा बैंक कम्पनसेशन से ही लेगा। इसवलए बैंक िाले वलखिा कि ले लेते हैं। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, सिकाि ने फसल बीमा योजना को लोन रिकििी स्कीम बना 

वदया है। (शोि एिं व्यिधान)  

संसदीय कायव मंत्री(श्री कंिि पाल) : उपाध्यक्ष महोदय, आजकल हि चीज का बीमा होने लग गया है। 

यहां तक वक कोई मेले में भी जाता है तो उसका भी बीमा होता है। एक सबसे बडे़ िगय को विपक्ष 

वमसगाइड किके कह िहा है वक बीमा मत कििाओ, बीमा गलत है। दुवनया में हि चीज का बीमा हो 

िहा है। सचय लाइर् मंगिाते हैं उसका भी बीमा होता है, हिाई जहाज का भी बीमा होता है औि यहां तक 

वक अगि हम मेले में जाते हैं तो उसका भी बीमा होता है औि कांगे्रस पार्ी एक सबसे बडे़ िगय को 

वमसगाइड किती घूम िही है औि कह िही है वक बीमा मत कििाओ, बीमा गलत है। (शोि एिं व्यिधान)  

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा: उपाध्यक्ष महोदय, मंत्री जी गलत बात कह िहे हैं। ठीक है, इंश्योिेंस होना चावहए 

लेवकन जो इंश्योिेंस कम्पनी हैं िे प्राइिेर् हैं औि लोन रिकििी की स्कीम लगा कि उनको ही आमदनी 

होती है। अगि आपको फसल बीमा किना है तो आप नैशनलाइज्ड कम्पनी से कीवजए, नैशनलाइज्ड 

बैंको से कीवजए। जैसे एल.आई.सी. है चाहे तो आप उसमें िोरे्वरं्ग फंड िखो या हैफेड के वजम्मे लगाओ। 

आप वकसी भी ऐजेन्दसी के वजम्मे लगाओ जो सिकािी हो। यह तो आपने प्राइिेर् कम्पवनयो ंको दे िखा 

है। बैंक रिकििी स्कीम में पैसा कार्ते हैं।  

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय,  अब तो स्पष्र् हो गया है । नेता प्रवतपक्ष ने स्पष्र् कि वदया 

है । सदन को कभी गुमिाह नही ंकिना चावहए । अगि खुद मंत्री सदन को गुमिाह किते हैं तो औि भी 

बुिी बात है । 

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, आप अपना बाढ़ से रिलेवर्ड प्रश्न पूवछये । 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय,  मैं बाढ़ से रिलेवर्ड प्रश्न ही पूछंूगी । 

श्री जय प्रकाश दलाल : उपाध्यक्ष महोदय, अगि इनका प्रश्न स्िेखिक है अिायत जरूिी नही ं है तो मैं 

जिाब नही ंदंूगा । 
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श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, ये देखखये, मंत्री जी को मालूम ही नही ंहै । 

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, आप प्रश्न पूवछये । 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय,  माननीय मंत्री जी ने उन कम्पवनयो ंके बािे में बोला है औि 

कहा है वक वप्रवमयम चाजय वलया जाता है  जबवक ये कम्पवनयां वनधायरित ही नही ंकी गई हैं । 

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, आप प्रश्न नही ंपूछ िही हैं  इसवलए आप बैठ जाइये । 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, ये क्या हुआ ? 

श्री उपाध्यक्ष : आप प्रश्न ही नही ंपूछ िही हैं । 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, आप सभी को बोलने के वलए इतना-इतना समय दे देते हैं 

लेवकन मुझे बोलने ही नही ंवदया जा िहा है । ये क्या हुआ ? 

श्री उपाध्यक्ष : वकिण जी, आप या तो प्रश्न पूवछये या वफि बैठ जाइये । कावलंग अर्ैंशन पि वडस्कश 

किने का एक र्ाईम होता है। इसको औि वकतनी देि चलाना है ? 

श्रीमती वकिण चौधिी : उपाध्यक्ष महोदय, मैं प्रश्न ही पूछ िही हं । I am only asking question. 

I am not saying anything else. You are being biased, this is not right. उपाध्यक्ष 

महोदय, क्या यह सच्ची बात नही ंहै वक जो ये बीमा कम्पवनयां है उनको वनधायरित भी नही ंवकया गया है 

उसके बािजूद भी वकसानो ंका वप्रवमयम कार्ा गया है ? सिकाि इसका जिाब दें  । दूसिी बात मैं आपसे 

कहना चाहती हं वक इतने सािे सदस्यो ंने डर ेन्दज के बािे में कहा है वक इनकी सात-आठ सालो ंसे सफाई 

नही हो िही है । जो ये इतने सालो ंसे डैमेज हो िही िी, उसके वलए कौन-कौन अवधकािी वजम्मेिाि िे 

औि वकस-वकस पि क्या काययिाही की गई है ? िह हमें बताएं । इसके अलािा बाढ़ के कािण जो हमािे 

हल्के में 30-40 घि तहस-नहस हो गये हैं वजनके बािे में खुद मंत्री जी ने भी माना है उन घि िालो ंको 

सिकाि की तिफ से वकतना कम्पनसेशन वदया जा िहा है औि वजनकी पूिी फसल नष्र् हो गई है उन 

वकसानो ंको वकतना कम्पनसेशन वदया जा िहा है ? हमािे मनिेगा औि जो लेबिजय हैं, जो गिीब आदमी 

हैं वजनका बाढ़ के कािण सब कुछ खत्म हो गया है, उनको सिकाि की तिफ से वकतना कम्पनसेशन 

वदया जा िहा है ? मेिे इन सािे प्रश्नो ंके उत्ति वदये जाएं । मैं आज दोबािा से एक बात सदन के अन्ददि 

कहती हं वक जो भी सदन को इस तिह से गुमिाह किता है िह बहुत ही दुभायगय की बात है । अगि मंत्री 

ही सदन को इस तिह से गुमिाह किते हैं तो इससे ज्यादा औि दुभायगय नही ंहो सकता । 

श्री नीिज शमाव :  उपाध्यक्ष महोदय, पहली बात तो यह है वक हमािे प्रश्न का जिाब नही ंवमला है1 मैंने 

पवर्यकूलि इलाके औि बाढ़ को लेकि प्रश्न लगाया िा । अगि जिाब वमलता तो हम उसकी सप्लीमैंर्र ी 

भी पूछ लेते । जब हमें जिाब ही नही ंवमला तो हम सप्लीमैंर्र ी कैसे    पूछें  ? 

श्री उपाध्यक्ष : नीिज जी, आप अपना प्रश्न पूवछये । 

श्री नीिज शमाव : उपाध्यक्ष महोदय, मैं ढ़ाई वमनर् में अपनी बात खत्म कि दंूगा लेवकन आप मुझे बीच 

में मत र्ोकना । मेिा तो वसफय  यह कहना िा वक हमािे फिीदाबाद के अन्ददि भी बाढ़ आई है । िहां जो 

कच्ची कॉलोवनयां बसी हुई हैं िे वपछले आठ-दस साल में तो चोिी वछपे नही ंबसी हैं । ऐसे ही इश्तहाि दे 
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देते हैं । उस डूब के के्षत्र में सिेआम कच्ची कॉलोवनयां कार्ी गई  हैं । वपछले 10 साल में शासन-प्रशासन 

ने ऐसे भू-मावफयो ंपि क्या काययिाही की है ? घर्ना होने से कोई नही ंिोक सकता । कम से कम आगे 

तो लोग बबायद न हो ं। आज भी हम अमृत काल में चल िहे हैं । डूब के के्षत्र के अन्ददि जो कच्ची कॉलोनी 

होती हैं उनमें लोग दो लाख रूपये में मकान ले लेते हैं । अब उनकी खस्िवत यह है वक िे बेचािे क्षवतपूवतय 

पोर्यल पि भी नही ंजा सकते । िे पांच-पांच, छ:-छ: वदन कैसे शौचालय गये हैं िह सभी को पता है ? 

अगि मदद का यह फोर्ोग्राफी सैशन ना हो तो उनका कोई हाल भी नही ं    पूछे ? आज भी उनको 

मदद के नाम पि क्या वमल िहा है एक िैड का पैकेर्, एक वबसलिी की पानी की बोतल, चाि पूिी औि 

सब्जी । साहब, उनका पूिा मकान बाढ़ में चला गया है । आप उन भू-मावफयो ंपि काययिाही कीवजए 

वजन्दहोनें डूब के के्षत्र में कच्ची कॉलोवनयां कार् दी । आप उनसे उन गिीब आदवमयो ंके पैसे िावपस 

वदलिाइये वजन्दहोनें िहां पि मकान वलए हैं । आज भी िे आदमी वजन्ददा हैं, उन्दहोनें गिीब लोगो ंको धोखा 

क्यो ं वदया ? आप उनको कहें वक उन गिीब लोगो ंको खोड़ी जमालपुि की तिह तबाह ना किो । जो 

प्राकृवतक आपदा है िह तो आएगी । जैसे प्रभु की कृपा है िह आएगी, उसको हम कुछ नही ंकह िहे हैं 

लेवकन फिीदाबाद जैसे शहि में बाढ़ क्यो ंआ िही है ? इल्लीगल माईवनंग पि िोक कौन लगाएगा, उस 

माईवनंग र्र ांसपोरे्शन पि िोक कौन लगाएगा ? हम इन सबका जिाब उप मुख्यमंत्री जी से मांग िहे है । 

आप माईवनंग औि र्र ांसपोरे्शन की भी तो जिाबदेही तय कीवजए । सिकाि में कोई ऐसा वसस्र्म हो 

तावक इल्लीगल माईवनंग हि कीमत में रूके । अन्दत में वसफय  30 सैकें ड में मेिा एक सुझाि है वक  हमािे 

िषय 2031 के मास्र्ि प्लान में वतलपत शूवरं्ग िेंज के पास यह वलखा हुआ िा वक िहां पि एक कृवत्रम 

झील बनाई जाए  वजसमें यमुना नदी का एक्सैस पानी आ जाए । ऐसा होने से बाढ़ से भी बचाि होगा औि 

आस-पास की भूवम भी रिचाजय होगी । उस मास्र्ि प्लान को पास हुए कई िषय हो गये लेवकन अभी तक 

उसकी डी.पी.आि. भी नही ंबनाई गई है । हमािी जो गुरूग्राम में नहि है, पता नही ंक्या वसस्र्म है लेवकन 

बाढ़ के समय उसका पानी िोक देते हैं । वकसान तो कह िहे हैं वक हमें पानी दे दो जहां खेती होनी है 

िहां बाढ़ आ िही है । हमािे पास ऐसा भी वसस्र्म होना चावहए वक जहां बाढ़ आ िही है -उसका पानी 

जरूित के मुतावबक वसंचाई के वलये दूसिे एरिया में जाये ।  इससे हम प्राकृवतक आपदा से भी बच 

जायेंगे औि िह पानी भी यूज हो जायेगा । उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपनी अनुमवत से अिैध भू-मावफया से 

संबंवधत कुछ कागजात विधान सभा के पर्ल पि िख िहा हं ।  

श्री भव्य विश्नोई: उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका वदया, इसके वलये मैं आपका आभािी 

हं । मैं जन वहतैषी सिकाि को आज के इस महत्िपूणय विषय पि कुछ सकािात्क सुझाि देना चाहता िा 

लेवकन मुझे बताया गया है वक ऐसा कोई प्रािधान इस चचाय में नही ंहै । आज वजस प्रकाि से माननीय उप 

मुख्यमंत्री महोदय पि लगाताि आक्रमण हो िहे हैं उसको मदे्दनजि िखते हुए तिा उन पि दयादृवष्ट 

िखते हुए मैं कुछ सिाल नही ंकरंूगा । (हंसी) उपाध्यक्ष महोदय, माननीय उप मुख्यमंत्री जी मेिे बडे़ 

भाई के समान है । मैं आपकी अनुमवत से जो सुझाि मैंने सोचे िे, उन्दहें वलखखत रूप में विधान सभा के 

पर्ल पि िखना चाहंगा । धन्दयिाद ।  
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श्री हिविन्दर कल्याण: उपाध्यक्ष महोदय, आज सदन में बाढ़ के बहुत ही महत्िपूणय विषय के संबंध में 

चचाय हो िही है । उपाध्यक्ष महोदय, 45 िषय के बाद ऐसा मंजि देखा गया है जो पहले हम अपने बडे़ 

बुजुगों से सुना किते िे । अभी भी गांि के अंदि बुजुगों  ने बताया वक िषय 1975 में ऐसे हालात पैदा हुए 

िे । यमुना नदी का जलस्ति कई वदनो ंतक लगाताि खतिे के वनशान से ऊपि तक चला िा क्योवंक मेिी 

विधान सभा यमुना नदी के तर् पि है औि हमने यह अनुभि भी वकया िा । हमािे लगभग 20 वदन बहुत 

ही कवठन दौि से गुजिे िे । पूिा प्रशासन औि स्िानीय ग्रामीणो ंके साि वमलकि हमने यमुना बांध के 

ऊपि िहकि बांध कैसे रू्र्ने से बचे उसकी लगाताि वनगिानी की िी । इसमें लाखो ंकी संख्या में वमट्टी 

के कटे्ट, हजािो ंकी संख्या में पेड़ औि सैंकड़ो ंकी तादाद  में बडे़-बडे़ पत्ििो ंको र्रको ंमें लाया गया िा । 

पूिा प्रशासन औि स्िानीय ग्रामीण लोग वदन-िात यह काम किते िहे िे ।  उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह भी 

कहना चाहंगा वक उसके बाद एक विषय यह आया िा वक विभाग के विशेषज्ञो ंकी एक कमेर्ी बननी 

चावहये । आज मुझे जिाब के अंदि यह पढ़कि अच्छा लगा वक सभी ई.आई.सीज. की संयुक्त अध्यक्षता 

के अंदि एक कमेर्ी का गठन प्रस्तावित है । इस समय सदन में माननीय मुख्यमंत्री जी उपखस्ित हैं, 

इसवलए मैं उनसे अनुिोध भी किना चाहंगा औि सुझाि भी देना चाहंगा वक उस कमेर्ी में आई.आई. 

र्ी. रूड़की के बाढ़ ि नदी विषय के जो विशेषज्ञ हैं उनको सलाहकाि के रूप में जरूि शावमल किना 

चावहये । जब घिोडंा के अंदि इस प्रकाि की समस्या आई िी तो उसका हमािा अनुभि िहा है । जब 

उस समय हमािे यहां की खस्िवत हाि से वनकल िही िी तो आई.आई.र्ी. रूड़की के प्रोफेसि ई. अहमद 

को बुलाया गया िा जोवक इस विषय के विशेषज्ञ िे । उनके आने से हम लोगो ंको बहुत लाभ हुआ िा । 

इस प्रकाि से आई.आई.र्ी.रूड़की से बुलाकि उनको कमेर्ी में सलाहकाि के रूप में जरूि जोड़ा 

जाये, यह मेिा सुझाि ि अनुिोध भी है तावक भविष्य के वलये बाढ़ के बचाि के वलये एक ठोस योजना 

समय िहते बनाई जा सके । धन्दयिाद ।  

उप मुख्मंत्री (श्री दुष्यंत चौटाला): उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री िरूण चौधिी जी ने इस 

ध्यानाकषयण प्रस्ताि पि चचाय की शुरूआत की िी । सिकाि ने इस संबंध में एक वडरे्ल्ड रिप्लाई सदन 

के पर्ल पि िखी है । उसके बाद बहुत से माननीय सदस्यो ंने चेयि के माध्यम से  इस संबंध में जिाब 

भी पूछे हैं । मैं एक-एक किके सभी माननीय सदस्यो ंके प्रश्नो ंके जिाब देने के वलये प्रयासित िहंगा 

वक आज ही सदन को सभी प्रश्नो ंके जिाब दे दंू । मेिे ख्याल से दो-चाि प्रश्नो ंके डार्ा बडे़ लैंिी हो 

सकते हैं, उनको हम रे्बल भी कि देंगे या वफि वदनांक 28 अगस्त, 2023  तक  संबंवधत माननीय सदस्यो ं

तक पहंुचा भी देंगे । उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यगण जो फैक्र््स के बािे में पूछ िहे हैं उनको यह 

भी समझना चावहये वक हि चीज एक वदन में सॉल्ि नही ंहो सकती । एक माननीय सदस्य ने कहा वक 

क्षवतपूवतय पोर्यल औि फॉमय की कंयूजन अंबाला वजले में है । एक क्षवतपूवतय पोर्यल बनाया गया िा । हम 

िाज्य आपदा प्रवतवक्रया कोष (State Disaster Response Funds) को लेकि आगे बढे़ िे । पहले जो इस 

पोर्यल की वडिैल्पमैंर् की गई िी िह वसफय  ग्रामीण के्षत्र में एग्रीकल्चि एरिया को किि किने के वलये ही 

िी । उसके बाद जरूित के मुतावबक िैजीडैं वशयल एरिया को भी इसमें ऐड वकया िा । उपाध्यक्ष 
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महोदय, जब flood like situations आई तो हमने एनीमल हसबैंडर ी वडपार्यमैंर् से भी बात की वक कही ं

वकसी के पशु को नुक्सान न हुआ हो । हमने धीिे-धीिे अबयन एरियाज की प्रॉपर्ीज भी इसमें ऐड की । 

वफि अबयन एरियाज में िैजीडैंवशयल के साि-साि कई इंडखस्टरयल औि कॉमवशययल प्रॉपर्ीज की भी 

वडमांड आई । Short span of time में ज्यादा लोगो ंतक पहंुचने के वलए दोनो ंमै्ड अपनाए गए । रूिल 

में 100 प्रवतशत क्षवत-पूवतय है औि अबयन के अंदि क्योवंक पिपवजज अनेक हैं तो सबको short time में 

कैर्ि वकया गया । वपछले एक हफे्त से अबयन के अंदि भी अगि कोई व्यखि घि बैठकि जल्दी डार्ा 

अपलोड किना चाहता है तो िह ई-क्षवत-पूवतय पोर्यल पि अपलोड कि सकता है । इसके वलए आज शाम 

तक अगले 10 वमनर् का समय शेष है । सैनी साहब ने एक्सैवसि िॉर्ि की बात कही । इसे न तो मैं मना 

कि िहा हं, न आप मना कि िहे हैं । यह पहली बाि है वक 800-800 पिसैंर् तक एक्सैवसि िेनफॉल 

हरियाणा में मॉनीर्ि वकया गया है । 300 पिसैंर् के नजदीक िेनफॉल जो नॉदयन इखण्डया के वडखस्टर क्र््स, 

स्रे्र््स में आया िह एकू्यमूलेट होकि यमुना औि घगगि नदी में आया । वसिसा में मेिे जीिनकाल का 

िषय 2010 का िाक्या मुझे याद है, उस समय हुड्डा साहब चीफ वमवनस्र्ि िे । तब 24,700 क्यूवसक पानी 

घगगि नदी में आया िा औि िावनयां की ओि बांध रू्र्ा िा । इससे 16 गांि प्रभावित हुए िे । इस बाि उसी 

ओरू् हैड पि हुड्डा साहब भी गए, सेम डे मैं भी गया, सेम डे चौधिी िणजीत वसंह जी भी गये, अभय वसंह 

चौर्ाला जी भी गये । 50 हजाि क्यूवसक पानी उस समय ओरू् हैड के नीचे से गया । यह हमािी तैयािी 

िी वक एक जगह से भी बांध नही ंरू्र्ा । श्री मेिा वसंह ने कहा वक हमािे एरिया में बांध रू्रे् । मेिा कहना 

है वक बांध नही ंरू्रे् । इस बाि बांध के ऊपि से पानी ओििफ्लो होकि आ गया । उसके बाद बांधो ंमें 

कर्ाि आ गया । मैं स्ियं पानीपत गया िा । सनौली गांि का जो िाक्या िखा गया है उसके विषय में मैं 

कहना चाहंगा वक सनौली में पानी का जहां कर्ाि आया िा िहां पि कंक्रीर् का स्लैब िा stone pitching 

भी नही ंिी । िहां पि बहाि इतना ज्यादा िा वक लगाताि 4 वदन तक 3 लाख क्यूवसक पानी एक फ्लो में 

यमुना नदी में चला । उसके कािण िहां पि कर्ाि हो गया । जहां तक हायेस्र् िॉर्ि लैिल की बात है 

तो उसके वलए समयानुसाि पॉवलसीज बनाई जाती हैं औि उसको माइवनंग विभाग रे्क अप किता है । 

इसका डार्ा अभी मेिे पास नही ंआया है । मैं चाहंगा वक उसको भविष्य में सदन में रे्बल करंू वक वकस 

डर ेन में, वकस रििि बैड में कब-कब वकतनी माइवनंग हुई है औि उससे उसकी वकतनी डैप्ि बढ़ाई गई 

? इस फ्लड वसचुएशन के बाद यह फैक्र् है वक भाित सिकाि ने हरियाणा पंजाब की घगगि नदी की हैड 

रू् रे्ल की पूणे के एक इंस्र्ीचू्यर् से स्र्डी कििाई िी । उसके बाद एक रिपोर्य आई िी जो भाित सिकाि 

के पास फाइनल अपू्रिल के वलए गई है । हरियाणा पूिे तौि पि तैयाि है । जैसे ही रििि बैड की अपू्रिल 

आएगी तो हमने जो औि खुदाई किनी है हम उसके वलए फंड्स तुिंत गिनयमैंर् ऑफ इखण्डया के पास 

वडप्लॉय किें गे । घगगि नदी का रििि बैड बहुत ज्यादा चौड़ा नही ंहै । इसकी ऑरिजनल मल्कीयत 1 

एकड़ चौड़ाई की है । उसके बाद flood plains हैं । इस पि दो समय बांध बनाए गए िे । एक प्रताप 

वसंह कैिो ंजी के समय में ऐलनाबाद की साइड में औि दूसिा चौधिी देिी लाल जी के समय में दूसिी 

तिफ बांध बना िा । दोनो ंही समय फ्लड आई भी औि वकसानो ंने बांध की मांग की िी । घगगि नदी के 
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ही रििि बैड से वमट्टी उठाकि िहां पि बांध बनाया गया औि वफि गिनयमैंर््स ने ओरू् हैड से लेकि धीिे-

धीिे पंचकुला तक जहां-जहां लगा, फामयि की लैण्ड पि ही अवधकतम जगह पि बांध बनाए गए हैं । उन 

बांधो ंकी मखियत भी आज वकसानो ंके नाम है । इससे उनकी जमीन सुिवक्षत िहती है, इसवलए यह 

काम उनकी सहमवत से हुआ है । नीिज जी फिीदाबाद में यमुना नदी की बात कि िहे िे तो िहां पि भी 

पंचायत के तर्बंध बने हुए हैं । मैं िहां पि स्ियं जाकि आया िा । यमुना नदी में पानी का फ्लो इतना 

ज्यादा िा वक यमुना नदी साढे़ पांच वकलोमीर्ि की चौड़ाई में चल िही िी । ऐसा शायद आज तक के 

इवतहास में कभी देखने को नही ंवमला । उसके बािजूद भी फिीदाबाद एमसी एरिया में एक बंूद भी पानी 

नही ंआया । ये नक्शे में जो इखिगल कॉलोनीज वदखा िहे हैं िे एग्रीकल्चि लैण्ड के अंदि लोगो ंके फामय 

हाउवसज िे । उन फामय हाउवसज को कम्पनीज ने लाइसैंस लेकि कार्ने का काम वकया । (विघ्न)  

श्री नीिज शमाव : उपाध्यक्ष महोदय, िह एक कच्ची कॉलोनी है, फामय हाउस नही ंहै । 

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को इसका डार्ा भी दे दंूगा । मवलक साहब 

ने कमेर्ी की रिपोर्य की बात कही िी । मेिे पास कमेर्ी की रिपोर्य  भी है । कमेर्ी विवजर् किके आई िी 

। इनके िहां पि पानी वनकाला गया िा । मैं उस रिपोर्य की कॉपी इन्दहें सोमिाि को दे दंूगा । वनमयल जी, 

जो आपके साि मैम्बि िी, उनसे भी कम्युवनकेर् वकया गया । आपने स्ियं फोन नही ंउठाया जोवक ऑन 

रिपोर्य  है । (विघ्न)  

श्री जगबीि वसंह मवलक : उपाध्यक्ष महोदय, मेिा मोबाइल कभी बंद नही ंहोता । इस बात की माननीय 

उप-मुख्यमंत्री महोदय मेिे हल्के में भी तसल्ली कि सकते हैं । मेिा मोबाइल िात को भी चलता है । मैं 

उसे कभी बंद नही ंकिता । ये इस बात को वकसी से पूछकि देख लें । अगि मैं वकसी के फोन को उठा 

नही ंपाता तो वफि मैं उसे कॉल बैक किता हं । आप गलत बयानी मत कीवजए । ये ऐसा न कहें वक मैं 

मोबाइल बंद िखता हं । मैंने मोबाइल को कभी बंद नही ंवकया । ये इस बात तो विद्डर ॉ किें  ।  

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, मैं मवलक साहब को सोमिाि को रिपोर्य की कॉपी दे दंूगा । 

बलिाज कुण्डू जी ने कहा वक इनके एरिया में फ्लड आई िी । मैं बताना चाहता हं वक इनके एरिया में 

फ्लड नही ंबखि एक्सैवसि िेनफॉल हुई िी । एक्सैवसि िेनफॉल के कािण इन्दहोनें इस साल का जो डार्ा 

मांगा है उसके विषय में मैं कहंगा वक फ्लड कंर्र ोल बोडय  ने 1100 किोड़ रूपये अपू्रि वकये हैं । केिल 3 

महीने में सािे प्रोजैक्र् कम्पलीर् नही ंहो जाते । फ्लड कंर्र ोल बोडय  की मीवरं्ग में 3 तिह के एजेंडाज िखे 

जाते हैं । पहला, शॉर्य र्मय एजेंडा होता है । ये इस साल 146 िे औि छठे महीने तक ये सािे कम्पलीर् हो 

चुके हैं । दूसिा, वमड र्मय एजेंडा होता है । ये 350 िे । इनमें लम्बी पाइपलाइन ले डाउन होनी है, पम्प्स 

लगने हैं, वबजली की तािो ंसे िैगुलि सोलि पखमं्पग या वबजली की पखमं्पग होनी है । ये कायय अगले साल 

के छठे महीने में खत्म होने हैं । तीसिा, लोगं र्मय एजेंडाज होते हैं । ये 2 से 3 साल की अिवध के वलए 

होते हैं । इनमें बड़ी पाइपलाइंस अंडिग्राउंड ले डाउन होती हैं, ऐखिजीशंज भी होती हैं । इसमें कुल 98 

एजेंडाज िे वजसके वलए सिकाि ने 435 किोड़ रूपये वदए हैं । (विघ्न) महम में कौन-कौन से काम रे्क 

अप हुए हैं इसका ब्यौिा मैं इनके पास अलग से वभजिा दंूगा ।  
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श्री बलिाज कुण्िू : उपाध्यक्ष महोदय, महम हल्के के बैंसी, खिक, वनंदाना, बलम्भा, सुखदशयनपुि, 

भ्राण, वफिोजपुिा आवद गांिो ंमें महम डर ेन औि लाखन माजिा डर ेन रू्र्ी है । इसका माननीय उप-

मुख्यमंत्री महोदय पता भी कििा सकते हैं । इनके बैंक्स जजयि हो चुके हैं । सफाई के नाम पि वसफय  

ढ़कोसला वकया जाता है, कुछ भी नही ंवकया जाता । ये इसे पता कििा सकते हैं नही ंतो मैं गांि िालो ंसे 

इसकी फोर्ोग्राफी औि विवडयोग्राफी कििाकि इनके पास वभजिा दंूगा । मैं आपकी जानकािी के वलए 

बताना चाहता हं वक माननीय मुख्यमंत्री महोदय का गांि वनंदाना है । वनंदाना गांि के 50 घिो ंमें दिािें  

आ गई हैं । िे गिीब आदमी हैं औि िे अपने घिो ंके बाहि बैठे हैं । मैं इसका पूिा डार्ा दे सकता हं । मैं 

माननीय मुख्यमंत्री महोदय से वनिेदन किता हं वक आप अपने गांि से इसका डार्ा मंगिाना । िे गिीब 

आदमी हैं । माननीय मुख्यमंत्री महोदय ने गांि में जो सीििेज वसस्र्म डलिाया िा इस बिसात में िह 

सािा वसस्र्म बैठ गया । िह सीििेज वसस्र्म तो चला नही ंलेवकन उसने कम से कम 50 गिीब आदवमयो ं

के घिो ंको जरूि वगिा वदया । गांि के किीब 100 गिीब आदवमयो ंके घि भी वगि चुके हैं । (विघ्न) 

उपाध्यक्ष महोदय,  मैं अपने हल्के की बात कहना चाहता हं । (विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष : कुण्डू जी, आप माननीय उप-मुख्यमंत्री महोदय का जिाब सुवनये ।  

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, यह वडबेर् का एक अलग इशू है । इनके एरिया में फ्लड नही ं

आई बखि एक्सैवसि िेनफॉल हुआ है । पहले तो ये किैक्र् हो जाएं । (विघ्न)  फ्लड यमुना नदी औि 

र्ांगिी नदी में आई िी । र्ांगिी नदी फ्लड से रू्र् भी गई िी । जहां पि एक्सैवसि िेनफॉल के कािण 

िॉर्ि अकुमुलेशन हुई है िह एक्सैवसि िेनफॉल में काउंर् होगा । (विघ्न)  उपाध्यक्ष महोदय, जहां 

वडरे्ल्स औि मांगी गई िी । (विघ्न)  

श्री बलिाज कुण्िू : उपाध्यक्ष महोदय,  मैं अपने हल्के की बात कहना चाहता हं । (विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष : कुण्डू साहब, आप अपनी सीर् पि बैठ जाइये । ऐसे सैशन नही ंचलता । आप प्लीज, 

अपनी सीर् पि बैवठये । (शोि एिं व्यिधान)   

श्री दुष्यंत चौटाला : उपाध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहता हं वक हमने िहां पि 12 मोबाइल िीर्ी (Vertical 

turbines) पम्प्स लगाए हैं औि (11,713 नंबि) 6 मीर्ि की जो पाइप्स होती हैं उन HDPE (High-Density 

Polyethylene) पाइप्स को हमने पूिे तौि पि वडप्लॉय वकया है । (विघ्न)  

श्री बलिाज कुण्िू : उपाध्यक्ष महोदय, मेिे हल्के में 1000 एकड़ जमीन में पानी फैला हुआ  है । अगि 

आप कहें तो मैं मौके पि जाकि भी वदखा सकता हं । (विघ्न)  

श्री उपाध्यक्ष:कुडंू साहब, आप यही बातें पहले कह चुके हैं। प्लीज, अब आप बैठ जाएं। 

 

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहंगा वक या तो माननीय सदस्य 

मेिी बात सुनना नही ंचाह िहे हैं या अपनी हावजिी लगिानी है। मैं यही बात कह िहा हं वक इनके के्षत्र में 

फ्लड नही ंआयी है बखि िहां पि एक्सैवसि िेनफॉल आया है।  

17:00 बजे   
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श्री बलिाज कंुिू: उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपनी हावजिी नही ंलगिा िहा हं बखि मैं तो अपने हल्के की 

समस्या िख िहा हं।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना चाहंगा वक 

एक्सैवसि िेनफॉल से जो नुकसान हुआ है, िह एस.डी.आि.एफ. में किि होगा। मैं माननीय सदस्य को 

मना नही ंकि िहा हं बखि उनकी बात को किैक्र् कि िहा हं।  

श्री बलिाज कुिंू: उपाध्यक्ष महोदय, (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: कुडंू जी, आप पहले अपनी बात का जिाब सुन लें।   

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य को हि चीज को उल्र्ा portray नही ंकिना 

चावहए वक िहां पि माननीय मुख्यमंत्री जी का गांि है। चंूवक िहां पि गांि तो माननीय सदस्य का भी है 

औि दूसिे माननीय सदस्यो ंके भी गांि होते हैं।  

श्री बलिाज कुिंू: उपाध्यक्ष महोदय, मैं वसफय  संबंवधत विषय पि ही अपनी बात िख िहा हं।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को कहना चाहंगा वक मैं 

तो वसफय  उनकी बात को किैक्र् कि िहा हं। िहां पि फ्लड नही ंआया है। माननीय सदस्या श्रीमती 

वकिण चौधिी जी ने कहा है वक तोशाम में फ्लड आया है लेवकन िहां पि कोई नहि या नदी नही ंरू्र्ी है। 

िहां पि एक्सैवसि िेनफॉल हुआ है। Hon’ble Deputy Speaker Sir, I would like to tell the 

Hon’ble Madam through you that the first word she said on the floor of the House 

चाहें तो रिकाडय  से वनकलिाकि वदखा देंगे।  

Smt. Kiran Choudhry: Hon’ble Deputy Speaker Sir, I would like to tell the 

Hon’ble Deputy Chief Minister through you that I spoke about entire other places 

when I spoke about Tosham that it was excessive rain.  

श्री बलिाज कुिंू: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप मुख्यमंत्री जी से पूछना चाहंगा 

वक जहां पि पानी भिा हुआ है क्या उनके वलए मुआिजा की व्यिस्िा होगी या नही?ं  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से बताना चाहंगा वक इसके वलए वबल्कुल 

व्यिस्िा होगी।  
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श्री उपाध्यक्ष: कुडंू साहब, आप पहले अपनी बात का जिाब तो सुन लें।  

श्री बलिाज कुिंू: उपाध्यक्ष महोदय, (शोि एिं व्यिधान) 

श्री उपाध्यक्ष: कुडंू जी, प्लीज, आप बैठ जाएं। ये अपनी बात िखने का तिीका नही ंहै। 

श्री बलिाज कुिंू: उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपनी बात ही िख िहा हं।  

श्री उपाध्यक्ष: कुडंू जी, आप बाि-बाि खडे़ होकि बोल िहे हैं। यह कोई तिीका नही ंहै।  

श्री दुष्यंत चौटाला: उपाध्यक्ष महोदय,  जहां तक माननीय सदस्य श्री अभय वसंह चौर्ाला जी ने बात 

कही है तो उस संबंध में बताना चाहंगा वक हमािे वडप्र्ी कवमश्नजय ने जहां-जहां पि बांधो ंपि वसच्यूएशन 

लगी वक िहां पि िेकेज या शीपेज हो सकती है तो उन सभी जगहो ंपि दो वजलो ंफतेहाबाद औि वसिसा 

में एडिांस वप्रपेयडयनैस की है। चीका कैिल वजले का पार्य िा, शाहबाद औि िानेसि कुरूके्षत्र वजले का 

पार्य िा औि अंबाला वजले के अन्ददि अनपै्रवसडेंवर्ड िेनफॉल एक्यूमुलेर् हुआ औि तुिंत िहां पि िेकेज 

देखने को वमली। जहां पि इलैखिर वसर्ी औि बल्ब की बात कि िहे हैं तो वसिसा में वजस वदन पहला 

िेकेज आया िा उसी वदन डायिेक्शंज दे वदये गये िे इसवलए वबजली विभाग ने सभी जगहो ंपि पॉिि 

कनैक्शंज भी वदये औि पूिा थू्र एंड थू्र मैं 40 वकलोमीर्ि तक खुद बांध पि र्र ैिल किके आया िा। यह 40 

वकलोमीर्ि ओरू् हैड से लेकि ऐलनाबाद िाले पोल तक औि उससे आगे िाजस्िान बॉडयि के 17 

वकलोमीर्ि तक गया िा। इस प्रकाि 37 वकलोमीर्ि एक तिफ औि 37 वकलोमीर्ि िापसी का एरिया 

मेिा देखा हुआ है। िहां पि वदन में भी बल्ब जल िहे िे इसका मतलब वबजली की तािें  लगी हुई िी। 

दूसिी बात वमट्टी की आती है। मैं इसके बािे में बताना चाहंगा वक ऐसी खस्िवत में सिकाि कभी भी वमट्ठी 

खिीदकि नही ंदेती है। यह तो हमािी सहमवत है वक सोसायर्ी में बड़ा नुकसान न हो जाए, इसवलए 

सहमवत से कलैक्र् किके देते हैं। इसके अलािा बात िखी गयी वक िहां पि जो र्र ांसपोर्र ेशन हुई िी 

उसके वलए कई जगहो ंपि सामावजक संस्िाओ ंऔि दानिीि लोगो ंने भी तेल के पैसे वदए। अगि कही ं

पि पंचायतो ंके पास फंड्ज नही ंिे तो संबंवधत वडप्र्ी कवमश्नजय ने हि पंचायत में बाद में फंड्ज पहंुचाने 

का काम वकया है वक अगि िहां पि लोगो ंका खचाय हुआ है तो उसकी भिपाई की जाए (इस समय 

अध्यक्ष महोदय पदासीन हुए।) अध्यक्ष महोदय, अगि माननीय सदस्य वसिसा वजले का डेर्ा लेना 

चाहेंगे तो मेिे पास वजले का डेर्ा भी है। हमने 2,94,20,828  रूपये िहां की पंचायतो ंके खातो ंमें भेजने 
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काम वकया है। केिल रिहैवबवलरे्शन में कही ंपि पंचायत ने अपने खचे पि खाना खखलाया या पंचायत ने 

अपने खचे पि डीजल भििाया या पंचायत ने अपने खचे पि लोगो ंको कटे्ट खिीदकि देने का काम वकया 

वक उनमें वमट्टी भि लें। हमें कही ंपि ऐसी व्यिस्िा भी किनी पड़ी वक घगघि नदी के साि मकान बना 

हुआ है औि िह अकावडंग रू् लॉ नही ंिा औि अगि उसका घि रू्र्ा है, कोई रिहैवबवलरे्र् किना पड़ा 

या िाशन देना पड़ा तो उसके वलए सिकाि द्वािा सभी इफैखिड 12 वजलो ंके वलए 10 किोड़ रूपये भेजा 

गया है। अध्यक्ष महोदय, मैं इसके अलािा एक चीज औि कहना चाहंगा वक माननीय सदस्य ने कहा वक 

पानी बहुत आया है, पानी वबल्कुल आया है।  

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मेिा प्िायंर् ऑफ ऑडयि है क्योवंक मेिा नाम कोर् वकया गया 

है।  

श्री अध्यक्ष: अभय वसंह जी, इसमें नाम कोर् किने से कोई प्िायंर् ऑफ ऑडयि नही ंहोता है।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैंने माननीय सदस्य के जिाब के वलए नाम कोर् नही ं वकया है 

बखि मैं तो माननीय सदस्य के कॉवलंग अर्ैंशन मोशन का जिाब दे िहा हं। जहां तक घगगि नदी के 

एरिया के अंदि की बात है, अगि कोई वकसान िहां खेती किता है तो िह सिकाि को वलखखत में देता है 

वक हम एक फसल तक का कम्पनसेशन सिकाि से लेने का काम किें गे । अगि मैं वपछली फसल की 

बात करंू तो यवद वकसी वकसान ने बैंक में कम्पनसेशन का क्लेम नही ंवकया है तो इस बाि उस वकसान 

को सिकाि की तिफ से पूिा कम्पनसेशन वदया जायेगा । जहां तक सनोली गऊशाला की बात है तो मैं 

िहां पि खुद गया    िा । िहां पि कई सौ गऊिंश िे । िहां पि इन लोगो ंने floodplain के एरिया के 

अंदि गऊशाला बना िखी है औि उस गऊशाला में पानी आ जाने के कािण हमने तुिन्दत उन गऊिंशो ं

को िीएलोकेर् किने का काम वकया ।  िहां पि चाि गऊिंशो ंकी  डैि भी हुई िी औि जो बचे हुए 

गऊिंश िे हमने उनको सैफ्ली पास की गऊशालाओ ंमें भेजने का भी काम वकया  है।  (शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मेिा नाम बोला गया है इसवलए मेिा प्िॉयंर् ऑफ ऑडयि है । 

(शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आपने जो प्रश्न िखा िा उसके संदभय में माननीय उप मुख्यमंत्री जी ने आपका 

नाम वलया है । इन्दहोनें आपके ऊपि कोई एवलगेशन नही ंलगाया है । (शोि एिं व्यिधान) 
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श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मुझ पि एवलगेशन भी लगाये हैं औि सदन में झठू भी बोला 

जा िहा है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, उसके बाद आदेश भी दे वदये गये िे वक जो गऊशाला floodplain 

में बनी हुई है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मेिा प्िॉयंर् ऑफ ऑडयि है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आपका वकस बात पि प्िॉयंर् ऑफ ऑडयि है । क्या आपको पता है वक प्िॉयंर् 

ऑफ ऑडयि क्या होता है ? (शोि एिं व्यिधान) अभय जी, आप मेिी एक बात सुन लीवजए । It is 

clearly mentioned in Rule 112 (5), (6) (4) & (1) of Rules of Procedure and 

Conduct of Business in the Haryana Legislative Assembly: 

“(5) A point of order is not a point of privilege.  

(6) A member shall not raise a point of order :—  

(a) to ask for information, or  

(b) to explain his position, or  

(c) when a question on any motion is being put to the House, or  

(d) which may be hypothetical, or  

(e) that division bells did not ring or were not heard. 

(4) No debate shall be allowed on a point of order, but the Speaker may, if 

he thinks fit, hear members before giving his decision. 

(1) A point of order shall relate to the Interpretation or enforcement of these 

rules or such Articles of the Constitution as regulate the business of the 

House and shall raise a question which is within the cognizance of the 

Speaker.” 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, आप पहले मेिी बात सुन लीवजए । जब यह इशू शुरू हुआ 

िा तब मैंने यह बात सबसे पहले उठाई िी वक क्या हमािा जो क्िैश्चन पूछा जायेगा उसका केिल आंसि 

ही आयेगा या उस पि कोई जिाब देगा तो उस पि भी कोई प्रश्न पूछा जा सकता है ? 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, यह वडबेर् का विषय नही ंहै । आप पहले मेिी बात सुन लीवजए । (शोि एिं 

व्यिधान).  

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, आप मेिी एक बात सुन लीवजए । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आप मेिी बात सुन लीवजए । यह कॉवलंग अर्ैंशन मोशन है । No debate is 

allowed on this calling attention motion. इस पि कोई वडबेर् नही ंहो सकती है ।  (शोि एिं 

व्यिधान) 
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श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, क्या कॉवलंग अर्ैंशन मोशन पि अपनी सप्लीमैंर्र ी नही ंपूछी 

जा सकती है ?  (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आपने सप्लीमैंर्र ी पूछ ली है औि माननीय उप मुख्यमंत्री जी ने आपकी बात का 

जिाब दे वदया है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, सप्लीमैंर्र ी वकसने पूछी है?  मैंने कोई सप्लीमैंर्र ी नही ंपूछी है 

। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आपने अपना क्िैश्चन पहले पूछ वलया है अब आप प्लीज, बैठ जायें। (शोि एिं 

व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मेिे द्वािा पूछे गये क्िैश्चन का जो मजी जिाब दे दें  । (शोि 

एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, मेिा इसमें यह कहना है। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : हुड्डा जी, आप मेिी बात सुवनये । अगि वकसी मंत्री ने आपके जिाब का रिप्लाई गलत वदया 

है तो उसके बहुत प्रोविजन्दस  होते हैं औि बहुत सािे वनयम भी होते हैं वजसके खखलाफ आप मंत्री जी को 

नोवर्स दे सकते हैं इसवलए इस पि वडबेर् नही ंहो सकती है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, मैं इस पि न तो वडबेर् की बात कि िहा हं औि न ही सप्लीमैंर्र ी 

की बात कि िहा हं लेवकन मेिी एक क्िैिी है वक जब मंत्री जी की तिफ से कोई भी जिाब आता है तो 

क्या एक मैम्बि होने के नाते िह क्लैरिवफकेशन नही ंपूछ सकता है ? (शोि एिं व्यिधान) आप उस िक्त 

सदन में उपखस्ित नही ंिे लेवकन वडप्र्ी स्पीकि साहब सदन में उपखस्ित िे उन्दहोनें कहा िा वक अगि 

मंत्री जी की तिफ से कोई जिाब गलत आता है तो मैम्बि अपनी क्लैरिवफकेशन पूछ सकता है ।  

श्री अध्यक्ष : हुड्डा जी, उप मुख्यमंत्री जी ने जिाब दे वदया है । (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, जो जिाब वदया जा िहा है िह सही नही ंवदया जा िहा है । 

(शोि एिं व्यिधान) 

श्री अध्यक्ष : अभय जी, अगि आपको जिाब गलत लगता है तो आप इनके खखलाफ नोवर्स दे सकते हो 

। (शोि एिं व्यिधान) 

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, चौधिी ईश्िि वसंह जी ने घगगि नदी की जो बात कही िी वक चीका 

के अंदि िह िीच हुई है । मेिे संज्ञान में ऐसी कोई चीज नही ंआई है ।  (शोि एिं व्यिधान) 

श्री अभय वसंह चौटाला : अध्यक्ष महोदय, आप वकसी मैम्बि की बात नही ंसुन िहे हो औि आप हि 

बाि मेिे साि कोई भड़ास वनकालने की कोवशश किते हो ।  

श्री अध्यक्ष : अभय जी, आप रिस्पैक्र्फुली बात कीवजए ।  

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, आप हि हालत के अन्ददि कोई न कोई भड़ास  वनकालने की 

कोवशश किते हो।  

 श्री अध्यक्ष: अभय जी, प्लीज आप बैठ जाएं।  
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श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैं बैठना नही ंचाहता। मैंने आज आपको एक मेल वलखी िी। 

आप उसे पढ़ लीवजए ।  

श्री अध्यक्ष: अभय जी, मैंने आपकी मेल पढ़ ली है।  

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, इसके वलए भी आप हाऊस के बाद र्ाइम वफक्स कि 

लीवजए। 

श्री अध्यक्ष: अभय जी, कोई बात नही ंकि देंगे।  

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैं आपको एक-एक कच्चा वचट्ठा खोलकि वदखाऊंगा वक 

आप क्या-क्या किते िहे हो।  

श्री अध्यक्ष: अभय जी, कोई बात नही ंहै।  

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैंने आपको जो मेल भेजी है मुझे उस मेल का जिाब भी 

वमलना चावहए।  

श्री अध्यक्ष: अभय जी, मैं आपको जिाब दंूगा। मैं आपको हि चीज का जिाब दंूगा। अब आप बैठना 

चाहते हैं तो बैठ जाइए।   

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैं बैठना नही ंचाहता।  

------------ 

िॉक आउट 

श्री अध्यक्ष: आप बैवठए, आपकी बात पूिी हो गयी है। 

श्री अभय वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, आप मुझे सदन में अपनी बात कहने का मौकंा नही ंदे िहे हैं 

इसवलए मैं सदन से िॉक आउर् कि िहा हं।  

(इस समय इंवियन नेशनल लोकदल के माननीय सदस्य श्री अभय वसंह चौटाला उपिोक्त 

ध्यानाकर्वण प्रस्ताि पि अपनी बात िखने के वलए समय न वदये जाने के विरुद्ध सदन से िॉक 

आउट कि गए।) 

----------- 

ध्यानाकर्वण प्रस्ताि(पुनिािम्भ) 

श्री दुष्यंत वसंह चौटाला: अध्यक्ष महोदय, जहां माननीय सदस्य श्री ईश्िि वसंह जी ने चीका की बात 

कही ंवक िहां पि एक ही प्िाइंर् तीन बाि िीच हुआ। जैसे वक श्री हिविन्दर कल्याण जी का आई.आई.र्ी. 

रुड़की के विशेषज्ञो ंकी सलाह लेने का सुझाि आया िा तो हम उनसे भी चैक कििा लेते हैं वक क्या 

कािण है? अगि हमें िहां पि लम्बी लैंि की एक्सेवसि स्र्ोन वपंवचंग कििानी है तो िह भी कििाएंगे। 

मगि जो डार्ा मेिे पास आया है िह यह है वक घगघि नदी में लगभग 14 जगह सिकाि ने नई स्र्ोन 

वपवचंग कििाई है। जो अवधकतम अम्बाला, कैिल तिा कुरुके्षत्र वजले के अन्ददि है। यमुना नदी के अन्ददि 

हमािी सिकाि ने वपछले िषों में स्र्ोन वपवचंग के अन्दतगयत  यमुनानगि में 40 किोड़ रुपये, किनाल में  

10 किोड़ रुपये, पानीपत में 8 किोड रुपये, सोनीपत में 3 किोड़ रुपये तिा फिीदाबाद वजले में 2.7 

किोड़ रुपये खचय किने का काम वकया है। जहां तक रि-मॉडवलंग औि साइफ्नस की बात है, िह एक 
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रै्खिकल इशू है। मैं चाहंगा वक इसे इरिगेशन वडपार्यमैंर् इवमजेर्ली रे्क अप कि ले क्योवंक हासी-

बंुर्ाना वलंक के नीचे से जो साइफ्न बन गया िहां वनिंति ब्लॉवकज आती है। इस बािे में ओरू् हैड में जब 

फ्लड लेिल बढ़ िहे िे तो हमने रे्वलफोन के माध्यम से भी वडप्र्ी कवमश्नि से चचाय की वक िहां पि इस 

बाि जो बहुत ज्यादा हिा घास आया। उसकी ब्लॉकेज गेर््स में हुई िी। िहां पि लोगो ंने जे.सी.बीज. की 

मदद से वनिंति उसको फ्लस आउर् वकया। यही कािण िा वक ओरू् हैड में हम 50,000 क्यूवसक पानी 

के फ्लो को भी सहन कि पाए। कई जगह अगि साइफ्नस की क्लीवनंग नही ंहुई तो यह कािण हो सकता 

है मगि रे्खिकली इसको चैक कििाकि ही मैं फैि्स बता पाऊंगा। अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य 

श्री शीशपाल ने टू्यबैिल कनैक्शन वशखफं्टग की बात कही, इस पि मैं कहना चाहंगा वक हमािे वबजली 

बोडय  की पॉवलसी है। अगि आपको अपना टू्यबैिल वशफ्ट कििाना है तो जो आपकी एखके्सिवसि लाइन 

लगेगी। जैसे आपने कहा वक 100 मीर्ि वशफ्ट कििाना है तो आप उसकी फीस भिे। सिकाि ने तुिंत 

उसके र्र ांसफि की प्रोविजन बना िखी है। इसके अन्ददि जो वडसमैंर्ल मैरे्रियल है जो रू्र्-फूर् होती है 

या खम्भे रू्र् जाते हैं। िह आपको अपनी जेब से भिना पड़ता है। अगि रि-एलोकेशन के अंदि कोई 

मैरे्रियल यूवर्लाइज होता है तो सिकाि उसको यूवर्लाइज किने का काम किती है। अध्यक्ष महोदय, 

जहां माननीय सदस्य श्री गोगी जी ने माइवनंग वडपार्यमैंर् औि इरिगेशन वडपार्यमैंर् की बात िखी। इस 

पि मैं कहना चाहंगा वक इसका जिाब वडजास्र्ि से संबंवधत नही ंिा वक कब-कब, वकतनी-वकतनी 

माईवनंग हुई। एक डार्ा तो मेिे पास आ चुका है वजसमें कुरुके्षत्र हैिीरे्ज सवकय र्, िाई.डब्ल्यू.एस., सकय ल 

फिीदाबाद, एच.के.बी. सकय ल, जगाधिी, िाई.डब्ल्यू.एस. सकय ल, वभिानी, िाई.डब्ल्यू.एस. सकय ल, जीदं, 

िाई.डब्ल्यू.एस. सकय ल, किनाल, बी.डब्ल्यू.एस. सकय ल, फतेहाबाद, बी.डब्ल्यू.एस. सकय ल, वहसाि, 

बी.डब्ल्यू.एस. सकय ल, कैिल, बी.डब्ल्यू.एस. सकय ल, वसिसा, एस.िाई.एल. सकय ल, अम्बाला, 

जे.एल.एन.डब्ल्यू.एस. सकय ल, िेिाड़ी, जे.डब्ल्यू.एस. सकय ल, झज्जि, एल.डब्ल्यू.एस. सकय ल, वभिानी 

तिा िाई.डब्ल्यू.एस. सकय ल, िोहतक के अन्ददि हमािी जो इिीगेशंज चैनल्ज औि डर ेनेज हैं इनकी साफ-

सफाई के वलए वपछले िषय में 191 किोड़ रुपये खचय वकया गया। अध्यक्ष महोदय, जहां तक युमना औि 

घग्गर की खुदाई की बात है यह मैं फैक्चुअली कह सकता हं वक वपछले दो िषों में यमुना नदी में जो 

माइवनंग होती है उससे वडसखलं्टग होती है िहां हुई होगी। घगघि के अंदि इसमें कोई पैसा खचाय नही ंगया 

है। मगि सिकाि ने इसके वलए अब जरूि एक पॉवलसी बनाई है जो फामयसय के वलए सैखररक पॉवलसी 

है। इस फ्लड्स के अंदि ही हम यह समझ पाए वक जहां-जहां यमुना नदी का िीच हुआ औि जहां िोड़ी 

जगह पि घग्गर नदी का िीच हुआ, िहां वकसान की फसल में वसल्र् आ गया। वजसे हम देशी भाषा में 

यमुना सैंड कहते हैं, यह आ चुका है। इसके वलए पॉवलसी अपू्रि हो चुकी है वक अगि वकसी वकसान के 

खेत में एक इंच िेता होगा तो वकसान तुिंत उसको बेच भी सकता है। उसका पूिा पैसा वकसान को 

जाएगा। केिल इसके वलए वकसान को ई-ििाना कर्िाना पडे़गा। अगि िेता एक इंच से तीन इंच तक 

होगा तो उसे बेचने का सािा पैसा वकसान को वमलेगा। इसमें केिल सिकाि को इंफोमय किना पडे़गा। 
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अगि वकसी वकसान के खेत में िेता तीन इंच से दो फीर् तक चढ़ा हुआ है तो इसके अंदि 20 हजाि 

रुपये........(विघ्न)           

श्री मेिा वसंह : अध्यक्ष जी, एक इंच तो कोई भी नही ंदे सकता।  

श्री अध्यक्ष : मेिा वसंह जी, आप बैवठए औि उप मुख्यमंत्री जी का जिाब सुवनए।  

श्री दुषं्यत चौटाला : अध्यक्ष जी, हमने पॉवलसी बनाई है। हमने तीन इंच तक भी दे वदया। एक इंच तक 

उसको वसफय  ई-ििाना कर्िाना है। तीन इंच तक उसको वडपार्यमैंर् को इंफॉमय किना है सािा पैसा 

उसका है। तीन इंच से लेकि दो फुर् तक अगि उसके खेत में िेता इकु्यमेलेर् हुआ है तो 20 हजाि रूपये 

तो उसको वमनीमम वमलेंगे औि 20 हजाि रूपये के ऊपि वजतने का भी िेता वबकेगा उसका बीस पिसैंर् 

वकसान को, 40 पिसैंर् लोकल पंचायत को औि 40 पिसैंर् माईवनंग वडपार्यमैंर् को िेिेनू्य ऑक्शन के 

समय जायेगा। अगि दो फुर् से ऊपि िेता है तो इसके अंदि शेयरिंग कम्पनसेशन तो सेम िहेगी लेवकन 

उसके अंदि यह है वक पिपोशयन में कम्पनसेशन का जो उसको 20 हजाि रूपया प्रॉयरिर्ी पि वमलता 

िा िह नही ंवमलेगा। दो फुर् से ऊपि वजसके खेत में आज िेता एकु्यमलेवर्ड है उसकी र्ोर्ल िैल्यू की 

15 पिसैंर् िैल्यू लैंड ऑनि को वमलेगी, 42.5 पिसैंर् ग्राम पंचायत को औि 42.5 पिसैंर् ही माईवनंग 

वडपार्यमैंर् को वमलेगी क्योवंक बहुत ज्यादा िैलू्य हो जाती है। फसल तो उसकी 15 हजाि रूपये 

एस.डी.आि.एफ. की तिफ से खिाब हुई मानी गई है लेवकन उसको लाखो ंरूपये इसमें वमल जायेंगे तो 

इस तिह से 42.5-42.5 शेयि पंचायत औि माईवनंग वडपार्यमैंर् को जायेगा। हमने इसका िेर् भी वफक्स 

कि वदया है। 200 रूपये मीवर्रक र्न हमने सैंड का िेर् भी तय कि वदया है। सिकाि इसकी तुिंत 

नोवर्वफकेशन किके वकसानो ंको इसका लाभ देने का काम किेगी।    

श्री भूपेन्द्र वसंह हुड्डा : अध्यक्ष जी, मैं यह जानना चाहता हं वक ऑक्शन में वकसान का इतना कम शेयि 

क्यो ंिखा गया? अगि िह शेयि बढ़ता है तो इससे वकसान को फायदा होगा क्योवंक वकसान की तो 

फसल गई औि आगे भी फसल आने की कोई उम्मीद नही है। इसमें कम से कम 60 पिसैंर् वकसान का 

वहस्सा होना चावहए बाकी आप पंचायत औि माईवनंग वडपार्यमैंर् को दे दो। इसको सिकाि को अमैंड 

किना चावहए। यह वकसान के वहतो ंके खखलाफ है। सिकाि ऑक्शन किे लेवकन उससे वकसान को भी 

फायदा होना चावहए।  

श्री दुषं्यत चौटाला : अध्यक्ष जी, हुड्डा साहब भी मुख्यमंत्री िहे िे औि इन्ोनें भी इस एरिया में फ्लड 

देखा है लेवकन इन्ोनें ि वकसी औि सिकाि ने भी ऐसी कोई पावलसी नही ंबनाई। हमने कम से कम 

पॉवलसी तो बनाई है।  

श्री भूपेन्द्र वसंह हुड्डा : अध्यक्ष जी, उप मुख्यमंत्री जी ने सिाल का जिाब दे वदया वक इतना-इतना पैसा 

डर ैनेज की व्यिस्िा को सुधािने के वलए खचय वकया गया लेवकन सिाल इस बात का है वक क्या ग्राऊण्ड 

पि डर ेनेज की िास्ति में सफाई हुई है या नही?ं इसकी चैवकंग हुई है या नही?ं मैं फ्लड के दौिान अम्बाला 

औि शाहबाद के साि-साि पूिे बाढ़ग्रस्त इलाके में गया िा। मैं कम से कम 10 गांिो ंमें गया। िहां पि 

पंचायत ने मुझे कहा वक वपछले तीन साल से उनकी डर ैनेज की सफाई नही ंहुई है। इसी प्रकाि से सिस्वती 
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नदी की सफाई भी नही ंहुई। जो हांसी-बुर्ाना नहि है जो इस प्रकाि की आपदा में यूजफुल होती उसको 

भी सिकाि ने बंद ही कि वदया। इसी प्रकाि से ये जो कौशल्या डैम बना है। जो डैम अिॉरिर्ी िी उसके 

एस.ई. की इंसपैक्शन रिपोर्य है। उप मुख्यमंत्री जी को िह इंसपैक्शन रिपोर्य देखनी चावहए। उसमें यह 

कहा गया है वक यह डैम रू्र्ने का खतिा है इसके बैिाज में जो 6 फ्लड गेर््स हैं उनमें से 4 तो ऑपिेवर्ि 

ही नही ंहैं। इस बाि तो बच गए। जो पंचकूला में कौशल्या डैम है मैं उसकी बात कि िहा हं। इसकी मेिे 

पास रिपार्य  है। उनका यह कहना है वक जो 6 फ्लड गेर््स हैं उनमें से 4 तो काम ही नही ंकि िहे हैं। वजस 

प्रकाि से वहमाचल प्रदेश में बिसात हो िही है अगि उस वहसाब से िोड़ा औि पानी आ जाता तो यह डैम 

रू्र् भी सकता िा। अगि ऐसा हो जाता तो वफि पता नही ंवकतनी बबायदी होती। यह वप्रकॉशन लेने का 

समय है।  

श्री दुषं्यत चौटाला : अध्यक्ष जी, हमािे सािी इंदू िाज जी ने पशु चािे के बािे में कहा। वडप्टी कवमश्नजय 

को एच.डी.आि.एफ. में जो गाईडलाईन्दज दी गई हैं उसमें क्लीयिली वलखा गया है वक पशु चािा भी िे 

खिीदकि दे सकते हैं। उसमें यही शतय है वक सभी पशु एक ही बाडे़ में होने चावहएं। इसी प्रकाि से वजस 

बात का वजक्र िेनू बाला जी ने वकया िा मैंने सैंड की पॉवलसी के बािे में पहले ही बता वदया है। गीता 

भुिल जी ने कम्पनसेशन के बािे में वजक्र वकया िा। इस बािे में मेिा यही कहना है वक it relates to 

Ministry of Agriculture, यह फ्लड के विषय से समं्बवधत इशू नही ंिा। अब जो इस क्रॉप के सीजन 

के अंदि इंश्योिी फॉमयजय का कोई नुक्सान होगा उसको प्रॉपली 100 पिसैंर् कम्पनसेशन फ्लड 

इफैखिड एरियाज में चाहे िह प्राईिेर् हो औि चाहे गिनयमैंर् की तिफ से हो, हम देने का काम काम 

किें गे।  

श्रीमती गीता भुिल : अध्यक्ष जी, हमािे यहो पि लो लाईंग एरिया में सािे के सािे खेत पहले भी भिे िे 

औि आज भी भिे हैं। िहां पि वडिॉर्रिंग कििाई जा िही है। फसल तो िहां पि भी बबायद हुई है, घि भी, 

गांि भी औि तालाब भी ओििफ्लो ं हुए हैं। जो हमािा कावलंग अर्ैंशन मोशन है उसमें it was 

mentioned. हमािा कोई फ्लड एफैखिड एरिया नही ंिा बखि िहां पि जो बेमौसमी बारिश की िजह 

से जल भिाि की खस्िवत होने की िजह से जो हमािे के्षत्र में आज भी खेत औि गांि में पानी भिा है उनके 

बािे में औि दूसिा जो हमािा क्षवतपूवतय पोर्यल नही ंचला, उसके बािे में भी कोई न कोई वनणयय सिकाि 

के स्ति पि वलया जाना चावहए।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, यह समस्या मेिे पास आई िी वक कई वजलो ंमें क्षवतपूवतय पोर्यल पि 

18 तािीख जो अंवतम तािीख िी, उस वदन तक वदक्कतें आई िी इसवलए उसको बढ़ा कि हमने 25 

तािीख तक कि वदया िा। आज के वदन हरियाणा का ऐसा कोई गांि नही ंहै जो क्षवतपूवतय के वलए पोर्यल 

पि अपना डार्ा अपलोड न कि पाया हो। माननीय सदस्या ने जो समस्या बताई िी िह यह िी वक 

िोहतक औि झज्जि में उपायुक्त ने गांिो ंके नाम नही ंभेजे िे वजसके कािण िह डार्ा अपलोड नही ंहो 

पाया िा। िह डार्ा हमने पूिे हरियाणा के वलए खोल वदया िा औि हमािे पास 4554 गांिो ंके वकसानो ं

का डार्ा अपलोड हुआ है। इसका मतलब हरियाणा प्रदेश के प्रत्येक गांि में अगि कोई क्षवत हुई िी तो 
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वकसानो ं ने अपलोड वकया िा। अगि माननीय सदस्या चाहेंगी वक स्पेवसवफकली झज्जि वजले में 

डीिॉर्रिंग की क्या स्कीम बनाई िी तो उसके बािे में मेिा कहना है वक िह सूचना मैं इनको वभजिा 

दंूगा।  

श्रीमती गीता भुक्कल: अध्यक्ष महोदय, मेिा आपके माध्यम से माननीय उप-मुख्यमंत्री जी से अनुिोध 

है वक हमािा झज्जि का एरिया वडपै्रस्ड है औि डूबा ही िहता है इसवलए िहां के वलए तो स्पेवसवफकली 

कोई न कोई स्कीम अिश्य बनाई जाये।  

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, श्री अमिजीत जी के एरिया में औि श्री िामकुमाि गौतम जी के 

एरिया में भी इस तिह की वदक्कत आई है। यह एक पूिी बैल्र् है जो वपल्लू खेड़ा से शुरू होती है औि 

दादिी तक जाती है औि दादिी से घूम कि झज्जि वजले में आती है। यह समस्या आज की नही ंहै बखि 

दशको ंपुिानी समस्या है लेवकन यह पहली बाि हुआ है वक इस पि 1 हजाि किोड़ से अवधक रुपया 

हमने खचाय है वक पाइपलाइन डालकि तिा शैलो टू्यबिैल्स लगा कि उस एरिया का पानी कैसे वनकाला 

जाये। आज उसका लाभ भी वमला है। श्री बलिाज कंुडू जी बैठे हुए हैं इनसे पूछ लीवजए। इसके अवतरिक्त 

नािनौदं हल्के के बास, खिबला इत्यावद गांिो ंमें वपछले साल के मुकाबले इस बाि फसल खिाब नही ं

हुई हैं। कंुडू जी के सामाण गांि के साि लगते गांिो ंके वलए पाइपलाइन का पैसा मंजूि हो गया है। ये 

लोगं र्मय प्रोजैक्र््स िे औि इनके वलए लम्बी-लम्बी पाइन लाइनें वबछनी िी इसवलए इनमें समय लगना 

ही िा। कंुडू जी बतायें वक क्या मोखिा गांि में पाइनलाइन नही ंडल िही हैं?  

श्री बलिाज कंुिू: अध्यक्ष महोदय, दो गांि अजायब औि मोखिा में एक-दो पाइपलाइन डली हैं लेवकन 

यह भी देखा जाये वक हमािे एरिया में जल भिाि वकतना है? 

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को कहना चाहंगा वक ये 

नैशनल हाईिे का काम किते हैं तो इनको तो पता ही है वक 1 वकलोमीर्ि, 50 वकलोमीर्ि औि 100 

वकलोमीर्ि का काम किने का र्ाईम पीरियड़ अलग-अलग ही होगा।  

श्री बलिाज कंुिू: अध्यक्ष महोदय, जब तक पानी वनकालने के वलए ये पाइपलाइन नही ंडल जाती औि 

पानी की वनकासी नही ंहो पाती तब तक बबायद फसलो ंका मुआिजा देने का प्रािधान तो सिकाि को 

किना चावहए। क्षवतपूवतय पोर्यल को बंद न वकया जाये तिा इसको रै्म्पोिेिी नही ंखोलना चावहए बखि 

चालू िखा जाना चावहए तावक वकसान अपनी खिाब फसल का डार्ा अपलोड किते िहें।   

श्री दुष्यंत चौटाला: अध्यक्ष महोदय, वजसकी भी फसल खिाब हुई है उसका मुआिजा वदया जायेगा। 

वजसकी 100 प्रवतशत फसल खिाब हुई है तो उसका 15 हजाि रुपये प्रवत एकड़ के वहसाब से मुआिजा 

वदया जायेगा। इसी प्रकाि से मैंने श्री नीिज शमाय जी की बात का जिाब दे वदया िा। इसके साि ही साि 

उन्दहोनें डॉ. किणी वसंह िेंज के पास एक लेक बनाने की बात भी कही िी उसके बािे में मुझे जानकािी 

वमली है वक िह पी.एल.पी.ए. से संबंवधत एरिया है इसवलए उसके वलए फॉिेस्र् की क्लीयिेंस नही ंवमली 

िी। इसी कािण गे्रर्ि प्लान में जो लेक की वडिैल्पमैंर् होनी िी िह नही ंहो पाई। इसी तिह से श्री हिविन्दर 

कल्याण जी का जो मामला आया िा उसके बािे में मैं बताना चाहंगा वक किनाल वजले के वलए 10 किोड़ 



288 

रुपया स्र्ोन पीवचंग के वलए वदया गया िा। इनके एरिया में एक र्ापू किके कोई गांि िा िहां पि मैं जा 

कि देख कि आया िा। िहां पि 20 फुर् चौड़ाई का बांध यमुना नदी के पानी के पै्रशि से कर्ाई में आया 

िा। उस कर्ाि से यमुना नदी ने जो पुिानी यमुना आज से 200 साल पहले किनाल शहि के पास बहा 

किती िी िह रूर् पकड़ वलया। इस पूिे रूर् में चाहे िह श्री िामकुमाि कश्यप जी का इंरी का एरिया 

हो या श्री हिविन्दर कल्याण जी का घिौडंा का एरिया हो उसमें यमुना नदी के पानी का फ्लो अवधक बना। 

माननीय सदस्य श्री हिविन्दर वसंह कल्याण जी का इसके वलए आई.आई.र्ी. रुड़की के कंसल्र्ैंर् िखने 

का जो सुझाि आया है, उसको सिकाि जरूि विचाि में लेने का काम किेगी।  

श्रीमती वकिण चौधिी: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय उप-मुख्यमंत्री जी से पूछना 

चाहंगी वक वजन्दहोनें डीवसखलं्टग का काम नही ंवकया उनके खखलाफ आपने क्या एक्शन वलया है? दूसिी 

बात यह है वक वजन लोगो ंके घि भािी बारिश औि जल भिाि के कािण क्षवतग्रस्त हो गये हैं उनको 

आपने वकस तिह का कम्पनसेशन वदया है? इसके अवतरिक्त आप वकसानो ंको वकतना मुआिजा दे िहे 

हैं तिा जो मनिेगा के मजदूि हैं क्या उनको भी आप कम्पनसेशन दे िहे हैं? 

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय,  सदन में इस पि पहले भी कई बाि जिाब वदया 

गया है वक हम वकतना कम्पनसेशन देंगे । मैं उसको दोबािा पढ़ देता हं । अगि यही 

रिवपवर्ड डार्ा मुझे हि सैशन में देना पड़ता है तो मेिे को भी खुशी है । 

श्रीमती वकिण चौधिी : अध्यक्ष महोदय, हमें िह डार्ा बताया जाए । 

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय, मैं पूिा डार्ा बता देता हं वक अगि वकसी वकसान 

का 25 प्रवतशत से 33 प्रवतशत तक नुकसान हुआ है तो उसको व्हीर् का, पैडी का, 

कोर्न का औि शुगिकेन का 9 हजाि रूपये प्रवत एकड़ कम्पनसेशन वदया जा िहा है । 

मस्र्डय का ि अदि क्रप्स का 7 हजाि रूपये प्रवत एकड़ कम्पनसेशन वदया जा िहा है । 

अगि िह नुकसान 33 प्रवतशत से 50 प्रवतशत होता है तो सेम अिायत सभी फसलो ंका 

9 हजाि रूपये प्रवत एकड़ कम्पनसेशन वदया जाता है । 

श्रीमती वकिण चौधिी : अध्यक्ष महोदय, वजन गिीब लोगो ंके घि क्षवतग्रस्त हो गये हैं 

उनको सिकाि वकतना मुआिजा दे िही है ? 

श्री भूपेन्दर वसंह हुड्डा : अध्यक्ष महोदय, सिकाि इस मुआिजे की िावश को औि बढ़ाएगी 

या नही ंबढ़ाएगी ? यह बताइये । 

श्रीमती वकिण चौधिी : अध्यक्ष महोदय, धान का तो सिकाि को 50 हजाि रूपये प्रवत 

एकड़ मुआिजा देना चावहए क्योवंक धान की फसल का तो वबल्कुल ही सत्यानाश हो गया 

है । मंत्री जी जो पॉवलसी लेकि आए हैं उसमें िह खेत में इक्टे्ठ हुए जो िेत की बात 

कि िहे हैं उसमें भी सिकाि वकसान से अपना वहस्सा ले िही है । यह बात ठीक नही ं

है । वकसान की तो सािी फसल बबायद हो िही है औि ऊपि से सिकाि भी उनसे वहस्सा 

ले िही है । यह तो बहुत गलत बात है । 
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श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय,  मैं माननीय सदस्या को अपनी रिप्लाई में एक चीज 

जरूि बोल सकता हं । 

श्री बलिाज कुिू : अध्यक्ष महोदय,-------(विघ्न) 

श्री अध्यक्ष : कंुडू जी, प्लीज आप बैठ जाइये । ऐसे वबना पिवमशन के खड़ा नही ंहोना   

है ।(विघ्न) 

Smt. Kiran Choudhry: Speaker Sir, I just want to know specially whether 

Minister take any action against those officers or those people concerned who 

were responsible for not having this drain cleaned? My second question  is - 

What kind of benefits you are giving to those people whose homes are 

completely destroyed or absolutely trashed?  

Shri Dushayant Chautala : May I reply back to your questions, Madam ? 

Smt. Kiran Chaudhary:  Yes please. I am waiting.  
 

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय,  माननीय सदस्या ने जहां यह बोला वक वजस भी 

अवधकािी ने यह वकया क्या उसके खखलाफ एक्शन वलया जाएगा ? यह डार्ा मेिे पास 

circle-wise Irrigation Department. से आया है  It does not relate to the Revenue and 

Disaster Management Department. इिीगेशन वडपार्यमैंर् से एक-एक वडविजन िाईज 

वकस-वकस डर ेन पि काम हुआ औि वकस-वकस डर ेन के ऊपि वकतना-वकतना एक्सपैंडेचि 

हुआ, िह डार्ा मैं सोमिाि ि मंगलिाि को सदन के पर्ल पि सैपे्रर्ली िख दंूगा । This 

is reply to her first question. Her second question is that वकसको वकतना मुआिजा 

वदया गया है? अगि माननीय सदस्या ये चाहें तो आज मैं कॉमवशययल प्रोपर्ीज का डार्ा 

भी ले डाऊन कि दंूगा नही ंतो आप एस.डी.आि.एफ. की िैबसाईर् से रििाईज नॉम्सय 

वजसके अन्ददि हमने ज्यादा बारिश आने से घिो ंमें कै्रक्स आने पि भी मुआिजा देना शुरू 

वकया है । जो इस साल अपै्रल से पहले कभी भी हरियाणा प्रदेश में नही ंवदया गया िा 

। अगि वकसी के घि में एक्सैवसि िेन फॉल से कै्रक आ जाते हैं जो चीज मैं कंुडू जी 

को बोल िहा िा वक आपके िहां एक्सैवसंग िेन फॉल है फल्ड नही ंहै । हरियाणा की 

वहस्र्र ी में पहली बाि फल्ड वडक्लेयि वकया गया है । वकतनी बाि फल्ड आया है । चाहे 

िह िषय 1995 का हो, चाहे िषय 1976-77 का हो, पहले कभी भी हरियाणा ने फल्ड 

वडक्लेयि नही ंवकया िा । उसका एक िीजन हमने जो नोर् वकया है वक बहुत से ऐसे 

लोग हैं जो अपनी गाव़़डयो ंका फल्ड इंश्योिैंस िखते हैं । एैक्सैवसि िेन फॉल में उसकी 

गाड़ी पानी में डूबने पि इंश्योिैंस कम्पनी उसको क्लेम नही ंदेती है । फूर्वहल्स में वजतने 

लोग िहते हैं उनमें वकसी की हैचिी है, वकसी की फैक्र्िी है इसवलए व्यिसायी भी इंश्यािैंस 

कििाकि िखते हैं । अगि हम फल्ड वडक्लेयि न किें तो इंश्यािैंस कम्पनी उनको इस 
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चीज का पैसा नही ं देगी ।This was the reason excessive rainfall  के साि हमें 12 

वजलो ंको फल्ड इफैखिि घोवषत किना पड़ा । मैं एक चीज जरूि बोलना चाहंगा वक 

अगि कॉमवशययल प्रोपर्ी पि नुकसान आता है तो उनको 75 हजाि रूपये मुआिजा वदया 

जाता है ।(विघ्न) 

श्री बलिाज कंुिू : अध्यक्ष महोदय, -------(विघ्न) 

श्री अध्यक्ष : कंुडू जी, आप वबना पिवमशन के नही ंबोल सकते । प्लीज आप बैठ जाइये 

। नही ंतो मैं आप को नेम कि दंूगा । आप बैठ जाइये ।(विघ्न) 

श्री बलिाज कंुिू : अध्यक्ष महोदय, -------(विघ्न) 

श्री अध्यक्ष : कंुडू जी, मैं आपसे बाि-बाि रिक्िेस्ट कि िहा हं वक आप बैठ जाइये । 

प्लीज आप बैठ जाइये, बैठ जाइये, बैठ जाइये ।(विघ्न) 

श्री दुष्यंत चौटाला : अध्यक्ष महोदय,  मेिे पास यह डार्ा है अगि माननीय सदस्या चाहेंगी 

तो मैं उनको यह एस.डी.आि.एफ. की कॉपी दे दंूगा  क्योवंक यह बहुत लैंिी है औि 

बहुत लम्बी वडस्कशन है वक वकस-वकस चीज पि वकतना-वकतना मुआिजा वदया जाता है 

लेवकन िह भी हम इनको देने का काम किें गे । एक कािण जरूि है वक ओिि इयसय 

जो यह फ्लड वसचुएशन वक्रएर् हुई है औि जो इस बाि की कोस्र् फ्लड एसैसमैंर् में 

आया है िह बहुत बड़ा है । िोड इंरास्र्र ैक्चजय में वजतने हमािे फल्ड इफैखिड एरियाज 

हैं खासतौि से मैं पंचकूला की बात करंू तो अध्यक्ष महोदय आपने खुद देखा है वक 

नैशनल हाई-िे वशमला िाला वकतना बड़ा िोड इंरास्र्र ैक्चि कंक्रीर् का बनाया गया िा 

वफि भी एक तिफ के पूिे नैशनल हाई-िे को फल्ड अपने साि बहाकि ले गया ।  इस 

तिीके से 12 तो हमािे ऐसे नैशनल हाइिेज हैं जो कही न कही अबयन एरिया को डूबने 

से बचाने में सेफगाडय का काम भी कि गए । इसका मुख्य उदाहिण फतेहाबाद है । 

अगि फतेहाबाद का बाई पास न बना होता तो फतेहाबाद की आधी आबादी आज जलमगन 

हो गई होती । हमािे सािे आवफसजय ने वदन िात मेहनत किके यह सािा काम वकया । 

यहां तक वक जो अंडि पावसज साइफन िे, उनके वलए भी कंक्रीर् की दीिािें उठाने का 

काम वकया गया जोवक बाढ़ से बचाि का एक कािण िहा । हमािी कई नई सड़कें  हैं 

वजनकी संख्या लगभग 150 के किीब है । ये ऐसे िोड इंरास्र्र क्चि हैं जोवक फ्लड 

रिकावडयड एरियाज के अंदि, रिकाडय र्ाइम में अब नए इनेक्र् हुए हैं । कही ंन कही ंइनकी 

िजह से भी पानी का डायिजयन हुआ । अम्बाला में आप लोगो ंने देखा होगा वक बाढ़ से 

वकस तिीके के हाल बने हुए िे । असीम जी के हल्के में नैशनल हाइिे के उपि से 

औि पेहिा के अंदि भी नैशनल हाइिे के उपि जोवक छह फुर् उंचा है, यहां पि  वपछली 

बाि के फ्लड रिकावडयड आंकडे़ से भी डेढ़ मीर्ि उंचा पानी गया है तो यह एक तिह 

से  once in a life time िाली बात ही हुई । इसको किरे्ल कि वदया गया है। किरे्ल 
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किके अवधकति एरिया में वडिार्रिंग भी हो चुकी है । पानी वनकालने के वलए वनिंति 

पम्प सेर््स चल िहे हैं औि कही भी कोई ऐसा रिहायसी एरिया नही ंहै जहां आज पानी 

खड़ा हो । यही नही ंवजन वजनका हमािे पास क्षवतपूवतय के वलए डार्ा आया है, वजसको 

पहले पर्िािी/कानूनगो िेरिफाई वकया किते िे, की बजाय हमने तो यह पिमीशन पहले 

से ही दे दी िी वक क्षवतपूवतय सहायको ंको अगली सुबह से इस काम में लगाया जाये औि 

वडप्र्ी कवमश्नि इवमवजयेर्ली क्षवतपूवतय के आंकड़ो ंको िेरिफाई किके, इन्दहें सिकाि को 

भेजने का काम किे । अध्यक्ष महोदय, मैं एक चीज एंश्योि कि सकता हूँ वक इस आपदा 

में चाहे िह एक्सेवसि िेनफाल के कािण हो या  चाहे इस फ्लड के कािण हो, हमािे 

वकसी भी नागरिक के जान माल का,  उसकी प्रोपर्ी का, उसके पशुधन का, उसके खेत 

खवलहान का या व्यिसाय का अगि कोई भी नुकसान हुआ है तो  अंडि एस.डी.आि.एफ. 

गाइडलाइन्दज, इनकी पूवतय किने का तुिंत काम वकया जायेगा । धन्दयिाद।  

-------- 

विशेर्ावधकाि मामलो ंके संबंध में विशेर्ावधकाि सवमवत का प्रिम प्रािंवभक 

प्रवतिेदन प्रस्तुत किना तिा अक्कन्तम प्रवतिेदन प्रस्तुत किने के वलए समय बढाना । 

 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब श्री निेन्दर गुप्ता, विधायक, चेयिपसयन, विशेषावधकाि 

सवमवत, श्री जोगी िाम, विधायक तिा श्री अनूप धानक, विधायक द्वािा श्री अभय वसंह चौर्ाला, 

विधायक के विरूद् दी गई सूचना पि अवभकवित  विशेषावधकाि भंग के प्रश्न संबंधी 

विशेषावधकाि सवमवत का प्रािंवभक प्रवतिेदन प्रस्तुत किें गे औि यह भी प्रस्ताि किें गे वक 

सदन को अखन्तम प्रवतिेदन प्रस्तुत किने का समय अगले सत्र की प्रिम बैठक तक बढ़ाया 

जाये 

चेयिपसवन, विशेर्ावधकाि सवमवत (श्री निेन्दर गुप्ता) : महोदय, श्री जोगी िाम, विधायक 

औि श्री अनूप धानक, विधायक द्वािा श्री अभय वसंह चौर्ाला, विधायक के खखलाफ 21 

फिििी, 2023 को वदए गए विशेषावधकाि के कवित उल्लंघन के नोवर्स के प्रश्न के संबंध 

में , मैं विशेषावधकाि सवमवत की प्रािंवभक रिपोर्य प्रस्तुत किना चाहता हूँ। आिोपो ं के 

अनुसाि,  

श्री अभय वसंह चौर्ाला, विधायक ने वहसाि हिाई अडे्ड के उदे्दश्य के वलए अवधकृत भूवम 

एिं आस-पास की भूवम के संबंध में कुछ गलत औि भ्रामक त्य प्रस्तुत वकए िे जो वक 

उन्दहोनें ज्ञानपूियक, अवभप्रायपूियक तिा जानबूझकि प्रस्तुत वकए हैं । उन्दहोनें विशेष रूप से 

सदन की तिा विशेषत: सदस्यो ंकी प्रवतष्ठा, गरिमा तिा शान को कम वकया है। अत: 

स्पष्र् रूप से उक्त सदस्य का कृत्य सदन में विशेषावधकाि का उल्लंघन है। इसके 

अवतरिक्त सदन में जब  



292 

श्री अभय वसंह चौर्ाला, विधायक िक्तव्य दे िहे िे, उस समय उनका व्यिहाि/आचिण अन्दय 

सदस्यो ंके प्रवत भी अनुवचत तिा असंसदीय िहा है। 

 चंूवक यह मुद्दा बहुत महत्िपूणय है एिं अभी सवमवत के समक्ष विचािाधीन है इसवलए 

सवमवत को अपनी रिपोर्य देने के वलए औि अवधक समय की आिश्यकता है, इसवलए मैं 

यह प्रस्ताि किता हूँ  

वक सभा में अवतम रिपोर्य प्रस्तुत किने का समय अगले सत्र की पहली बैठक तक 

बढ़ा वदया जाये ।  

श्री अध्यक्ष:प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ:- 

वक सदन को अंवतम प्रवतिेदन प्रस्तुत किने का समय अगले सत्र की प्रिम 

बैठक तक बढ़ाया जाये ।  

श्री अध्यक्ष:प्रश्न है :- 

वक सदन को अंवतम प्रवतिेदन प्रस्तुत किने का समय अगले सत्र की प्रिम 

बैठक तक बढ़ाया जाये ।  

       (प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।) 
------ 

 

 

नेिा पोटवल के माध्यम से सदन की मेज पि िखे गए कागज पत्र 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब संसदीय कायय मंत्री सदन में नेिा (NeVA) पोर्यल के 

माध्यम से कागज पत्र िखेंगे ।  

संसदीय कायव मंत्री (श्री कंिि पाल): अध्यक्ष महोदय, मैं सदन में नेिा (NeVA) पोर्यल 

के माध्यम से कागज पत्र संख्या 1 से 35 िखता हं :- 
  हरियाणा नगिपावलका (संशोधन) अध्यादेश, 2023 (2023 का हरियाणा 

अध्यादेश संख्या 1)  
 

  हरियाणा नगि वनगम (संशोधन) अध्यादेश, 2023 (2023 का हरियाणा 

अध्यादेश संख्या 2) 
  

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

6/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 01 माचय, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

7/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 01 माचय, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

8/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 01 माचय, 2023  
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  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

9/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 01 माचय, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

10/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

11/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

12/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

13/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

14/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

15/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 24 अपै्रल, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

16/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 9 मई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

17/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 31 मई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

33/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 27 जुलाई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

34/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 27 जुलाई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

35/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 27 जुलाई, 2023  
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  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

36/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 27 जुलाई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

37/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 27 जुलाई, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

38/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 7 अगस्त, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

39/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 7 अगस्त, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

40/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 7 अगस्त, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

41/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 7 अगस्त, 2023  
 

  हरियाणा माल औि सेिा कि अवधवनयम, 2017 की धािा 166 के अधीन की 

गई अपेक्षा के अनुसाि आबकािी एिं किाधान विभाग अवधसूचना संख्या 

42/जी.एस.र्ी-2, वदनांवकत 7 अगस्त, 2023  
 

  हरियाणा गु्रप डी कमयचारियो ं( सेिा की भती एिं शतें) अवधवनयम, 2018 की 

धािा 26 के अधीन की गई अपेक्षा के अनुसाि मानि संसाधन विभाग 

अवधसूचना संख्या 13/13/2018- 4 जी.एस.-II, वदनांवकत 5 मई, 2022  
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 394 (ख) के अधीन की गई अपेक्षा के 

अनुसाि िषय 2021-22 के वलए  माल औि सेिा कि ढांचा की िावषयक रिपोर्य  
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 395 (ख) के अधीन की गई अपेक्षा के 

अनुसाि 31 माचय 2020 को समाप्त हुए िषय के वलए हरियाणा पययर्न वनगम 

वलवमरे्ड की 46 िी ंिावषयक रिपोर्य तिा वित्तीय खस्िवत विििण  
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 395 (ख) के अधीन की गई अपेक्षा के 

अनुसाि िषय 2021-22 के वलए उत्ति हरियाणा वबजली वितिण वनगम वलवमरे्ड 

की 23 िी ंिावषयक रिपोर्य   
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 395 (ख) के अधीन की गई अपेक्षा के 

अनुसाि, िषय 2021-2022 के वलए हरियाणा विद्युत प्रसािण वनगम वलवमरे्ड 

की  25 िी ंिावषयक वित्त रिपोर्य  
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  मानिावधकाि संिक्षण अवधवनयम, 1993 की धािा, 28(2) के अधीन की गई 

अपेक्षा के अनुसाि िषय 2021-22 के वलए हरियाणा मानिावधकाि आयोग की 

िावषयक रिपोर्य  
 

  िाज्य वित्त वनगम अवधवनयम, 1951 की धािा, 37 (7) तिा 38 (3) के अधीन 

की गइय  अपेक्षा के अनुसाि िषय  2021-2022 के वलए हरियाणा वित्तीय वनगम 

की 55 िी ंिावषयक रिपोर्य   
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 395 (1) (ख) के अधीन की गइय  अपेक्षा के 

अनुसाि िषय 2019-20 के वलए हरियाणा िाज्य औद्योवगक एिं अिसंिचना 

विकास वनगम वलवमरे्ड की 53िी ंिावषयक रिपोर्य   
 

  कम्पनी अवधवनयम, 2013 की धािा 395 (1) (ख) के अधीन की गई अपेक्षा के 

अनुसाि, िषय 2020-21 के वलए हरियाणा मास िैवपड र्र ांसपोर्य कापोिेशन  

वलवमरे्ड की  िावषयक रिपोर्य   
 

  वनयन्त्रक तिा महालेखापिीक्षक (कतयव्य, शखि तिा सेिा शते) अवधवनयम, 

1971 की धािा  19-क (1) (3) के अधीन की गई अपेक्षा के अनुसाि, िषय 2020-

2021 के वलए हरियाणा िाज्य कृवष विपणन बोडय  के लेखा प्रवतिेदन एिं िावषयक 

लेखे  
 

   भाित के संविधान के अनुिेद 151 के खण्ड (2) के उपबंधो ंके अनुसिण में  

हरियाणा सिकाि के ग्रामीण एिं शहिी जल आपूवतय योजना (िषय 2023 की 

रिपोर्य संख्या 3) की कायय प्रणाली की वनष्पादन लेखा पिीक्षा पि भाित के 

वनयन्त्रक तिा महालेखापिीक्षक की रिपोर्य  
------------------- 

विधायी कायव –  
 

पुिःस्िावपत वकये जाने िाले विधेयक 

 

1. हरियाणा नगिपावलका (संशोधन) विधेयक, 2023 
 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब माननीय शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री हरियाणा 

नगिपावलका (संशोधन) विधेयक, 2023 को पुि:स्िावपत किें गे ।  

शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री (िॉ. कमल गुप्ता): अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत 

से हरियाणा नगिपावलका (संशोधन) विधेयक, 2023 को पुि:स्िावपत किता हं ।  

श्री अध्यक्ष: हरियाणा नगिपावलका (संशोधन) विधेयक, 2023 पुि:स्िावपत हुआ ।  

(विधेयक पुि:स्िावपत हुआ) 

 2. हरियाणा नगि वनगम (संशोधन) विधेयक, 2023 

 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब माननीय शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री हरियाणा नगि 

वनगम  (संशोधन) विधेयक, 2023 को पुि:स्िावपत किें गे ।  

शहिी स्िानीय वनकाय मंत्री (िॉ. कमल गुप्ता): अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत 

से हरियाणा नगि वनगम (संशोधन) विधेयक, 2023 को पुि:स्िावपत किता हं ।  
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श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मुझे श्री भाित भूषण बतिा, विधायक एिं श्री िरूण चौधिी, 

विधायक की ओि से हरियाणा नगि वनगम  (संशोधन) विधेयक, 2023 (2023 का हरियाणा 

अध्यादेश संख्या 2) को वडसएपू्रि का नोवर्स वमला है । यवद सदन की सहमवत हो तो 

सदन का समय बचाने के वलये इस प्रस्ताि पि विधेयक पि चचाय किने से पहले विचाि 

वकया जाये ।  

श्री भाित भूर्ण बतिा: अध्यक्ष महोदय, िैसे तो चेयि की मजी है लेवकन रूल्ज यह 

कहता है वक पहले वडसएपू्रि पि आगुयमेंर््स होगी । िह सुनी जायेगी औि उसके बाद 

वडसीजन होगा तिा  उसके बाद वबल पेश होगा । 

श्री अध्यक्ष: बतिा साहब, हां-हां, ऐसा ही होगा ।  

श्री भाित भूर्ण बतिा: अध्यक्ष महोदय, दोनो ंइक्टे्ठ नही ंहोगें अिायत् पहले हमें वडसएपू्रि 

पि आगुयमेंर््स की अपॉचुयवनर्ी वमलेगी औि वफि जब वबल आयेगा तब अपॉचुयवनर्ी वमलेगी 

।  

श्री अध्यक्ष: बतिा साहब, मैंने यही कहा है । माननीय सदस्यगण, इस विषय पि चचाय 

विधेयक पि विचाि के समय की जायेगी ।  

श्री अध्यक्ष: हरियाणा नगि वनगम (संशोधन) विधेयक, 2023 पुि:स्िावपत हुआ ।  

(विधेयक पुि:स्िावपत हुआ) 

 

3. हरियाणा नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 

2023 
 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब माननीय कृवष एिं वकसान कल्याण मंत्री हरियाणा 

नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 2023 को पुि:स्िावपत किें गे 

।  

कृवर् एिं वकसान कल्याण मंत्री (श्री जय प्रकाश दलाल): अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 

अनुमवत से हरियाणा नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 2023 

को पुि:स्िावपत किता हं ।  

श्री अध्यक्ष: हरियाणा नगिीय के्षत्र विकास तिा विवनयमन (वद्वतीय संशोधन) विधेयक, 2023 

पुि:स्िावपत हुआ ।  

(विधेयक पुि:स्िावपत हुआ) 

-------------- 

श्री अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, अब सदन सोमिाि, वदनांक 28 अगस्त, 2023 प्रात: 11:00 

बजे तक के वलए स्िवगत वकया जाता है ।  

¼rRi”pkr~ lHkk सोमिाि] fnukad 28 अगस्त] 2023 izkr% 
11%00 cts rd ds fy, *LFkfxr gqbZ A½ 

 

*17:38 बजे 
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